

118

# بھولی اہو کی باتیں

مولفہ

ہما بیگم اخلاق حسین

مئی ۱۹۴۹ء

قیمت روپے

بار اول ۲۰۰۰

مطبوعہ سول اینڈ ملٹری پریس کراچی

۲۹۷۳۳۲

۸۷۵۸

۱۸۹۲۸

C/3

## مقدمہ

عالی جناب چودھری محمد علی صاحب تعلقہ دار ردولی شریف

گویند پس از ہزار سال از عالم روشن جانے ز آسماں زیر آید  
خاقانی ازاں جنس دیریں وہ ہر عجب ہر منہ ششیر کہ کار ان دیر آید

اگر کوئی خیال کرے کہ آج قرآن کریم پڑھنے سے وہ فائدہ ہوگا جو آنحضرت صلعم کی  
ن مبارک سے منکر ہوتا تھا۔ یا اُس بابرکت قربت سے ہوتا تھا، تو غلطی ہے۔ اگر ایسا  
تھا تو اتنے انبیاء عظیم السلام کیے بعد دیگرے کا ہو کو بھیجے جاتے۔ ایک کتاب  
ری جاتی اور وہ حضرت آدم سے تا اس دم کام رہے جاتی۔ اگر دیکھے تو تمام آسمانی  
بوں کا پیغام ایک ہی ضرور ہے، مگر زمانے کے ساتھ ساتھ بدایوں کا رنگ بدلتا  
یا ہے۔ یہ تو اُس مبارک زمانے کا حال ہوا، جس سے صرف چند لوگ مستفید ہوئے  
باقی زمانے کے لئے کیا انتظام ہے۔ باقی زمانے کے لئے اللہ کا قانون ہے،  
پنی جگہ پر ہمیشہ قائم رہا ہے اور قائم رہے گا۔ اس کا تبدیل ہونا ممکن نہیں۔ یہ مکمل  
یت کے واسطے، اور اللہ ان کو انسان کامل بنانے کے لئے پوری طرح کافی ہے۔

اور جو پیدا کیا گیا ہے اُس کے اوپر محبت ہے۔

اس مبارک کتاب میں عقیدے اور عمل دونوں کا حکم دیا گیا ہے، نہ خالی عقیدہ ہی کام دے گا، نہ کُہرا عمل ہی پیش خدا با سلو پ نیک بن جائے گا۔ زبان سے اقرارِ دل سے تصدیق اور ہاتھ پاؤں سے عمل تینوں چیزیں ایک طرح ضروری ہیں۔ قرآن پاک میں آیاتِ عمکات ہیں جو اصل کتاب ہیں۔ اور متشابہات ہیں۔ جن کے معنی ہر شخص پر آئینہ نہیں ہیں۔ بڑی بڑی ہستیاں جو پیدا کی گئی ہوں یا پیدا کی جائیں، وہ دوسروں سے زیادہ جانتی ہوں یا جانیں۔ لیکن ہمارے آپ کے لئے یعنی علمِ خلق اللہ کے واسطے کھلے کھلے ہی احکامِ منزلِ مقصود تک پہنچانے کو پوری طرح کافی اور کافی ہیں۔ اُن میں نہ کوئی کمی رہ جاتی ہے، نہ کوئی یہ کہہ سکتا ہے کہ ہم کو زندگی اچھی طرح کاٹنے کے لئے کوئی بات رہ گئی۔ کتابِ خدا میں بڑے بڑے منطوق کے مسائل کی ہیر پھیر اور مغالطے نہیں ہیں، اُمّ الکتاب کی زبان ماں کی زبان ہے جو دونوں نظرِ محبت اور نیک نیتی کی وجہ سے بے زبان بچہ بھی سمجھ لیتا ہے۔ صدقِ دل سے پڑھو، تو ہر لفظ اُس کا ماں کے دودھ کا گھونٹ ہو جائے، بچہ پیدا ہوا۔ نہ وہ ماں کی بولی جانتا ہے، نہ ماں اُس کی، مگر محبت کی وجہ سے اُس نے چہرہ بکا یا اور ماں سمجھ گئی کہ یہ ضرورت ہے۔ ہمیں بھر کا بچہ آنکھیں ملانے لگا۔ ماں کی آنکھوں سے آنکھیں چار ہوئیں، اور دونوں ایک دوسرے کا مطلب سمجھ گئے۔ اسی طرح اگر نیک نیت سے قرآن شریف پڑھا جائے، یعنی اپنی خواہش کے موافق معنی نہ پیدا کرو، تو ہر بات آئینہ ہو جائے۔ شریعتِ مہملہ ہے جس میں وقت کا نام نہیں۔ فطرت کے موافق اعتدال کی زندگی بسر کرتے چلے جاؤ۔ احکامِ خدا پر عمل ہوتا جائے، کھاؤ، کھاؤ اور اپنی کمائی

میں سے خیرات بھی کرو۔ زندہ رہنے کو پیٹ بھرنا ضروری ہے۔ پیٹ بھرنا مکے سے  
 کمانا ضروری ہے۔ دوسرے کو تکلیف میں دیکھ کر قدرتا ہمدردی ہوتی ہی ہے۔ لہذا  
 کچھ خیرات بھی کرو۔ جیسا کھانا کمانا فطرت کی بات شہری ویسی خیرات بھی فطرت کی بات  
 شہری۔ اس سے زیادہ فطرت کے موافق اور سہل حکم کون ہو سکتا ہے۔ نہ اصراف  
 کرو کہ پھپھانا پڑے۔ نہ کنجوس بھی چوسا ہو کر دونوں ہاتھ گدی پر باندھ لو۔ کہ ہاتھ بڑھا کر  
 دوسرے کو دینے کا موقع ہی نہ آئے۔ کسی کے گھر جاؤ تو پہلے پکار لو۔ تو لے میں ڈنڈی  
 مت مارو، گواہی دو تو سچی گواہی دو۔ انصاف کرنے میں مسلم غیر مسلم میں کوئی فرق نہ کرو۔  
 آپس میں میل جول رکھو، گروہ گروہ نہ ہو جاؤ، خدا کی رستی میں سب بندہ جاؤ۔ فطرت  
 اور آسمانی احکام میں ہر تکلیف کا بدلہ تم لے سکتے ہو۔ لیکن اگر معاف کر دو تو اور اچھا  
 ہے، رشوت نہ لو۔ عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کرو، اگر نہ سمجھے تو ان کو اچھی طرح  
 رخصت کر دو۔ بے بن تمیم کا ماں نہ کھاؤ۔ چھوٹی چھوٹی چیزیں بڑے بڑوں کو مانگے  
 دینے میں رکومت۔ پڑوسی کا حق تم پر ہے۔ ماں باپ کے ساتھ چھو سہلوک و۔  
 دوسرے مذاہب کے ریوتاؤں کو برا مت کہو۔ کیونکہ بے جانے بوجھے وہ خدا کو برا کہیں  
 گے۔ غیر مذاہب کے عبادت خانوں کا ذکر اس طرح آیا ہے کہ جس میں ان سے بھر نہیں  
 نکلتا۔ کیونکہ ان میں بھی خدا کا نام لیا جاتا ہے۔ غیر مسلمین میں جو خدا کو مانے، نیک  
 اعمال کرے اور روز قیامت پر یقین رکھے اس کا بھی بڑا درجہ ہے۔

غیر مذاہب میں جو تم سے اچھی طرح ملے اس سے تم بھی اچھی طرح ملو۔ کسی کو بوجھ  
 دیں نہ مانا دو۔ یہودیوں نے یہ کیا، ان کی بڑی ذمت ہے۔ غیر مسلم اگر تم کو نہ ستائیں  
 تو آیتہ الکرسی ہے۔ قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ ہے۔ اگر مجبوری آن پڑے تو سو رہنا

بھی ہے۔ اس سے زیادہ سہل حکم، اس سے زیادہ فطرت کی پیروی کیا ہو سکتی ہے قسم  
 کھا کر اس کی پابندی کر دو، اگر یوں ہی منہ سے نکل گئی ہے تو ایسی قسم پر ماں باپ سے  
 زیادہ شفیق، پیدا کرنے والا گرفت نہ کرے گا۔ فطرت اور آسمانی احکام میں ایسا  
 تامل میل ہے کہ کوئی حکم ایسا نہ ملے گا جو تم آسانی سے نہ کر سکتے ہو۔ ہاں پڑھنا شرط ہے  
 قرآن سہل زبان میں آیا ہے۔ کم پڑھے سمجھے لوگوں کے لئے آیا ہے۔ تم ذرا غور تو کرو۔  
 ذرا نصیحت پکڑنے کی کوشش تو کرو۔ اگر تمہاری معمولی سمجھ داری ہے تب بھی تم سمجھ  
 لو گے۔ اگر کوئی معمولی عقل بھی نہیں رکھتا تو وہ لایعقل ہے، وہ پہلے ہی سے بری انسان  
 ہے۔ ایک ہی بات قرآن کریم میں بار بار کہی گئی ہے، کبھی اُن ہی الفاظ میں۔ کبھی الفاظ  
 ادل بدل کر۔ مثلاً یہ ہے کہ تم کسی طرح سمجھ جاؤ، باتیں تمہارے ذہن نشیں ہو جائیں  
 قرآن پاک کی تلاوت باعث برکت ہے، مگر بغیر سمجھے پڑھنے میں تم کو روزمرہ کی زندگی  
 میں بددہن ملے گی۔ پھر دوسرے کی محتاجی رہے گی۔ اس دوسرے کی محتاجی میں بڑا  
 جو کھم ہے۔ سورہ توبہ کے پانچویں رکوع میں غیر مسلمین کے ذکر میں ارشاد ہوتا ہے،  
 واللہ کو چھوڑ کر اپنے علماء اور اپنے مشائخ کو اور مریم کے بیٹے مسیح کو ان لوگوں نے  
 اپنا رب بنا لیا ہے۔ ہم بھی انسان ہی ہیں۔ گو اللہ واحد کے ماننے والوں کو اس کا  
 ذکر کم ہے، پھر بھی بہتر یہی ہے کہ آدمی خود قرآن کے احکام سمجھ لے۔ سمجھ کر پڑھنے پر زور  
 اسی واسطے دیا گیا ہے کہ تم لازمی ان احکام کو اپنی زبان میں پڑھو۔ جو نہ معلوم ہو پڑھے  
 لکھوں سے پوچھ بھی لو۔ اگر قرآن کا ترجمہ نہ ہو سکا تو قرآن مجید سوا عرب کے دوسرے  
 پر حجت کیسے ہو گا۔ لہذا اپنی زبان میں پڑھو۔ دنیا کی کوئی زبان ایسی نہیں کہ جس  
 میں کلام اللہ کا ترجمہ نہ ہو سکے۔ اگر اختلاف ہے تو تفسیر وغیرہ ہیں۔ ترجمہ میں تو کوئی

فرق نہیں۔ تفسیر کے احکام ایسے نہیں ہو تم کو راہ مستقیم سے پھیر دیں یا تمہارے روز  
 مرہ کے اعمال میں حائل ہوں۔ کسی کے نزدیک ہاتھ کھول کر نماز پڑھنا جائز ہے، کسی  
 کے نزدیک ہاتھ باندھ کر۔ شافعی (حنبلی) اور شیعہ نماز میں قنوت پڑھتے ہیں بعض  
 اور لوگ بھی پڑھتے ہیں۔ بہت سے مسلمان نہیں پڑھتے۔ اس سے کوئی نقصان نہیں  
 نماز کے جتنے فائز ہیں وہ سب کے یہاں ایک ہیں۔ پھر ان باتوں پر افسوس  
 کر لیجئے، لیکن پریشان ہونے کی کوئی وجہ نہیں، دنیا کی تہذیبیں بدل جائیں  
 نئی نئی دریافتیں ہو جائیں۔ ظاہر آسانیاں بڑھ جائیں یا گھٹ جائیں مگر فطرت  
 اٹل ہے جو اسنامی احکام کی بنیاد ہے۔

وہی خواہشیں، وہی خوف، وہی بہادری، وہی بدلہ لینے کی خواہش، وہی  
 رحم کا جذبہ، وہی محبت، وہی صلہ رحمی کا خیال رہا ہے اور رہے گا۔ اگر آدمی کلام  
 پاک سے نصیحت پکڑے تو اعتدال یعنی "خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا" کو برقرار رکھ  
 کر ہر جذبے کو ٹھیک راہ پر چلا سکتا ہے۔ احادیث میں اختلاف بہت ہے۔ مگر یہی  
 ایک حدیث نبوی علیہ التحیۃ والثناء صحیحی لہ الفداء ہے جس میں کہیں اختلاف  
 نہیں۔ کہیں اختلاف۔ کہیں اختلاف نہیں۔ اور یہی گرو مسلمان کی پوری زندگی  
 سدھار دینے کے لئے کافی ہے۔

اگر اس بات سے دل خوش ہوا ہو تو ذرا درد تو بھینجئے، دیکھئے کیا نورایان  
 بڑھتا ہے۔ قرآن کی رسی کو مضبوط پکڑے رہئے انشاء اللہ تعالیٰ بیڑا پار ہے  
 صرف ایک بات عرض کرنے کو اور رہ گئی اس کے بعد مسلمانوں کے  
 لئے دُعا اور التماس دُعا۔

تقاعد نہیں ہے تو ایمان رخصت عبادت نہیں تو مسلمان رخصت  
 شعر کی حکمت قرآن ہی سے اخذ کی گئی ہے، نماز روزے کی ضرورت پر اگر غور  
 جائے تو دل گواہی دے گا کہ ظاہری احکام پر ریحی ہاتھ پاؤں کے اعمال پر  
 عمل کرنا ویسا ہی ضروری ہے جیسا عقیدے کے احکام پر۔ اسی وجہ سے نہ معلوم  
 جگہ عبودیت و علوۃ پر زور دیا گیا ہے۔ یوں تو ہر بات جو کلام پاک میں آئی ہے  
 ان کے لئے ضروری ہے۔ مگر بہت سی باتوں پر زیادہ زور دیا گیا ہے۔ نماز  
 حج، جہاد، زکوٰۃ وغیرہ۔ ظاہر ہے کہ یہ چیزیں ہر وقت پیش نظر رکھنا چاہئے  
 و انبیاء علیہم السلام و التائبین

”اے میرے رب تم میری قوم نے (تو) اس قرآن کو چھوڑی

ہوئی چیز قرار دے دیا۔

میں پاک کی آیت ہے۔ ظاہر ہے کہ یہی نکتہ ہے جو اہل اسلام کو گھیرے ہوئے  
 رکھیرے ہوئے ہے۔ الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم  
 میں یہ خواہش تھی کہ کاش ایسا نہ ہوتا جسے خدا صلعم کی تمنا جناب رب  
 کی درگاہ میں انشاء اللہ تعالیٰ ضرور پوری ہوئی ہے اور ہوگی۔ اور یہ  
 مرحومہ اس نعمت سے محروم نہ رہے گی۔ کیونکہ خدا فرماتا ہے  
 ”اللہ کی رحمت سے ایوس مت ہو۔“

خدا توفیق دے تو ہم کو یہ چاہئے کہ تھوڑا سا وقت قرآن شریف کی تلاوت  
 لئے ضرور نکال لیں۔ اگر آدمی پانچ منٹ بھی روز اس کام کے لئے رکھے تو  
 دی ہوئی عمر بڑی ہے۔ انسان انشاء اللہ تعالیٰ ہدایت پا جائے گا۔ مگر



کوشش یہ ہونا چاہئے کہ سمجھ کر پڑھے۔ بہت سے ترجمے ہیں، انہیں میں سے بعض  
 بعض آیتوں کا ترجمہ خدا کی ایک ناچیز بندہ آپ کے سامنے پیش کر رہا ہے۔ اسی کو  
 دیکھئے؛ لکھنے والی نے بڑے جی سے لکھا ہے۔ خدا کسی کی محنت رائیگاں نہیں کرتا،  
 انشاء اللہ العزیز اس نیکی میں لکھنے والی اور پڑھنے والے دونوں کا حصہ ہے؛

---

# تقریظات

از جناب ابو بکر احمد حلیم صاحب دالس چائلرسندھ یونیورسٹی

بگم عما اخلاق حسین صاحبہ کی تصنیف ”بھولی ہوئی باتیں“ کا میں نے شروع سے اخیر تک مطالعہ کیا۔ احکام ربانی اور حقائق اسلامی کو مصنفہ نے نہایت ہی خوش اسلوبی کے ساتھ پیش کیا ہے۔ عبارت سادہ اور انداز بیان دلچسپ ہے۔ آپ کی محنت قابل تحسین ہے اور آپ کا مقصد قابل ستائش ہے۔ مجھے امید ہے کہ یہ کتاب نہ صرف طلباء اور طالبات بلکہ عام پبلک کے لئے بھی مفید ثابت ہوگی۔

ابو بکر احمد حلیم  
۱۸ ستمبر ۱۹۶۸ء

کیا  
تیبہ  
لطف

کارفر

( از حضرت الحاج مولانا عبد العظیم صاحب صدیقی )

” بھولی ہوئی باتیں “ یا محترمہ سلیم اخلاق حسین صاحبہ کی اردو دواں اسلامی بہن بھائیوں سے ” بھولی ہوئی باتیں “ مدون مسودہ کتاب کی شکل میں پیش نظر ہیں۔ کیا کہوں، اتنا وقت نہیں کہ حرفاً حرفاً پڑھوں اور عبارت کی سادگی، انداز بیان کی سگفتگی پر نظر کرتے ہوئے ہر جملہ کی داد دوں، سرسری طور پر جستہ جستہ بعض مقامات سے دیکھا۔ سب سے اول یہ دیکھ کر انتہائی مسرت ہوئی، کہ دور جدید کی تعلیم یافتہ خواتین میں بھی نہ صرف ” دین داری “ کا ذوق بلکہ ” تبلیغ دین “ کا شوق، اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا وہ جذبہ کار فرما ہے، جس کو امت مسلمہ کی اکثریت حقیقتہً بالکل بھلا بیٹھی ہے، اور اسی لئے مولفہ محترمہ نے اس کتاب کا نام ” بھولی ہوئی باتیں “ تجویز فرمایا۔

اس تالیف کی ترتیب میں نواہی پر تنبیہ کو ادا امر کی ترغیب پر مقدم کیا گیا ہے۔ شاید بدیں خیال کہ پہلے زنگِ معاصی سے قلب کو چلا دیں، توبہ و انابت سے تصفیہ باطن کریں۔ تب ادا امر پر عمل کی صحیح ذرا نیت سے لطف اندوز ہو سکتے ہیں۔

تعداد از دواج کی بحث میں مولفہ محترمہ کی نسوانی فطرت کی روح کار فرما ہے۔ اس پر مواخذہ یا تنقید و تبصرہ کی حاجت نہیں کہ وقت

ضرورت ان کے نقطہ نظر سے بھی اجازت اور یقین ضرورت پر احتساب کے لئے،  
 محتسب حقیقی کافی۔ کہ وہی خطرات پر بھی خمیر و بصیرتِ جلی مجدہ ہے  
 مجھے اس سرسری نظر میں جو بات بہت زیادہ پسند آئی وہ مؤلفہ کی وسعت  
 نظر ہے کہ وہ "فرقہ بندی" سے دور رہنا، اور قارئین کتاب کو اس سے نفور  
 بنانا چاہتی ہیں۔ ان کے نزدیک "شیعہ" "سنی" کی تفریق بے جا، اور  
 ان امور سے احتساب اولیٰ، جو خلیجِ افتراق کو بنانے یا بڑھانے والے ہو سکتے  
 ہیں، وہ صرف دین ابراہیمی و کتاب الہی و سنتِ مصطفوی (علیٰ صاحبہما النجۃ)  
 کی مبلغہ اور خالص متفق علیہ امور کی داعیہ کی حیثیت سے اس کتاب کے  
 لئے قلم اٹھانی ہوئی نظر آتی ہیں۔

اگر ذوقِ مطالعہ رکھنے والے ہی نہیں، بے ذوق افراد بھی دورِ حاضر  
 کی ایک خاتون کا "شاہکار" یہ تالیف مطالعہ فرمائیں گے، تو ہمیں امید  
 ہے کہ اول تا آخر پڑھنے کے بعد وہ خود اس صحیح نسخہ پر سنج جائیں گے، کہ یہ  
 کتاب مرد و زن، پیر و جوان ہر ایک کے لئے مفید ہی ثابت ہوگی۔  
 محکمہ تعلیم کے اربابِ حل و عقد ہر ہر مدرسہ اور اسکول و کالج کے  
 کتب خانوں میں اس کتاب کے نسخے مطالعہ طلباء کے لئے تمیہ فرمائیں،  
 کہ یہ کتاب ایک دینی و اخلاقی مبلغ کی حیثیت رکھتی ہے و ما علینا الالبلاغ

محمد عبد العظیم صدیقی لفظی عرفی عنہ یکم نومبر ۱۹۴۸ء

متصل ہمند مسجد صدر کراچی

بھولی ہوئی باتیں

## انتساب

اپنے اسی معبود کے نام پر جس کی جگہ اس دل میں ہر موجود سے  
اوپنی ہو اور جس کی بے حساب رحمتیں اس کی بے عرض محبت کا  
ثبوت ہیں!

”رہمًا“

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُوْمِنُونَ بِاللَّهِ  
ترجمہ: تم بہترین گروہ ہو۔ جو لوگوں کی ہدایت کے واسطے پیا کئے گئے ہو۔ تم ریلوں کو (اپنے کام کا  
علم کرتے ہو اور برے کاموں سے روکتے ہو۔ اور خدا پر ایمان رکھتے ہو۔) (سورہ آل عمران، آیت ۱۱۰)

وَتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ فَأَقِمْو الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاعْتَصِمُوا بِاللَّهِ هُوَ مَوْلَاكُمْ

فَنِعْمَ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيرُ (الحج)

ترجمہ: اور تم مسلمان ساری عالم انسانیت کے رہنا و نمود بن جاؤ، پس نماز و زکوٰۃ کا نظام جماعت  
قائم کرنا۔ اور اللہ کو مضبوط پکڑو، وہی تمہارا مولیٰ و مالک ہو اور کیا ہی اچھا مولیٰ و مددگار ہے۔

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا لِعَنْتِ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ

كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا ۝

ترجمہ: اور مضبوط پکڑو اللہ کی رسی کو جماعت بن کر اور ٹکڑے ٹکڑے مت بنا اور یاد کرو اللہ

کی اُس نعمت کو جو تم پر کی گئی ہے کہ تم دشمن تھے سو اللہ نے تمہارے دلوں کو جوڑ دیا، اور

تم ہو گئے اس کی نعمت سے جانی بھائی۔ (سورہ آل عمران، آیت ۱۰۳)

قُلْ إِنْ صَلَّيْتُ وَرُئِسْتُ لِي وَمَحَبَّائِي وَمَهَابِي اللَّهُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ (الأنعام)

ترجمہ: کہو کہ میری نمازیں میری قربانیاں میرا جننا اور مناسب اللہ رب العالمین کیلئے ہو

وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ هُوَ اجْتَبَاكُمْ وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ

مِنْ حَرَجٍ ۝

ترجمہ: اور جہاد کرو اللہ کے لئے جو حق ہے جہاد کا اسی اللہ نے تم کو برگزیدہ بنایا اور تم کو سب

میں پسند کیا۔ اور تم پر دین میں کوئی مشکل نہیں رکھی۔ (الحج)

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا حَبَبْتُمْ ۝

ترجمہ: لوگو! جب تک تم اپنی پسندیدہ چیزوں میں سے کچھ راہ خدا میں خرچ نہ کرو گے برگزینی کے درجہ پر فائز

نہیں ہو سکتے۔ (آل عمران)





# فہرست

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
	<u>پہلا باب معرفت</u>	
۱	پیش لفظ	۱
۱۰	یقین باری تعالیٰ	۲
	<u>دوسرا باب نواہی!</u>	
۱۸	شُرک نہ کرو!	۳
۲۱	آپس میں نفاق اور اسلام کے ٹکڑے نہ کرو!	۴
۲۳	خواہش نضائی کی پیروی نہ کرو!	۵
۲۵	چار شاومی کر کے بے انضائی نہ کرو!	۶
۲۹	بدکاری کے پاس بھی نہ پھسکو!	۷
۳۳	کافر و مشرک سے نکاح نہ کرو!	۸
۳۸	پاک دامن عورتوں پر ہمت نہ لگاؤ!	۹
۳۹	بغیر تصدیق کے ہونے اپنی بیویوں پر ہمت نہ لگاؤ!	۱۰
۴۰	افلاس کے خوف سے اولاد کو نہ مارو!	۱۱

نمبر شمار	مضمون	صفحہ
۱۲	شراب نہ پیو، جو انہ کھیلو!	۳۳
۱۳	اپنے کو ہلاکت میں نہ ڈالو!	۳۴
۱۴	باہم تمسخر، طعنہ زنی اور بُرا نام نہ دھرو!	۳۶
۱۵	بدگمانی نہ کرو، ٹوہ نہ لو کسی کی اور غیبت نہ کرو	۳۹
۱۶	چونہ کر سکو وہ نہ کہو!	۵۱
۱۷	تکبر نہ کرو، ڈینگ نہ مارو۔	۵۲
۱۸	سائل کو نہ جھڑکو۔	۵۳
۱۹	بُری صحبت میں نہ بیٹھو!	=
۲۰	سُرکوشی بُری چیز ہے، نہ کرو!	۵۵
۲۱	خود را فصیحت و دیگران را نصیحت، نہ کرو!	۵۶
۲۲	خود کشی نہ کرو۔	۵۷
۲۳	فساد نہ کرتے پھرو!	۵۸
۲۴	کسی کے ساتھ زیادتی نہ کرو۔	۵۹
۲۵	اپنے لوگوں کے سوا کسی کو راز دار نہ بناؤ!	۶۰
۲۶	خیانت نہ کرو۔	۶۱
۲۷	خیرات دے کر احسان نہ رکھو اور دکھانے کے لئے	۶۲
	روپیہ نہ خرچ کرو!	
۲۸	رشوت اور سود نہ لو!	۶۴
۲۹	مُجھل نہ کرو!	۶۸

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۷۱	فضول حسرتی نہ کرو!	۳۰
۷۲	خانہ کعبہ کے پاس جنگ نہ کرو مگر جب کا فر ابتدا کریں	۳۱
۷۳	ان لوگوں کی اطاعت نہ کرو۔	۳۲
۷۴	امور دین میں لڑنے والے کنارے دوستی نہ کرو	۳۳
۷۹	جھوٹا نہ بولو۔	۳۴
۸۰	لغو شعر گوئی نہ کرو نہ شاعروں کی پیروی کرو	۳۵
۸۱	غضب نہ کرو۔	۳۶
۸۲	علم دین نہ چھپاؤ۔	۳۷
۸۳	مردوں کے پرے کے اوقات؟	۳۸
۸۴	ہر بات کی خواہ مخواہ لم نہ پوچھو۔	۳۹
۸۷	تیسرا باب در بیان ادا	۳۰
۸۷	علم کی فضیلت اور اس کو حاصل کرنے کی ترغیب	۳۰
۹۰	زکوٰۃ۔	۳۱
۹۲	روزہ۔	۳۲
۹۵	حج۔	۳۳
۹۸	جہاد۔	۳۴
۱۰۰	خمس۔	۳۵
۱۰۳	مصابوں کو کھانا کھلاؤ اور یتیم پر شفقت کرو۔	۳۶
۱۰۲	تربانی۔	۳۷

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱۰۵	صید و ذباہہ۔	۴۸
۱۰۶	دالین۔ ہمسایہ۔ احباب اور قرابت دار وغیرہ کے ساتھ نیکی اور سلوک کرو۔	۴۹
۱۱۰	فکر معقول کرو۔	۵۰
۱۱۱	جب کہو تو درست بات کہو۔	۵۱
۱۱۳	آپس میں اتفاق و صلح قائم رکھو۔	۵۲
۱۱۸	عہد و استلزام کی پابندی کرو۔	۵۳
۱۱۹	ایک دوسرے کی رعایت کرو۔	۵۴
۱۱۹	آپس میں مشورہ کر کے کام کرو۔	۵۵
۱۲۲	گوہی دو اور سچی گوہی دو۔	۵۶
۱۲۴	ناپ تول صحیح رکھو۔	۵۷
۱۲۵	صبر کی عادت ڈالو۔	۵۸
۱۲۷	دشمن سے بھی بات نرمی سے کرو۔	۵۹
۱۲۸	درگزر کیا کرو۔	۶۰
۱۲۹	اتقا اور پرہیزگاری کرو۔	۶۱
۱۳۱	شکر بجالاؤ!	۶۲
۱۳۳	لغو باتوں سے بچے رہو۔	۶۳
۱۳۴	خرید و فروخت۔	۶۴
	امانت دار کو چاہئے کہ امانت بعینہ واپس کرے۔	۶۵

نمبر شمار	مضمون	صفحہ
۶۶	ہر کام کے ارادے کے وقت انشاء اللہ تعالیٰ لکھ لیا کرو۔	
۶۷	مرد کی چار شادیوں اور ان میں عدل کا حکم۔	
۶۸	پرٹے کا حکم۔	
۶۹	عورتوں کو بھی میدان عمل میں آنے کی ترغیب۔	۱۵۱
۷۰	مسلمانوں! جب کوئی مسلمان تمہارے پاس آئے تو اس کو سلام کرو۔	۱۵۳
	<u>چوتھا باب در بیان تہذیب اخلاق!</u>	
۷۱	تہذیب اخلاق۔	۱۵۷
۷۲	نرم دلی اور خوش مزاجی۔	۱۵۹
۷۳	انکسار۔	۱۶۰
۷۴	قدیمان خود را بفرمائے قدر	۱۶۲
۷۵	تہذیب کلام اور آداب مجلس بجالاؤ۔	۱۶۳
۷۶	ہر جگہ اور ہر چیز میں صفائی رکھو، یہاں تک کہ دل اور دماغ میں بھی۔	۱۶۵
۷۷	آداب مناظرہ۔	۱۶۶
	<u>پانچواں باب دعاؤں کے بیان میں۔</u>	
۷۸	حضرت ابراہیمؑ کی دعائیں	۱۶۸
۷۹	• زکریا •	۱۷۰
۸۰	• عیسیٰ •	۱۷۲

صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۱۶۲	حواریین عیسیٰ کی دعا۔	۸۱
۱۶۳	حضرت شعیبؑ کی دعا۔	۸۲
"	موسیٰؑ " دعائیں۔	۸۳
۱۶۵	زوح " "۔	۸۴
"	یوسفؑ " دعا۔	۸۵
۱۶۶	یونسؑ " "۔	۸۶
"	لوطؑ " دعائیں۔	۸۸
"	سلیمانؑ " "۔	۸۹
۱۶۸	صحاب کمف کی دعا۔	۹۰
"	صبر کرنے والوں کی دعائیں۔	۹۱
۱۶۹	ہر مسلمان کے پڑھنے کی دعائیں	۹۲
	ہماتے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعائیں۔	۹۳
	نماز کے بعد نماز قبول ہونے کی دعا	۹۴
	بداخلاقی و مکرہات سے بچنے کی دعا۔	۹۵

## پیش لفظ

اللہ کا نام لے کر کتاب شروع کرنے سے پہلے یہ عرض کر دوں کہ مجھے اس کتاب کے مرتب کرنے کا خیال کیوں پیدا ہوا؟ چھ سات سال سے قرآن مجید کے مطالعہ نے یہ بتایا کہ کلام پاک انسانی زندگی کے لئے نہایت ہی اہم اور ضروری چیز ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی دیکھا کہ ہماری ایسی گھر میں بیٹھنے والی عورتیں اور آج کل کے فیشن ایبل تعلیمی یافتہ مرد یہ جاننے سے بھی محروم ہیں، کہ اس متبرک کتاب میں لکھا کیا ہے۔ آخر کار بہت سے پٹھے لکھے لوگ اس محکم کتاب کو "خلافتِ وقت" (مملکتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کہنے لگے۔ اور عورتیں یا تو جہلِ مرتب میں رہیں، یا پھر ادھوری اور ناقص تعلیم سے یہ معلوم کیسی ہو کر رہ گئیں۔ ایمان کی بات یہ ہے کہ ان کی خطا بھی کیا ہے؟ ماں باپ بتایا نہیں، تو وہ جانیں کیسے؟ بچپن میں عربی عبارت پڑھا دی گئی۔ اور کسی نے یہ نہ سمجھایا، کہ اس کا مفہوم کیا ہے؟ خود کتاب۔ دور سے شکل سی چیز نظر آئی۔ ہمارے پیشواؤں نے اس پر زور نہیں دیا۔ نہ حکومت سے اصرار کیا کہ اس کو مسلمان طلباء کے کورس میں رکھ دیا جائے، اور نہ گھروں ہی میں اس کا چرچا ضروری سمجھے۔ البتہ مصرف صرف اتنا رہ گیا کہ تبرکاً قرآن لڑکیوں کے جہیز میں دیدیا جائے اور پھر گھروں میں ادنیٰ جگہوں پر محض برکت کے لئے رکھا رہے۔ میں نے جب اس کو پڑھا، تو آنکھیں کھل گئیں! مسلمانوں کی بد حالی کا سبب

بھی سمجھ میں آگیا۔ اب دن رات اس کی فکر، کہ کیوں کر لوگ اس کو سمجھ کر پڑھ ڈالیں بہتوں سے کہا بھی اور جھڑکی بھی گئی، مگر التجا یہی رہی کہ ایسا نظر ڈال کر تو دیکھو، کہ یہ کتاب کیا ہے؟ مگر نقار خانے میں طوطی کی آواز!

کون سنتا ہے، کہانی میری

اور پھر وہ بھی زبانی میری

آخر کار یہ سچے کیا کہ لاؤ اس کو آسان اور مختصر کر کے چھوٹے سائز میں لوگوں کے سامنے پیش کروں۔ شاید پڑھ لیں۔ پھر یہ کہ بحث و مباحثہ اور دلائل کے قریب نہیں گئی۔ جس کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ میرے پاس اتنی علمیت نہ تھی۔ دوسرے مجھے تو بجا جنت سے گذارش کرنا تھی کہ پڑھ لی جاتے، بس!

میرے خیال میں اس معاملے کا جہاں تک تعلق ہے۔ عام مسلمان زیادہ خطا دار نہیں ٹھہرائے جاسکتے ہیں۔ کیونکہ ان کو اُس طرح بتایا ہی نہیں گیا، جیسے بتانا چاہئے۔ ورنہ انہیں کے ایسے بھتیرے لوگ کبھی صاحب عقل و نظر بھی رہ چکے ہیں پھر آج کیا ہوا جو یہ بھولے ہوئے لاپرواہ سے ہیں۔ یقیناً یہی ہے کہ ان کو اپنے راز زندگی معلوم ہی نہیں ہیں۔ آخر جرمنی۔ فرانس۔ اور روس کی کتابیں آتی ہیں۔ یہی مسلمان ہیں جو پڑھتے ہیں۔ متاثر ہوتے ہیں اور عمل پر ابھی نظر آتے ہیں۔ پھر بھلا اپنی طرز معاشرت سے ان کو کیا بغض و عناد تھا، جو ادھر نہ لپکتے؟ مگر کوئی صاحبِ درو۔ جرمنی اور روس کی طرح سے اُس پر کام کر کے تو دینا! زمانے کے لحاظ سے کوئی ان کی شاہراہ عمل ہموار تو کرتا جاتا! جب تو وہ مطمئن ہو کر اپنا راستہ اختیار کرتے! اگر مقابلہ کر کے دیکھا جائے تو تمام وہ اصول جن سے عوام الناس کی بہبودی مترتب ہوتی ہے۔ مثلاً سوشلسٹ اور سویٹ رشا کا نظام زندگی اسلام



ہی کے بنیادی اصولوں سے بہت ملتے جلتے ہیں۔ رُوس کی کامیاب ترین  
( Economic Theory ) معاشی عملی زندگی جو آج دنیا میں آگ کی طرح سے  
بڑھ رہی ہے۔ ہمارے یہاں موجود ہے۔ روپیہ ایک جگہ جمع نہ ہو۔ غریبوں کا خون  
چوس کر کوئی دولت مند نہ بن بیٹھے۔ غریب امیر میں ہر طرح کی مساوات ہو۔ ہر فرد دنیا  
میں محنت کر کے خوش رہنے کا مستحق ہو، وغیرہ وغیرہ۔ یہ سب ہماری ہی کتاب  
کے اصول خزانے ہیں۔ جن کو اپنی ہی لے اعتنائیوں نے زنگ آلود کر کے دنیا کی نظروں  
سے اوجھل کر دیا۔ آج اسی پر محنت کر کے اگر صیقل کر دی جائے تو بڑا نایاب لٹریچر  
دنیا کے سامنے آجائے اور اسلام کی جان نچ جائے۔ مگر دنیا تو ایسی کاسے، کہ سماں  
انگریزی داں مسلمان عربی میں کوئے۔ اور عربی جاننے والا کروہ انگریزی سے خائف  
حالا کہ

اَطْلُبُوا الْعِلْمَ وَلَا تَكُنْ بِالصَّيْبِ

علم حاصل کرو! چاہے وہ چین سے کیوں  
نہ ہو۔

کا حکم بجا لانا، دونوں ہی پر لازم تھا۔ قرآن شریف بظاہر ممکن ہے، روکھا، پھینکا اور  
خشک ہو کر فائدہ اُس میں اتنا مضمر ہے کہ اگر مختلف رخ سے اُس کو پیش کیا جاتا تو  
یہی نا آشنا مسلمان اُس کو از خود پڑھتے۔ بہت کچھ اُس سے حاصل کرنے، اُس کی  
صحیح رُوح پا جاتے، اور آج اسی دنیا کے محاذ پر سچے مرد میدان بن کر بہتوں سے  
اچھے ہوتے، اور دس پر ایک بھاری نظر آتا۔ سچے اصولوں پر حاوی ہونے سے  
خدا دس آدمیوں کی قوت ایک آدمی میں جمع کر دیتا ہے۔ بلکہ دس پر بھی ایک کو  
غالب رکھتا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ حَرِّضِ الْمُؤْمِنِينَ عَلَى  
الْقِتَالِ إِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ عَشْرَةٌ  
صَابِرُونَ يَغْلِبُوا مِائَتِينَ جِدَانٌ  
يَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ يَغْلِبُوا أَلْفًا  
لِمَنِ الَّذِينَ كَفَرُوا إِيَّاهُمْ قَوْمٌ  
لَا يَفْقَهُونَ ۝

الانفال ۝

۲  
لے رسول! تم مومنین کو جہاد کے واسطے  
آمادہ کرو۔ وہ گھبراہٹیں نہیں اٹھائیں  
ان سے وعدہ کرتا ہے کہ اگر تم لوگوں  
میں کے ثابت قدم رہنے والے بیس  
بھی ہوں گے، تو دس سو (کافروں)  
پر غالب آجائیں گے۔ اور اگر تم لوگوں  
میں سے (ایسے) شیوہ ہوں گے، تو ہزار  
پر غالب آجائیں گے۔ اس سبب سے  
کہ یہ لوگ نا سمجھ ہیں۔

ساتھ ہی یہ بھی عرض کر دوں، کہ محض کتابیں لکھ کر بازار میں بھیج دینے سے  
کام نہیں چلتا ہے۔ بلکہ اس کی بھی سر توڑ کوشش کرنا ہے کہ وہ کتابیں درس میں  
داخل کر دی جائیں تاکہ لازماً پڑھنا ہی پڑے۔ اور اس کے بعد بھی، محض پڑھ لینے  
سے چونکہ مقصد برآری نہیں ہوتی، لہذا یہ انتظام کرنا بھی ہمارا فرض ہے، کہ پڑھنے والے  
ہدایتوں پر عمل بھی کریں۔

فی زمانہ مسلمانوں کا اخلاقی، معاشی اور تمدنی نظام ایک ایسے کٹمن دور سے  
گذر رہا ہے کہ بغیر حجابدانہ زندگی بسر کئے ہمارا کام نہیں بنتا۔ اس لئے جذبہ تحفظ منادی  
ہے، کہ ہم خطرے سے آگاہ ہو جائیں۔ تعیش کی چادر اتار پھینکیں۔ پھر یلے عرب کے  
خدا پرست مسلمانوں کی نفس کش اور جفاکش مسلمان بن جائیں۔ اور دنیا کو ایک  
مرتبہ پھر دکھا دیں، کہ ہمارے ہی اصول زندگی انسانیت کے راز ہیں اور انہیں پر

عمل کرنے والے حکومتِ الہیہ کے ورثہ دار! انشاء اللہ تعالیٰ۔

جن میں سلطنت کرنے کی صلاحیت ہوتی ہے، وہی زمین کے وارث ہوتے ہیں۔

أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ  
الْمُتَّقُونَ ۝ (الانبیاء)

دیکھئے تو! دنیا چند روزہ ہے اور زندگی بھی مستعار، جس وقت چاہے لے

لی جائے۔ راہِ عمل بھی محدود ہے۔ اس میں غم و غصہ، بوٹ مارا اور تشدد و نفرت کی گنجائش کہاں؟ کتنا اچھا ہو اگر ہماری انجمن حیات ایک گرم اور لطیف محفل بنے جس میں سررکن محفل اپنا اپنا کام سندی سے کرے، اور اس التزام کے ساتھ کہ اس کی کوئی لپک جھپک اور اکین مجلس کو آشفٹہ خاطر نہ کرے۔ محفل زندگی کو کامیاب اور رنگین بنانے کا سارا دستور العمل قرآن شریف میں موجود ہے۔ تمام آدابِ امین اس میں درج ہیں۔ فائدے اور نقصان کی فہرست بھی ساتھ ہے۔ ہر فرد جتنا زیادہ احکام و ہدایت اور روح مقصد سے واقف ہوگا۔ یقیناً اتنا ہی زیادہ تال میل قائم ہو کر ہماری محفل کامیاب اور پاکیزہ ہوگی، اور جگمگاٹھے گی۔ بلکہ یوں کہیں کہ اس میں دل و دماغ عالم کو مسحور کرنے کی صلاحیت پیدا ہو جائے گی۔

یہ کتاب جو ہم نے اتاری ہے، برکتِ الہی ہے۔ پس تم اس کی پیروی کرو، اور ڈرتے رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے۔

وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مَبْرُورًا  
فَاتَّبِعُوهُ وَالطُّغَاةَ لَعَنَهُ تَرْجُمَانًا ۝ (الانعام)

مگر شرط یہ ہے کہ ہر شخص امین شناس ہو اور اپنا فرض پوری طرح ادا کرے۔ کام تب ہی بنتا ہے اور قوم و ملک سنورتے ہیں۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ  
يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ ۗ

(رعد) ٥

۶

خدا کسی قوم کی حالت کو اس وقت تک  
نہیں بدلتا ہے۔ جب تک کہ ہر فرد اس کا  
اپنے کو نہ بدلے۔

آدمی اس دنیا میں کام کرنے کے لئے آیا ہے۔ اس کو زندگی بطور امانت کے  
دی گئی ہے جس کی پرورش کے لئے رزق، ہوا، اور پانی عطا ہوئے۔ جس طرح سے  
صحیح غذا۔ صاف ہوا، اور نھرے پانی کے بغیر جسم کی ٹھیک طور پر نشوونما نہیں ہو سکتی  
اسی طرح بغیر کچھ اصول قائم کئے ہوئے انسان صحیح زندگی نہیں بسر کر سکتا۔ انسان جسم  
اور جان سے مرکب ہے۔ ایمان علم اور عمل سے مرکب ہے۔ اسلام نے زندگی کا ایک راستہ  
بتایا ہے جس پر چل کر مسلمان وہ کارنامے کر گئے ہیں، جن کی تاریخ شاہد ہے۔ کاش کہ  
ہم ایک مرتبہ پھر اپنا بھولا ہوا سبق یاد کر لیتے۔ شمع ایمان دل میں روشن ہو جاتی ہے جسم  
پر روانہ بن جاتا۔ غم میں آنسو نکلے ہیں، غصے میں تیوریاں چڑھ جاتی ہیں۔ اسی طرح  
فطرت کا تقاضہ یہ ہے کہ اگر دل میں یاد خدا ہے تو جسم اس کی تعظیم کرے۔ اب اگر خدا  
کی محبت ہے تو اس پر ایمان، اتباع رسول سے حاصل ہوتا ہے اور رسول کی پیروی  
کے لئے قرآن پاک کی ہدایات موجود ہیں۔ ارشاد ہوتا ہے۔

(اے رسول) کمدو، اگر تم کو اللہ کی محبت

ہے تو میری راہ پر چلو! اللہ بھی تم سے

محبت رکھے گا، اور تمہارے گناہ بخش دے

گا۔ اور اللہ بخش نیوالا مہربان ہے۔

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي

يُحِبِّكُمْ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ۗ

وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۙ

(آل عمران)

پرہیزگاروں کا بڑا مرتبہ ہے۔

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ ۝

بے شک اللہ پر مہنگے کاروں سے محبت کرتا ہے

اس لئے اپنے رسول سے خدا نے فرمایا ہے۔

قُلْ إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي

میرے رسول اکہدو! کہ بے شک میری نماز

اور میری قربانی اور میری حیات اور

بِسَبِّحِ الْعَالَمِينَ ۝

میری موت سب اللہ کے لئے ہے جو

سارے جہان کا پالنے والا ہے۔

یہ ہے مسلمان کی زندگی اور خدا کی دی ہوئی امانت، جب کا صحیح طور پر سہر کرنا عبادت ہے۔ اور یہی وہ قوت ہے جس سے مجروح پیکر اسلام میں تازہ روح پھونکی جاسکتی ہے! اسی شاہ راہ کے متعلق برزخ شائے یہ کہا ہے

”اسلام تو اچھا مذہب ہے۔ بے شک اس پر عمل کرنے سے عالم کی نجات

ہوسکتی ہے، مگر مصیبت تو یہ ہے کہ خود مسلمان بھی اس پر عمل نہیں

اس کتاب میں یہ کوشش کی گئی ہے، کہ مسلمان کے سامنے قرآن شریف سے

اقتباس کر کے اس کی روزمرہ کی زندگی کا دستور العمل پیش کر دیا جائے، تاکہ ہر شخص اپنی

آنکھ سے دیکھ لے کہ اس کو دنیا میں کیا کرنا ہے۔ کلام پاک کی ہدایات اتنی صاف اور

سیدھی ہیں کہ بڑی آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہیں، اور چونکہ حقیقت اور انسانی فطرت

سے قریب ترین اس لئے ان پر عمل بھی کیا جاسکتا ہے۔ خود ہی ارشاد ہوتا ہے۔

وَيَسِّرْنَا لِلْعُسْكَانِ لِلذَّكْرِ فَهَلْ مِنْ

ہم نے قرآن کو یاد کرنے کے لئے آسان

کر دیا ہے، بس آیا کوئی ہے کہ اسے یاد

مُدَّعِي ۝

کرے۔

علاوہ اس کے۔

كَلِمَاتٍ عَلَى قَدْرِ عَقُولِهِمْ | لوگوں سے اُن کی عقل کے موافق بات کرو  
 کے بعد تو ہم کو مطمئن ہو جانا چاہئے کہ قرآن پاک ہمارے ہی سمجھنے کی بات ہے۔ انا کہ  
 عربی میں نہ سہی، مگر انگریزی اردو کے ترجمے موجود ہیں، جو بہت کافی ہیں۔ بشرطیکہ نیت  
 سالم ہو، اور تعصب، خود غرضی اور نفس پرستی کی گھٹائیں دل و دماغ پر نہ چھائی ہوں  
 اگر نفس کو الگ کر کے ایمانداری سے دیکھا جائے تو خدا کا مقصد صاف اور حکم  
 آئینہ ہے۔

لَيْسَ كَلِمَاتٍ اسْتَوَتْ لَهَا سَعْيٌ | انسان کے لئے دُہرا دُہرا جس کی وہ کوشش  
 کرے۔

یہ کتاب پانچ ابواب میں منقسم ہے۔

(۱) معرفت الہی - (۲) نوہی - (۳) ادا امر (۴) اخلاقیات - اور

(۵) ادعیہ -

دین کی پہلی منزل معرفت الہی ہے۔ لہذا سب سے پہلے اسی کا ذکر ہے، تاکہ ہمارے  
 ایمان میں تقویت ہو۔ پھر وہ باتیں پیش کی جاتی ہیں جو ہزاروں سال سے ہمارے  
 لئے مضرت ثابت ہوتی آئی ہیں اور اصلاح نفس بغیر ان سے پرہیز کے ممکن ہی نہیں ہے۔  
 قرآن شریف میں اکثر جگہ پھیلی قوموں کے حالات تشبیلاً درج کئے گئے ہیں تاکہ لوگ  
 اُن مذموم کاموں سے پرہیز کریں، جن سے وہ قومیں مٹ گئیں، اور عبرت حاصل  
 کریں۔ ان واقعات سے یہ صاف ظاہر ہے کہ قوم عاد کا کبر و نخوت اور ظلم و جور  
 قوم ثمود اور فرعون مہر کی انانیت، ہت دھرمی اور قسادت۔ قوم لوط کا فسق و  
 فجور اور لغزش اور شرارت۔ مدین والوں کی حرم و طمع اور بددیانتی وہ خراب حرکتیں

تھیں، جنہوں نے اُن کو بالکل تباہ و برباد کر دیا۔ اس کے بعد اُن اداکار کا ذکر ہے۔ جو ہمارے لئے ایک دستورِ حیات کا کام دیں گے۔ چوتھا باب اخلاقی تعلیمات کے متعلق ہے۔ اور آخر میں کچھ دعائیں مع ترجمے کے درج کر دی گئی ہیں، یہ روح کے لئے شاید بہترین غذا ثابت ہوں۔



## یقینِ باری تعالیٰ

انسان کی فطرت خود ہی ایک جبروتی قوت کے اعتقاد کا تقاضہ رکھتی ہے۔ ورنہ یہ عقیدہ ذہن انسانی میں اذلاً تو آ ہی نہ سکتا تھا۔ اور اگر کسی نے ایجاد بھی کیا ہوتا، تو ہزاروں ہزاروں سال سے اُس کا برابر قائم رہنا محال تھا۔ علم کی ترقی، ماحول کی تبدیلیاں۔ انسانی حیات کے مختلف دور اس کے لئے کافی تھے۔ کہ یہ خیال ایک توہمِ حجاب کی طرح فنا ہو جائے۔ لیکن مشاہدہ اس کے خلاف ہے۔ آج بڑے بڑے سائنس کے ماہرین بہترین دماغ رکھنے والے فلاسفر، ہر ملک اور ہر گروہ میں موجود ہیں۔ جو اس کے وجود پر یقین رکھتے ہیں۔

خدا کے وجود کے یقین کرنے یا نہ کرنے میں، خدا کا کوئی فائدہ یا نقصان نہیں ہے۔ بلکہ جس بلا خیز دنیا میں انسان کو زندگی بسر کرنا ہے اُس کے لئے یہ یقین اتنا ضروری ہے کہ اس سے مفر نہیں۔ بغیر اس کے انسان کے دل و دماغ میں ہوجان قائم رہتا ہے اور اُس کے افعال میں ایک اضطراب پایا جاتا ہے۔ اعتقادِ محبوب و ہمارے سامنے ایک ایسا مقصد پیش کر دیتا ہے جس سے ہماری زندگی میں ایک پرسکون نظم قائم ہو جاتا ہے۔ ہماری کشتی حیات بغیر کسی لنگر کے دنیا کے تلاطم خیز سمندر میں ڈوبنے لگتی ہے۔ لہذا ہمارا پہلا کام یہ ہونا چاہئے کہ ”یقین“ کا اہم جزو سے کرم مطمئن ہو لیں، پھر آگے بڑھیں۔

ظاہر ہے اس سے کتنی سہولت بڑھ جائے گی اور دنیا سے باوجود ظاہری تضادم کے دراصل لنگر کے امکانات کم ہو جائیں گے۔ غور کیجئے تو یہی ہماری کامیابی



کے لئے بہت کافی ہے۔ دنیا اپنی پُرفن اور شعلہ نواز اداؤں کے ساتھ ہم کو دیکھ رہی ہے، ہم اس کے نشانے پر لگے ہوئے ایک شکار ہیں جس کو پست کر دینے کی ہر ممکن کوشش اُس کا کام ہے۔ ایسی حالت میں ہم کو مجبوراً اور عقلاً بھی وہی معنویت اختیار کرنا پڑے گی جس میں کم سے کم تخلیف ہو یعنی ہمارا اور دنیا کا توجہ چولی دامن کا ساتھ ہے اس سے کسی طرح منفر نہیں۔ لیکن داغ اور خیالات کی بساط اگر ہم بدل لیں، تو بہت کچھ فرق ہو سکتا ہے۔

مانا کہ بغیر اعتقاد کے ایک وقت ہم مقابلے میں کھڑے رہ گئے اور مصائب میں صبر بھی کر لیا۔ مگر نہیں! بغیر کسی سہارے کے کشتی صبر و پرتکھلتی نہیں ہے۔ اور بلا امید کے قدم مستقل جمتے نہیں ہیں۔ لہذا اپنی مٹی یہ ہے کہ ضرورت اور موقع کے لحاظ سے ہم کو وہ سہارا پکڑ لینا چاہئے جس کی قوت کا مقابلہ دوسرا دکھائی نہ دے اور جس کے متنے یا فنا ہونے کی کوئی صورت سمجھی میں نہ آئے۔

بظاہر خدا کو نہ دیکھا ہے، نہ سنا ہے مگر یوں محسوس کیا ہے کہ ایک لافانی تقویت ہے جو بریقین رکھنے والے کے ارادوں میں غضب کا زور اور استقلال پھونک دیتی ہے۔

مشاہدے اور تجربے میں جتنی چیزیں آئی ہیں، سب مٹنے والی ہیں۔ ذی روح ہوں یا بے روح، احساسات ہوں یا کیفیات، ارضی ہوں یا سماوی، سب کو آتے جاتے اور مٹتے ہی دیکھا ہے۔ لہذا عقل کی بلند پروازی کا تقاضہ یہ ہے کہ ہمارا معبود سب سے زالا ہو! اُس کو نہ دیکھیں گے نہ سہی! مگر مایوسی تو گلانا پکڑے گی۔ قدم تو نہ ڈلگائیں گے۔ آپ کہتے ہیں یہ ”یُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ“ ہے۔ جی ہاں! مگر اسی نے

تَوْعَلًا، كَوَدَّ لَا تَقْتَنَطُوا مِنَ الرَّحْمَةِ اللّٰهِ، (خدا کی رحمت سے مایوس نہ ہو) سے ہمیشہ مطمئن رکھا۔

بس یہی تقویت اور سہارا ہمارا "اللہ" ہے جو ہماری ہر مشکل میں مدد کرتا ہے۔  
 تذبذب کو یقین کا جامہ پہنا کر "بُنْيَانٌ حَرُصٌ" (سیسہ پائی ہوئی کوسے کی دیوار) کی طرح دنیا کے مقابل میں کھڑا رہتا ہے۔ ہمارا سر ہمہ وقت بلند اور روح ہماری بالیدہ رکھتا ہے۔ ہم اسی اپنے وجود کو دل و داغ میں لئے ہوئے روح کی پرورش کرتے ہیں۔ نفس کو مطمئن رکھتے ہیں۔ رضا پر راضی رہتے ہیں، اور پھر اسی کی نظر اسی کی نگاہ ہمت آفریں کے متمنی رہتے ہیں۔ اس کے بعد جو نہ کر ڈالے بندہ وہ کم ہے یہ تو ادھر و ادھر ہی ہیں۔ ہم تو

رُوْنَدتے آتشِ دوزخ کو نکل جائیں گے

نظر آتی رہے لیکن تری تصویر ہمیں

اس سے پہلے کہ اس مضمون کی آیات الہی کا ذکر کروں بہتر ہے کہ سورہ فاتحہ کا بیش بہا مفہوم ایک مشہور مفسر کی زبانی آپ کے سامنے پیش کر دوں جس سے ممکن ہے کہ ایمان اور یقین میں کچھ اضافہ ہو جائے۔

(۱) "خدا کے تصور کے بارے میں انسان کی ایک بڑی غلطی یہ رہی ہے، کہ اس تصور کو محبت کی جگہ خوف و دہشت کی چیز بنا لیتا تھا۔ سورہ فاتحہ کے سب سے پہلے لفظ نے اس گمراہی کا ازالہ کر دیا۔

اُس کی ابتدا حمد کے اعتراف سے ہوتی ہے۔ حمد ثنائے جمیل کو کہتے ہیں۔ یعنی اچھی صفتوں کی تعریف کرنے کو۔ ثنائے جمیل اسی کی کی جاسکتی ہے، جس میں خوبی و جمال ہو۔ پس حمد کے ساتھ خوف و دہشت کا تصور جمع نہیں ہو سکتا۔ جو ذات

محمود ہوگی، وہ خوفناک نہیں ہو سکتی۔

پھر حمد کے بعد خدا کی عالمگیر ربوبیت۔ رحمت اور عدالت کا ذکر کیا ہے اور اس طرح صفات الہی کی ایک کمل شبیہ کھینچ دی ہے جو انسان کو وہ سب کچھ دے دیتی ہے جس کی انسانیت کے نشو و ارتقار کے لئے ضرورت ہے۔ اور ان تمام گمراہیوں سے محفوظ کر دیتی ہے جو اس راہ میں اُسے پیش آ سکتی ہیں۔

(۲) رَبِّ الْعَالَمِينَ میں خدا کی عالمگیر ربوبیت کا اعتراف ہے، جو ہر فرد، ہر جماعت، ہر قوم، ہر ملک، ہر گوشہ وجود کے لئے ہے۔ اور اس لئے یہ اعتراف ان تمام تنگ نظریوں کا خاتمہ کر دیتا ہے جو دنیا کی مختلف قوموں اور نسلوں میں پیدا ہو گئی تھیں اور ہر قوم اپنی جگہ سمجھنے لگی تھی کہ خدا کی برکتیں اور سعادتیں صرف اسی کے لئے ہیں کسی دوسری قوم کا ان میں حصہ نہیں۔

(۳) «مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ» میں «الدِّينِ» کا لفظ جزاء کے قانون کا اعتراف ہے اور جزاء کو دین کے لفظ سے تعبیر کر کے یہ حقیقت واضح کر دی ہے کہ جزاء انسانی اعمال کے قدرتی نتائج و خواص ہیں۔ یہ بات نہیں ہے کہ خدا کا غضب و انتقام بندوں کو عذاب دینا چاہتا ہو، کیونکہ «الدِّينِ» کے معنی بدلہ اور مکافات کے ہیں۔

ربوبیت اور رحمت کے بعد مالکِ یومِ الدین کے وصف نے یہ حقیقت بھی آشکارا کر دی، کہ اگر کائنات میں صفاتِ رحمت و جمال کے ساتھ قہر و جلال بھی اپنی نمود رکھتی ہیں، تو یہ اس لئے نہیں کہ پروردگار عالم میں غضب اور انتقام ہے بلکہ اس لئے ہے کہ وہ عادل ہے، اور اُس کی حکمت نے ہر چیز کے لئے اُس کا ایک خاصہ اور نتیجہ مقرر کر دیا ہے۔ عدل منافی رحمت نہیں ہے، بلکہ عین رحمت ہے۔

(۵) عبادت کے لئے یہ نہیں کہا کہ نَعْبُدُكَ بلکہ کہا اِيَّاكَ نَعْبُدُ۔ یعنی یہ نہیں کہا کہ تیری عبادت کرتے ہیں بلکہ حصر کے ساتھ کہا کہ "صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں" اور پھر اس کے ساتھ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کہہ کر استعانت کا بھی اسی حصر کے ساتھ ذکر کر دیا اسل سلوب بیان نے توحید کے تمام مقاصد پورے کر دیئے، اور شرک کی ساری راہیں بند ہو گئیں۔

(۶) سعادت و فلاح کی راہ کو صِرَاطُ الْمُسْتَقِيمِ یعنی سیدھی راہ سے تعبیر کیا جس سے زیادہ بہتر اور قدرتی تعبیر نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ کوئی نہیں جو سیدھی راہ اور ٹیڑھی میں امتیاز نہ رکھتا ہو، اور پہلی راہ کا خواہشمند نہ ہو۔

(۷) پھر اس کے لئے ایک سیدھی سادھی اور جانی بوجھی ہوئی شناخت بتا دی جس کا اذعان قدرتی طور پر ہر انسان کے اندر موجود ہے۔ اور جو مخصوص ایک ذہنی تعریف ہونے کی جگہ ایک موجود و مشہور حقیقت نمایاں کر دیتی ہے۔ یعنی وہ راہ جو انجام یافتہ انسانوں کی راہ ہے۔ کوئی ملک۔ کوئی قوم۔ کوئی زمانہ۔ کوئی فرد ہو، لیکن انسان ہمیشہ دیکھتا ہے کہ زندگی کی دوراں یہاں صاف موجود ہیں۔ ایک راہ کامیاب انسانوں کی راہ ہے، ایک ناکام انسانوں کی۔ پس ایک واضح اور اشاریہ بات کے لئے سب سے بہتر علامت یہی ہو سکتی ہے کہ اس کی طرف اگلی اٹھادی جائے۔ اس سے زیادہ کچھ کہنا ایک معلوم بات کو مجہول بنا دینا تھا۔

چنانچہ یہی وجہ ہے کہ اس سورۃ کے لئے دُعا کا پیرایہ اختیار کیا گیا ہے۔ کیونکہ اگر تعلیم و آفر کا پیرایہ اختیار کیا جاتا، تو اس کی نوعیت کی ساری تاثیر جاتی رہتی۔ دُعا یہ اسلوب ہمیں بتاتا ہے کہ ہر راست باز انسان کی جو خدا پرستی کی راہ میں قدم اٹھانا

ہے۔ صدائے حال کیا ہوتی ہے اور کیا ہونی چاہئے! یہ گویا خدا پرستی کے نکر و وجدان کا سر جوش ہے، جو ایک طالبِ صداقت کی زبان پر بے اختیار اُبل پڑتا ہے۔

### ترجمت الحمد

ہر طرح کی ستائش اللہ ہی کے لئے ہے جو تمام کائناتِ خلقت کا پروردگار ہے، جو رحمت والا ہے اور جس کی رحمت تمام مخلوقات کو اپنی بخششوں سے مالا مال کر رہی ہے جو اس دن کا مالک ہے، جس دن کاموں کا بدلہ لوگوں کے حصے میں آئے گا (خدایا) ہم صرف تیری ہی بندگی کرتے ہیں۔ اور صرف تو ہی ہے جس سے (اپنی ساری احتیاجوں میں) مدد مانگتے ہیں۔ (خدایا) ہم پر سعادت کی سیدھی راہ کھول دے، وہ راہ جو ان لوگوں کی راہ ہوئی جن پر تو نے انعام کیا۔ ان کی بندیں جو پھٹکے گئے اور نہ ان کی جو راہ سے بھٹک گئے۔

سورۃ اخلاص کو بھی پڑھئے اور بار بار غور کیجئے۔

”دل میں ایک ایسے فیر پیدا ہو جائے گا جس کی روشنی میں سمات نظر آئے

نکا۔ کہ جس اللہ ہے جو سائے جہان کا پالنے والا ہے، مصیبتوں کا مٹانے والا ہے، غریبوں کا مگولا، بکیوں کا سہارا، مضطرب کی دعا قبول کرنے والا، ضروروں کا سر توڑنے والا۔

عالموں کا مٹانے والا۔ زمین اور آسمان کا زبردست حاکم۔ ساری کائنات کا

مالک ہے۔ وہ بڑا انصاف کرنے والا ہے۔ اسی کا نام لے کر ایمان والے کام شروع

کرتے ہیں۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ؕ رنج و راحت ہر حال میں اسی سے تو

لگاتے ہیں۔ اگر غم ہے تو اِنَّا لِلّٰهِ اِنَّ اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ ؕ اگر راحت ہو تو الْحَمْدُ لِلّٰهِ

لے ترجمہ قرآن از ابوالکلام آزاد

اگر آئینہ ہستی کی صنعتیں نظر آتی ہیں تو مَبْحَثَانَ اللہ۔ اگر شیطانی قوتیں بہکتی ہیں،  
تو کَاخُولَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللہ۔ اگر میدان جہاد ہے تو اللہُ الْکَبِیْرُ۔ غرض کہ یہ چھوٹے  
چھوٹے نورانی جملے، جو توحید کے اصول خزانے کے لعل و گوہر ہیں۔ سچے مسلمان کو  
سائے عالم سے بے نیاز کر دیتے ہیں یہ لہ

اب یقین کے بارے میں احکام الہی ملاحظہ ہوں:-

اے رسول تم ران سے زرا پوچھو تو، کہ تمہیں  
آسمان وزمین سے کون روزی دیتا ہے یا  
تمہارے کان (تمہاری آنکھوں کا  
کون مالک ہے؟ اور کون شخص مَرُوف  
سے زندہ کو نکالتا ہے، اور زندہ سے  
مَرُوف کو نکالتا ہے، اور ہر امر کا بند و بست  
کون کرتا ہے۔ تو فوراً بول اٹھیں گے  
کہ خدا۔ تو اے رسول، تم کہو تو، کیا تم  
اس پر بھی اُس سے (نہیں ڈرتے ہو۔  
پھر وہی خدا تو تمہارا سچا مَرُوف ہے۔

قُلْ مَنْ يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَاءِ وَ  
الْأَرْضِ مِنْ أَمْرِ يَمْلِكُ السَّمْعَ وَ  
الْأَبْصَارَ وَمَنْ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ  
الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ  
وَمَنْ يُدْبِرُ الْأَمْرَ فَسَيَقُولُونَ  
اللَّهُ، فَنُفِئُ أَفَلَا تَتَّقُونَ ۚ وَفَدَا  
لِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ الْحَقُّ  
يُؤْتِسُ ۚ

اور آسمانوں اور زمین میں خدا کے  
قدرت کی، کتنی نشانیاں ہیں، جن پر  
یہ لوگ (دن رات) گزارا کرتے ہیں۔

وَكَايَتٍ مِنَ آيَاتِنَا فِي السَّمَوَاتِ  
وَالْأَرْضِ يَسُرُّونَ عَلَيْهَا وَ  
هُمْ عَنْهَا مُعْرِضُونَ ۚ

لہ تلقین حق از پروفیسر نواب علی

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْجُومَ  
 لِيَهْتَدُوا بِهَا فِي ظُلُمَاتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ  
 قَدْ فَضَّلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ  
 وَهُوَ الَّذِي أَنشَأَكُمْ مِنْ  
 نَفْسٍ وَاحِدَةٍ فَمُسْتَقَرًّا وَ  
 مُسْتَوْدَعًا قَدْ فَضَّلْنَا الْإِنسَانَ  
 عَلَى الْقَوْمِ لِيَفْقَهُونَ  
 هُوَ الَّذِي أَنزَلَ مِنَ السَّمَاءِ  
 مَاءً جَاءً فَأَخْرَجْنَا مِنْهُ  
 كُلَّ شَيْءٍ خَاشِعًا مَسْفُوفًا  
 فَجَاءَتْكُمْ كَبَّابُهُمْ  
 وَالنَّخْلُ مِنَ طَلْعِهَا قِنْوَانٌ دَانِيَةٌ  
 وَجَنَّاتٍ مِنْ أَعْنَابٍ وَزَيْتُونٌ  
 وَالرُّمَّانُ مُتَشَابِهًا وَغَيْرَ  
 مُتَشَابِهٍ انظُرُوا إِلَى ثَمَرِهِ  
 إِذَا أَثْمَرَ وَيَنْعِهِ إِنَّكُمْ  
 فِي ذَٰلِكُمْ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ  
 يُؤْمِنُونَ

اور وہ وہی (خدا) ہے جس نے تمہارے  
 (نفع کے) واسطے ستارے پیدا کئے تاکہ  
 تم جنگلوں اور دریاؤں کی تاریکیوں میں  
 اُس سے راہ معلوم کرو، جو لوگ واقف  
 کار ہیں اُن کے لئے ہم نے اپنی قدرت  
 کی نشانیاں خوب تفصیل سے بیان  
 کر دی ہیں۔ اور وہ وہی خدا ہے جس  
 نے ہم لوگوں کو ایک شخص سے پیدا کیا  
 پھر ہر شخص کے (قرار کی جگہ) باپ  
 کی پشت، اور سوپے کی جگہ ماں کا  
 پیٹ، مقرر ہے۔ ہم نے سمجھ دار لوگوں  
 کے واسطے اپنی قدرت کی نشانیاں  
 خوب تفصیل سے بیان کر دی ہیں۔ اور  
 وہ وہی (قادر و توانا ہے) جس نے آسمان  
 سے پانی برسایا، پھر ہم ہی نے اُس کے ذریعہ  
 سے ہر چیز کے کوئے نکالے، پھر ہم ہی نے  
 اُس سے ہری بھری ثمنیاں نکالیں، کہ  
 اُس سے ہم باہم گتے ہوئے دانے نکالتے

ہیں۔ اور چھوہاٹے کے پورے (مخبر) سے نکلنے  
 ہوتے پچھے (پیدا کئے) اور انکو اور زمینوں  
 اور انار کے باغات، جو باہم صورت میں ایک  
 دوسرے سے ملتے جلتے اور (مڑے میں)  
 جدا جدا، جب یہ پھیلے اور پکے تو اس کے  
 پھل کی طرف غور تو کرنا بے شک اس میں  
 ایماندار لوگوں کے لئے بہت سی نشانیاں  
 ہیں۔

(تب) ان کے پیغمبروں نے (ان سے)  
 کہا: کیا تم کو خدا کے بارے میں شک ہے جو  
 سائے آسمان و زمین کا پیدا کرنے والا،  
 (اور) وہ تم کو اپنی طرف بلاتا بھی ہے تو اس لئے  
 کہ تمہارے گناہ معاف کرے، اور ایک وقت  
 مقرر تک تم کو (دنیا میں چین سے) رہنے دے۔

قَالَتْ رُسُلُهُمْ اَفِى اللّٰهِ شَكٌّ  
 فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ؕ  
 يَدْعُوْكُمْ لِيُغْفِرَ لَكُمْ مِّنْ  
 ذُنُوْبِكُمْ وَيُخْرِجَكُمْ اِلَىٰ اَجَلٍ  
 مُّسَمًّى ؕ

ابراہیمؑ

بَابُ اَوَّلٍ

نَوَابِی

شُرک نہ کرو

یعنی خدا کا شریک کسی اور کو نہ ٹھہراؤ۔ وہ صرف ایک، اکبر و اعظم ذات ہے۔ اس

کا ہم پلہ کوئی نہیں دے نہ ہو سکتا ہے۔



دلائل کو جانے دیجئے۔ یہ ہماری بساط سے باہر ہے۔ مگر یوں اپنے فائدے کے لئے سمجھ لیجئے کہ دو چار بت بنا لینے سے ہمارا رجوع قلب و دماغ کس قدر بٹ گیا جس کے بعد لازماً یقیناً ہمارا جذب مرکز بھی متفرق ہو گیا۔ نتیجہ کیا ہوا؟ انسانیت کمزور پڑ گئی۔ اب جس کا جی چاہے اگر ہم پر حملہ کرے۔ ہم صاحب مرکز نہیں رہے، اسی جگہ پر ایک موعود کے اقرار کا زور سنئے! مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ كَسْتَعِينُ ۝ لے مالک روز جزا، ہم تیری ہی اور صرف تیری ہی عبادت کرتے ہیں! اور تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں آج کل کے تعلیم یافتہ لوگ شاید یہ کہیں کہ اب کون ایسا احقر رہ گیا ہے، جو پتھر پوچھے۔ بے شک ایک حد تک یہ خیال صحیح ہے۔ لیکن شرک صرف پتھر پوچھنے ہی پر منحصر نہیں ہے۔ یہ تو شرک جلی کھلانا ہے۔ یعنی کھلا ہوا شرک۔ اس سے بچنا پھر آسان ہے اس سے زیادہ سخت مرحلہ شرک خفی کا ہے۔ یہ وہ چھپا ہوا شرک ہے، جس کی طرف حدیث میں یوں اشارہ کیا گیا ہے۔

شَرُّ مَعْبُودٍ عِبْدَانِي الْخُلُقِ الْهُدَىٰ

بدترین معبود جس کی پرستش دنیا میں کی گئی وہ خواہش نفس ہے۔

اب ذرا ہم آپ اپنے دلوں کو ٹولیں اور دیکھیں، کہ ہمارے کتنے افعال میں جو خالصاً لوجہ اللہ ہوتے ہیں۔ ایسا تو نہیں ہے کہ ہم اپنے کو دھوکا دیتے ہیں۔ نفس آثارہ کے خواہش کرنے کے لئے یہ سب ڈھونڈ نکال پاتے ہیں۔ یعنی ہمارے بظاہر نیک کاموں کے پیچھے شہرت طلبی اور جاہ پرستی، نام آوری وغیرہ کے جذبات تو کام نہیں کر رہے ہیں؟ اس لئے ضرورت ہے کہ ہم بار بار اپنے نفس سے محاسبہ کرتے رہیں۔

دلے رسول! تم کہہ دو کہ مجھ سے اس کی سناہی کی گئی ہے کہ میں خدا کو چھوڑ کر ان

شُرَائِي بَعِثْتُ اَنْ اَعْبُدَ الدِّينَ  
سَدَعُونَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ

معبودوں کی عبادت کروں، جن کو تم پوجا کرتے ہو (یہ بھی) کہہ دو کہ میں تو تمہاری نفسانی خواہشوں پر چلنے کا نہیں (ورنہ) پھر تو میں گمراہ ہو جاؤں گا، اور ہدایت یافتہ لوگوں میں نہ رہوں گا۔

(اے رسول!) اُن سے پوچھو کہ تم کو خشکی اور تری کے (گھٹا ٹوپ) اندھیروں سے کون چھٹکارا دیتا ہے جن سے تم گر کر گر کر اور چھٹکے چھٹکے، دعائیں مانگتے ہو کہ اگر وہ ہمیں (آب کی دفتہ) اس (بلا) سے چھٹکارا دے تو ہم ضرور اس کے شکر گزار (بندے ہو کر) رہیں گے۔ تم کہو ان (مُصِیْبَتُوں) سے اور ہر سے خدا تمہیں نجات دیتا ہے۔ مگر افسوس اس پر بھی تم شکر کرتے ہی جاتے ہو۔

تو (اے رسول!) تم خدا کے ساتھ کسی دوسرے معبود کی عبادت نہ کرو، ورنہ تم بھی مبتلائے عذاب کئے جاؤ گے۔

فَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ كُمْ قَدْ ضَلَلْتُمْ  
إِذَا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُتَدَبِّئِينَ ۝  
(الأنعام ۶۰)

فَلَمَنْ يُنَجِّبِكُمْ مِنْ ظُلُمَاتِ  
الْبَرِّ وَالْجَبْرِ تَدْعُونَهُ تَضَرُّعًا  
وَخُفْيَةً لَّئِنْ أَنجَانَا مِنْ هَذِهِ  
لَنَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ ۝  
فَلِلَّهِ يُنَجِّبِكُمْ مِنْهَا وَمَنْ  
كُلِّ كُرْبٍ ثُمَّ أَنْتُمْ تُشْكِرُونَ ۝  
(الأنعام ۶۱)

فَلَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَكُونُ  
مِنَ الْمُتَعَذِّبِينَ ۝  
(الشعراء ۲۱۶)

## آپس میں نفاق اور اسلام کے ٹکڑے نہ کرو

قرآن پاک کو نازل ہوئے اور اسلام کو پھلتے پھولتے سنتے سنتے یاں گذر گئیں۔ اس تہذیبِ حکم کو آئے ہوئے بھی اتنا ہی زمانہ گذرا۔ مگر یہ سمجھ میں نہیں آتا کہ آخر نفسِ انسانی کی یہ ضد اور ہٹ کیسی؟ کہ سر بھی جھکائے ہیں اور اپنی ہی رٹ رٹے جاتے ہیں۔

بندہ خدا جب ایک مرتبہ سر جھکا دیا تو ہم اپنے کب رہ گئے؟ اب جو ہمارا معبود حکم دے، وہ بجا ارشاد: اور جو اس کی رضا وہ ہمارے مرضی! یا تو پھر یہ کہیے کہ ہم مومن نہیں۔ مگر اس دعوے کے ساتھ اتنے بڑے حکم کی خلاف ورزی، نہ جانے کیا کچھ دکھاتی ہے۔

بھلا انصاف کیجئے! ہم کو کسی طرح بھی یہ حق پہنچتا ہے کہ ہم اپنے کو بچائے مسلمان کے شیعہ۔ سنی۔ حنفی۔ شافعی۔ وہابی۔ قادریاتی وغیرہ کے ٹھپوں سے شناخت کروائیں؟ چلئے مانتے ہیں ہم کہ اختلاف رائے ہونے کی وجہ سے ایک شخص صی جھنڈا آپ نے لگا لیا ہے۔ مگر اس نقصان کی خانہ پڑی کہاں سے ہوگی، جو ایک بڑے گروہ کی اخوت و یک جہتی ختم ہو جانے سے ہوا ہے؟ جو اعضا کی طرح سے الگ الگ کٹ کر ہماری منظم طاقت کے سلب ہو جانے سے ہوا؟ اور جو ہم کو دان دے دست و پا سمجھ کر، ہم سے ذلیل قوموں کے ہم کو لوٹ لینے سے ہوا؟ کیا ہم ہی اس بربادی کے ذمہ دار نہیں ہیں؟ اور کیا ہم ہی نے ہمیں اپنی ذنساہنت سے اپنے کو بد حالی اور خستہ دماغی کا شکار نہیں بنایا؟

کیا خدا عالمِ دانا نہ تھا، جس نے ہم کو یہ حکم قطعی دیا تھا، کہ کسی متفرق نہ ہونا؟

اسلام کے ٹکڑے نہ کرنا؟ اور آپس میں محبت، خلوص قائم رکھ کر سب ایک رہنا؟ پھر  
 بھلا یہ سامان ہیں ایک سنے کے کہ مختلف مذہب کی خلیج درمیان میں حائل کر دیجائے؟  
 مانا کہ ہم کو آپس میں کچھ شکائتیں پیدا ہو گئی ہیں۔ مگر وہ شکائتیں خدا سے تو نہیں ہوئیں؟  
 رسول سے تو نہیں ہوئیں؟ ان سے ہم کیوں برگشتہ خاطر ہو گئے؟ یا قرآن پاک  
 کی بات سمجھ میں نہ آتی تھی، تو رسول خدا اور اہلبیت رسول کو جو سند تھے قرآن کی،  
 اور جن کی سیرتیں تفسیر تھیں قرآن کی، ان کو سامنے رکھ لیتے، عمل عمل آتا۔ اب کیا  
 رہ گیا؟ بات بھی کئی اور لاج بھی۔ کس منہ سے خدا کا سامنا کریں گے؟ اور اپنے اس بنی  
 سے کیوں کر گناہیں چار کریں گے، جس نے مسلسل ۲۳ سال تک فاتوں میں مشقت  
 کر کے، غموں میں خوفناکی کر کے اور عزیز الوطنی میں مصائب جھیل کر اسلام کو سرسبز  
 کیا تھا؟ مقام غور ہے کہ ہمارے رہنماؤں نے تو اپنا سب کچھ اسلام پر قربان کر دیا،  
 اور ہم اپنی اتنی سی ہٹ نہیں چھوڑ سکتے۔ جو لوگ اچھا کر گئے یا بُرا کر گئے، خود ہی اس  
 کا اجر و صلہ لیں گے۔ پھر یہ کہ اللہ خود منصف و حق ہے۔ کرنے والوں کے نام  
 مٹاتا نہیں ہے۔ ہم اس چھوٹی سی فکر میں پڑ کر بڑا نقصان کیوں کریں؟ خدا خود ہی  
 سب کا دیکھنے والا ہے، ورنہ یہ کیوں کہتا؟

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ  
 حَقَّ تَقَاتِهِ، وَلَا تَمُوتُوا  
 وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝ وَاحْتَصِمُوا  
 بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا مِنْ  
 وَادِّ كُورِ الْأَمْسِ اللَّهُ يَعْظِمُكُمْ  
 إِذْ كُنْتُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَالْمُؤْمِنِينَ

اے ایماندارو! خدا سے ڈرو جتنا اس کے  
 ڈرنے کا حق ہے۔ اور تم اسلام کے سوا  
 کسی اور دین پر ہرگز نہ مرنو۔ اور تم سب کے  
 سب (ہل کر) خدا کی رسی مضبوط تھامنے  
 رہو، اور آپس میں پھوٹ نہ ڈالو۔ اور  
 اپنے حال (زار) پر خدا کے احسان کو

آئی  
 رہ جائے

یا دیکھو، جب تم آپس میں (ایک دوسرے کے) دشمن تھے تو خدا نے تمہارے دلوں میں (ایک دوسرے کی) لعنت پیدا کر دی تو تم اس کے فضل سے آپس میں بھائی بھائی ہو گئے۔ اور تم گویا سلگتی ہوئی آگ کی بھٹی (دوزخ) کے لب پر (کھڑے) تھے (اور گرا ہی چاہتے تھے) کہ خدا نے تم کو اس سے بچا لیا۔ خدا اپنے احکام یوں واضح بیان کرتا ہے۔ تاکہ تم راہِ راست پر آ جاؤ۔ اور خدا کی اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور آپس میں جھگڑا نہ کرو (ورنہ) تم ہمت ہار دو گے اور تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی۔ اور صبر کری جاؤ (کیونکہ) خدا تو یقیناً صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

تَلُوْبِكُمْ فَاَصْحَبْتُمْ بِنِعْمَتِ اٰخِوَانِهِ  
وَكَنتُمْ عَلٰی شَفَا حُفْرَةٍ مِّنَ النَّارِ  
فَاَنْقَذَكُمْ مِنْهَا كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ  
اللّٰهُ لَكُمْ اٰيٰتِهِ لَعَلَّكُمْ  
تَهْتَدُوْنَ ۱۳

(ال عمران ۱۳)

(۲) وَاَطِيعُوا اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ وَاَلَا  
تَتَارَعُوْا فَنَفْسًا وَاذْذٰبًا رَّحِيْمًا  
وَاصْبِرُوْا اِنَّ اللّٰهَ مَعَ  
الصّٰبِرِيْنَ ۱۴

(انفال ۱۴)

## خواہش نفسانی کی پیروی نہ کرو

خواہش نفسانی کا یہ حال ہے کہ جتنی اس کی خاطر کرو اتنی ہی وہ منہ چڑھتی چلی آتی ہے۔ آخر کار ایک دن یہ ہوتا ہے کہ ہم سولہ آنے کے بندہ بے دام ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اور پھر جدھر وہ کم نجت موڑے ادھر ہی غریب قیدی بنے چلے جاتے ہیں

مرد خدا! ہاتھ پاؤں اور تاب و نواں رکھ کر کیا نفس ملعون کی بیڑیاں پہنتے ہو؟  
 صاحب اختیار ہو کر بے اختیاری کو گلے لگاتے ہو؟ تم تو جواں مرد ہو، صاحب دست  
 و بازو ہو۔ ہوا و ہوس کے جھوٹے حملوں سے دہنا کیا؟ آستین چڑھاؤ اور ایک  
 جھٹکے میں نفسِ غدار کی کٹانی مڑ کر رکھ دو۔ ورنہ یہ ملعون تمہارا طرہ امتیاز اور تاجِ انسا  
 زمین پر گر کر چھوٹے بچا۔ گویا

وہی ہونی تھی کہ بہ صفت خواہش گناہ  
 چمکارنے سے پھول گئی شیر ہو گئی

خدا آگتا ہے (ہم نے فرمایا) اے داؤد ہم نے  
 تم کو زمین میں (اپنا) نائب قرار دیا۔ تو تم  
 لوگوں کے درمیان بالکل ٹھیک فیصلہ کیا  
 کرو، اور نفسانی خواہش کی پیروی نہ کرو  
 ورنہ یہ پیروی تمہیں خدائی راہ سے ہٹکا  
 دے گی۔ اس میں شک نہیں کہ جو لوگ  
 خدا کی راہ سے بھٹکتے ہیں ان کی بڑی سخت  
 سزا ہوگی۔ کیونکہ ان لوگوں نے حساب کے  
 دن (قیامت) کو بھلا دیا۔

اور ان کی نفسانی خواہشوں کی پیروی  
 نہ کرو، اور (صاف صاف) کہہ دو کہ جو  
 کتاب خدا نے نازل کی ہے اس پر میں

يٰۤاٰدٰمُ اِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِى  
 الْاَرْضِ فَاٰخُذْكُمْ بَيْنَ النَّاسِ  
 بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوٰى فَيُضِلَّكَ  
 عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اِنَّ الَّذِيْنَ  
 يَضِلُّوْنَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ لَهُمْ  
 عَذَابٌ شَدِيْدٌۢ مِّمَّا لَعَنُوْا اِيَّوْمَ  
 الْحِسَابِ ۝

(سورہ ص ۲۵)

وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوٰى اَهُوَ اَهُمْ ج وَ قُلْ اٰمَنْتُ  
 بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ مِنْ كِتٰبٍ ج  
 وَاٰمُرْتُ اِلَّا عِبَادَ رَبِّيْكُمْ ط

اللَّهُ سَرَابِنَا وَرَبُّكُمْ ۗ لَنَا أَعْمَالُنَا  
وَلَكُمْ أَعْمَالُكُمْ ۗ لَا حِجَّتَ  
بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ ۗ اللَّهُ يَجْمَعُ  
بَيْنَنَا ۗ وَالْيَهُ الْمَصِيرُ  
(سُورَةُ شُورَى ۲۰)

ایمان رکھتا ہوں۔ اور مجھے حکم ہوا ہے کہ  
میں تمہارے اختلافات کے درمیان  
انصاف سے فیصلہ کروں۔ خدا ہی ہمارا  
بھی پروردگار اور (وہی) تمہارا (بھی)  
پروردگار ہے۔ ہماری کارگزاریاں ہمہ  
ہی لئے ہیں۔ اور تمہاری کارگزاریاں  
تمہارے واسطے، ہم میں اور تم میں تو کچھ  
حجّت (دیکھنا کی ضرورت) نہیں۔ خدا  
ہی ہم سب کو (قیامت میں) اکٹھا کریگا  
اور اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔

## چار شادی کر کے بے انصافی نہ کرو

مسلمان مردوں کو خدا نے بہ یک وقت چار نکاح کی اجازت ضرور دی ہے۔ مگر  
وہ اجازت کچھ ایسے شرائط کے ساتھ دی گئی ہے، جو عام مسلمان پورے نہیں کر سکتے  
اور پھر آج کل کے وہ مسلمان جن کو خدا کے وجود ہی میں شک ہے تو بھلا وہ خدائی  
شرائط کی اہمیت کیا سمجھیں گے۔ لہذا ایک دم یہ کہہ دینا کہ ہر مسلمان بہ یک وقت  
چار شادی کر سکتا ہے، غیر ذمہ دارانہ اور خلاف واقعہ ہوگا۔ اس لئے ضرورت ہے  
کہ ایک مرتبہ اور ان آیات پر نظر ڈالی جائے جن میں اس کا ذکر درج ہے۔ پھر  
فیصلہ کیا جائے۔

اور اگر تم کو اندیشہ ہو کہ (سناح کر کے) تم میٹم بڑکیوں کے رکھ رکھاؤ میں انصاف نہ کر سکو گے تو اور عورتوں سے اپنی مرضی کے موافق دو دو اور تین تین اور چار چار سناح کرو۔ پھر اگر محض اس کا اندیشہ ہو کہ تم (متعدد بی بیوں میں بھی) انصاف نہ کر سکو گے، تو ایک ہی پر اکتفا کرو، یا جو (بونڈی) تمھاری زر خرید ہو (اسی پر قناعت کرو) یہ تدبیر بے انصافی نہ کرنے کے بہت قرین قیاس ہے۔

اس آیت وافی الہدایت سے صاف ظاہر ہے کہ بیک وقت چار شادیوں سے زیادہ خدانے انصاف کرنے اور بیبیوں کے ساتھ زیادتی نہ کرنے پر زور دیا ہے۔ مردوں کے لئے چار شادیوں کے دروازے ہر وقت کھلے ہیں، مگر قبل اس کے کہ ادھر قدم بڑھایا جائے، اپنے آپ کو جانچ لینا ضروری ہے۔ اور اپنے نفس اور دل پر قابو رکھنے کا تجربہ بھی ہونا چاہئے۔ ورنہ بیویوں بلا دیکھے بھالے اجازت نہیں ہے۔ یہ آیت ملاحظہ ہو۔

اور اگرچہ تم بھتیرا چاہو (لیکن) تم میں اتنی سکت تو ہرگز نہیں ہے، کہ اپنی متعدد بی بیوں میں (پورا پورا) انصاف کر سکو،

وَاتَّخِذْ لَكُمْ مِمَّا آتَاكُمُ اللَّهُ مَالًا لَّكُم مِّنَ النِّسَاءِ مَثْنَى وَثُلَاثَ وَرُبْعًا ۚ  
فَإِن خِفْتُمْ أَلا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ۚ  
ذَٰلِكَ أَدْنَىٰ أَلَّا تَعْدِلُوا ۗ  
(النِّسَاءُ ۝ ۳)

وَلَنْ تَسْتَطِيعُوا أَن تَعْدِلُوا  
بَيْنَ النِّسَاءِ وَلَوْ حَرَصْتُمْ  
فَلَا تَبْلُغُوا كُنَّ الْمَيْلِ



فَتَذَرُوهَا كَالْعُلُقَةِ فِي وَالٍ  
 تُصَالِحُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ  
 كَانَ غَفُورًا رَحِيمًا ۱۲۹  
 (النِّسَاءُ ۱۲۸)

مگر ایسا بھی تو نہ کر و کہ (ایک ہی کی طرف)  
 ہمہ تن مائل ہو جاؤ کہ (دوسری کو بیچ ازھم  
 میں) لٹکتی ہوئی (معلق) چھوڑ دو اور  
 اگر باہم میل کر لو اور (زیاتی سے) بچے رہو  
 تو خدا یقیناً بڑا بخشنے والا مہربان ہے۔

بعض علم النفس کے وعویدار کہتے ہیں، کہ چار شادی کے ادھر یعنی بیک  
 وقت تین بیویوں پر بھی مرد کی گزر سبر نہیں ہو سکتی ہے، چار ہی ہونا لازمی ہے۔  
 اس لئے کہ عورتوں کے بچے ہوتے ہیں۔ پھر دوسرے دودھ پلاتی ہیں، وغیرہ،  
 وغیرہ۔ اور ”مرد صبر تو کر سکتا نہیں“۔ لیکن خدا سے زیادہ ان باتوں کو کون  
 سمجھ سکتا ہے؟ مفلسی کی حالت میں (آزاد) مومنہ عفت و عورتوں کے بجائے لونڈیوں  
 سے نکاح کے معاملہ میں خلاق عالم یہ فرماتا ہے۔

ذَٰلِكَ لِمَنْ خَشِيَ الْعَنَتَ مِنْكُمْ ۗ  
 وَأَنْ تَصْبِرُوا خَيْرٌ لَّكُمْ ۗ وَاللَّهُ  
 غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۲۴  
 النساء ۲۵

(اور) لونڈیوں سے نکاح کر بھی سکتا ہے تو  
 وہ شخص جس کو زنا میں مبتلا ہو جائے گا خوب  
 ہو، اور صبر کرو تو تمہارے حق میں زیادہ  
 بہتر ہے، اور خدا بڑا بخشنے والا مہربان ہے۔

اور بعض مفسرین یہ فرماتے ہیں کہ مرد اس معاملہ میں ”کچھ دن بھی صبر کر ہی  
 نہیں سکتا ہے“ کیسے کہا جائے کہ خدا نے خلاف فطری تعلیم دی!  
 اور پھر جب کہ تمام مسلمان اس پر متفق ہیں کہ قرآن مجید کی تعلیم فطرت کے موافق  
 ہے۔ خیر! اس کو بھی جانے دیجئے، اور سنئے!

خدا فرماتا ہے :-

لِلَّذِينَ بُوؤُا لُونًا مِنْ نِسَائِهِمْ  
تَوَلَّوْنَهُنَّ اَرْبَعًا اَشْهُرًا ۚ فَاِنْ  
بَاءَ وَمَاتَ مِنَ الْغَيْرِ الرِّ  
جِيمِ ۙ وَاتَّعَزَّ ۙ وَاتَّعَزَّ  
عَنْ مَوَاطِنَ ۙ وَاتَّعَزَّ ۙ  
فَاِنْ لَمْ يَمُوتْ ۙ فَاِنْ لَمْ يَمُوتْ ۙ  
(البقرة ۲۲۵)

جو لوگ اپنی بی بیوں کے پاس جانے  
سے قسم کھائیں، ان کے لئے چار مہینے  
کی مہلت ہو۔ پس اگر وہ اپنی قسم سے اس  
مدت میں باز آئیں، اور ان کی طرف توجہ  
کریں، تو بے شک بڑا بخشنے والا مہربان  
ہو۔ اور اگر طلاق ہی کی ٹھان لیں تو بھی  
خدا سب کی سنتا اور سب کچھ جانتا ہے۔

اور صاحب موصوف یہ کہتے ہیں کہ عورتیں ۹ مہینے حمل اور دو سال رضاعت  
پہنچی پونے تین سال کے لئے قطعی بے کار ہو جاتی ہیں اور اسی کو وہ چار شادیوں کے  
جواز کا ثبوت اور سبب پیش کرتے ہیں۔ اب اس کو کیا کہیے گا؟ یہاں تو اس کے  
برخلاف عورتوں ہی کو چار مہینے سے زیادہ تعطل میں رکھنے کی اجازت نہیں ہے۔  
میرے خیال میں نہ میری رائے نہ ان کی۔ آیات الہی سب سامنے موجود  
ہیں۔ دیکھنے والے دیکھیں اور خود رائے قائم کریں، پھر جو مناسب سمجھیں وہ کریں،  
اللہ تو کہی چکا ہے :-

اِنْ اَحْسَنْتُمْ اَحْسَنْتُمْ لِنَفْسِكُمْ  
وَاِنْ اَسَاْتُمْ فَلَهَا

اور تمہیں بتلا دیا، کہ تم بھلائی کرو گے تو  
اپنے لئے کرو گے اور بُرائی کرو گے تو اپنے  
لئے کرو گے :-

چار شادیاں ضرور جائز ہیں مگر نفس پرست مسلمان کے لئے نہیں بلکہ منصف

## بدکاری کے پاس بھی نہ پھٹکو

ہماری کمزوریوں کو ہمارے پیدا کرنے والے سے بہتر کون سمجھ سکتا ہے؟ وہ جانتا ہے کہ زیادہ تر انسان ایسے ہیں جو ہوا و ہوس کے مقابلے میں دیر تک اپنی جگہ پر قائم نہیں رہتے ہیں۔ بلکہ نفسِ خائن کی مار کھا کر پھپھل ہی پڑتے ہیں۔ جس سے بہت زک پہنچتی ہے۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ ہماری بد افعالوں کا نتیجہ ہم کو ایک ہی طرح سے یا آج ہی مل جائے۔ نہیں۔ برسوں بعد سہی۔ یا یہاں نہ سہی، عقبی میں سہی۔ مگر اس سے تو کسی مسلمان کو انکار نہیں ہے، کہ اعمال کی جزا و سزا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خدا ہم کو بتاتا ہے کہ اس راستے جاؤ ہی نہ جہنم خطرہ ہے۔ احتیاط کے معنی یہ ہیں کہ سانپ کے بل میں ہاتھ نہ ڈالو۔ اکثر بے خوفوں کو روک دیکھنا ہے کہ وہ ہم تو ایسی باتوں میں پڑتے ہی نہ تھے۔ کبھی اُدھر کا رخ بھی نہیں کیا تھا مگر ان کج بخت دوستوں نے پھینسا دیا۔ اب سب الگ ہو گئے۔ کہ عمر جائیں اور کس سے کہیں مصیبت کا سامنا ہوتی کوئی نہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ اسی وجہ سے یہ احکام نازل ہوئے۔ اب جو سمجھا رہیں وہ ان آیات کو بڑی اہمیت سے دیکھتے ہیں، اور بیوقوفوں پر تو ان کی عقل کی مار رہتی ہی ہے۔ ان کو کون راستہ بتا سکتا ہے؟ اس کے متعلق احکام الہی یہ ہیں۔

۱۵ خوار ہو۔

اور بدکاریوں کے قریب بھی نہ جاؤ، خواہ وہ ظاہری ہوں یا پوشیدہ۔ اور کسی جان والے کو جس کے قتل کو خدا نے حرام کیا، نہ مار ڈالنا (کسی) حق کے عوض میں۔ یہ وہ باتیں ہیں جن کا خدا نے تمہیں حکم دیا ہے۔

اور (دیکھو) زنا کے پاس بھی نہ پھٹکنا۔ کیونکہ بے شک وہ بڑی بے حیائی کا کام ہے اور بہت بڑی چلن ہے۔

اور جو لوگ بڑے بڑے گناہوں اور بے حیائی کی باتوں سے بچے رہتے ہیں اور جب غصہ آجاتا ہے تو معاف کر دیتے ہیں اور جو اپنے پروردگار کا حکم مانتے ہیں اور نماز پڑھتے ہیں، اور ان کے کل کام آپ کے مشورے سے ہوتے ہیں۔ اور جو کچھ ہم نے انہیں عطا کیا ہے، اُس میں سے (راہ خدا میں) خرچ کرتے ہیں۔ اور (وہ ایسے ہیں) کہ جب ان پر کسی قسم کی زیادتی ہوتی ہے تو وہ بس واجباً

وَلَا تَقْرُبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا  
وَمَا بَطَّنَ ۚ وَلَا تَقْتُلُوا  
النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا  
بِالْحَقِّ ۗ ذَٰلِكُمْ وَصَّوْكُمْ  
بِأَلْسِنِكُمْ تَقْتُلُونَ ۝

(۱۱) (الْأَنْعَامُ ۝)

وَلَا تَقْرُبُوا الزِّنَىٰ إِنَّهَا كَانَتْ  
فَاحِشَةً ۖ وَسَاءَ سَبِيلًا ۝

(۲) بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝

وَالَّذِينَ يَحْتَبِرُونَ كَيْدًا أَهْلًا  
وَالْفَوَاحِشَ وَإِذَا مَا غَضِبُوا  
هُمْ يَغْفِرُونَ ۝ وَالَّذِينَ  
اسْتَدَجَبُوا لِلرَّبِّهِمْ وَأَقَامُوا الصَّلَاةَ

وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ وَمِمَّا  
رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ۝

وَالَّذِينَ إِذَا أَصَابَهُمُ

الْبَغْيُ هُمْ يَنْتَصِرُونَ ۝

وَجَنَائِدٌ سَيِّئَاتٍ سَبَّحْتُمُوهَا  
فَسَبَّحُوا بِهَا صَاحِبَهَا وَفَسَّخُوا

إِلَى اللَّهِ ۖ إِنَّ تَتَلَوْنَهَا يُجِيبُ الظَّالِمِينَ ۝  
(الشُّورَى ۱۰)

الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ  
وَاحِدٍ مِنْهُمَا مِائَةَ جَلْدَةٍ وَ  
لَا تَأْخُذْكُمْ بِهِمَا آفَةٌ فِي دِينِ  
اللَّهِ إِن كُنْتُمْ تُوْمِنُونَ  
بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ۚ وَالشُّهْرُ  
عَدَا بَهُمَا طَائِفَةٌ مِّنَ  
الْمُؤْمِنِينَ ۝

(النُّور ۲۰)

بدلہ لے لیتے ہیں۔ اور بُرائی کا بدلہ تو دینی  
ہی بُرائی ہے۔ اس پر بھی جو شخص معاف  
کرتے، اور معاملہ کی اصلاح کر دے،  
تو اُس کا ثواب خدا کے ذمہ ہے۔ بے شک  
وہ ظلم کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔  
زنا کرنے والی عورت اور زنا کرنے والے  
مرد، ان دونوں میں ہر ایک کو سو (ستو)  
کوڑے مارو۔ اور اگر تم خدا اور روزِ آخرت  
پر ایمان رکھتے ہو تو حکمِ خدا کے نافذ کرنے  
میں تم کو اُن کے بارے میں کسی طرح  
کی ترس کا لحاظ نہ ہونے پائے، اور ان  
دونوں کی سزا کے وقت مومنین کی  
ایک جماعت کو موجود رہنا چاہئے۔

## عورتوں کو نکاحِ ثانی سے نہ روکو نہ عقدِ

### بیوہ بُرا سمجھو!

خدا کے اس حکم اور اندازِ بیان سے پتہ چلتا ہے، کہ عیسیٰ خواہشاتِ مرد و  
عورت دونوں کے لئے ناگزیر ہیں۔ مگر جہاں تک مرد کا تعلق ہے، اُس کو ایک ذمہ دار

اور قوی جنس ہونے کی بنا پر اس وقت تک صبر و انتظار کرنا چاہئے، جب تک وہ بیوی کے اخراجات کا تحمل نہ ہو سکے۔ البتہ عورت پر تو نان نفقہ کسی کا عائد نہیں، ہوتا ہے، لہذا اس کا نکاح کر دینا بھی کار خیر ہے۔ بیوہ کو عقدِ ثانی سے روکنا بہت بے جا بات ہے۔ مسلمانوں نے ہندوستان میں آکر ہندوؤں سے یہ رسم سیکھ لی ہے عورت کو اس کا پورا حق حاصل ہے، چاہے وہ بیوہ ہو یا لڑکی بشرطیکہ بائخ اور عاقل ہو کہ وہ اپنی پسند سے شادی کرے۔ دباؤ ڈال کر کسی رشتے پر اسے مجبور کرنا نہایت نامناسب ہے۔ مرد کی طرح سے اس کو بھی خوش و خرم رہ کر اپنی زندگی کامیاب بنانے کا حق ہے۔ ہاں ناجائز بات کرنے کی کسی وقت کسی کو اجازت نہیں، کیا مرد کیا عورت۔

اور بے شوہر عورتوں اور اپنے نیک نیت غلاموں اور لونڈیوں کا بھی نکاح کر دیا کرو۔ اگر یہ لوگ محتاج ہوں گے تو خدا اپنے فضل و کرم سے انھیں مال دار بنا دے گا، اور خدا تو بڑی گنجائش والا واقف کار ہے۔ اور جو لوگ نکاح کرنے کا مقدر نہیں رکھتے، ان کو چاہئے کہ بالکامنی اختیار کریں یہاں تک کہ خدا اپنے فضل سے مال دار بنا دے۔

وَأَنْكُحُوا الْيَتَامَىٰ مِنْكُمْ وَ  
الصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَ  
إِمَائِكُمْ إِن يَكُونُوا فُقَرَاءَ  
يُعْزِنَهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ  
وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝ ۳۲  
لَيْسَ تَعْفَىٰ الذَّيْبَ لَا يَجِدُونَ  
نِكَاحًا حَتَّىٰ يُعْزِنَهُمُ اللَّهُ  
مِنْ فَضْلِهِ ۝  
(النور ۳۲)

وَالَّذِينَ يَتَّقُونَ مِنْكُمْ  
يَذَرُونَ أَزْوَاجَهُمْ وَصِيَّةً لَهُ  
أَوْ أَهْلَهُمْ مَتَاعًا إِلَى الْاِحْوَالِ غَيْرِ  
اِخْتِلاجٍ فَإِنْ ضَرَجْنَا فَلَا جَمَّاحَ  
عَلَيْكُمْ فِي مَا فَعَلْتُمْ فِي  
الْفِسْهِينَ مِنْ مَعْرُوفٍ وَاللَّهُ  
عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝

(البقرة ۲۳۱)

اور تم میں سے جو لوگ اپنی بی بیوں کو چھوڑ کر  
مر جائیں، ان پر اپنی بی بیوں کے حق میں  
سال بھر تک کے نان نفقہ اور گھر سے نہ  
نکلنے کی وصیت کرنا (لازم) ہے۔ پس اگر  
عورتیں خود نکل کھڑی ہوں تو جائز باتوں  
دیکھاؤ وغیرہ سے جو کچھ اپنے حق میں کریں  
اس کا تم پر کچھ الزام نہیں، اور خدا ہر  
شے پر غالب اور حکمت والا ہے۔

## کافر و مشرک سے نکاح نہ کرو

ظاہر ہے کہ مسلمان مرد و عورت جب مشرک سے نکاح کا ارادہ کریں گے تو وہ  
عموماً برائے شیفتگی ہی ہوگا۔ اور شیفتگی کی گھاگھمی کون نہیں جانتا، کہ بلائے جاں  
ہوتی ہے! یہاں تو عقائد و مذہب ہی کا ڈر ہے، جان ایسی عزیز چیز بھی اس راہ  
میں لٹا دینا بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔ اللہ سے زیادہ کون جانتا ہے کہ لذت بعض  
انسان کو اندھا کر دیتی ہے، بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ یعنی۔ ع

مجنوں نظر آتی ہے لیکن نظر آتا ہے

سمجھنے کا یا ہی پلٹ جاتی ہے۔ اس ہیجانی کیفیت میں انسان کو اس بات پر غور  
کرنے کا موقع ہی نہیں ملتا کہ آیا یہ رشتہ زندگی کا بیڑا پار لگا سکے گا۔ اور وہ

خلوص و عہد رومی اور خیالات کا توافق جو ایک خاندان کی بہبودی کے لئے ضروری ہے، وہ بھی پیدا ہو سکیں گے۔ بغیر اس بیچ بیچ دیکھے ہوئے قدم بڑھا دینے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جب وقتی جذبات کا پارہ نیچے اترتا ہے، تو اقدام کی غلطی محسوس ہونے لگتی ہے۔ آپ ہی سوچئے کہ جب میاں بیبی کے اعتقادات ایک جیسے نہ ہوں گے، اور دونوں دو مختلف روایات کے حامل اور جدا جدا دستور ہائے زندگی پر عمل پیرا ہوں گے تو جتنا زمانہ گذرتا جائے گا زندگی تلخ تر ہوتی جائے گی۔ نہ صرف زوجین ہی کی زندگی تباہ ہوگی بلکہ بچاری اولاد اس دو عملی میں صحیح تربیت سے روشناس ہی نہ ہو سکے گی۔ اور اگر خدا نخواستہ عورت نے ایسی جسارت کی تب تو گویا اس نے ایک اسلامی خاندان کو کفر کے قبضہ میں دے دیا۔ لہذا دونوں کے لئے اس کا بھی کافی امکان ہے کہ ایمان مبتدل بہ شرک ہو جائے۔ اس لئے خدا منع کرتا ہے کہ وہ چال ہی نہ چلو جس میں گرنے کا خطرہ ہو۔

علاوہ اس کے یہاں پر ایک یہ بھی منشاء الہی شامل ہے کہ پہلے خود اپنے گروہ اور اپنی قوم کی فلاح و بہبود دیکھو، ان کے ساتھ شادی کرو۔ اور جب تک یہاں کی حالت نہ سدھر جائے دوسروں کے حلقوں میں مت جاؤ۔ ہر شخص اپنے اپنے حلقے اور گروہ کا ذمہ دار ہے۔ لہذا اسی کو پہلے دیکھنا چاہئے۔ اس میں محنت کرنا چاہئے، اور اسی کو فائدہ پہنچانا چاہئے، تب ہی کام بنتا ہے۔ ورنہ اپنا کام چھوڑ کر دوسروں کی طرف بڑھنے میں، نہ ”وہ“ کام بنتا ہے، نہ ”یہ“ اور دوسری طرف جانے والے حضرات خود نہ میر کے رہ جاتے ہیں نہ پیر کے۔ سمجھے۔ سب ہی طرف سے قسمت پھوٹی، ورنہ خدا کیوں منع کرتا۔



اور یا تو پھر اگر شادی ہی کرنے پر کوئی تڑپا ہے تو ایک ایسا نڈار بڑھائے یعنی  
فریق ثانی کو ترغیب ایمان دے، تب عقلمندی ہے۔

اور مسلمانوں، تم مشرک عورتوں سے  
جب تک ایمان نہ لائیں نکاح نہ کرو۔  
کیونکہ مشرک عورت تمہیں (اپنے حسن و  
جمال میں) کیسی ہی اچھی کیوں نہ معلوم  
ہو مگر پھر بھی ایمان دار عورت اس سے  
ضرور اچھی ہے۔ اور مشرکین جب تک  
ایمان نہ لائیں، اپنی عورتیں ان کے  
نکاح میں نہ دو، اور مشرک تمہیں کیسا  
ہی اچھا کیوں نہ معلوم ہو مگر پھر بھی بندہ  
مومن ان سے ضرور اچھا ہے۔ یہ  
(مشرک مرد یا عورت) لوگوں کو دوزخ  
کی طرف بلا تے ہیں۔ اور خدا اپنی عتبات  
سے بہشت اور بخشش کی طرف بلاتا ہے  
اور اپنے احکام لوگوں سے صاف صاف  
بیان کرتا ہے، تاکہ یہ لوگ چیتیں۔

وَلَا تَنْكُحُوا الْمُشْرِكَةَ حَتَّىٰ يُؤْمِنَ  
بِإِسْلَامِكُمْ ۚ وَلَا تَنْكُحُوا الْمُشْرِكِينَ  
حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا ۚ وَاعْبُدُوا اللَّهَ مِنْ خَيْرِ  
مَنْ مَشَرِكٍ ۚ وَلَا تُجْبَبُكُمْ  
أُولَٰئِكَ يَدْعُونَ إِلَى النَّارِ ۚ  
وَاللَّهُ يَدْعُو إِلَى الْجَنَّةِ وَالْمَغْفِرَةِ  
بِإِذْنِهِ ۚ وَيُبَيِّنُ آيَاتِهِ  
لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۝  
(البقرة ۲۲۲)

## بدکار سے نکاح نہ کرو

اس حکم میں جس قدر اہمیت رکھی گئی ہے، اتنی شاید ہمارے ایسے معمولی لوگوں کی سمجھ میں نہ آتی ہو، مگر سوچنے سے پتہ چلتا ہے، کہ بات ضرور مناسب اور ہمارے بہت زیادہ فائدے کی کہی گئی ہے۔ نیز یہ سزا بھی غلط نہیں ہے، کہ ان لوگوں سے نکاح نہ کرو۔ جرم کی سزا اس کے وزن کے حساب سے دی جاتی ہے۔ اور یہ بھی خیال رکھا جاتا ہے کہ موثر بھی ہو۔

یہ جرم خاص کر کچھ ایسا منحوس واقع ہوا ہے کہ ایک مجرم ہی نہیں، بلکہ دو چاڑے گناہوں کو بھی لے ڈبو تا ہے۔ تجربہ میں یہ بھی آیا ہے، کہ اس طرح کی بُری باتیں اور بے محل حرکتیں کبھی انسان کو سچی خوشی نہیں عطا کر سکتی ہے۔ مسئلہ ہے۔

کنڈ بھنسن با بھنسن پر واز !

کبوتر با کبوتر باز با باز !!

اگر میاں بیوی دونوں پاک و صاف ہوں گے، تو اس کا نتیجہ ہی کچھ اور ہوگا۔ ورنہ تو پھر ادھر ادھر کی ہوا کھائے ہوؤں کے دل ایک گھر سے کب سیر ہوئے ہیں؟ لہذا بہتر یہی ہے کہ بد افعال لوگ وہیں ٹھہریں، جہاں انھیں کے ایسے ساتھی ان کو ملیں۔ کیا فائدہ کہ اپنی گندی طبیعتوں کے جراثیم سے ستھری اور پاک طبیعتوں کو بھی آلودہ کر دیں۔ بس جس قابل ہیں وہی لیں۔ اللہ ہرگز ناحق بات نہیں کہتا ہے۔

لیکن کوئی یہ نہ سمجھے، کہ ایسے بدکار لوگ سچے دل سے توبہ کرنے اور پارہا پارہا ہو جانے کے بعد بھی اس قابل نہیں ہوتے کہ اہل ایمان سے ان کے رشتے ہو سکیں توبہ کرنے کے بعد خدا جب شرک ہی کے گناہ کو جو سب سے بڑا عظیم ہے بخش دیتا ہے، توبہ کرنے والے بھی یقیناً بخش دیئے جائیں گے۔

زنا کرنے والا مرد تو زنا کرنے والی ہی عورت یا مشرکہ سے نکاح کرے گا، اور زنا کرنے والی عورت بھی بس زنا کرینے والی ہی مرد یا مشرک سے نکاح کرے گی۔ اور سچے ایمان داروں پر تو اس قسم کے تعلقات حرام ہیں۔

گندی عورتیں گندے مردوں کے لئے مناسب ہیں۔ اور گندے مرد گندی عورتوں کے لئے۔ اور پاک عورتیں پاک مردوں کے لئے (موزوں) ہیں اور پاک مرد پاک عورتوں کے لئے۔ لوگ جو کچھ ان کی نسبت بگاڑتے ہیں، اُس سے یہ لوگ بری الذمہ ہیں۔ ان ہی (پاک لوگوں) کے لئے آخرت میں بخشش ہے اور عزت کی روزی۔

الزَّانِي لَا يَنْكِحُ الْإِسْلَامَ زَانِيَةً أَوْ مُشْرِكَةً  
وَالزَّانِيَةُ لَا يَنْكِحُهَا إِلَّا زَانٍ أَوْ  
مُشْرِكٌ. وَحُرِّمَ ذَٰلِكَ عَلَى  
الْمُؤْمِنِينَ ۝

(النور ۵)

الْجَنَّةُ لِلْخَيْرَاتِ وَالْجَنَّةُونَ  
لِلْخَيْرَاتِ. وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّبِينَ  
وَالطَّيِّبُونَ لِلطَّيِّبَاتِ. ه  
أُولَٰئِكَ مُبَرَّءُونَ مِمَّا يَقُولُونَ  
لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَسِرٌّ كَرِيمٌ ۝  
(النور ۲۶)

# پاک دامن عورتوں پر تممت نہ لگاؤ یہ بہت سخت ہے

انسان کے لئے خود جرم کرنے سے کچھ کم یہ بات نہیں ہے۔ کہ کسی بے گناہ کو مجرم بنا دے۔ اور عورت کی عصمت تو اُس کی تمام زندگی پر اثر انداز ہوتی ہے۔ اُس پر دھبہ لگانے سے پہلے بغیر کافی جانچ پرتال کئے ہوئے کچھ بھی منہ سے نکالنا غضب الہی کا مستوجب ہونا ہے۔ خدا کسی طرح نہیں پسند کرتا ہے کہ ہم یوں غیر ذمہ دارا بات کر کے لوگوں کی زندگی برباد کریں۔ اگر کسی شریف عورت پر کوئی ناپاک جرم عائد کرتا ہے، تو اُس کو ثبوت میں چند معتبر گواہ پیش کرنا چاہئے۔ ورنہ ایسے لوگوں پر جو بغیر تحقیق کئے ہوئے اور بلا معاملہ کی اہمیت کو سمجھے ہوئے یوں باتیں منہ سے

نکال دیتے ہیں۔ اسی کوٹے لگانا واجب ہے۔ اور خدا ایسوں پر لعنت بھی بھیجتا ہے اور جو لوگ پاک دامن عورتوں پر (زنائی) تممت لگائیں، پھر (اپنے دعوے پر) چار گواہ پیش نہ کریں تو انھیں اسی کوٹے مار دے، اور (پھر آئندہ کبھی ان کی گواہی قبول نہ کر دے، اور) (یا در کھو کہ) یہ لوگ خود بدکار ہیں۔

وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ  
لَمْ يَأْتُوا بِأَرْبَعَةِ شُهَدَاءَ فَاجْلِدُو  
هُمْ ثَمَانِينَ جَلْدَةً وَلَا تَقْبَلُوا  
لَهُمْ شَهَادَةً أَبَدًا وَأُولَٰئِكَ  
هُمُ الْفَاسِقُونَ  
(النور)

## بغیر تصدیق کے ہونے اپنی بیوی کی ہمت نہ لگاؤ

بہت ہی وہ بیبیاں جن سے شوہر کی زندگی میں لہزہ نشین سرزد ہوں اور ملعون ہیں وہ مرد جو اخیر دیکھے ہوئے بیویوں پر ہمت لگا دیں۔ لیکن اس بیبیا کی صورت حال کا کیا علاج ہو، جب شوہر پورے یقین کے ساتھ الزام لگائے، اور عورت ارتکاب گناہ سے منکر ہو۔ اس کا حل یہ بتایا گیا ہے کہ گواہوں کی عدم موجودگی میں پہلے شوہر چار مرتبہ خدا کو گواہ کر کے کہے کہ "وہ سچا ہے" اور پانچویں مرتبہ یہ کہے کہ اگر وہ جھوٹ کہتا ہے تو اس پر خدا کی لعنت ہو۔ لیکن اس کا بد بھی عورت سزا سے بچ سکتی ہے، اگر وہ بھی چار مرتبہ یہ کہے کہ "وہ خدا کو گواہ کرتی ہے کہ وہ شخص جھوٹ بولتا ہے" اور پانچویں مرتبہ یہ کہے کہ "اگر وہ سچ بولتا ہے تو اس (عورت) پر خدا کا غضب نازل ہو" اس کو لغات کے لفظ سے یاد کیا گیا ہے، اور اس کا نتیجہ ہمیشہ جلالی ہے یعنی اب کبھی ان دونوں میں دوبارہ مناجات بھی نہ ہو گی

اور جو لوگ اپنی بیویوں پر رزنا کا، عیب لگا میں، اور اس کے ثبوت میں اپنے سوا ان کا کوئی گواہ نہ ہو، تو ایسے لوگوں میں سے ایک کی گواہی چار مرتبہ (اس طرح) ہوگی کہ وہ ہر مرتبہ خدا کی

وَالَّذِينَ يَرْمُونَ أَزْوَاجَهُمْ وَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ شُهَدَاءُ إِلَّا أَنفُسُهُمْ فَشَهَادَةُ أَحَدِهِمْ أَرْبَعُ شَهَادَاتٍ بِاللَّهِ إِنَّهُ لَمِنَ الشَّادِقِينَ وَالْخَامِسَةُ أَنَّ لَعْنَتَ اللَّهِ

عَلَيْهَا إِنْ كَانَتْ مِنَ الْكَذِبِيِّ  
 وَيَدْرَأُ عَنْهَا الْعَذَابَ أَنْ  
 تَشْهَدَ أَرْبَعَ شَهَدَاتٍ بِاللَّهِ  
 أَنْ تَذَلِّينَ الْكَذِبِيَّةَ  
 وَالْخَامِسَةَ أَنْ غَضِبَ اللَّهُ  
 عَلَيْهَا إِنْ كَانَتْ مِنَ الصَّادِقِينَ  
 وَلَوْ لَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ  
 وَأَنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ حَكِيمٌ ۝

(النور ۵)

قسم کھا کر بیان کرے کہ وہ اپنے دعوے  
 میں ضرور سچا ہے، اور پانچویں مرتبہ (یوں  
 کہیگا) کہ اگر وہ جھوٹ بولتا ہو تو اس پر  
 خدا کی لعنت۔ اور عورت (کے سر سے) اس  
 طرح سزا مل سکتی ہے، کہ: وہ چار مرتبہ خدا  
 کی قسم کھا کر بیان کرے کہ یہ شخص (اس کا  
 شوہر اپنے دعوے میں) ضرور جھوٹا ہے اور  
 پانچویں مرتبہ یوں بیان کرے گی کہ اگر یہ  
 شخص (اپنے دعوے میں) سچا ہو تو مجھ پر  
 خدا کا غضب پڑے۔ اور اگر تم پر خدا کا فضل  
 (و کرم) اور اس کی مہربانی نہ ہوتی (تو  
 دیکھتے کہ تمہارے لگانوں کا کیا حال ہوتا)  
 اور اس میں تو شک ہی نہیں کہ خدا بڑا توبہ  
 قبول کرنے والا حکیم ہے۔

## افلاس کے خوف سے اولاد کو نہ مارو

اس آیت میں خدا نے ”وَحَطَاءٌ كَبِيرًا“ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ یعنی بڑا  
 گناہ۔ غور کیجئے! توبات سمجھ میں بھی آتی ہے، اس لئے کہ دراصل ایک جرم میں برابر  
 کے دو جرم سرزد ہوتے ہیں۔ پہلا توبہ کہ خود ماں باپ بچے کو پیدا کر کے مار ڈالیں۔

جو انسانیت سے بہت دور ہے، اور خلافِ فطرت بھی ہے۔ دوسرے بندے میں اس یقین کی عدم موجودگی کا پتہ چلتا ہے کہ "خدا رازق" ہے۔ دونوں برابر کے جرم ہوئے۔ تیسرا ایک نقصان اور بھی اسی کے لگ بھگ ہے جس کا فوراً پتہ نہیں چلتا، مگر ہے وہ بھی بہت کافی۔ اور وہ ہے سوسائٹی کا نقصان۔ ہر شخص جانتا ہے کہ اس کے افعال اچھے ہوں یا بُرے، سوسائٹی پر خاصہ اثر ڈالتے ہیں۔ اگر ایک شخص نے ایک کام کیا ہے تو چار دن کے بعد فخر سے وہی کام کرنے والے۔ دس دکھائی دے جائیں گے۔ رفتہ رفتہ نتیجہ یہ ہوگا کہ ہماری آبادی کم ہوتی جائے گی، ہمت سست ہوگی اور جہدِ لبث کا نظریہ ہی غائب ہو جائے گا۔

اسلام لانے کے بعد ہر مسلمان کافر سن ہے کہ وہ خدا کے خالق اور رازق ہونے میں یقین کامل رکھے۔ ساتھ ہی یہ کام بھی ہمارا ہے کہ ہم اُس کی جملہ ہدایات پر عمل کریں اور ایمانداری و مشقت سے اپنا کام انجام دیں۔ آج اگر غریبی ہے، تو کل انشاء اللہ تعالیٰ ہم کو محنت کا پھل ملے گا۔ اور ہم خوش حال ہو جائیں گے۔

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةً  
إِمْلَاقٍ ۖ هُنَّ نَرْزُقُهُمْ  
وَإِيَّاكُمْ ۚ إِنَّ قَتْلَهُمْ كَانَ  
خِطَاءً كَبِيرًا ۝

(بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝)

اور (لوگو! مغلسی کے خوف سے اپنی اولاد کو قتل نہ کرو) کیونکہ ان کو اور تم کو (سب کو) تو ہم ہی روزی دیتے ہیں۔ بے شک اولاد کا قتل کرنا بڑا سخت گناہ ہے۔

## شراب نہ پیو، جو انہ کھیلو

شراب پینے کے نقصانات بہت ہیں اور فائے بہت کم۔ نقصان ایک تو یہ ہے کہ زیادہ پینے والوں کے فوری دراصل اپنی طاقت کے بل پر کام کرنے کے لائق کم رہ جاتے ہیں۔ دوسرے پینے والے کے ارادے کی قوت بتدریج زائل ہوتی جاتی ہے اور شراب اُس کو مختلف کمزوریوں کا شکار بنا کر اپنے مقام سے گرا ہوا انسان بنا دیتی ہے۔

جو لوگ متوازن طبیعت کے اور سمجھا رہتے ہیں۔ وہ لوگ، ایک حد کے اندر پینے کو برقرار رکھ لیتے ہیں، مگر دیکھا یہ کیا ہے، کہ ان کو چھپا ہوا جسمانی اور اخلاقی نقصان پہنچتا ہے۔ روزانہ عادتاً اگر وہ شراب نہ پیتے ہوتے تو جیسے اب ہیں اُس سے بہتر ہوتے۔

ڈاکٹر (A. J. Clark) نے اپنی کتاب *Applied Pharmacology* میں متعدد محققین کے تجربات الکحل کے اثرات کے متعلق نقل کئے ہیں، جن میں سے بعض کا خلاصہ عرض کیا جاتا ہے۔

۱۹۲۰ء میں Macduyall اور Smith نے تجربات سے ثابت کیا ہے کہ نشہ کی ابتدائی منزل میں جب خون کے کی مقدار ۲ ملیگرام فی c. c سے کم ہوتی تو بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ نشہ اور چیز کا کوئی اثر ستمال کرنے والے



پر نہیں ہے، مگر مفصل تجربات سے معلوم ہوا ہے کہ تمام  
افعال کی رفتار اور صحت میں خرابی پیدا ہو جاتی ہے۔  
جذبات پر قابو رکھنے والے مراکز اتنے خراب ہو جاتے ہیں  
کہ استعمال کنندہ کا ہیجان فوراً ظاہر ہو جاتا ہے، جذبات  
کو روکنے کی طاقت ضعیف ہو جاتی ہے۔

دوسری منزل میں الکحل کے اثرات بغور مطالعہ  
معلوم ہو جاتے ہیں۔ تمام افعال میں خرابی پیدا ہو جاتی  
ہے۔ رفتار غیر مستقیم اور گفتگو غیر مختاط ہو جاتی ہے۔ تمام  
مشق کی ہوئی حرکتیں غیر صحیح طریقہ پر ادا ہوتی ہیں ضبط  
نفس کی قوت میں بہت زیادہ نقص آ جاتا ہے۔ تیسری  
منزل میں تو انسان ایک گہری نیند سو جاتا ہے جو مہوشی  
اور بدستی تک پہنچ جاتی ہے۔ اور اگر الکحل کی مقدار  
اور بڑھی تو "عمل تنفس" بے کار ہو جاتا ہے۔

حرارت قائم رکھنے کے لئے بھی الکحل کا استعمال  
بہت لغو ہے۔ تیز سردی کا مقابلہ کرنے کے لئے اس کا  
استعمال ہرگز نہ کرنا چاہئے۔ کیونکہ الکحل جسم کی حرارت  
محفوظ رکھنے والی طاقت کو بہت کم کر دیتا ہے۔ جانوروں  
پر جو تجربات کئے گئے ہیں، ان سے ثابت ہوا، کہ جن حیوانوں  
کو شراب دی گئی، وہ بہ نسبت معمولی حیوانات کے

سردی میں جلد ہلاک ہو گئے۔ بہر کیف الکحل اُن لوگوں کے لئے مفید ثابت ہوتا ہے، جو سردی کھا چکنے کے بعد گرم جگہ میں آچکے ہوں۔ الکحل بطور غذا کے بھی تقریباً بیکار ہے۔ اس لئے کہ الکحل اُن غذاؤں میں سے تو ہے ہی نہیں جو جسم کے ضائع شدہ اجزاء کو نوبختی ہیں۔ رہیں وہ غذا ہیں جو بطور ایندھن کے کام آتی ہیں اور حرارت کو بڑھا دیتی ہیں اور ان کی بھی دو قسمیں ہیں، کچھ وہ ہیں جو جسم میں جمع رکھی جاسکتی ہیں کہ وقت ضرورت کام آسکیں۔ تو خیریت سے الکحل کا شمار اُس میں بھی نہیں ہے۔ ہاں فوراً استعمال کر لینے والی غذا میں شمار ہو سکتا ہے، اس لئے کہ یہ خون میں پانچ منٹ کے اندر جذب ہو کر عمل شروع کر دیتا ہے۔

صحت کے عام اعتدال کے ساتھ بھی شراب کا استعمال دماغ میں کوئی جو دت اور تیزی نہیں پیدا کرتا، بلکہ دماغ کو زیادہ سُست اور اس کے افعال کو غیر درست کر دیتا ہے، اور ایک ہلکا غفلت کا پردہ دماغ پر ڈال دیتا ہے۔ الکحل کا خاص اثر یہ ہے کہ وہ اپنے افعال کا جائزہ لینے کی قوت کو کم کر کے انسان کو اُس کے نامکمل عمل سے مطمئن کر دیتا ہے۔ یہ صحتِ عمل کا نقص گھنٹوں باقی رہتا ہے۔ الکحل ہر قسم کے سخت جسمانی نکان کے برداشت کرنے کی طاقت کو بھی کم

کم کر دیتا ہے۔ اُس کے استعمال سے افعال درست نہیں رہ جاتے  
اور تھکن جلد آتی ہے ۱۱

افسوس ہے کہ ان حقائق کی موجودگی میں بھی لوگ شراب پر اس درجہ فریفتہ  
ہیں یہ اور بات ہے کہ جسمانی حرارت اس درجہ کم ہو گئی ہو کہ خطرناک صور میں پیدا ہونے  
کا امکان ہو، اور ڈاکٹر کی تجویز بھی ہو تو دوائے استعمال کر لی جائے، مگر اپنے کو مجبور بنا کر  
اس کی غلامی کرنا، یہ انسانی وقار کے منافی ہے۔

اس کے علاوہ پیسہ بہت خرچ ہوتا ہے اور آدمی دم لے ویوانہ بن جاتا ہے، اس  
کو پی کر تو اس کھو جاتے ہیں عقل زائل ہوتی ہے۔ اول نول و اہیات باتیں  
کی جاتی ہیں۔ اکثر سماج دشمن اس کے ذریعہ ہم سے سرسبزہ راز معلوم کر لیتے ہیں۔  
غرض کچھ نہ پوچھو، اس کو بی کر نالی میں گریں، کچھ میں مرین، گھر بار تباہ رہے جو نہ ہو جائے  
کم ہے۔ پھر بھی لوگ پینے سے باز نہیں آتے ہیں! معلوم نہیں کیوں؟

جو ابھی اپنے میں باندھ لیے والی، اسی قسم کی مخرب اخلاق دھاندلی سے لے  
اس سے بچائے! یہ تو وہ بلا ہے، کہ انسان سے کام کاج چھوٹے، تہذیب و اخلاق  
چھوٹے، انسانیت چھوٹے، قصہ مختصر یہ کہتے ہیں انسان کو اس درجہ کا غیر ذمہ دار  
اور از کار رفتہ کر دیتی ہے، خود غرضی اور بد تمیزیاں بڑھتی ہیں۔ سو الگ، بوی کا  
زیور اور گھر گرتی جائے، اُس سے مطلب نہیں، خدا جانے لوگ اپنے اچھے بڑے  
میں تمیز کیوں نہیں کر پاتے، حالانکہ اللہ کہتا ہے۔

اے ایماندارو! شراب اور خُوا اور بُت اور	يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَ
پاستے تو بس ناپاک (بڑے) شیطانی کام	الْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ

ہیں، تو تم لوگ اُس سے بچے رہو، تاکہ  
 تم فلاح پاؤ۔ شیطان کی تو بس یہی تمنا  
 ہے کہ شراب اور جوئے کی بدولت تم میں  
 باہم عداوت اور دشمنی ڈلوائے اور خدا  
 کی یاد اور نماز سے باز رکھے، تو کیا تم اُس سے  
 باز آنے والے ہو؟

مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ  
 لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ ۝ النَّامُوسُ الشَّيْطَانِ  
 أَنْ يُوَقِّعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَالْ  
 بَغْضَاءَ فِي الْخُبْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيُصَدِّكُمْ  
 عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ  
 أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ ۝ (المائدہ ۵۰)

## اپنے کو ہلاکت میں نہ ڈالو!

یہ تو ہر شخص جانتا ہے کہ اپنے کو ہلاکت میں ڈالنا دشمنی کے خلاف سے  
 طریق احتیاط پر چلنا ہی ہو دشمنی ہے، لیکن ہلاکت کے دائرے کی وسعت پر عام  
 طور سے لوگ نظر نہیں رکھتے۔ یہاں ہلاکت کا مفہوم اس سے زیادہ عام ہے، کہ  
 کوئی جان بوجھ کر اپنے کو کٹھنوں میں گرا دے جسہانی ہلاکت سے زیادہ اہم روحانی  
 ہلاکت ہے۔ اگر ہم نے عقلمندی اور بری صحبت یا خواہشاتِ نفس نے ہماری  
 روح کو مردہ کر دیا، تو پھر اس دنیا میں ہمارا وجود و عدم برابر ہے، بلکہ وجود، عدم  
 سے بھی بدتر ہے، کہ ہماری روح کی گندگی فضا کو بھی کدڑ کر دے گی اور دوسرے  
 بھی ہماری خراب جراثیم سے متاثر ہو کر ہلاکت کے قریب پہنچ جائیں گے۔ لہذا  
 ان اخلاقی بیماریوں اور نفس کی برائیوں سے جو انسانیت کش ہیں، ہمیں بچنے کی  
 پوری کوشش کرنا چاہئے۔ قرآن کریم نے اس کی طرف یوں اشارہ فرمایا ہے۔

وَأَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا تُلْقُوا  
بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ  
وَاحْسِنُوا ج إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ  
الْحُسْنَائِ ۝ ۱۹۶

(البقرة ۱۹۵)

اور خدا کی راہ میں خرچ کرو، اور اپنے  
ہاتھ (جان) ہلاکت میں نہ ڈالو، اور نیکی  
کرو۔ بے شک خدا نیکی کرنے والوں  
کو دوست رکھتا ہے۔

## آپس میں نہ لڑو

جس طرح گروہ بندی اور فرقہ پرستی اسلام کے شیرازے کو منتشر کر کے اُس  
کی طاقت کو کم کرتی رہی ہے۔ اسی طرح آپس میں لڑائی جھگڑا ہر قوم، ہر گروہ،  
ہر خاندان کی تباہی کا باعث ہوتا ہے۔ لڑائی سے بڑھ کر کوئی بد مزہ چیز ہے ہی  
نہیں۔ اور پھر آپس کی لڑائی! اس سے تو خدا ہی بچائے۔ دنیا دوزخ اور زندگی  
ضہیق ہو جاتی ہے۔ گھر ہو، خاندان ہو، برادری ہو یا قوم۔ لڑائی سے سب تباہ  
ہو جاتے ہیں۔ قسمت بگڑ جاتی ہے، اور نحوست دامن تمام لیتی ہے۔ بارِ الہا! تو  
دشمن کو بھی آپس کے نفاق سے بچاؤ، کیونکہ تباہی کا پیش خیمہ یہی ہے۔  
اسی اصول کے ماتحت جو ملت اسلامیہ کی شیرازہ بندی کے لئے قرآن  
نے مقرر کیا ہے۔ اپنی معاشرتی اور بنی زندگیوں بھی آتی ہیں۔ اس لئے کہ اگر ہم  
منشائے الہی کو سمجھ لیں تو جو محکم اصول فرما دیئے گئے ہیں، وہ ہماری زندگی کے  
ہر موقع پر ہدایت کے لئے کافی ہیں۔ جب ہم اپنی گمراہی زندگی میں "لا تَنَازَعُوا"

پر عمل نہ کر سکیں گے، اور اپنے خاندان کی ساکھ کھو بیٹھیں گے، تو پھر ہم یہ امید رکھ کر سکتے ہیں کہ امتِ اسلامیہ کی شیرازہ بندی کا عظیم الشان کام ہم سے انجام پاسکے گا  
سنئے کیا چوٹی کی بات ہے!

تنبہ اور خدا کی اور اس کے رسول کی اطاعت کرو۔ اور آپس میں جھگڑا نہ کرو (دور نہ) تم ہمت ہار دو گے، اور تمھاری ہوا اکھڑ جائے گی۔ اور صبر کر لیجاؤ (کیونکہ) خدا تو یقیناً صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے

وَاطِيعُوا لِلَّهِ وَرَسُولِهِ وَلَا تَنَازَعُوا  
فَتَفْتَنُوكُمْ أَزْوَاجًا بَعْضُهُمْ  
وَأَصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ  
الصَّابِرِينَ ۝  
(انفال ۵۰)

## باہم متسخر طعنہ زنی اور بُرا نام نہ دھرو

دوسرے کی عیب جوئی سے پہلے اگر انسان اپنی طرف دیکھ لے تو معلوم ہو جائے گا کہ یہاں کتنا نقص موجود ہے، جو بہ سزا عنوان پر سے میں چھپایا جاتا ہے اپنی ہی طرح دوسرے کے دل پر بھی ہاتھ رکھئے، کہ اپنے اوپر کسی کا متسخر کتنا بُرا لگتا ہے طعنوں سے کیا دکھ ہوتا ہے اور بدنامی کس قدر ٹوڑ دیتی ہے! یہاں قریب قریب سب ایک ہی حال میں مبتلا ہیں، صرف کم و زیادہ اور قسم کا فرق ہے، کوئی چور ہے تو کوئی بے ایمان، کوئی زانی ہے تو کوئی مکار، کوئی جھوٹا ہے تو کوئی خونخوار، عین سب بھائی بند ہیں ایک ہی فطرت کے۔

اے ایماندارو! تم میں سے کسی قوم کا،

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْتَحْزِنُوا

کوئی مرد (دوسری قوم کے) فردوں کی  
ہنسی نہ اڑائے۔ ممکن ہے کہ وہ لوگ،  
(خدا کے نزدیک) ان سے اچھے ہوں،  
اور نہ عورتیں، عورتوں سے (متحیر کریں) کیا  
عجب ہو کہ وہ ان سے اچھی ہوں اور تم  
آپس میں ایک دوسرے کو طعنہ نہ دو۔ نہ  
ایک دوسرے کا برا نام دسو۔ ایمان لانے  
کے بعد بدکاری (کا) نام ہی برا اور جو  
لوگ باز نہ آئیں، تو ایسے لوگ ظالم ہیں۔

قَوْمٌ مِّنْ قَوْمِ عَسَىٰ أَنْ يَكُونُوا  
خَيْرًا مِّنْهُمْ وَلَا يَشَاءُ مَنِ اسْتَشَارَ  
عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ خَيْرًا مِّنْهُمْ  
وَلَا تَلْمِزُوا وَالنَّفْسُ كُفْرًا وَلَا تَنَابَرُوا  
بِالْأَلْقَابِ بِئْسَ لِلْفُجُورِ  
بَعْدَ الْإِيمَانِ مَا يَسْتَبِيحُونَ  
يَتَّبِعُونَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ  
(الحجرات ۵)

دوسری جگہ یوں فرماتا ہے:-

دِينٌ لِّكُلِّ هُمْزَةٍ لَّمْزَةٌ ۝

ہر طعنہ دینے والے اُجھل خود کی خرابی ہے۔

## بدگمانی نہ کرو۔ ٹوہ نہ لو کسی کی اور غیبت نہ کرو

کسی کی طرف سے بغیر تحقیق کے گمان کرنا، ایک داہیات سی بات ہے۔ کیونکہ  
اس کا برا اثر پہلے اپنے ہی اوپر پڑتا ہے دوسرے پر غلط الزام سوچ کر انسان اپنے ہی  
دل و دماغ کی فضا کو تو خراب کرتا ہے۔ بجائے اس کے اگر وہی فکر وہ اپنی اصلاح  
میں صرف کرے تو زیادہ مفید ہوگا۔ دوسروں کی ٹوہ میں لگا رہنا، پست ترین حرکت  
ہے۔ خدا اس رذالت سے نفرت کرتا ہے۔ کوئی بُرا ہے، بدکار ہے۔ تنگ خاندان

ہے، تو اپنے لئے ہے۔ ہم اس کی جستجو کیوں کریں، کہ کون کیسا ہے۔ ہاں کسی کو بڑی راہ جاتے اگر دیکھ لیا تو ازراہ شفقت کہہ دیا، کہ بھائی یہ غلط ہے۔ آئندہ تم کو اختیار ہے، ورنہ کھوج لگا کر کسی کے عیب کو اچھا لانا اور سچا دیکھنا لینا جائز نہیں کیونکہ اس کی ممانعت ہے۔ اور جو بات منع کی گئی ہو اس کو کرنا بدعت ہے۔

یہی حال غیبت کرنے کا ہے جس میں عموماً نفس شامل ہوتا ہے۔ دل اور دماغ کثیف ہو جاتے ہیں۔ اور طبیعت میں پستی آ جاتی ہے۔ ہم اگر الفاظ قرآنی پر ذرا غور کریں، تو غیبت سے گھمن آنے لگے اور اس قابل تنفر فعل کا کبھی ارادہ بھی نہ کریں۔ ساتھ ہی اس کے یہ بات صاف کر دینا ضروری ہے کہ بعض مواقع پر لوگوں کی نیاتوں کو طشت از باہم کرنا صرف جائز ہی نہیں بلکہ لازمی ہو جاتا ہے جیسے ظالم کے خلاف صدائے احتجاج۔ اگر مظلوم دادخواہی نہ کرے تو ظلم کا دروازہ اور کھلتا جائے۔ اس میں نہ صرف مظلوم کا فائدہ مد نظر ہے، بلکہ ظلم کی روک تھام کے لئے بھی ایسی غیبت یا مذمت ضروری ہے۔

قرآن مجید میں اس کی توضیح یوں کی گئی ہے۔

لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوَرِ مِنَ  
الْقَوْلِ الْإِمَانِ ظُلْمًا وَ  
كَانَ اللَّهُ سَمِيعًا عَلِيمًا ۝

(النساء ۱۳۰)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا  
مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِتْمٌ

خدا کسی کے ہانک پکار کے برا کہنے کو  
پسند نہیں کرتا۔ مگر مظلوم (ظالم کی بُرائی  
بیان کر سکتا ہے) اور خدا تو سب کی،  
سننا (اور ہر ایک کو) جانتا ہے۔

اے ایماندار! بہت سے گمان (بد) سے  
بچے رہو، کیونکہ بعض بدگمانی گناہ ہے اور



وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَب بَّعْضُكُم  
بَعْضًا ۗ أَعْيَبُ أَحَدُكُمْ أُنْيَا  
مَنْ لَحِمًا خِيْبَ مَيْتًا فَحَسْرُهُمْ  
وَالْقَوْلُ لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ  
الرَّحِيمُ ۝

(الحجرات ۱۰)

آپس میں ایک دوسرے کے حال کی  
ٹوہ میں نہ رہا کرو۔ اور نہ تم میں سے ایک  
دوسرے کی غیبت کرے۔ کیا تم میں سے  
کوئی اس بات کو پسند کرے گا کہ اپنے  
مڑے ہوئے بھائی کا گوشت کھائے؟  
تم اس سے (مذکور) نفرت کرو گے۔ اور  
خدا سے ڈرو۔ بے شک خدا بڑا توبہ قبول  
کرنے والا مہربان ہے۔

## چونہ کر سکو وہ نہ کہو

زبانی جمع خرچ کر کے اپنی بات کی اہمیت کھونا سمجھاروں کا کام نہیں ہے  
اس سے انسان بے اعتبار ہو جاتا ہے، اور اُس کی وقعت جاتی رہتی ہے، اس  
کے علاوہ کسی کی امید کا بندھ کر ٹوٹنا بہت سخت ہوتا ہے۔ تو کیوں نہ ہم بات سونچ  
سمجھ کر کہیں یا وعدہ کریں؟ ورنہ کیا فائدہ کہ وقتی جذبات سے متاثر ہو کر ہمیشہ کے  
لئے اپنے کو ذلیل کر دیں۔ دوچار مرتبہ کے بعد تو دنیا دھوکھا کھاتی نہیں ہے بلکہ  
خود وعدہ خلاف کی خام خیالی بڑھتی ہے۔ اور رسوائی بھی ہوتی ہے۔

اے ایماندارو! تم ایسی باتیں کیوں کہاتے  
ہو، جو کیا نہیں کرتے؟ خدا کے نزدیک

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ  
مَا لَا تَعْمَلُونَ ۗ كَبُرَ مَقْتًا

عِنْدَ اللَّهِ أَنْ تَقُولُوا مَا لَا  
تَفْعَلُونَ ۝

(الصف ۵)

وَالْمُرْتَدُونَ بَعْدَ إِذْ عَاهَدُوا  
وَالضَّالِّينَ فِي الْأَسْمَاءِ وَالضَّرَّاءِ رَجِيزِينَ  
أُولَئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَأُولَئِكَ هُمُ  
الْمُتَّقُونَ ۝ (البقرة ۱۷۷)

یہ بڑے غضب کی بات ہے، کہ تم ایسی  
بات کہو، جو کرو نہیں۔

اور جب کوئی عہد کیا تو اپنے قول کے پورا  
ہیں، اور فقر و فاقہ، رنج و سختی اور کٹھن کے وقت  
ثابت قدم رہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جو دعوت  
ایمان میں، سچے نکلے، اور یہی لوگ پرہیزگار ہیں

## بیکبرتہ کرو نہ ڈینگ مارو

کبر و نخوت نے یہاں بڑے بڑوں کے سر نیچے کر دیئے ہیں۔ ہم تو ایک معمولی  
انسان ہیں۔ مٹی سے بنے ہیں۔ مٹی میں ملیں گے، اپنے وقت اور اپنی جان کے بھی  
مختار نہیں ہیں۔ تو کیا خاک اس ہستی پر عزور کریں؟ کیسے بے وقوف ہیں وہ۔ جو  
اپنی بضاعت بھول کر لوگوں سے گردن ٹیڑھی رکھتے ہیں، اور اپنے کو بہت کچھ سمجھتے  
ہیں۔ اگر آپ محتاجوں سے زیادہ خوشحال، اور بد صورتوں سے زیادہ صورت دار  
بھی ہیں، تو یہ سب دیا ہوا کس کا ہے؟ اسی کا تو عطا کیا ہوا ہے، جو چشم زدن میں  
سب کچھ فنا بھی کر سکتا ہے۔ پھر اس مجبوری اور بے اختیاری پر بیکبرتہ کرنا یا اگر ٹنا  
کیا؟ بہتر یہ ہے کہ ہم وہ بات ہی نہ کریں، جو ہمارے مؤنہ پر الٹ کر آئے۔ ہر  
نیاز جھکائے ہوئے انسانیت کی چال چلیں، جس سے بندگانِ خدا کو اذیت نہ

پونچے اور خدا بھی فوش رہے۔ اللہ اتنی عقل و توفیق ہر مسلمان کو عطا کرے، کہ وہ خدا کا مطلب سمجھ لے، آمین۔

اور لوگوں کے سامنے (عزور) سے اپنا موہ نہ پھیلانا، اور زمین پر اکڑ کر نہ چلنا کیونکہ خدا کسی اکڑنے والے اور اترانے والے کو دوست نہیں رکھتا۔ اور اپنی چال (ڈھال) میں میانہ روی اختیار کرو، اور (دوسرے سے بولنے میں) اپنی آواز دھیمی رکھو۔ کیونکہ آوازوں میں بوسب سے بڑی آواز (پچھنے کی وجہ سے) گدھوں کی ہے۔

وَلَا تَقْبَعُوا عُنُقَكُمْ لِلنَّاسِ  
وَلَا تَمْشُوا فِي الْأَرْضِ مَرَحًا  
إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ  
فَخُورٍ ۝ وَاقْصِدْ فِي مَشْيِكَ  
وَاعْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ ۚ إِنَّ  
أَنْكَرَ الْأَصْوَاتِ لَصَوْتُ  
الْحَمِيرِ ۝  
(لَقْمَنَ ۝)

اور (دیکھو) زمین پر اکڑ کر نہ چلا کرو۔ کیونکہ تو اپنے اس دھماکے کی چال سے، نہ تو زمین کو ہرگز پھاڑ ڈالے گا، اور نہ (تن کر چلنے سے) ہرگز لمبائی میں پہاڑوں کے برابر پونچ سکے گا۔ (اے رسول) ان سب باتوں میں سے جو بات بڑی ہے، وہ تمھارے پروردگار کے نزدیک

وَلَا تَمْشُوا فِي الْأَرْضِ مَرَحًا  
إِنَّكَ لَنْ خُرُقَ الْأَرْضَ  
وَلَنْ تَبْلُغَ الْجِبَالَ طُولًا ۝ كُلَّ  
ذَلِكَ كَانَ سَيِّئًا عِنْدَ رَبِّكَ  
مَكْرُوهًا ۝  
(بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝)

ناپسند ہے :-

## سائل کو نہ چھڑکو

سائل بے چارہ، ضرورت کا مارا ہوتا ہے۔ جن لوگوں سے مانگتا ہے، ان کو  
دھنی اور سخی سمجھ کر ان کے سامنے ہاتھ پھیلاتا ہے۔ اس پر اُس کی چھڑکنا سزا جرم  
نہ ہوگی، بلکہ اپنی طرف سے زیادتی ہو جائے گی۔ اُس کے دل میں چوٹ لگے گی۔ اور  
اپنے اخلاقِ حسنہ پر بد نما داغ پڑے گا۔ جس سے خالق اور مخلوق دونوں رنجیدہ  
ہوں گے۔ اسی مضمون کو میرا نیس یوں ادا کرتے ہیں :-

دہان کیسہ زربند رکھ پرے منعم  
خدا کے واسطے وا، کر جبیں کی چینو کو

اور مانگنے والے کو چھڑکی نہ دینا۔

وَأَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَرْ ۝

(الضحیٰ ۱۰)

## بُری صحبت میں نہ بیٹھو

بُری صحبت کی مصرت زسانی سے کس کو انکار ہو سکتا ہے۔ علم، تجربہ اور  
مشاہدہ سب ہی اس کے شاہد ہیں کہ بُری صحبت انسان کے لئے سہم قاتل ہے  
انسان کو خبر نہیں ہوتی ہے، کہ اُس کے برے اثرات دل و دماغ میں جذب ہو جائے

ہیں۔ اور یوں جذب ہوتے ہیں۔ گویا یہی بہت اچھا ہے۔ پھر لاکھ ہم آپ منع کریں  
شیطانی حرکتیں بھلا کب چھوڑی جاتی ہیں؟ میرا تو ایمان یہ ہے کہ بڑی صحبت  
کاملتا بھی قہر آگہی ہے۔ ورنہ اچھا بھلا۔ عقل و نظر رکھنے والا انسان یوں کیوں  
بے عقل ہو جائے کہ اپنا فائدہ نقصان نہ سمجھے۔

اور جب کسی سے کوئی بڑی بات سنی تو اس  
سے کنارہ کش رہے اور صاف کہہ دیا کہ  
ہمارے واسطے ہماری کارگزاریاں ہیں،  
اور تمہارے واسطے تمہاری کارستانیاں۔  
دس دور ہی سے تمہیں سلام ہے ہم  
جاہلوں کی صحبت کے خواہاں نہیں۔

وَإِذِ اسْمَعُوا الْعَوَا عَرَضُوا عَلَيْنَا  
وَقَالُوا لَنَا اَعْمَالُنَا وَلكُمْ اَعْمَالُكُمْ  
سَلَامٌ عَلَيْكُمْ لَا نَبْتَغِي

الْجَاهِلِيْنَ ۝

(قصص ۵۵)

## سرگوشی بڑی چیز ہے نہ کرو!

یوں بھی چار آدمیوں کے مجمع میں سرگوشی کرے برا معلوم ہوتا ہے، نہ کہ  
جب بڑی باتوں کی سرگوشی ہو تو اور بھی قابل شرم بات ہے۔ اس سے اول تو  
سامنے بیٹھا ہوا ہر شخص یہ خیال کرتا ہے کہ شاید میری بابت کچھ کہا جا رہا ہے، جو با  
بدولی و نفرت ہو سکتا ہے۔ دوسرے مجمع میں بیٹھ کر کانابھوسی کرنا، وہ بد مناف فعل  
ہے، جو صرف غیر مہذب انسان کر سکتا ہے۔ اسلامی تعلیم کے شایان شان نہیں  
اسی لئے خدا منع کرتا ہے، اور تنبیہا منع کرتا ہے۔

إِنَّمَا الْبُحْرَىٰ مِنَ الشَّيْطَانِ لِيَحْزِنَ  
الَّذِينَ آمَنُوا وَلَيْسَ بِضَائِرٍ  
عَلَيْهِمْ شَيْئًا إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ وَ  
عَلَى اللَّهِ فليتوكل المؤمنون ۝  
(المجادلة ۵)

زبری باؤں کی (سرگوشی تو بس ایک  
شیطانی کام ہے۔) اور اس لئے کرتے  
ہیں، تاکہ ایما نذاروں کو اس سے رنج  
پونچے۔ حالانکہ لے اذن خدا سرگوشی  
انکا کچھ بگاڑ نہیں سکتی۔ اور مومنین کو  
خدا ہی پر بھروسہ رکھنا چاہئے۔

## خود را فضیحت دیگران را نصیحت نہ کرو

بھلا کبھی ایسا بھی ہوا ہے کہ ہماری نصیحت بغیر ہمارے عمل کے با اثر ہوئی ہو؟  
کبھی نہیں! پھر کیسے ہم اُس وقت تک دوسروں کے سامنے منہ کھول سکتے ہیں  
جب تک خود اپنی اصلاح نہ کر لیں؟ ورنہ سننے والے منہ پر نہیں تو پیچھے ضرور کہیں گے  
کہ اپنا عیب نہیں دیکھتے دوسروں کی خامیاں بڑی جلد دیکھ لیتے ہیں۔ لیکن صاحب  
کما اچھائی کے لئے پکڑے گئے بڑائی میں اچھی ہاں دنیا بڑی سخت جگہ ہے! کسی  
کو یوں چھوڑتی نہیں ہے۔ لہذا بہتر یہی ہے، کہ ہم اُس وقت تک خاموش رہیں  
جب تک اپنی طرف سے مطمئن نہ ہو جائیں، کہ ہاں ہم ایسے نہیں ہیں۔ اسی سبب لاجل  
کو خدا یوں فرماتا ہے۔

أَتَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبِرِّ وَتَنْسَوْنَ  
أَنفُسَكُمْ وَأَنْتُمْ تَتْلُونَ الْكِتَابَ

تم اور لوگوں سے تو نیکی کرنے کو کہتے ہو،  
اور اپنی خبر نہیں لیتے، حالانکہ تم کتابِ خدا

أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝

(البقرة ۲۳۰)

کو (برابر) رٹا کرتے ہو، تو تم کیا اتنا بھی  
نہیں سمجھتے؟

## خودکشی نہ کرو

کسی تکلیف یا غم و غصہ کی بنا پر جان دینے کا قصد کرنا حرام ہے۔ بات سمجھیں  
بھی آتی ہے، کہ یہ جان جب کسی اور کی دی ہوئی بطور امانت ہمارے پاس ہے تو ہم  
اُس کو ختم کرنے کا حق کیسے رکھتے ہیں۔ ہمیں تو یقیناً اُسے بہت سنبھال کر رکھنا ہے  
اگر ایسا نہ کریں گے تو، اولاً خیانت ہوگی، دوسرے تکلیف سے گھبرا کر چھپکارا حال  
کرنے کا یہ طریقہ نامردی اور بزدلی بھی ہے۔ مرد میدان بڑی سے جو مصیبت سے  
گھبرانہ جائے، بلکہ قدم جمانے ہوئے عقل و شعور سے کام لیتا رہے۔ تیسرے خودکشی  
سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ جیسے کوئی ہمارا انکراں دوسرے پرست نہیں ہے اور نہ وہ ہم پر  
رحم فرما کر ہماری مصیبت کو دور کر سکتا ہے۔ پھر اس میں یہ بھی بُرائی ہے کہ ایسا انسان  
اپنی بزدلی اور کم ہمتی کی مثال دنیا میں چھوڑ جاتا ہے۔ جس کی پیروی اسی جیسے کم عقل  
اور جذباتی لوگ کر سکتے ہیں۔ انہیں وجوہ سے خدا نے انسان کو اس سے روکا  
ہے۔ اور مردانگی کا راز یہ بتایا ہے کہ صبر و استقلال کے ساتھ کٹھن منزلیں طے کرے  
اور دنیوی امتحان میں پورا اترے۔ خوش قسمت ہے وہ۔ جو ان بلندیوں کی قیمت

سمجھتا ہے۔

اور اپنا کلا آپ گھونٹ کے اپنی جان نہ

وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ

كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا ۝ وَمَنْ  
يَفْعَلْ ذَلِكَ عُدْوَانًا وَظُلْمًا  
فَسَوْفَ نُصَلِّيهِ نَارًا وَّكَانَ  
ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرًا ۝  
(النِّسَاءُ ۲۹)

دیکھو نہ کہ، خدا تو ضرور تمہارے حال پر  
مہربان ہے۔ اور جو شخص جو رذیلہ کے  
ساتھ ناحق ایسا کرے گا (خودکشی کرے گا)  
تو زیادہ ہے کہ ہم بہت جلد اُس کو جہنم  
کی آگ میں جھونک دیں گے، اور یہ خدا  
کے لئے آسان ہے۔

## فساد نہ کرتے پھر

خدا نے فساد کرنے کی بہت سختی سے ممانعت کی ہے۔ اور اس کو قتل سے  
بھی زیادہ اہم جرم قرار دیا ہے۔ واضح رہے کہ بڑا فساد ہو یا چھوٹا، ایک گھر میں ہو، یا  
ایک قبیلے یا ملک میں۔ ہے وہ ایک ہی قسم کی بُرائی۔ عورتیں ذرا اس سے زیادہ متنبہ  
ہو جائیں، کیونکہ اُن کو اپنے نفس کی پرورش کے لئے اس ہتھیار کی ضرورت پڑتی  
ہے، اور وہ بھولے بھالے یا محبت کے متوالے مردوں کو، اپنے بد مقابل کے خلاف  
پوں اُبھارتی ہیں کہ یا تو گھر میں ہنگامہ پیار سے اور یا دو چار محبت کرنے والوں میں  
بخش بڑھ کر نفاق کی صورت پیدا ہو جائے۔ قرآن شاہد ہے کہ جس چیز کا خدا حکم دیتا  
ہے (محبت کرنا) اور جس سے دنیا کا حسن سنورتا ہے، یعنی لطفِ محبت اُس سے  
خلق اللہ کو محروم کرنے والے ناری ہیں۔ ظالم ہیں اور ملعون ہیں۔ بے شک خدا  
ایسے لوگوں پر لعنت کرتا ہے، جو دلوں کو برا ہو ادیکھ کر غم کھاتے ہیں، اور اُن



میں نفاق کی تدبیریں کرتے ہیں۔

کس کو نہیں معلوم ہے کہ فساد سے انسانوں کا اطمینان کھو جاتا ہے اور خوشی آدھی رہ جاتی ہے۔ اس کی وجہ سے لوگوں پر۔ گھروں پر۔ قوموں پر اور ملکوں پر تباہی آتی ہے۔ ادب اچھا ہوتا ہے اور انسانیت مٹ جاتی ہے۔ اس جرم کے مرتکب قابل معافی نہیں ہیں۔ ان کا مقام اب دالابا و دوزخ ہے۔ کیونکہ۔

فساد قتل سے بہت زیادہ سخت ہے۔

الْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ۔

اور تم ان کو جہاں پاؤ ماری ڈالو۔ اور ان لوگوں نے جہاں (مکہ) سے تم کو شہر بدر کیا ہے، تم بھی انھیں نکال باہر کرو اور فتنہ پر دازی خون ریزی سے بھی بڑھ کر ہے۔

وَقَاتِلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ وَ  
أَخْرِجُوهُمْ مِنْ حَيْثُ أَخْرَجُوكُم  
وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ ۚ

(البقرة)

## کسی کے ساتھ زیادتی نہ کرو

غور کیجئے تو کسی کو اس کی خطا سے زیادہ سزا دینا۔ یا اس کے جائز حقوق تلف کرنا گناہ ہی نہیں ہے بلکہ ہلاک بھی ہے۔ اس لئے کہ انسان اگر فطرنا ظالم واقع ہوا ہے، تو ظلم کی گردن مڑوڑا لے کر فطرت میں داخل ہے۔ کچھ دن اگر کسی نے بربنائے کمزوری۔ یا بوجہ نیکی و شرافت، کسی کی زیادتیاں برداشت کر لیں، تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے، کہ وہ عمر بھر برداشت ہی کرتا رہے گا جی نہیں

اس قدر قوت برداشت انسان میں کم ہی ہوتی ہے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ وہ اس کو جائز بھی نہیں سمجھتا ہے، کہ ظلم و زیادتی کا بول بالا رکھا جائے۔ نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ ایک دن اس کے خلاف آواز بلند کر کے ظالم کو مٹا دینا ہی پڑتا ہے۔

کبھی دیکھا نہیں کہ ظلم و زیادتی کسی کو اس آئی ہو، یا اس نے پھیل پایا ہو، آج نہیں تو کل ظلم کو ٹوٹنا ہی پڑتا ہے۔ اس لئے کہ خدا کو یہ پسند نہیں ہے۔

اور جو لوگ تم سے لڑیں تم (بھی) خدا کی راہ میں ان سے لڑو، اور زیادتی نہ کرو (کیونکہ) خدا زیادتی کرنے والوں کو ہرگز دوست نہیں رکھتا۔

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ  
يَقَاتِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ  
اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ۝

(البقرة ۱۹۰)

## اپنے لوگوں کے سوا کسی کو راز دار نہ بناؤ

منجملہ اور باتوں کے عقلمندی کی ایک بات یہ بھی ہے کہ انسان چھوٹا سا بھی کام کرنے سے پہلے دور تک کی سوچ لے۔ ورنہ اکثر آج کی بھول چوک کا خمیازہ برسوں بعد بھی بھگتنا پڑ جاتا ہے۔ راز داری کا معاملہ ایسا ہے، کہ اس سے بہت کچھ بن بگڑ سکتا ہے۔ مثل ہے گھر کا بھیدی لٹکا ڈھائے۔ اگر اپنے لوگوں کے سوا غیروں کو راز دار بنایا گیا ہے، تو کسی نہ کسی وقت جب بگڑے گی، تو وہ ضرور ہمارے خلاف ہو کر ہمارے ہی رازوں سے فائدہ اٹھائیں گے اور ہم کو زک و ہزیمت پہنچائیں گے۔ علاوہ اس کے دنیا کے بیشتر افراد رشک و حسد کے حامل ہوتے

ہیں۔ اگر ہماری اچھائی سن لی ہے، تو اُس کی کاٹ کرنے کے لئے جوڑ توڑ کریں گے  
 ورنہ بُرائی سے دل میں مسرور ہوں گے۔ ہمارے ایسے یوقوف اور مخلص بندے  
 ہمیشہ ایسے ہی حماقت آمیز اور خود کردہ نقیضانات اٹھاتے ہیں۔ کہ دوسروں کا  
 خلوصِ قلب و نیت بھی اپنا ہی جیسا سمجھ کر اُن کو بہت جلد اپنا سمجھتے لگتے ہیں، اور  
 حالِ دل کہہ بیٹھتے ہیں۔ حالانکہ یہ اُن بد نصیبوں کو نہیں معلوم ہوتا ہے۔ کہ کل یہی  
 مار آتیں بن کر ہم کو ڈسیں گے؟ جیسا کہ آج تک تجربہ ہوتا آتا ہے۔ لہذا بہتر یہی ہے  
 کہ ہم دوست، دشمن پہچان کر بات کریں، اور ایسی یوقوفی کے مرتکب نہ ہوں، کہ  
 اپنے پاؤں میں آپ ہی کلھاڑی ماریں۔

خدا کا سمجھانا یہ ہے کہ مومن کی پہچان صرف یہی نہیں ہے کہ سادہ لوحی میں زندگی  
 بسر کرے۔ بلکہ یہ بھی فرض ہے کہ دنیا اور اُس میں بسنے والوں کی بابت صحیح علم حاصل  
 کرے، اور اپنے لئے صحت و سلامتی کے راستے منتخب کر کے اُس پر گامزن رہے۔ ورنہ  
 یہ دنیا باعثِ عذاب ہو جائے گی۔ اور بندہ یہ سمجھے گا، کہ الہی کارخانے یہی ہیں۔

اے ایماں دارو اپنے (مومنین کے) سوا  
 (غیروں کو) اپنا راز دار نہ بناؤ (کیونکہ)  
 یہ لوگ تمہاری بربادی میں کچھ اٹھائیں  
 رکھیں گے (بلکہ) جتنا تم زیادہ تکلیف میں  
 پڑو گے، اتنا ہی یہ لوگ خوش ہوں گے  
 دشمنی تو اُن کے منہ سے پکی پڑتی ہے اور  
 جو (بغض و حسد) اُن کے دلوں میں بھرا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخِذُوا  
 بِطَانَةِ مَن دُونِكُمْ لَا يَأْتِيكُمُ  
 خَبْرًا هَدًى وَ دَرَمًا عَنَيْتُمْ ج قَدْ  
 بَدَأَتْ الْبُغْضَاءُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ  
 وَمَا خَفِيَ صُدُورُهُمْ الْكِبْرُاءُ قَدْ  
 بَيَّنَّا لَكُمُ الْآيَاتِ إِن كُنْتُمْ  
 تَعْقِلُونَ ۝ (ال عمران ۵)

ہے۔ وہ کہیں اس سے بڑھ کر ہے۔ ہم نے  
تم سے (اپنے) احکام صاف صاف  
بیان کر دیئے، اگر تم سمجھ رکھتے ہو۔

## خیانت نہ کرو

خیانت کئی قسم کی ہوتی ہے۔ روپے پیسے، مال اسباب کی خیانت۔ اور بات  
چھپت، کام کاج کی خیانت۔ غرض ہر وہ چیز اور ہر وہ بات یا کام جو ہمارے سپرد کیا  
گیا ہے، اگر ہم اُس کو بعینہ نہیں رکھتے یا نہیں انجام دیتے ہیں تو وہ خیانت ہوئی  
اگر کوئی پوچھے کہ اس میں ایسا نقصان کیا ہے؟ تو صرف اس قدر کہ دینا کافی ہوگا  
کہ غیرت دار اور صاحبِ عزت کے لئے یہ بڑی شرمناک بات ہے۔ باقی یوں بے  
چا کے لئے تو اس سے بڑی بات بھی کچھ نہیں۔ بقول شخصے نکٹے کی ناک کٹی، سوا  
بالشت اور بڑھی۔ خائن کا اعتبار اٹھ جاتا ہے۔ اُس پر اعتماد غائب ہو جاتا ہے۔  
اور یہی نہیں بلکہ آئندہ کی زیادہ تر کامیا بیاں مفقود ہو کر رہ جاتی ہیں۔ اس کو اگر  
کوئی صاحبِ عقل و شعور سے تو بہت اہمیت دے گا۔ ورنہ تو پھر جزا و سزا کا امر کرنا بند  
ہے ہی۔ جیسا کہ گے گا، ویسا پائے گا۔

اور اہل کتاب کچھ ایسے بھی ہیں، کہ ان کے  
پاس اگر روپے کی ڈھیر، امانت رکھ دو  
تو بھی اسے (جب چاہو بعینہ) تمھارے

وَمِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ مَنْ إِنْ  
تَأْمَنُوا بِقِنطَارٍ يُؤَدُّهُ إِلَيْكَ  
وَمِنْهُمْ مَنْ إِنْ تَأْمَنُوا بِدِينَارٍ

لَا يُؤَدُّهُ إِلَيْكَ إِلَّا مَا دُمْتَ عَلَيْهِ  
قَائِمًا ذَا لِكَ بِأَنَّهُمْ قَالُوا لَيْسَ  
عَلَيْنَا فِي الْأُمِّيَّتِينَ سَبِيلٌ ۚ وَ  
يَقُولُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ  
وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝

(ال عمران ۵۰)

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُوَدُّوا  
مَنْتَ إِلَىٰ أَهْلِهَا ۚ وَإِذْ أَخَذْتُمْ  
بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ  
إِنَّ اللَّهَ نِعْمًا يَعِظُكُمْ بِهِ ۚ إِنَّ  
اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا ۝  
(النساء ۵۰)

حوالے کر دیں گے۔ اور بعض ایسے ہیں کہ  
اگر ایک اشرفی بھی امانت رکھو، تو جب  
تک تم برابر ان (کے سر) پر کھڑے نہ  
رہو گے، تمہیں واپس نہ دیں گے۔ یہ  
(بد معاملگی) اس وجہ سے ہے کہ ان کا  
تو یہ قول ہے کہ (عرب کے) جاہلوں  
(کا حق مار لینے) میں ہم پر کوئی (الزام کی)  
راہ ہی نہیں۔ اور وہ جان بوجھ کر خدا  
پر جھوٹ (طوفان) جوڑتے ہیں،  
(اے ایماندارو!) خدا تمہیں حکم دیتا ہے کہ  
لوگوں کی امانتیں امانت رکھنے والے  
کے حوالہ کر دو۔ اور جب لوگوں کے باہمی  
جھگڑوں کا فیصلہ کرنے لگو، تو انصاف  
سے فیصلہ کرو۔ خدا تم کو اس کی کیا ہی  
اچھی نصیحت کرتا ہے۔ اس میں تو شک  
نہیں کہ خدا سب کی ہمتا (ادرست) ہے  
دیکھتے۔

## خیرات دے کر احسان نہ رکھو اور دکھانیکے لئے خرچ نہ کرو

خیرات کا مقصد فی سبیل اللہ کسی کی حاجت روائی کرنا ہے۔ اگر یہ دونوں جذبے ہمارے پاس موجود ہیں تو یقیناً تیسرے غیر متعلق شخص کو اس میں لانے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اور نہ ہم غریب کو کچھ دینے کے بعد اس پر کسی طرح کا احسان ہی رکھ سکتے ہیں۔ کیونکہ فی سبیل اللہ دیا، اور خود اپنے دل کے تقاضے سے دیا۔ تو احسان کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے۔ لیکن اگر کسی نے اس کے خلاف خیرات دکھا کر کی یا بعد میں اس کا اعلان کر دیا۔ یا دینے والے پر احسان رکھ کر اس کو کسی وقت طعنوں سے تکلیف پہنچا دی تو سمجھیے وہ سبب خیرات ہی کچھ اور تھا جس سے خدا اور وہ غریب دونوں مستغنی ہیں۔ یوں دے کر اپنی خیرات کو ضائع نہ کرو، خدا تعالیٰ رازق ہے، بددلی سے کسی کا ہدیہ قبول نہیں کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بندوں کو اس نے آگاہ کر دیا ہے کہ یہ نہ کرو۔

یہ بھی صاف کھلی ہوئی بات ہے، کہ خدا کا بندہ کبھی انسانوں کے رعب میں

نہیں آتا ہے۔

بندہ خالص ہمہ وقت خدا کی حضوری میں اپنی اصلاح کرتا ہے، اور اسی کی دعائیں اپنے مدد کرنے والے سے مانگتا ہے۔ اس کو کیا پرواہ اس کی کہ دنیا اس کو بڑا سمجھے یا اس کی تعریف کرے، وہ تو اپنے مجبور سے داد چاہتا ہے اور اسی کی خوشنودی میں ہمہ تن منہمک ہوتا ہے۔ جہاں یہ نہیں وہاں آمیزش ہے۔ وہاں

دنیا کی پرستش کی جاتی ہے۔ اور وہاں انسانوں سے طلبِ جاہ و حشمت ہوتی ہے۔ اور وہیں سے اس یقین میں بھی تزلزل پیدا ہو جاتا ہے، کہ خدا اور صرف خدا صاحبِ جوہ و سخا ہے! وہی ہم کو عطا کرتا ہے، اور وہی ہم سے لے بھی سکتا ہے، ایسے لوگ اپنے کو مومن کہیں تو اندھیر نہیں اور کیا ہے۔ خدا بجائے ایسی غلط فہمیوں سے اور جو لوگ محض لوگوں کے دکھانے کے واسطے اپنے مال خرچ کرتے ہیں اور نہ خدا ہی پر ایمان رکھتے ہیں، اور نہ روزِ آخرت پر (خدا بھی ان کے ساتھ نہیں کیونکہ ان کا ساتھی تو شیطان ہے) اور جس کا ساتھی شیطان ہو تو کیا ہی بُرا ساتھی ہے۔

لے ایما نڈارو اپنی خیرات کو احسان بنانے اور (سائل کو) ایذا دینے کی وجہ سے اس شخص کی طرح اکارت مت کرو، جو اپنا مال محض لوگوں کے دکھانے کے واسطے خرچ کرتا ہے۔ اور خدا اور روزِ آخرت پر ایمان نہیں رکھتا، تو اس کی خیرات کی مثل اُس جکے چٹان کی سی ہے جس پر کچھ خاک (پڑی ہوئی) ہو۔ پھر اس پر

وَالَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ  
رِئَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْءِ مِنْوَنَ بِلِلّٰہِ  
وَلَا بِالْیَوْمِ الْآخِرِہِ وَ مَن  
یَکُنِ الشَّیْطٰنُ لَدٰ قَرِیْنًا  
فَسَاۗءَ قَرِیْنًا ۝

(۲۱) (النساء ۴)

یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا لَا  
تُبْطَلُوْا اَصْدَاقِیْکُمْ بِالْمٰنِ  
وَالَّذِیْ کَانَ ذِیْ یُنْفِقِ  
مَالَهُ رِیَآءَ النَّاسِ وَلَا  
یُؤْءِ مِنْ بِاللّٰهِ وَالْیَوْمِ الْآخِرِ  
فَمَثَلُهُ کَمَثَلِ صَفْوٰنٍ عَلَیْہِ  
نَرَابٌ فَاَمَّا بِنَاۤءِ اٰبِلٍ فَنَرَاہُ  
صَلْدًا ۝ لَا یَقْدِرُوْنَ عَلٰی

شَيْءٍ مَّا كَسَبُوا وَاللَّهُ  
لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ  
(البقرة ۲۶۷)

زور شور کا (بڑے بڑے قطروں والا)  
میینہ برسے اور اس کو (مٹی بہا کے) چکنا  
چٹرا چھوڑ جائے (اسی طرح) ریاکاری  
اپنی اس خیرات یا اُس کے ثواب میں سے  
جو انہوں نے کی ہے۔ کسی چیز پر قبضہ  
نہ پائیں گے (نہ دنیا میں نہ آخرت میں)  
اور خدا کا فروں کو ہدایت دکر کے منزل  
مقصود تک (پہنچایا) کرتا۔

## رِشْوَتٌ اَوْ سُودَةٌ لَوْ

سود خواری اور رشوت ایسے سخت عیوب ہیں جو ایک طرف تو ارتکاب کرنے  
والے کو خدا سے بہت دور کر دیتے ہیں۔ ان کے اثرات ایسے دُور رس ہیں، کہ  
ہر طرح کی اخلاقی بُرائیاں پیدا ہو سکتی ہیں۔ نفس روز بروز ذلیل تر ہوتا جاتا ہے  
دوسری طرف یہ لوگ عوام الناس کے بدترین دشمن ہیں، اپنے فائدے کے لئے  
وہ بندوں کی آنکھوں میں دھول جھونکتے ہیں۔ نہ جانے کتنے بے گناہوں  
کا خون چوستے ہیں۔ غرض کچھ نہ پوچھیے کہ سود خواری و رشوت ستانی انسان  
کو کس قدر ذلت میں لا کر آتی ہے۔ لطف یہ ہے کہ دوسروں کی آہ لئے ہوا،  
مالِ حرام، سچی خوشی بھی تو نہیں عطا کرتا ہے۔ دنیا جانتی ہے کہ یہ بندہ زہری



آج نہیں تو کل ہاتھ ملے گا۔ کس طرح ان سوڈ خوار اور راشیوں کو یقین دلایا جائے، کہ زندگی بہت مختصر ہے۔ اس میں تم کتنا کھا لو گے۔ جو ہوا وہوس کی فاش حماقتوں میں پھنس کر اپنی گور انگاروں سے بھرتے ہو؟ پھر یہ بھی تو یقینی نہیں ہے کہ یہ مال ناحق تم کو اس دنیا میں بھی راس ہی آ جائے گا؟ میں نے تو آنکھوں دیکھا ہے کہ راشی اور سوڈ خوار مسلمان بڑی طرح مرے ہیں اور مٹ کر مرے ہیں! خدا شاید سے کہ ان کو دیکھ کر اس وقت بھی عبرت ہوتی ہے کہ آخر وقت کی سختیاں جو ان کے جگمگاتے موئے تعیش سے بہت ہی گراں ہیں۔ اسی طرح رشوت اور سوڈ دینا بھی بہت سخت گناہ ہیں، اگر ہم رشوت نہ دیں تو رشوت ستانی کا دروازہ فوراً بند ہو سکتا ہے۔ اور اسی کے ساتھ ساتھ جو فساد کرپشن، corruption پھیل رہا ہے، وہ بھی بند ہو سکتا ہے۔ سوڈ نے دنیا کو جس طرح تباہ کر رکھا ہے وہ تو آج روز روشن سے بھی زیادہ واضح ہے، اسی سوڈ نے سرمایہ داروں کو غریبوں کا خون چوسنے کا موقع دیا۔ اور افلاس اور گرسنگی کی شدت اسی سوڈ کی بدولت ہو

اور آپس میں ایک دوسرے کا مال ناحق نہ کھا جاؤ اور (نہ) مال (رشوت میں) حکام کے یہاں جھوٹا دتا کہ لوگوں کے مال میں سے (جو) کچھ (ہاتھ لگے) ناحق خورد برد کر جاؤ۔ حالانکہ تم جانتے ہو۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ  
بِالْبَاطِلِ وَتُدْءُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ  
لِتَأْكُلُوا فَرِيقًا مِنْ أَمْوَالِ  
النَّاسِ بِإِلْحَادٍ لِشُرُوبِ أَنْتُمْ  
تَعْلَمُونَ ○

(البقرة ○)

جو لوگ سو دیکھتے ہیں وہ (قیامت میں)  
کھڑے نہ ہو سکیں گے، مگر اس شخص  
کی طرح کھڑے ہوں گے جس کو شیطان  
نے لپٹ کے مجنوں کو اس بنا دیا ہو۔

الَّذِينَ يَأْكُلُونَ الرِّبَا أَلَّا يَقُومُوا  
إِلَّا كَمَا يَقُومُ الَّذِينَ يَخْبَطُونَ  
السَّيْطَانَ مِنَ الْمَسِّ ط  
(البقرة ۲۱)

## بخل نہ کرو!

مرضِ بخل انسان کے لئے بہت ہی ہلاک کن ہے۔ یہ انسان کو ہم چشموں  
میں نہایت ذلیل کر دیتا ہے۔ جب کہ سخاوت سخی کے بہت سے عیوب پر پردہ ڈال  
دیتی ہے۔ بخل۔ بخیل کے صفاتِ حسنہ کو ہی مٹا دیتا ہے۔ گنج قاروں کی طرح اس  
کی دولت اسے روز بروز دباتی ہی چلی جاتی ہے۔ لطف یہ کہ جس فقر و احتیاج  
کے خوف سے وہ اس عیب کو اختیار کرتا ہے، زندگی بھر اسی میں مبتلا رہتا ہے  
بخیل، نہ خود کھاتا ہے، نہ دوسروں کو کھلا سکتا ہے۔ زندگی میں روپے کی وجہ  
سے نہ نیند بھر سوتا ہے اور نہ مرتے وقت اطمینان سے مرتا ہے۔ برخلاف اس کے  
یہ ہوتا کیا کہنا ہے

بہیمے نہیں زمیں پہ خزانے کو گاڑ کے

موت آئی اٹھ کھڑے ہوے دامن کو جھانکے (اینس)

تمام عمر بخیل کے پاس اسی کار و نثار رہتا ہے، کہ کوئی اپنا نہیں ہے۔ یہاں تک  
کہ مر جائے تو حلق میں ہمدردی سے پانی ٹپکانے والا نہیں بیسٹہ ہوتا۔ مر گیا۔ تو مستحقین

کے حقوق کا بار سہر پر لے گیا، اور روپیہ ساٹھ نہ گیا یہ چوٹ اوپر سے ہوئی، لیجئے صاحب!

نہ خدا ہی بلانہ وصالِ صنم

نہ ادھر کے سے نہ ادھر کے سے

کتنا اچھا ہوتا، اگر کچھ زاوِ آخرت ہی خرید لیتے کہ خوشنودی رب بھی ملتی، اور اور اطمینان سے مرتے بھی۔ نیز احباب و متعلقین کچھ دن اچھی طرح سے نام بھی لیتے کہ ہاں بھی، خوب شخص تھا۔ خدا اُس کی مغفرت کرے۔

جو لوگ بخل کرتے ہیں اور لوگوں کو بھی بخل کا حکم دیتے ہیں۔ اور جو مال خدا نے اپنے فضل (و کرم) سے انہیں دیا ہے اُسے چھپاتے ہیں اور ہم نے تو کفرانِ نعمت کرنے والوں کے واسطے سخت ذلت کا عذاب تیار کر رکھا ہے۔

اور اگر یہ لوگ خدا اور روزِ آخرت پر ایمان لاتے اور جو کچھ خدا نے انہیں دیا ہے، اُس میں سے (راہِ خدا میں) خرچ کرتے تو اُن پر کیا آفت آجاتی، اور خدا تو ان سے خوب واقف ہے۔

اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے

الَّذِينَ يَجْمَلُونَ دِيَارَهُمْ  
النَّاسِ بِالْخُلُوفِ وَيَكْتُمُونَ مَا  
آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ  
وَاعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ عَذَابًا  
مُهِينًا ۝

(النِّسَاء ۝ ۳۴)

وَمَا ذَا عَلَيْهِمْ لَوْ آمَنُوا بِاللَّهِ  
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَانْفَقُوا مِمَّا  
رَزَقْنَاهُمْ اللَّهُ وَكَانَ اللَّهُ بِهِمْ  
عَلِيمًا ۝

(النِّسَاء ۝ ۳۵)

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ

وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي  
 سَبِيلِ اللَّهِ ۖ فَبَشِّرْهُمُ الْعَذَابَ  
 الَّيْمِ ۗ يَوْمَ يُجْمَعُ عَلَيْهَا  
 فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَبُذِرَتْ بِهَا  
 جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ وَأُخْرُوعُهُمْ  
 هَذَا مَا كُنْتُمْ لَا تَفْهَمُونَ  
 فَذُرُّوا مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ

رہتے ہیں۔ اور اُس کو راہِ خدا میں خرچ  
 نہیں کرتے۔ سو تم اُن کو دردناک عذاب کی  
 خوش خبری سنا دو (اُس دن کے متعلق)  
 جس دن وہ سونا چاندی آتشِ جہنم میں تپا  
 جائے گا۔ پھر اُس کے ذریعہ سے اُن کی  
 پیشانیوں اور اُن کے پہلو اور اُن کی پشتیں  
 داغی جائیں گی (اور اُن سے یہ کہا جائیگا)  
 کہ یہ وہی ہے جو تم اپنی ذات کے لئے  
 جمع کیا کرتے تھے پس جیسا تم جمع کیا کرتے  
 تھے (ویسا ہی اب) اس کا مزہ چکھو۔

نوٹ :- واضح رہے کہ خدا کے احکام سے موئذہ پھیرنا، اور اُن پر عمل نہ کرنا  
 کفر کی تحت میں آتا ہے۔ ایمان لانے کا مطلب یہی ہے کہ جو جو معبود نے کہا، وہی  
 ہم نے کیا۔ اور وہی کریں گے۔ کوئی مسلمان اُس وقت تک مومن نہیں ہے جب تک  
 خدا کے ہر حکم پر عمل نہ کرتا ہو!

”اسْتَغْفِرُ اللَّهُ سَرِيًّا وَآتُوبُ إِلَيْهِ“

## فضول خرچی نہ کرو

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ فضول خرچی کرنے والے طبیعتاً اعتدال سے ہٹے ہوئے ہوتے ہیں، نہ وہ آمدنی کا خیال رکھتے ہیں، اور نہ خرچ کا حساب لگاتے ہیں۔ یہ بھی نہیں سوچتے ہیں کہ اگر اتفاقات پیش آجائیں تو کیوں کر اپنی خودداری کا تحفظ کر سکیں گے۔ ایک غیرت دار انسان کے لئے یہ بہت ہی اہمیت رکھتا ہے کہ کسی کے سامنے ہاتھ نہ پھیلانا پڑے۔ اسی طرح زندگی کے ہر شعبہ میں توازن اعتدال سے کام کرنا، ہمارا اسلامی اصول ہے جس پر عمل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت کا فرض ہے۔

ہے :-

وَإِذْ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِينِ  
وَابْنِ السَّبِيلِ وَلَا تُبْذِرْ رِزْقًا  
إِنَّ الْمُبْذِرِينَ كَالْوِجْوَاتِ  
الَّذِينَ يَتَّبِعُهُمُ الشَّيْطَانُ  
لِيُرِيَهُمْ  
(بَنِي إِسْرَائِيلَ ٢٥)

اور قربت داروں اور محتاج اور پردیسی کو ان کا حق دے دو اور رزق دار فضول خرچی مت کیا کرو۔ کیونکہ فضول خرچی کرنے والے یقیناً شیطانوں کے بھائی ہیں اور شیطان اپنے پروردگار کا بڑا ناشکری کرنے والا ہے۔

## خانہ کعبہ کے پاس جنگ نہ کرو۔ مگر جب کا فر ابتدا کریں!

خدا کا کہنا ہے کہ کسی بد اخلاقی یا فعل ناقص کی ابتدا مسلمانوں کی طرف سے نہ ہونا چاہئے، البتہ تحفظ ضروری ہے۔ کفار سے خواہ مخواہ جنگ و جدال کرنے کا حکم کبھی نہیں دیا گیا۔ بلکہ جب کفار برسہا برسہا ہوں، تب ہی تلوار اٹھانے کا حکم ہے۔ آیات مندرجہ ذیل سے اس کی پوری توضیح ہو جاتی ہے۔

خانہ کعبہ کے پاس جنگ کرنے میں بھی اسی اصول کو ملحوظ رکھا گیا ہے کہ مسلمان خود اس کی حرمت ضائع نہ کریں۔ بیت اللہ کا تقدس اس کا منافی ہے کہ وہاں جنگ و جدال کیا جائے۔ لیکن جب دوسرے ابتدا کریں تو پھر کیا کیا جائے، تم بھی لڑو مجبوراً

وَلَا تَقْتُلُوا هُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ  
حَتَّى يُقْتَلُوا كُمْ فِيهِ ۚ فَإِنْ  
قَاتَلُوكُمْ فَأَقْتُلُوهُمْ ۗ كَذَلِكَ  
جَزَاءُ الْكَافِرِينَ ۚ فَإِنْ  
أَسْتَفْتَوْا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ  
وَقَاتِلُوا هُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ  
فِتْنَةً وَيَكُونَ الدِّينُ  
بِاللَّهِ ۚ فَإِنْ أَسْتَفْتَوْا فَلَا  
عُدْوَانَ عَلَيَّ

اور جب تک وہ لوگ (کفار) مسجد حرام  
رکعبہ کے پاس تم سے نہ لڑیں، تم بھی  
اس جگہ ان سے نہ لڑو، پس اگر وہ تم سے  
لڑیں تو رہے کھٹکے، تم بھی ان کو قتل کرو  
کافروں کی یہی سزا ہے۔ پھر اگر وہ لوگ  
باز رہیں۔ تو بے شک خدا بڑا بخشنے والا،  
مہربان ہے۔ اور ان سے لڑے جاؤ یہاں  
تک کہ فساد باقی نہ رہے۔ اور صرف خدا ہی  
کا دین رہ جائے۔ پھر اگر وہ لوگ باز رہیں

تو ان پر زیادتی نہ کرو، کیونکہ ظالموں کے  
سوا کسی پر زیادتی (اچھی) نہیں۔

الطَّامِئَاتِ ۱۹۳  
(البقرة ۱۹۰)

## ان لوگوں کی اطاعت نہ کرو

بات بات پر قسمیں کھانے والے، ذلیل اوقات، عیب جو چین خور، بڑے  
بُخل کرنے والے، حد سے تجاوز کرنے والے، گنہگار اور مذمراج۔ لوگوں کی اطاعت  
کرنا بڑا گناہ ہے۔ لازم ہے، کہ ایسے لوگوں سے دُوری رہا جائے۔

زیادہ قسمیں کھانے کی اہمیت لوگوں کی سمجھ میں نہیں آتی ہے، گر وہ یہ ہے کہ  
عموماً جھوٹے، چور اور سینہ زور ہی وہ قسموں کو اپنا آلہ کار بناتے ہیں۔ ورنہ سچوں کو  
کیا ضرورت اس قدر یقین دلانے کی۔ وہ تو یہ سمجھتے ہیں، کہ جس کا ہاں پا ہے آج  
یقین کرے، نہیں تو کل کرے گا۔ اس لئے کہ سچ کبھی نہیں مٹتا ہے۔

دوسروں میں عیب ڈھونڈنے والے، ایک کی بُرائی دوسرے  
کرنے والے، اور بد مزاجی سے دوسروں کے دل دکھانے والے بھی مردِ بارگاہ  
ہوتے ہیں۔ ان کا کہنا بھی ماننا صحیح راستہ سے ہٹنا ہے۔ لَئِذَا زَاهَجْرَهُمْ هَبْجِرَا  
جَبِيلًا ۱۹۴ عنوان شائستہ کے ساتھ ان سے الگ ہو جاؤ۔ باقی کچھ اس انداز کا ذکر  
ذکرِ تو اور پر ہو ہی چکا ہے بار بار کہنے کی کیا ضرورت ہے۔  
عقلندال را اشارہ کافی است

وَلَا تَطْعَمُ كُنَّ حَلَّافٍ قَهْمِينَ ۱۹۵ | (لے رسول) تم کسی ایسے شخص کے کہنے

هَبَّازٍ مَّشَاءٍ بِنَمِيمٍ ۝ مَّذَّحٍ  
لِّخَيْرٍ مُّعْتَدٍ أَنْ تَنِيْمَ ۝ عُنْتَلٍ  
بَعْدَ ذٰلِكَ زَنِيْمٍ ۝  
(ن ۵)

میں نہ آنا جو بہت قسمیں کھاتا۔ ذلیل اور  
عیب جو۔ اعلیٰ درجہ کا چغلیوز۔ مال کا  
بہت بخیل۔ حد سے بڑھنے والا لنگھار،  
تذ مزاج۔ اور اس کے علاوہ بد ذات  
(حرام زادہ) بھی ہے۔

## اُمورِ دین میں لڑنے والے کفار سے دوستی نہ کرو

قرآن میں جہاں کفار سے دوستی کرنے کو منع کیا گیا ہے اس کے ساتھ  
یہ قید بھی لگا دی گئی ہے کہ صرف انہیں کفار سے دوستی کرنے کی ممانعت ہے  
جنہوں نے اسلام کو مٹانے کے لئے مسلمانوں سے جنگ کی ہو، اور مسلمانوں کو  
شہر بدر کر دیا ہو۔ ورنہ اسلام نے مسلمانوں کو کفار کے ساتھ انصاف کرنے اور ان  
پر احسان کرنے کو بھی منع نہیں کیا۔ بلکہ صاف صاف اس کو واضح کر دیا گیا۔ کہ  
جو کفار دین کے معاملے میں تمہارے دشمن نہ ہوں، اور تم کو بے وطن نہ کر دینا چاہتے  
ہوں، ان کے ساتھ نیکی کرنے کی پوری اجازت ہے۔ بلکہ خدا کفار کے ساتھ  
بھی انصاف کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔

لَا يَتَّخِذُكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ لَمْ  
يُقَاتِلُوا فِي الدِّينِ وَلَمْ  
يُخْرِجُواكُم مِّن دِيَارِكُمْ أَنْ

جو لوگ تم سے (تمہارے) دین کے بارے  
میں نہیں لڑے پھڑے اور نہ تمہیں تمہارے  
گھروں سے نکالا۔ ان لوگوں کے ساتھ



تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسَطُوا إِلَيْهِمْ  
 إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ  
 إِنَّمَا يَنْهَكُمُ اللَّهُ عَنِ الَّذِينَ  
 قَاتَلُوكُمْ فِي الدِّينِ وَأَخْرَجُوا  
 كُم مِّن دِيَارِكُمْ وَظَاهَرُوا  
 عَلَىٰ إِخْرَاجِكُمْ أَن تَوَلَّوهُمْ  
 وَمَن يَتَوَلَّهُمْ فَاُولَٰئِكَ هُمُ  
 الظَّالِمُونَ

(ممتحنہ ۵)

احسان کرنے اور ان کے ساتھ انصاف  
 سے پیش آنے سے خدا تمہیں منع نہیں کرتا  
 بیشک خدا انصاف کرنے والوں کو دوست  
 رکھتا ہے۔ خدا تو بس ان لوگوں کے ساتھ  
 دوستی کرنے کو منع کرتا ہے جنہوں نے  
 تم سے دین کے بارے میں لڑائی کی اور  
 تم کو تمہارے گھروں سے نکال باہر کیا اور  
 تمہارے نکالنے میں (اوروں کی مدد کی  
 اور جو لوگ ایسوں سے دوستی کریں گے۔  
 وہ لوگ ظالم ہیں۔



# بَابُ دُوم

## انتظامِ ملکی، تمدن اور سیاست

مؤمن لوگ کفار اور منافقین کو اپنا ہی خواہ اور سرپرست نہ بنائیں

جیسے کہ اوپر تو ضیح کی جا چکی ہے کہ جو کفار مسلمانوں سے برسرِ پیکار ہوں، ان سے دوستی کرنا جائز نہیں، یہاں بھی قرآن نے پھر اسی کی تاکید کر دی۔ کہ دیکھو کہیں ایسا نہ کرنا کہ اپنے مؤمن بھائیوں کو چھوڑ کر کفار اور منافقین کو اپنا دوست اور سرپرست بنا لو۔ اس لئے کہ یہ تو اسلام کی کھلی ہوئی مخالفت ہو جائے گی۔ بہ الفاظِ دیگر اقرارِ اسلام کرنے کے بعد اپنی منافقت کا ثبوت نہ دو۔

مومنین۔ مومنین کو چھوڑ کے کافروں کو اپنا سرپرست نہ بنائیں۔ اور جو ایسا کرے گا تو اس سے خدا سے کچھ سروکار نہیں۔ مگر (اس قسم کی تدبیروں سے) کسی طرح ان کے شر سے بچنا چاہو تو (خیر) اور خدا تمکو اپنے ہی سے ڈراتا ہے۔ اور خدا ہی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔

لَا يَتَّخِذِ الْمُؤْمِنُونَ الْكَافِرِينَ  
أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ  
وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ فَلَيْسَ  
مِنَ اللَّهِ فِي شَيْءٍ إِلَّا أَنْ  
تَتَّقُوا مِنْهُمْ تُقَاتًا ۗ وَيَجِدْكُمْ  
اللَّهُ نَفْسًا ۗ وَاللَّهُ صَبِيرٌ  
(۱) (۱۱) (۱۱) (عمران ۷۶)

اے ایمان والو! مومنین کو چھوڑ کر کافروں  
کو اپنا سرپرست نہ بناؤ۔ کیا تم یہ چاہتے  
ہو کہ خدا کا صریح الزام اپنے اوپر ٹاٹو  
(النساء) کر لو۔

اے ایمان دارو! یہودیوں اور نصرانیوں  
کو اپنا سرپرست نہ بناؤ۔ (کیونکہ) یہ لوگ  
تمہارے مخالف ہیں، مگر باہم ایک دوسرے  
کے دوست ہیں۔ اور یاد رہے کہ تم میں  
سے جس نے ان کو اپنا سرپرست بنایا۔  
بس پھر وہ بھی انہیں لوگوں میں ہو گیا  
بے شک خدا ظالم لوگوں کو راہِ راست  
پر نہیں لاتا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا  
الْكُفْرِينَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ  
الْمُؤْمِنِينَ أَنْ تَجْعَلُوا  
لِللَّهِ عَلَيْكُمْ سُلْطٰنًا مُّبِينًا (النساء)  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا  
الْيَهُودَ وَالنَّصَارَىٰ أَوْلِيَاءَ بَعْضُهُمْ  
أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ ۚ وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ  
فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ  
(المائدة)

## کسی کو بُرا بھلا نہ کہو نہ دوسروں کیلئے بڑے الفاظ استعمال کرو

کسی کو بُرا بھلا کہنے یا کسی کے لئے مہمل الفاظ جیسے گالیاں ہیں منہ سے نکالنے  
سے شریف انسان اپنا بھرم کھودیتا ہے اور سُسنے والوں کی نگاہ میں سبک نظر آتا ہے  
جس کو گالی دی گئی، یا جس کو بُرا کہا گیا، اُس کا مطلق ہرج نہیں ہوا، البتہ اپنی زبان  
"قول زور" یعنی مہملات کا مخرج بن گئی۔ بدتمیزی اور بے حیائی بڑھی، وہ الگ۔

علاوہ اس کے دوسرے کو بھی جسارت کا موقع ملتا ہے، یعنی اُلٹ کر وہی الفاظ اپنے لئے سُننے میں آئیں تو تعجب نہیں۔ اسی کو خدا فرماتا ہے۔

اور یہ (مشرکین) جن کی اللہ کے سوا  
 خدا سمجھ کر عبادت کرتے ہیں، انہیں  
 تم پر انہماک کرو، ورنہ یہ لوگ بھی خدا کو  
 بے سمجھے عداوت سے بُرا بھلا کہہ بیٹھیں گے  
 (اور لوگ اپنی خواہش نفسانی کے) اس  
 طرح (پابند ہوئے کہ گویا) ہم نے خود  
 ہرگز وہ کے اعمال اُن کو سنوار کر اچھے  
 کر دکھائے، پھر انہیں تو (آخر کار) اپنے  
 پروردگار کی طرف جانا ہے۔ تب جو کچھ  
 دنیا میں کر رہے تھے، خدا انہیں بتا  
 دے گا۔

البتہ وہ ایمان لانے والے، رشتہ کار ہوئے  
 جو اپنی نمازوں میں (خدا کے سامنے)  
 گرگڑاتے ہیں، اور جو یہود و بائبل کے  
 منہ پھیرے رہتے ہیں۔

وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ  
 مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ  
 عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ كَذَلِكَ  
 زَيَّنَّا لِكُلِّ أُمَّةٍ عَمَلَهُمْ  
 ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّهِمْ تَرْجَعُهُمْ  
 فَيُنَبِّئُهُمْ بِمَا كَانُوا  
 يَعْمَلُونَ ۝

(۱۱) (الانعام ۱۰۹)

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ۝  
 الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ ۝  
 وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ ۝  
 (۲۶) (المؤمنون ۵)

## جھوٹ نہ بولو

جھوٹ وہ سخت معیب ہر جو انسان کی تمام بد اخلاقیوں کی بنیاد کہا جاسکتا ہے اگر انسان جھوٹ بولتا ہے تو وہ دنیا کا ہر بُرا کام آسانی سے کر سکنے کا اہل ہے، غیروں اور اپنوں میں اُس کی بات کی کوئی قیمت نہیں رہ جاتی ہے۔ مہذب افراد منہ سے نہ کہیں مگر دل میں خوب سمجھتے ہیں کہ یہ شخص جھوٹا ہے، اُس کی بات کا اعتبار نہ کرو۔ برخلاف اس کے جھوٹ بولنے والے اپنی عقل ناقص میں یہ سمجھتے ہیں کہ وہ جھوٹ بول کر دنیا کو دھوکا دینے میں کامیاب رہے۔ حالانکہ نادان یہ نہیں سمجھتے ہیں کہ دنیا اُن سے زیادہ عقل و نظر رکھتی ہے جو اُن کی رگ رگ کا جائزہ لے لیتی ہے۔ تو کیا فائدہ کہ جھوٹ بول کر بات بھی نہ بنے، اور کلنگ کا ٹیکہ اوپر سے لگے۔ علاوہ اس کے، اس میں یہ بد نصیبی کیا کم ہے، کہ خدا جھوٹوں پر لعنت بھیجتا ہے۔ اس سے بڑھ کر قہر اور کیا ہوگا؟

کیا میں تمہیں بتا دوں، کہ شیاطین کب لوگوں پر نازل ہوا کرتے ہیں؟ (لو سنو) یہ لوگ ہر جھوٹے بد کردار پر نازل ہوا کرتے ہیں۔

پھر جب تمہارے پاس علم (قرآن) آچکا اس کے بعد بھی گرم سے کوئی عیسیٰ کے

هَلْ أَنْتُمْ عَلَىٰ مَنْ تَنْزَلُ  
الشَّيَاطِينُ ۚ تَنْزَلُ عَلَىٰ كُلِّ  
أَفَّاكٍ أَثِيمٍ ۝

(الشعراء ۲۲)

فَمَنْ حَاجَبَكَ فِئْبًا مِنْ بَعْدِ  
مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا

نَدُّعِ اِبْنَاءَنَا وَاِبْنَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا  
وَنِسَاءَكُمْ وَالْفُسَاوِدَ الْفُسُكُمُ  
ثُمَّ نَبِّئْتَهُمْ فَتَجْعَلُ لَعْنَتَ اللّٰهِ  
عَلَى الْكٰذِبِيْنَ ۝  
(الْعَنَّا ۝)

ہائے میں حجت کرے تو کہو کہ (اچھا میدان  
میں) آؤ ہم اپنے بیٹوں کو بلائیں، تم  
اپنے بیٹوں کو اور ہم اپنی عورتوں کو (بلائیں)  
اور تم اپنی عورتوں کو اور ہم اپنی جانوں  
کو (بلائیں) اور تم اپنی جانوں کو اس  
کے بعد ہم سب مل کر (خدا کی بارگاہ میں)  
گڑگڑائیں، اور جھوٹوں پر خدا کی لعنت  
کریں۔

تحقیق اللہ کی لعنت جھوٹوں پر ہے۔  
اور نخبواتیں۔ گانے۔ جھوٹ اور شرک  
سے بچے رہو۔

اِنَّ لَعْنَتَ اللّٰهِ عَلٰى الْكٰذِبِيْنَ ۝  
وَاجْتَبُوا قَوْلَ الزُّوْرَةِ  
(الحج)

## لغو شعر گوئی نہ کرو نہ شاعر و نکی پیروی کرو

لغو شعر گوئی کا بہت بُرا اثر انسان پر پڑتا ہے۔ اول تو یا وہ گوئی اور غیر ذمہ  
دارانہ باتیں کرتے کرتے شاعر کا دماغ صحیح عوز و فکر کرنے سے معذور ہو جاتا ہے۔  
دوسرے عام لوگوں پر یہ شاعری زود اثر ہو کر اخلاقی خرابیوں کا باعث بن جاتی

اور شاعروں کی پیروی تو گمراہ لوگ کیا کرتے

وَالشُّعْرَاءُ يَتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ ۝  
۲۷۲

الْمُتَرِّ انَّهُمْ فِي كُلِّ وَاوِدٍ  
يُهِيمُونَ ۝ وَاللَّهُمَّ يَقُولُونَ  
مَا لَا تَفْعَلُونَ ۝

(الشعراء: ۲۲۳)

ہیں۔ کیا تم نہیں دیکھتے کہ یہ لوگ جنگل  
جنگل سرگرداں ماسے پھرتے ہیں۔ اور یہی  
لوگ ایسی باتیں کہتے ہیں، جو کبھی کرتے  
نہیں۔

## غضب نہ کرو

نادان انسانوں کی سمجھ میں یہ نہیں آتا ہے کہ تھوڑی زمین۔ جائداد یا مال  
کیسا غضب کے کتنا اور کس قسم کا منافع ہو سکتا ہے۔ مانا کہ کچھ دن زندگی کے کٹاؤ  
یا زمین میں تھوڑا سا اضافہ ہو گیا، مگر کتنے دن کے لئے؟ ممکن ہے آج ہی دنیا  
اور اس کا ٹھاٹھ چھوڑ چھاڑ کے چل بسا پڑے تو بقول شخصے۔

یاں ٹک گناہ چوکی اور مال دوستوں کا

لیجئے صاحب! دوسروں کا حق ہم نے مارا۔ گورائیکاروں سے ہم نے بھری

اور لینے والے کوئی اور آنکھے۔ اسی کو کہتے ہیں۔

مال حرام بود بہ جائے حرام رفت

اولاد اگر ہے تو اس زمین و مال سے زیادہ۔ آہ بیکیان، ان کے لئے

و بال جان ہونی۔ خدا جانے ٹھنڈے کلیجے اطمینان سے کھانا اور رہنا بھی

نصیب ہو گا، یا نہیں۔ تجربہ تو یہ بتاتا ہے کہ آہ بیکیان رنگ لاتی ضرور ہے۔ آج

نہیں توکل ہی۔

اور آپس میں ایک دوسرے کا مال ناحق  
لے لیا جاؤ۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ  
(البقرة ۱۸۸)

## علم دین نہ چھپاؤ

بے شک جو لوگ (ہماری) ان روشنی  
دلیلوں اور ہدایتوں کو چھپیں ہم نے نازل  
کیا، اُس کے بعد چھپاتے ہیں جب کہ  
ہم کتاب میں لوگوں کے سامنے صاف  
صاف بیان کر چکے، تو یہی لوگ ہیں جن  
پر خدا لعنت کرتا ہے (اور) لعنت کرنے  
والے (بھی) لعنت کرتے ہیں۔ مگر جن  
لوگوں نے (حق چھپانے سے) توبہ کی  
اور (اپنی خرابی کی) اصلاح کر لی اور  
(جو کتابِ خدا میں سے) صاف صاف  
بیان کر دیا۔ پس ان کی توبہ میں قبول  
کرتا ہوں۔ اور میں تو بڑا توبہ قبول کرنے والا  
مہربان ہوں۔

إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلْنَا  
مِنَ الْبَيِّنَاتِ وَالْهُدَىٰ مِنْ  
بَعْدِ بَيِّنَاتٍ لِلنَّاسِ فِي الْكِتَابِ  
أُولَٰئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ  
اللَّعِينُونَ ۝ ۱۵۹ إِلَّا الَّذِينَ  
تَابُوا وَأَصْلَحُوا وَبَيَّنَّا فَاوْزَانَك  
عَلَيْهِمْ ۝ وَأَنَا التَّوَّابُ  
الرَّحِيمُ ۝

(البقرة ۱۵۹)



## خبر کی تحقیق کے بغیر رائے نہ قائم کرو نہ اس پر عمل در آمد کرو

بڑی موجب ندامت اور ہملک غلطی ہوتی ہے۔ جب کوئی بلا تحقیق کئے ہوئے بات سنتے ہی کارروائی یا قیاس آرائی شروع کر دیتا ہے۔ خدا نہ کرے ہم کانوں کے اتنے کچے ہو جائیں۔ کہ بغیر یہ دیکھے ہوئے کہ خبر دینے والا کون ہے۔ آیا اس کی خبر پر اعتماد، عقلاً صحیح ہو سکتا ہے۔ جوش میں آکر ایسا اقدام کر بیٹھیں، جو اپنے لئے یاد دہانی کی بجائے باعث تباہی ہو جائے، یا کم سے کم ہم کو اپنے اس بے جا طیش یا غصے پر نادم ہونا پڑے، جب کہ وہ ندامت بے سود ہو۔

حرم و احتیاط کا تقاضا یہی ہے کہ پہلے پوری چھان بین کرائی جائے، تب کوئی کارروائی شروع کی جائے۔

اے ایماندارو! اگر کوئی بد کردار تمہارے پاس کوئی خبر لے کر آئے تو خوب تحقیق کر لیا کرو (ایسا) نہ ہو کہ تم کسی قوم کو نادانی سے نقصان پہنچاؤ، پھر اپنے کئے پر نادم ہو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن جَاءَكُمْ فَسِيقٌ  
بَيْنًا فَتَبَيَّنُوا أَن تُصِيبُوا قَوْمًا بِمِثْلِ  
مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝  
(الْحَجُّرَاتُ ۝)

ذرا سوچئے، کہ ایسا بتا نیوالا جس کا ہوا، اس کو لوگ بھول جائیں؟ اور ایسے ذہین صفات و تدبیر کو پاؤں سے مسل دیں۔ یہ بد قسمتی نہیں تو اور کیا ہے؟ بارِ الہا تو ہم کو پھر سے عقل عطا کرے، تاکہ ہم اپنی بگڑی تقدیریں بنا لیں۔ آمین  
رَبُّ الْعَالَمِينَ

## مردوں کے پردے کے اوقات

یہ پر وہ عورت مرد سب کے لئے برابر اہمیت رکھتا ہے۔ یہاں پر ہم غور یہ کرتے ہیں کہ ترقی یافتہ مہذب قوموں کے تمام عمدہ اصول زندگی ہمارے یہاں موجود ہیں۔ مگر ہم ان سے اس طرح نا بلد و نا آشنا ہیں۔ جیسے یہ ہماری اپنی چیز ہی نہ تھی۔ ہمارے علماء اور رہنما یان دین شاید اس کو واہیات سمجھے۔ جب ہی تو ہم عام مسلمان اپنے اس زرین اصول پر وہ سے یک قلم نا آشنا ہیں۔ بلکہ خلاف اس کے آرا آئے، بھرا جائے۔ بے خبر پڑے سو یا کرتے ہیں۔ جو لوگ ہم عوام سے زیادہ مہذب ہیں، ان کے بھی جائے استراحت میں بیڑا، خدمت گار صاحبان دے پاد برا بر گشت لگایا کرتے ہیں۔ حالانکہ غور نہیں، صرف ذرا سا احساس پیدا کیجئے تو معلوم ہو جائے گا، کہ یہ کتنا ضروری اور قیمتی اصول ہے۔ اس کو قائم رکھنے سے ہمارا وقتا قائم ہوتا ہے، اور ہماری اہمیت اور دھاک دلوں پر سمیٹتی ہے۔ آپ ہی سوچئے خاوت کے عادات و انداز آپ کے، ایک بچہ یا نوکر بھی کیوں دیکھے؟ کیا اس سے ٹیک نہیں ہو جاتا ہے انسان؟ ضرور وقعت اور اہمیت کم ہو جاتی ہے۔ انگریزوں کو دیکھئے! ان کے پلنگ، کمروں میں یوں بھی بلا اجازت کوئی قدم نہیں رکھ سکتا تھا اور جب سوتے ہوں یا آرام کر رہے ہوں، تب بھلا کس کی مجال تھی جو اندر چلا جائے۔ مگر ہم ہیں کہ دالان، کمروں، برآمدوں اور صحنوں میں ٹانگ پھیلانے کے سامنے لیٹے رہتے ہیں۔ آپ یقین کیجئے کہ یہی بظاہر چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں

جن کو استقلال اور پابندی سے برتنے کی وجہ سے وہ لوگ (یعنی یورپ والے) آج ایک وقیح شخصیت و قوم کے حامل ہیں۔

اے ایماندارو! تمہارے بونڈی غلام اور وہ لڑکے جو ابھی بلوغ کی حد تک نہیں پہنچے ہیں ان کو بھی چاہیے کہ دن رات میں تین مرتبہ (تمہارے پاس آنے کی تم سے اجازت لے لیا کریں) تب آئیں (ایک نماز صبح سے پہلے اور دوسرے جب تم گرمی سے، دوپہر کو (سونے کے لئے معمولاً) کپڑے اتار دیا کرتے ہو، اور (تیسرے) نماز عشاء کے بعد) یہ تین (وقت) تمہارے پردے کے ہیں۔ ان اوقات کے علاوہ (بہ ضرورت یا بے ضرورت) لوگ ایک دوسرے کے پاس چکر لگایا کرتے ہیں پو خدا اپنے احکام تم سے صاف صاف بیان کرتا ہے، اور خدا تو بڑا واقف کار حکیم ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَيْسَ لَكُمْ  
الَّذِينَ مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ وَالَّذِينَ  
لَمْ يَبْلُغُوا الْحُلُمَ مِنْكُمْ ثَلَاثَ شَرَاهِ  
مِنْ تَبْلِ صَلَاةِ الْفَجْرِ وَحَيْثُ  
تَضَعُونَ ثِيَابَكُمْ مِنَ الظَّهِيرَةِ  
وَمِنْ بَعْدِ صَلَاةِ الْعِشَاءِ  
ثَلَاثَ عَوْرَاتٍ لَكُمْ لَيْسَ  
عَلَيْكُمْ وَلَا عَلَيْهِمْ جُنَاحٌ  
أَبْعَدَهُنَّ طَوَّافُونَ عَلَيْكُمْ  
بَعْضُكُمْ عَلَى بَعْضٍ كَذَلِكَ  
يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ  
وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝  
(النور ۳۰)

## ہر بات کی خواہ مخواہ لم نہ پوچھو!

یہاں پر وہ باتیں مُراد ہیں جن کا راز رکھنا ہی خدا نے مناسب سمجھا ہے۔ مثلاً کُنْہ وجود۔ باری تعالیٰ کا عقلاً سمجھنا۔ یا طہ۔ یسین۔ ن وغیرہ کی جیسی آیات متشابہات کی تاویل۔ خدا نے انسانی زندگی کی طرح سے انسانی عقل و دماغ کی بھی ایک حد مقرر کر دی ہے، جس سے آگے بڑھنے کی کوشش ایک جِد و جہدِ بیجا ہوگی، اور تفسیح اوقات بھی۔ اسی کو خداوندِ عالم یوں فرماتا ہے۔

اے ایمان والو! ایسی چیزوں کے بارے میں (رسولؐ سے) نہ پوچھا کرو، کہ اگر تم کو معلوم ہو جائیں، تو تمہیں بُری معلوم ہوں۔ اور اگر ان کے بارے میں قرآن نازل ہونے کے وقت پوچھ بیٹھو، تو تم پر ظاہر کر دی جائیں گی (مگر تم کو بُرا لگے گا۔ جو سوالات تم کر چکے، خدا نے ان سے درگزر کی، اور خدا بڑا بخشنے والا بڑببار ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْأَلُوا عَنْ أَشْيَاءٍ إِنْ تُبَدَّلَ لَكُمْ تَسْوَأٌ كُمْ ۖ وَإِنْ تَسْأَلُوا عَنْهَا حِينَ يُنَزَّلُ الْقُرْآنُ تُبَدَّلَ لَكُمْ ۗ عَفَا اللَّهُ عَنْهَا ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ حَلِيمٌ ۝  
(المائدة ۱۰)

## بَابُ سُؤْمٍ وَرَبِّانِ اَوَامِرِ

یہاں سے وہ باتیں شروع ہوتی ہیں جن کے کرنے کا حکم خدا نے دیا ہے اور جو ایک حد تک فرض اور واجب کے تحت میں آتے ہیں اگر ہم کو خدا کے موجود ہونے اور رسول کے صادق ہونے میں یقین وافر ہو تو یقیناً احکامِ خدا اور نصیحتِ رسول کی اہمیت اتنی زیادہ بڑھ جائے گی، کہ جاننے اور ماننے والے اُن سے منہ پھیر ہی نہ سکیں گے۔ البتہ اگر یقین ہی سالم نہیں ہے تو بڑے سے بڑا حکم بھی آسانی سے نظر انداز کیا جاسکتا ہے۔ خدا کسی کے سامنے بظاہر موجود نہیں ہے عقل و حکمت کی باتیں اُس نے بتا دی ہیں، اس کے بعد جو جس کی سمجھ میں آئے وہ کرے۔ مگر اتنا یاد رہے کہ مَنْ يُوْتِ الْحِكْمَةَ فَقَدْ اُوْتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا ۗ جس کو سوچھ بوجھ اور عقل و تدبیر عطا کیا، اُس کو یا بہت ہی بھلائیاں مل گئیں۔

## علم کی فضیلت اور اُس کو حاصل کرنے کی ترغیب

علم کی ضرورت۔ اُس کی عظمت اور علم کے مفید نتائج سے کون نہیں واقف ہے؟ کون نہیں جانتا ہے کہ حصولِ علم کے بعد انسانی عقل و دماغ میں کتنا نمایاں

فرق ہو جاتا ہے۔ علم سے بند آنکھیں کھل جاتی ہیں، اور رائے بہتر ہو جاتی ہے یہ بھی یقیناً ہر شخص کو تجربہ ہے کہ اگر صحیح علم حاصل کیا گیا ہے اور اس پر عمل بھی صحیح معنوں میں کیا گیا ہے تو زندگی کتنی بہتر بسر ہوتی ہے۔ اسی بنا پر علم کا حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر واجب کیا گیا ہے۔ علم حاصل کرنے کا مطلب محض یہ نہیں ہے کہ ہم کتابیں پڑھ کر مختلف زبانوں پر حاوی ہو جائیں۔ بلکہ خدا کے نزدیک پڑھا لکھا انسان وہ ہے جس کی عقل و تدبیر جس کے افعال و حرکات۔ اور جس کے انداز و گفتار گواہی دیں، کہ ہاں یہ صاحب علم ہے۔ دنیا اس کے سامنے بلا ارادہ سر عقیدت جھکا دے۔ اور اس کے منہ سے نکلی ہوئی بات اپنے دل میں شتمکن

پائے۔ ملاحظہ ہوں آیات ربانی:-

وَمِنَ النَّاسِ وَالْأَنْعَامِ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانُهُمْ  
كَذَلِكَ ۖ إِنَّمَا اجْتَنَى اللَّهُ  
مِنَ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءَ ۗ  
إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ غَفُورٌ ۝

(فاطرہ)

يَرْفَعُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا  
مِنْكُمْ وَالَّذِينَ آمَنُوا  
أَلْعَلَّمَدَسَجِتِ ۗ وَاللَّهُ  
بِمَاتَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝

(المجادلہ)

اسی طرح آدمیوں، جانوروں، اور چارپایوں کی بھی رنگتیں طرح طرح کی ہیں۔ اس کے بندوں میں خدا کا خوف کرنے والے تو بس علماء ہیں۔ بے شک خدا سب سے غالب اور بخشنے والا ہے۔

جو لوگ تم میں سے ایماندار ہیں اور جن کو علم عطا ہوا ہے خدا ان کے درجے بلند کرے گا اور خدا تمہارے سب کاموں سے باخبر ہے:-

# نماز

نماز کا حقیقی فائدہ بغیر پڑھے ہوئے معلوم کرنا مشکل ہے، اس لئے کہ محض سمجھ لینے سے ہم وہ صفائی روح و قلب محسوس نہیں کر سکتے ہیں جو بہ خلوص نیت نماز ادا کرنے کے بعد ہم کو نصیب ہوتا ہے۔ البتہ ظاہری فائدہ اتنا ہر شخص دیکھ لیتا ہے کہ پانچ وقت باقاعدہ نماز پڑھنے سے زندگی میں ایک نظم پیدا ہو جاتا ہے۔ نفس پر قابو آسان ہو جاتا ہے، انسان کی سیرت و دست ہو جاتی ہے، بے راہ روی اور نفس پرستی دور ہو جاتی ہے۔

نمازیوں کو صرف پانچ وقت کی واجب رکھی گئی ہے مگر ان کے علاوہ اور بھی نمازیں ہیں، جن کا پڑھنا اور ان کو قائم رکھنا انسب ہے۔ مثلاً نماز شب جو حکمِ باری ہے گاہے پڑھ کر بھی روحانی لطف حاصل کیا جاسکتا ہے۔ یا نوافل ہیں، لگے ہاتھوں ایک بات اور عرض کر دوں، کہ نماز کو باجماعت پڑھنے کی بہت تاکید کی گئی ہے۔ اس کا مقصد یہی ہے کہ مسلمان منظم رہیں۔ ان میں اتفاسق و اتسحاد قائم رہے۔ جب خدا کا نام منکر روزانہ پانچ مرتبہ مجتمع ہونے کی عادت رہے گی۔ تو کسی وقت بھی اسلام کی سہایت کے لئے اکتھا ہو یا نادشوار نہ ہو گا۔ اور ہفتہ میں، ایک مرتبہ جمعہ کی نماز بھی فرض ہے اس کی تاکید بہت زیادہ کی گئی ہے۔ اور یہ فراوی پڑھی ہی نہیں جاسکتی ہے اور مزید برآں اس میں خطبے بھی ضروری ہیں۔ جس کا مطالب یہ ہوا، کہ ہفتہ میں کلمہ اذکم ایک بار تمام مسلمان خدا کے گھر میں یکجا ہو کر اہم اور غم وری مسائل معلوم کریں۔

اور اُخوت و بھتی کو فروغ دیں۔ اس طرح ایک پنتہ دو کاج ہو جائیں گے دیکھنے والوں پر رعب جماعت قائم رہے گا، اور ہم کو عبادت کے ساتھ ساتھ تنظیم کا موقع ملتا رہے گا۔ اس کے لئے یہ آیت ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ  
لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاصْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ  
ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ  
تَعْلَمُونَ ۝

(۱۱) (الجمعة ۵)

وَاقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَارْكَعُوا مَعَ الرَّائِعِينَ ۝

(۲۱) (البقرة ۵۲)

إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ  
الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ ۚ

اے ایماندارو! جب جمعہ کے دن نماز کے لئے اذان دی جائے، تو خدا کی یاد (نماز) کی طرف دوڑ پڑو۔ اور (خرید و فروخت چھوڑ دو۔ اگر تم سمجھتے ہو تو یہی تمہارے حق میں بہتر ہے۔

اور پابندی سے نماز ادا کیا کرو۔ اور زکوٰۃ دیا کرو۔ اور جو لوگ عبادت کے لئے جھکتے ہیں، ان کے ساتھ تم بھی جھکتا کرو۔ بے شک نماز بدکاری اور گناہ سے روکتی ہے۔

## زکوٰۃ!

زکوٰۃ بھی ہم پر اسی طرح واجب کی گئی ہے، جس طرح نماز بیگانہ پوئے قرآن میں دیکھ لیجئے۔ "اقیموا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ" کا چولی دامن کا ساتھ ہی نماز



کی طرح بار بار زکوٰۃ کے لئے بھی اصرار خداوندی ہے۔ اس سے ظاہر یہ ہوتا ہے کہ علاوہ اس نمایاں مقصد کے کہ روپیہ ایک جگہ جمع ہو کر نہ رہ جائے، اور غریبوں کی تکلیفیں کم ہوں۔ خود ہمارے لئے بھی خاص فائدے اس میں مضمحل ہیں۔ وہ کیا ہیں؟ مصیبت زدوں کی خوشی سے روحانی خوشی اور فرض کی انجام دہی کا فخر حاصل کرنا۔ اس مسرت کا لطف اُس سے پوچھئے جو اپنے معبود کی رضا کے لئے دل سے غریبوں کا ہاتھ تھامتے اور خوش ہوتا ہے! اللہ ہر مسلمان کو یہی جذبہ عطا کرے تاکہ خدا کی منشا پوری ہو۔

دیکھئے، وہ کیا فرماتا ہے!

لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ  
قَبْلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَكِنَّ  
الْبِرَّ مِنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ  
الْآخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالْكِتَابِ النَّبِيِّينَ  
وَالَّذِي أَلْمَلَّ عَلَىٰ حَبِيبٍ ذُو الْقُرْبَىٰ  
وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ  
السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ وَفِي  
الرِّقَابِ ج. وَأَقَامَ الصَّلَاةَ  
وَأَتَى الزَّكَاةَ وَهُوَ الْمُوَدِّعُ  
بِعَهْدِهِمْ إِذَا عَاهَدُوا وَهُوَ  
الصَّابِرُ فِي الْبَأْسَاءِ

نیکی کچھ یہی تھوڑی ہے کہ (نماز میں اپنے منہ پورب یا پچھم کی طرف کر لو۔ بلکہ نیکی تو اس کی ہے جو خدا اور روزِ آخرت اور فرشتوں اور خدا کی کتابوں اور پیغمبروں پر ایمان لائے، اور اس کی الفت میں اپنا مال قرابت داروں اور یتیموں اور محتاجوں اور یردیسوں اور مانگنے والوں اور لونڈی غلاموں کے گلو خلاصی میں مصروف کرے، اور پابندی نماز پڑھے اور زکوٰۃ دیتا رہے اور جب کوئی عہد کیا تو اپنے قول کے پورے ہیں



ساتھی "زکوٰۃ" کیسے کرنی چاہئے۔ یہ بھی درج ہے، ملاحظہ ہو:-

جو لوگ اپنے مال خدا کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ اور پھر خرچ کرنے کے بعد کسی طرح کا احسان نہیں جتاتے ہیں۔ اور نہ جن پر احسان کیا ہے، ان کو ستاتے ہیں، ان کا اجر (و ثواب) ان کے پروردگار کے پاس ہے اور نہ (آخرت میں) ان کو کوئی خوف ہوگا، اور نہ وہ غمگین ہوں گے:-

الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يُتْبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَنًّا وَلَا أَذًى لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ  
(البقرة ۲۷۱)

## روزہ

روزہ بھی ہر مسلمان مرد و عورت پر واجب ہے۔ علاوہ رمضان المبارک کے روزوں کے وہ روزے بھی بقید وقت واجب ہیں، جو بطور نذر کے مانے گئے ہوں اور منت پوری ہو چکی ہو۔ کیونکہ وہ بھی ہماری صداقت اور ایقانے وعدہ کے تحت میں آتے ہیں۔ روزوں سے نفس اور کیر کٹر کی بڑی تربیت ہوتی ہے۔ اس لئے کہ ہمینہ بھرتک مسلسل جہادِ نفس کرنے سے انسان ضرور کچھ نہ کچھ تحمل و بردباری کا عادی ہو جاتا ہے۔ جس سے انسانیت اور اشراف المواقف کے درجے تک پہنچنے کا اہل بھی بن سکتا ہے۔ اس کے علاوہ ہر بڑے سے بڑے دولت مند کو بھی بھوکے کی بھوک پیاس کی پیاس اور کمزوروں کی کمزوری کا اندازہ ہونا لازمی ہوتا ہے۔ صحت کے لئے بھی ایک سال تک

کے لئے شاید ضمانت سی ہو جاتی ہے، مگر بیماریوں اور بہت زیادہ کمزوریوں کے لئے روزہ نہیں ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ  
الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ  
مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ  
أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ ۗ فَمَنْ كَانَ  
مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ  
فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ وَعَلَى  
الَّذِينَ يُطِيقُونَ فَدْيَةَ طَعَامٍ  
مِّسْكِينٍ ۗ فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا  
فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ ۗ وَإِنْ تَصُومُوا  
خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ  
شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ  
فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ  
وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ  
فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ  
فَلْيَصُمْهُ ۗ وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا  
أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ  
أُخَرَ ۗ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ

اے ایماندارو! روزہ رکھنا جس طرح کہ تم سے پہلے کے لوگوں پر فرض تھا، اسی طرح تم پر بھی فرض کیا گیا، تاکہ تم اس کی وجہ سے بہت سے گناہوں سے بچو (وہ بھی ہمیشہ نہیں بلکہ، گنتی کے چند روز۔ اس پر بھی (روزے کے دنوں میں) جو شخص تم سے بیمار ہو، یا سفر میں ہو تو اور دنوں سے (بچنے) قضا ہوئے ہوں، (گن کے رکھے اور جنہیں روزہ رکھنے کی قوت ہو) اور نہ رکھیں، تو ان پر اس کا بدلہ ایک محتاج کو کھانا کھلا دینا ہے اور جو شخص اپنی خوشی سے بھلائی کرے، تو یہ اس کے لئے زیادہ بہتر ہے۔ اور اگر تم سمجھدار ہو تو (سمجھ لو کہ فدیہ سے) روزہ رکھنا تمہارے حق میں بہر حال اچھا ہے (روزوں کا) ہمیشہ رمضان ہے۔ جس میں قرآن نازل کیا گیا جو لوگوں کا رہنما ہے اور اس میں

وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ ذ  
 وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا  
 اللَّهَ عَلَى مَا هَدَاكُمْ وَ  
 لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝  
 (البقرة ۱۸۳)

رہنمائی اور (حق و باطل کے) تمیز کی  
 روشن نشانیاں ہیں (مسلمانو! تم میں  
 سے جو شخص اس مہینے میں اپنی جگہ پر  
 ہو تو اس کو چاہئے کہ روزہ رکھے اور  
 جو شخص بیمار ہو یا سفر میں ہو تو اور دنوں  
 سے روزہ کی گنتی پوری کرے۔ خدا  
 تمہارے ساتھ آسانی کرنا چاہتا ہے  
 اور تمہارے ساتھ سختی کرنا نہیں چاہتا  
 ہے (اور شمار کا حکم اس لئے دیا ہے)۔  
 تاکہ تم (روزوں کی) گنتی پوری کرو۔  
 تاکہ خدا نے جو تم کو راہ پر لگا دیا ہے اس  
 نعمت پر اس کی بڑائی کرو، اور تاکہ تم  
 شکر گزار بنو۔

حج

ہر صاحب استطاعت پر زندگی میں ایک مرتبہ حج کرنا فرض ہے۔ اسی کو  
 حجۃ الاسلام کہتے ہیں۔ اس کے بعد خدا جتنی توفیق دے اس سے فیض یاب ہو۔  
 یورپ کے بڑے بڑے حکماء کو حیرت ہے کہ جو بات آج ان کی سمجھ میں آئی

کہ تمام ممالک کی ایک متحدہ مجلس ہونا چاہئے۔ جہاں ہر ملک کے نمائندے جمع ہو کر تبادلہ خیالات کریں۔ آپس کی گتھیوں کو سلجھا سکیں۔ اسلام نے ساڑھے تیرہ سو برس پہلے اُس کا ایسا باقاعدہ انتظام کیا۔ جو آج کل کی حکومتیں باوجود اتنی ترقی کے نہ کر سکیں۔ فریضہ حج پر مستطیع مسلمان پر واجب کر کے دنیا کے ہر ملک کے صاحبِ مقدرت مسلمانوں کو ایک مرکز پر ہر سال جمع ہو جانے کا حکم دے دیا۔ اس اجتماع سے گونا گوں فوائد حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ اُن کی سیاسی ضرورتیں تجارتی معاملات۔ علمی اور ثقافتی (cultural) مباحثات۔ سب ہی کے لئے بہترین موقع ملتا ہے۔ پھر سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اس موقع پر مسلمان ایک روحانی ریاضت کرنے کے بعد، بجائے خود غرضی اور بے ایمانی کے ایشاز اور سردی کی طرف زیادہ مائل ہوتا ہے۔ بیت اللہ کے سایے میں بیٹھ کر جب وہ اپنے مسلمان بھائیوں کے ساتھ کوئی بھی معاہدہ کرے گا تو اُمید یہی ہے کہ ذاتی اور شخصی منفعت سے زیادہ ملی اور دینی منفعت کو پیش نظر رکھے گا

لوگوں کی عبادت کے واسطے جو گھر سب سے پہلے بنایا گیا وہ تو یقیناً ہی (کعبہ) ہے جو مکہ میں ہے۔ بڑی برکت والا، اور سہارے جہاں کے لوگوں کا رہنا۔ اُس میں بہت سی روشن نشانیاں ہیں (مجملاً اس کے) مقام ابراہیم ہے۔ اور جو اس گھر میں داخل ہوا وہ امن

إِنَّ أَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ  
لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبْرَكًا وَهُدًى  
لِّلْعَالَمِينَ ۚ فِيهِ آيَاتٌ  
بَيِّنَاتٌ مَّقَامُ إِبْرَاهِيمَ ۚ وَ  
مَنْ دَخَلَهُ كَانَ آمِنًا ۗ  
وَلِلَّهِ عَلَى النَّاسِ حُجُّ الْبَيْتِ  
مَنِ اسْتَطَاعَ إِلَيْهِ

میں آگیا۔ جنہیں وہاں تک پہنچنے کی استطاعت ہے ان پر فرض ہے کہ خدا کے لئے خانہ کعبہ کا حج کریں۔ جس نے (باوجود قدرت کے) انکار کیا تو یاد رکھے کہ خدا سارے جہان سے بے پروا ہے۔ اور لوگوں کو حج کی خبر کر دو، کہ لوگ تمہارے پاس (بوق جوق) پیادہ اور ہر طرح کی ڈبلی (سواریوں) پر سوار، دور دراز طے کر کے آئے ہوں گے، چڑھ چڑھ کے آپہنچیں گے، تاکہ اپنے دنیا و آخرت کے فائدوں پر فائز ہوں۔ اور خدا نے جو جانور چار پائے انہیں عطا فرمائے ان پر (ذبح کے وقت) چند معین دنوں میں خدا کا نام لیں۔ تو تم لوگ (قربانی کے گوشت) خود بھی کھاؤ اور بھوکے محتاج کو بھی کھلاؤ۔

سَبِيلًا ۝ وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ  
اللَّهَ غَنِيٌّ عَنِ الْعَالَمِينَ ۝  
(ال عمران ۵۰)

وَأَذِّنْ فِي النَّاسِ بِالْحَجِّ يَأْتُوكَ  
رِجَالًا وَعَلَى كُلِّ ضَامِرٍ مِّنَ  
مِّن كُلِّ فَجٍّ عَمِيقٍ ۝ لِّيَشْهَدُوا  
مَنَافِعَ لَهُمْ وَيَذْكُرُوا اسْمَ  
اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَّعْلُومَاتٍ عَلَى  
مَا رَزَقَهُم مِّنْ بَهِيمَةٍ إِلَى  
نُعَامٍ ۖ فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطِيعُوا  
أُصْوَاتَ الْفُقَرَاءِ ۝  
(الحج ۲۷)

## جہاد

اسلام کیا ہے؟ اللہ کو "پکنا" ماننے کا پکا عقیدہ، جس کے ساتھ ساتھ اس کی راہ میں جہاد کرنے اور اس کی مخلوق پر مہربانی کرنے کا جذبہ عمل بھی ہو۔ یہی جذبہ عمل دین کی روح رواں ہے۔ جہاد کے عام طور پر یہی سمجھے جاتے ہیں، کہ دشمنانِ اسلام سے جنگ کی جائے۔ لیکن اصل میں جہاد کا لفظ "جہد" سے نکلا ہے۔ جس کے معنی "کوشش" ہیں۔ اور اصطلاحی معنی یہ ہیں کہ دین کی بلندی اور اشاعت کے لئے ہر قسم کی جدوجہد، ایثار اور قربانی کی جائے۔

یوں سمجھ لیجئے کہ جہاد کا مفہوم بہت وسیع ہے۔ جس میں جہادِ نفس، جہادِ بالقرآن، جہادِ باسیف، جہادِ بالمال سبھی شامل ہیں غرض کہ سچے مسلمان کی زندگی ایک دائمی جہاد ہے اور کفار کی زد سے اسلام کو بچانے کے لئے جہاد کرنا واجب ہے، اگر ضرورت پڑ جائے تو ہر بالغ مرد مسلمان پر جو ہتھیار سے مسلح بھی ہے۔

جہاد لازم ہے۔ سوائے ان کے جو نئے کمزور اور بیمار ہیں۔ جہاد واجب اسی وقت ہوتا ہے، جب دینِ اسلام پر کوئی آنچ آتی ہو، یا مظلوم مسلمان تشدد کا نشانہ بن رہے ہوں۔ بلکہ ایسے وقت میں مسلمانوں کا تلوار نہ اٹھانا گناہ کبیرہ ہے۔ گناہ کبیرہ اس لئے کہ ان کو خدا پر بھروسہ نہیں ہے، ورنہ ان کے ارادوں میں کمزوری نہ پائی جاتی۔ ساتھ ہی اس کے بلا ضرورت جنگ سے احتراز بھی لازم ہے۔

وَمَا لَكُمْ لَا تُقَاتِلُونَ فِي | (اور مسلمانوں) تم کو کیا ہو گیا ہے کہ خدا



کی راہ میں اور ان کمزور بے بس مردوں اور عورتوں اور بچوں کو کفار کے پنجے سے چھڑانے، کے واسطے جہاد نہیں کرتے ہو جو (حالتِ مجبوری میں) خدا سے دعائیں مانگ رہے ہیں کہ اے ہمارے پالنے والے کسی طرح اس بستی سے جس کے باشندے بڑے ظالم ہیں، ہمیں نکال اور اپنی طرف سے کسی کو ہمارا سرپرست بنا اور تو خود ہی کسی کو ہمارا مددگار بنا دے (دیکھو) ایمان والے تو خدا کی راہ میں لڑتے ہیں اور کفار شیطان کی راہ میں لڑتے مرتے ہیں۔ پس (مسلمانو) تم شیطان کے ہوا خواہوں سے لڑو۔ (اور کچھ پروا نہ کرو) کیونکہ شیطان کا داؤں بہت ہی بوا ہے :- اور (مسلمانو) خدا کی راہ میں جہاد کرو! اور جان رکھو کہ خدا ضرور (سب کچھ) سنتا جانتا ہے :-

سَبِيلِ اللَّهِ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدَانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَوْلِيَاءُ ۖ وَاجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا ۖ وَاجْعَلْ لَنَا نَصِيرًا ۝

الَّذِينَ آمَنُوا يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ الطَّاغُوتِ فَقَاتِلُوا أَوْلِيَاءَ الشَّيْطَانِ ۚ إِنَّ كَيْدَ الشَّيْطَانِ كَانَ ضَعِيفًا ۝ (النساء ۷۵)

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَعَلِمُوا أَنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ (البقرة ۱۹۰)

## خمس

”خمس“ کسی چیز کے پانچویں حصے کو کہتے ہیں، اور یہ حسب ذیل چیزوں میں سے نکالنے کا حکم ہے :-

(۱) مالِ غنیمت، یعنی جو مال لڑائی میں ہاتھ آئے، اُس میں سے۔

(۲) سونے، چاندی کی کان میں سے۔

(۳) وہ فینہ اگر کسی کو مل جائے تو اُس میں سے۔

(۴) دریا سے جو چیزیں نکالی جائیں اُس میں سے۔

(۵) پیشے یا زراعت کے نفع میں سے۔

(۶) بال بچوں کے خرچ سے جو روپیہ پنج جائے اور سال بھر گھارے اُس

میں سے۔

(۷) جو زمین، کافر ذمی، مسلمان سے خریدے، اُس میں سے بھی لیا جائیگا۔

ان سب چیزوں کا پانچواں حصہ، خدا اور رسول کے لئے نکالنا، ہر

مسلمان کا فرض ہے۔ ملاحظہ ہو سورہ انفال۔

وَأَعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ

شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّهِ خُمُسَهُ وَ

لِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ

وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ

اور جان لو کہ جو کچھ تم (مومن) لوٹو،

ان میں سے پانچواں حصہ مخصوص خدا

اور رسول اور قرابت داروں اور یتیموں

اور مسکینوں اور پردیسیوں کا ہے

السَّبِيلِ إِنْ كُنْتُمْ آمَنْتُمْ  
بِاللَّهِ وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَى عَبْدِنَا  
يَوْمَ الْفُرْقَانِ يَوْمَ التَّقِيهِ الْجَمْعِ  
وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝  
(الأنفال ۵)

اگر تم خدا پر اور اُس (غیبی امداد) پر  
ایمان لائے ہو۔ جو ہم نے اپنے (خاص)  
بندے (محمدؐ) پر فیصلہ کے دن (جنگ  
بدر میں) نازل کی تھی جس دن (مسلمانوں  
اور کافروں کی) دو جماعتیں باہم گتھ  
گئی تھیں۔ اور خدا تو ہر چیز پر قادر  
ہے۔

تو، جو ماں خدا نے اپنے رسول کو ان لوگوں  
سے بے لڑے دلا دیا اس میں تمہارا حق  
نہیں دیکھو کہ تم نے اس کے لئے کچھ دور  
دھوپ تو کی نہیں۔ نہ گھوڑوں کے اور نہ  
ادبوں سے مگر خدا اپنے پیغمبروں کو جس پر  
چاہتا ہے غلبہ عطا فرماتا ہے اور خدا ہر چیز پر قادر ہے  
تو جو ماں خدا نے اپنے رسول کو دیہات والوں  
سے بے لڑے دلا دیا وہ خاص خدا اور رسول  
اور رسول کے (قرابت داروں اور پیغمبروں  
اور محتاجوں اور پروسیوں کا ہونا کہ جو لوگ تمہیں  
دولت مند ہیں ہر پھر کر دولت ان ہی میں نہ رہے  
ہاں جو تم کو رسول دیدیں وہ لے لیا کرو اور جسے

وَمَا آفَاءَ اللَّهِ عَلَى رَسُولِهِ مِنْهُمْ  
فَمَا أَوْجَفْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَ  
لَا رِكَابٍ وَلَا كَيْفَ اللَّهُ يُبْسِطُ  
رُسُلَهُ عَلَى مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَى  
كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ مَا آفَاءَ اللَّهِ  
عَلَى رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرَى  
فَلَيْسَ لِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَى  
وَالْيَتَامَى وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ  
السَّبِيلِ كَيْ لَا يَكُونَ دُولَةً  
بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ ۝ وَمَا  
آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا  
نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ

اِنَّ اللّٰهَ شَدِيْدُ الْعِقَابِ ۝  
 لِلْفُقَرَاءِ الْمُهَاجِرِيْنَ  
 الَّذِيْنَ اُخْرِجُوْا مِنْ دِيَارِهِمْ  
 هُمْ وَاَمْوَالِهِمْ يَبْتَغُوْنَ  
 فَضْلًا مِّنَ اللّٰهِ وَرِضْوَانًا  
 وَيَنْصُرُوْنَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ  
 اُولٰٓئِكَ هُمُ الصّٰدِقُوْنَ ۝  
 وَالَّذِيْنَ تَبَوَّءَ الدّٰرَ وَ  
 الْاِيْمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ يُحِبُّوْنَ  
 مَنْ هَاجَرَ اِلَيْهِمْ وَلَا  
 يَجِدُوْنَ فِيْ صُدُوْرِهِمْ  
 حَاجَةً مِّمَّا اُوْتُوْا وَاَوْءَتْرُوْنَ  
 عَلٰٓى اَنْفُسِهِمْ وَاُوْكَانَ بِهِمْ  
 خَصَاصَةً فَاَوْءَتْرُوْا  
 نَفْسَكُمْ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ  
 الْمَفْلِحُوْنَ ۝ وَالَّذِيْنَ  
 جَاؤْا مِنْ بَعْدِهِمْ يَقُوْلُوْنَ  
 رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا وَلِاٰخُوْا اِنَّا  
 الَّذِيْنَ سَبَقُوْنَا بِالْاِيْمَانِ

(سورہ احزاب ۵)

منع کریں اسے باز رہو اور خدا سے ڈرتے رہو  
 بیشک خدا سخت عذاب دینے والا ہے (اس مال  
 میں) ان مفلس ہاجروں کا (حصہ) بھی ہے  
 جو اپنے گھروں سے اور مالوں سے نکالے (اور اللہ  
 کے) گئے (اور) خدا کے فضل اور خوشنودی کے  
 طلبگار ہیں اور خدا کی اور اس کے رسول کی مدد  
 کرتے ہیں یہی لوگ سچے (ایماندار) ہیں اور انکا  
 (بھی) حصہ ہے جو لوگ ہاجرین سے پہلے (ہجرت کے)  
 گھر (مدینہ) میں مقیم اور ایمان میں (مستقل) رہے  
 اور جو لوگ ہجرت کر کے ان کے پاس آئے ان کے  
 محبت کرتے ہیں اور جو کچھ اسکو ملا اس کی اپنے  
 دلوں میں کچھ غرض نہیں پاتے اور اگرچہ اپنے اوپر  
 تنگی ہی (کیوں نہ ہو) دوسروں کو اپنے نفس پر  
 ترجیح دیتے ہیں اور جو شخص اپنے نفس کو غرض سے بچا  
 لے گیا تو ایسے لوگ اپنی مراد میں پائیں گے اور انکا بھی  
 حصہ ہے جو لوگ ہاجرین کے بعد آئے اور دعا کرتے ہیں  
 کہ پروردگارا ہماری ان لوگوں سے جو ہم سے پہلے ایمان  
 لائے مغفرت کر اور مومنین کی طرف سے ہمارے  
 دلوں میں کسی طرح کا کینہ نہ آنے دے پروردگارا

وَلَا تَجْعَلْ فِي قُلُوبِنَا غِلًّا لِلَّذِينَ  
آمَنُوا بِآيَاتِكَ رَبُّوْنَ نَحْمَدُكَ  
(المحشر)

بے شک تو نہایت شفیق اور رحیم  
ہے۔

## محتاجوں کو کھانا کھلاؤ اور تم پر شفقت کرو

كُلَّابِلٌ لَا تَكْرُمُونَ الْيَتِيْمَ  
وَلَا تَحْضُرُونَ عَلَى طَعَامِ الْمَسْكِيْنِ  
وَتَأْكُلُوْنَ التُّرَاثَ الْكَلِيْمَاتِ  
وَيُخْبِتُوْنَ الْمَالَ حُبًّا جَمًّا  
(النجره)

ہرگز نہیں۔ بلکہ تم لوگ یتیم کی خاطر  
داری کرتے ہو اور نہ محتاج کو کھانا  
کھانے کی ترغیب دیتے ہو اور میراث  
کے مال رسالوں و حرام کو سمیت کر  
چکھ جاتے ہو۔ اور مال کو بہت ہی  
مخفی رکھتے ہو۔

اور تم کو کیا معلوم تھا کہ کیا وہ کسی  
گروں کا غلامی یا قریش سے چھوٹا  
یا بھوک کے دل بھر دے۔ یتیموں کو  
محتاجوں کو کھانا کھلاؤ۔ چھوٹوں کو بزرگوں  
میں شامل ہو جاؤ جو ایمان لائے  
اور صبر کی نصیحت اور ترس کھانسی  
و نصیحت کرتے ہو۔ یہی لوگ خوش  
نصیب ہیں۔

وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْعُقْبَةُ  
رَقِيْبَةٌ أَوْ اِطْعَمَ فِي يَوْمٍ  
ذِي مَسْعَبَةٍ  
مَقْرَبَةٌ أَوْ مَسْكِيْنًا ذَا  
مَتْرَبَةٍ  
الَّذِيْنَ آمَنُوا وَتَوَّابُوا  
وَتَوَّابُوا بِالرَّحْمَةِ  
لِيَكْ أَصْحَابُ الْيَمِيْنِ  
(البلدہ)

تو تم بھی یتیم پرستم نہ کرنا، اور مانگے والے کو  
چھڑکی نہ دینا۔

فَاَمَّا الْيَتِيمَ فَلَا تَقْهَرْ ۝ وَ  
اَمَّا السَّائِلَ فَلَا تَنْهَرْ ۝

(الصّٰحٰی ۵)

علاوہ اس کے محتاجوں، غریبوں اور یتیموں سے سلوک کرنے کی ترغیب  
مختلف طریقوں سے بہت جگہ دی گئی ہے۔ جس سے ہر صاحبِ دل واقف ہو۔

## قربانی

قربانی ماہ ذی الحجہ کی ۱۰-۱۱-۱۲ تاریخ کو رکھی گئی ہے۔ اور یہ مہینہ حج کے  
لئے بھی مقرر ہے۔ قربانی کرنا ہر مسلمان کے لئے سنتِ موکدہ ہے اور ہر حاجی پر  
فرض ہے، یہ دوسری بات ہے کہ جس کی عتیٰ حیثیت ہو۔

اور قربانی کے موٹے تانے اونٹ بھی ہم نے  
تھامے واسطے خدا کی نشانیوں میں قرار دیا  
ہے۔ اس میں تمہاری بہت سی بھلائیاں  
ہیں۔ پھر ان کا تانا کا تانا باندھ کر ذبح  
کر دو اور اُس وقت، اُن پر خدا کا نام لو۔  
پھر جب اُن کے دست و پا زور دکٹ کر  
گر پڑیں تو ان میں سے تم خود بھی کھاؤ اور  
قناعت پوشہ فقیروں اور مانگے والے

وَالْبُدْنَ جَعَلْنَاهَا لَكُمْ مِثْقًا  
مُسَعًا اِنَّ لِلّٰهِ لَكُمْ فِيهَا خَيْرٌ ۝  
فَاذْكُرُوا اسْمَ اللّٰهِ عَلَيْهَا صَوًّا  
فَاِذَا وَجَبَتْ جُنُوبُهَا فَكُلُوا  
عَنْهَا وَاَطْعِمُوا الْقَانِغَ وَالْمُعْتَصِمَ  
كَذٰلِكَ نَنْزِلُهَا لَكُمْ لَعَلَّكُمْ  
تَشْكُرُوْنَ ۝

(الحج ۳۵)

محتاجوں (دوہونوں) کو بھی کھلاؤ۔ ہم نے  
یوں ان جانوروں کو مختار تاج کر دیا تاکہ  
تم شکر گزار بنو۔

## صید و ذبح

شکار اور ذبیحہ جس پر خدا کا نام لیا گیا ہو حلال ہے۔ اور اگر کوئی شکاری جانور  
خدا کا نام لے کر چھوڑا گیا ہو اور وہ شکار کر کے تو وہ بھی حلال ہے۔ البتہ حالتِ احرام  
میں صرف دریائی شکار جائز ہے۔ باقی خشکی کا شکار حرام قرار دیا گیا ہے۔ اور مردہ  
جانور، خون، سور کا گوشت، گردن مڑا ہوا جانور بھی حرام ہیں۔ مگر اس وقت جب  
مجبوری آن پڑے یعنی جب جان بچانے کے لئے سوا اس کے کوئی چارہ نہ ہو اور وہ  
صد سے گزرنے والا سرکش بھی نہ ہو تب کھا سکتا ہے۔

(گوگو) مرا ہوا جانور، در خون اور سور کا گوشت  
اور جس (جانور) پر ذبح کے وقت خدا  
کے سوا کسی دوسرے کا نام لیا جائے۔  
اور گردن مڑا ہوا، اور چوٹ کھا کر مرا ہوا  
اور جو (کنویں وغیرہ میں) گر کر مر جائے  
اور جو سینک سے مار ڈالا گیا ہو۔ اور جس  
کو درندے نے چبا کھایا ہو مگر جسے (تم

حَدِّمَتْ عَلَيْكُمْ الْمُيْتَةَ وَالِدَّمَ  
وَالْحَمَّ الْخِنْزِيرِ وَمَا أَهْلَ لَغَيْرِهَا  
بِهِ وَ الْمُنْحِنَاتُ وَالْمَوْتُورَةُ وَ  
الْمُتَرَدِّيَّةُ وَالنَّطِيئَةُ وَمَا أَكَلَ  
السَّبُعُ إِلَّا مَا ذَكَيْتُمْ فَذَرُوا  
مَا ذُكِيَ عَلَى النَّسَبِ وَ أَنْ  
تَسْتَفْسَهُوا بِالْأَزْلَامِ ذَاكِلْمُ

فَسَقُّوا ۝ أَلْيَوْمَ يَيْئِسُ الَّذِينَ  
كَفَرُوا مِنْ دِينِكُمْ فَلَا  
خَشْرَهُمْ وَاحْتُرِبِينَ ۝ أَلْيَوْمَ  
أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ  
وَآتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي  
وَسَرَّضْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ  
دِينًا ۝ فَسِنِ افْطُرْنِي  
خُصَّتِي غَيْرَ مَتَّيْنِي لِي  
شُرْقَاتِ اللَّهِ غَفُورٌ رَحِيمٌ

(المائدة ٥)

مرنے کے قابل، ذبح کر لو اور جو (جانور) بتوں (کے تھان) پر (چڑھا کر) ذبح کیا جائے اور جسے تم (پانسے) کے تیروں سے باہم حصہ بانٹو (غرض یہ سب چیزیں) تم پر حرام کی گئیں۔ یہ گناہ کی بات ہے (مسلمانوں) اب تو کفار تمہارے دین سے (پھر جانے سے) مایوس ہو گئے تو تم ان سے تو ڈرو یہ نہیں بلکہ صرف مجھ ہی سے ڈرو۔ آج میں نے تمہارے دین کو کامل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دی اور تمہارے لئے دین اسلام کو پسند کیا۔ پس جو شخص بھوک میں مجبور ہو جائے اور گناہ کی طرف مائل بھی نہ ہو اور کوئی چیز کھائے تو خدا بے شک بڑا بخشنے والا مہربان ہے۔

والدین ہمساہ، احباب، قرابت دار وغیرہ کے ساتھ نیکی اور سلوک کرو

اسلام کے تمام احکام فطرت کے مطابق ہیں۔ یہاں بھی اصول فطرت کو مدنظر



رکھتے ہوئے اس کی تاکید کی گئی ہے کہ نیکی اور اچھے سلوک کے سب سے زیادہ مستحق وہ لوگ ہیں، جو تم سے قریب تر ہوں۔ اس میں سب سے پہلا درجہ والدین کا ہے۔ چونکہ ان کے زیادہ قریب تر تو کوئی ہو ہی نہیں سکتا ہے۔ پھر ان کے احسانات بھی لا تُغَدَّ لَاحْضِي (بے شمار بے حساب) ہوتے ہیں۔ لہذا انسانیت اور شرافت کا تقاضا ہے کہ محسن کے ساتھ برابر تاؤ نہ کیا جائے۔ صرف اصول مذہب تو ایسی چیز ہیں کہ ان میں والدین کے غلط اعتقادات کی پیروی نہیں کی جاسکتی۔ اس لئے کہ یہاں تو ان سے بڑے محسن بلکہ ان کے بھی محسن کا مقابلہ پڑ جاتا ہے۔ باقی ادر باتوں میں اپنے نفس کو دبانے اصول تہذیب کے ماتحت ہم اکثر و بیشتر اپنی خواہشاتِ نفس کو دبا کر کرتے ہیں تو پھر والدین کا اتنا لحاظ کیوں نہ کیا جائے۔

والدین کے بعد ذوی القربی (قرابت داروں) کا حق ہے۔ ان سے بھی تو ہمارا خون ملا ہوا ہے۔ سزا و رحم کے خلاف ہے کہ ہم ان کے ساتھ بد سلوکی کریں۔ پھر عیسائے بھی قابلِ لحاظ ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ جب ہم اپنے قریب کے لوگوں کو خوش رکھ سکیں۔ اور ان کے ساتھ ہمارا برابر تاؤ بہترین ہے۔ اسی وقت ہم اس کی امید بھی کر سکتے ہیں، کہ ہمارے حسنِ خلق کا اثر دوردادوں پر بھی پڑے گا۔ ورنہ جو قریب والوں کو فیضیاب نہ کر سکا، دوسروں کو اس سے کیا امید ہو سکتی ہے۔ یہ بھی تو کہا گیا ہے کہ کسی شخص کے اچھے یا بُرے ہونے کی تصدیق پڑے سیول کے خیالات سے ہوتی ہے۔

اور تمہارے پروردگار نے تو حکم ہی دیا  
کہ اس کے سوا کسی دوسرے کی عبادت نہ  
کرنا، اور ماں باپ سے نیکی کرنا۔ اگر ان میں

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا  
إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا  
إِذَا بَلَغْتَ عِنْدَكَ الْكِبَرَ

أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلَا تَقُلُّ  
لَهُمَا آيَاتٍ وَلَا تَنْهَى هُمَا وَقُلُّ  
لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۚ وَاحْفَظْ  
لَهُمَا جَنَاحَ الذُّيُوبِ مِنَ الرَّحْمَةِ  
وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْتَنِي  
صَغِيرًا ۝

(۱) (بَنِي إِسْرَائِيلَ ۲۲)

وَإِنِّي ذَالِقٌ لِّلِ الْفِرْيَافِ حَقَّةً وَالمَسْكِينِ  
وَإِنِّي السَّبِيلِ وَلَا تَبْدُرُ تَبْدِيرًا ۚ  
(بَنِي إِسْرَائِيلَ ۲۵)

فَأَيُّ ذَالِقٌ لِّلِ الْفِرْيَافِ حَقَّةً وَالمَسْكِينِ  
وَإِنِّي السَّبِيلِ ۚ ذَالِقٌ خَيْرٌ  
لِّلَّذِينَ يُرِيدُونَ وَجْهَ  
اللَّهِ ذَوَا أَلْبَابٍ هُمُ الْمَفْلُحُونَ ۚ  
(الرُّومُ ۳۰)

سے ایک یا دونوں تیرے سامنے بڑھائے  
کو پہنچیں (اور کسی بات پر خفا ہوں)  
تو (خبردار ان کے جواب میں) اُن تک  
نہ کہنا اور نہ ان کو جھڑکنا اور (جو کچھ کہنا  
سننا ہو تو) بہت ادب سے کہا کرو اور ان کے  
سامنے نیاز سے خاکساری کا پہلو جھکائے  
رکھو اور ان کے حق میں (دعا کرو کہ لے  
میرے پالنے والے حسب طرح ان دونوں نے  
میرے چھٹنے میں میری پرورش کی) اسی طرح  
تو بھی ان پر رحم فرما۔

اور قرابت داروں اور محتاج اور پردیسی کو  
ان کا حق دیداد اور (خبردار) فضو سخری  
مت کیا کرو۔

تو (اے رسول) قرابت دار کا حق دیداد اور  
محتاج و پردیسی کا (بھی) جو لوگ خدا کی خوشنودی  
کے خواہاں ہیں۔ ان کے حق میں سب سے پہلی ہمت  
اور ایسے ہی لوگ آخرت میں اپنی ولی مراد میں  
پائیں گے۔

اور ہم نے انسان کو اپنے ماں باپ سے اچھا  
برتاؤ کرنے کا حکم دیا ہے اور یہ بھی کہ اگر  
کچھ تیرے ماں باپ اس بات پر مجبور کریں  
کہ ایسی چیز کو میرا شریک بنا جن کے شریک  
ہونے کا تجھے علم تک نہیں تو ان کا کما  
نہ ماننا۔

اور ہم نے انسان کو جسے اس کی ماں نے  
دیکھ کر دیکھ سہنے کے پیٹ میں رکھا اس کے  
علاوہ، دو برس میں (جا کے اس کی دودھ  
بڑھائی کی (اپنے اور) اس کے ماں باپ  
کے پاس میں تاکید کی کہ میرا بھی شکر یہ دیا  
کر دو اور اپنے والدین کا (بھی اور) آخر سب  
کو (میرے طرف لوٹ کر جانا ہے۔

نوٹ :- اتنا تو میں نے بھی دیکھا ہے کہ ماں باپ سے بدسلوکی اور  
بدتمیزی کرنے والے مشکل ہی سے خوش رہتے ہیں۔

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ  
حُسْنًا وَإِنْ جَاهَدَاكَ  
لِتُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ لَكَ  
بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا  
(الانكبت ۵)

وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ لِوَالِدَيْهِ  
حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهَذَا عَلَى رُءُوسِ  
وَفِضْلُهُ فِي غَافٍ أَنْ شَكَرْتُمْ  
وَلِوَالِدَيْكَ إِتْيَاقًا الْمَصِيرَةَ  
(لقمن ۱۳)

## فکرِ معقول

فکرِ معقول کرو۔ سے مطلب ہے کہ دنیا اور اس کے حالات نیز اسباب و نتائج کو دیکھتے بھالتے ہوئے زندگی بسر کرنے کے لئے وہ صحیح اور سنجیدہ یعنی صحیح ہوئے راستے اختیار کرو، جن میں پھپھانے اور زک اٹھانے کے مواقع کم پیش آئیں۔ عمدہ علم حاصل کرو، تاکہ نظامِ فطرت سے خدا کو پہچانو، اور رازِ ہلے سرستہ سے فائدہ اٹھاؤ۔ اپنی اور دنیا کی چند روزہ صحبت پر غور کر کے وہ قدم بڑھاؤ جس میں سلامتی ہی ہو۔ دنیا والوں میں یوں رہو جیسے کمانٹوں میں بھول ہوتا ہے، کہ اُنھیں میں رہتے ہوئے ان کی برائیوں سے اثر پذیر نہیں ہوتا۔ بلکہ وہیں بھرپور کھلتا بھی ہے اور مہکتا بھی۔ اسی طرح ہم کو بھی چاہئے کہ بُروں کی برائیوں سے بچتے ہوئے اپنا کام کرتے رہیں۔

إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ  
رَحْمَةً وَآيَاتٍ لِّلَّذِينَ  
لَا يَتَّبِعُونَ الْآيَاتِ  
الَّذِينَ يَذْكُرُونَ اللَّهَ  
قِيَامًا وَقُعُودًا  
وَيَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ  
السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ج

اس میں تو شک ہی نہیں کہ آسمان اور زمین کی پیدائش اور رات و دن کے پھیر بدل میں عقلمندوں کے لئے قدرتِ خدا کی بہت سی نشانیاں ہیں جو لوگ اٹھتے بیٹھتے کر وٹ لیتے (غرض ہر حال میں) خدا کا ذکر کرتے ہیں اور آسمانوں اور زمین کی بناوٹ میں غور و فکر کرتے ہیں اور

دبیاختہ (کہ اٹھتے ہیں کہ خداوند اوتنے  
اس کو بیکار پیدا نہیں کیا۔ تو (فعل عبثاً)  
پاک و پاکیزہ ہے۔ پس ہم کو دوزخ کے  
عذاب سے بچا۔

اور یہی دنیاوی زندگی تو کھیل تماشے  
کے سوا کچھ نہیں۔ اور یہ تو ظاہر و کہ آخرت  
کا گھر (بہشت) پر مہنگا رول کے لئے  
اس سے بدرجہا بہتر ہے۔ تو کیا تم اتنا  
بھی نہیں سمجھتے۔

رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا  
مُبْحَنًاكَ فِئْنَا عَذَابِ النَّارِ  
(ال عمران ۱۹۱)

وَمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا إِلَّا لَعِبٌ  
وَلَهْوٌ ۖ وَاللَّذَّاتُ الْآخِرَةُ  
خَيْرٌ لِّلَّذِينَ يَتَّقُونَ ۗ  
أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝  
(الأنعام ۳۳)

## جب کہو تو درست بات کہو

پہلا نمایاں فائدہ تو اس صفت سے یہی ہوتا ہے، کہ ہماری ساکھ دلوں  
پر قائم ہو جاتی ہے اور ہماری بات ایک قیمت رکھتی ہے، جو کامیابی کا پہلا ریزہ  
ہے۔ خدا نے ہم کو جتنی باتیں کرنے یا نہ کرنے کا حکم دیا ہے، اس میں سولہ آنے  
فائدہ ہمارا ہی مضمحل ہے ورنہ اس کا کوئی نفع یا نقصان نہیں ہے۔ اس لئے  
مناسب یہی معلوم ہوتا ہے کہ بات کو غور سے سمجھ لیا جائے اور وہی کیا جائے  
جو بہتر ہو۔

زیادہ تر بچھا گیا ہے کہ ذی اختیار اور بااثر حضرات انصاف و حق شناسی کو پس  
پشت

ڈال کر صرف اپنی اپنے عزیزوں اور دوستوں کی خاطر جانب دارانہ بات کتنے اور کرتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ واقعی حق دار کے حق کا خون ہو جاتا ہے۔ اور ہٹ مہرنی کے رویتے سے بُرائی کو عروج ہوتا ہے ایسا شخص جو حق تلفی اور جانب داری کر کے انصاف کا کلا گھونٹتا ہے، زیادہ دیر برداشت نہیں کیا جاتا ہے۔ آخر ایک وقت وہ آتا ہے، جب لوگ بالاعلان اس کو بُرا بھلا کہہ کر اس کے اختیارات ختم کر دیتے ہیں۔ اُس کا اقتدار مٹا دیتے ہیں۔ جو مرتے دم تک اُس کی ذلت کے لئے کافی ہوتا ہے، ساتھ ہی عقبی بھی۔ جہاں ہمیشہ رہنا ہوگا، خراب ہوتی ہے۔

تو کیوں نہ ہم اپنے معبود کی عقل و حکمت پر پورا پورا یقین رکھ کر اسی کو اگر اقتدار سمجھیں جو اُس نے ہم سے فرمایا ہے اور چھوٹی سے چھوٹی بات بھی اسی طرح حق و انصاف کے ترازو پر ٹلی ہوئی کہیں۔ جیسے اُس نے حکم دیا ہے ”و دست ہوں یا عزیز ہوں، اولاد ہوں یا ہم خود ہی ہوں، خدا اور اپنی عاقبت سے بڑھ کر کوئی نہیں ہے“ اور پھر سچ پوچھیے تو سچی قدر و منزلت تو دنیا بھی اسی کی کرتی ہے، جو ہمہ وقت صحت نفس و کلام کا خیال رکھے ہوئے پابندِ عمل رہتا ہے، پھر آپ کو ”خُذْ مَا صَفَا دَعَاكَ الدَّر“ میں کیا باک ہے؟ کہیے وہی جو سچ ہے۔ جو درست ہے اور جو حق ہے پھر دیکھیے دونوں جہاں آپ کے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ  
وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا  
يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْنُصْ  
لَكُمْ ذُلُوكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ

اے ایمان والو! خدا سے ڈرتے رہو، اور  
(جب کہو تو) درست بات کہا کرو تو خدا  
تمہاری کار گزار یوں کو درست کر دے گا۔  
اور تمہارے گناہ بخش دے گا۔ اور جس شخص

اللَّهُ وَسِرُّوْهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا  
عَظِيمًا ۝

(۱) ( الاحزاب ۵۹ )

وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدُوا وَأَلْوَكَانَ  
ذَاقُوا لِقَاءَ اللَّهِ أَفْوَاهًا  
ذَاقُوا لِحْظَكُمْ وَصَلُّوا إِلَيْكُمْ  
تَذَكَّرُوا ۝ وَأَنَّ هَذَا  
صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ  
وَلَا تَتَّبِعُوا السَّبِيلَ فَتَفَرَّتْ  
بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ ۝ ذَاقُوا  
وَصَلُّوا إِلَيْكُمْ  
تَتَّقُونَ ۝

(۲) ( الانعام ۱۵۲ )

نے عدا اور اس کے رسول کی اطاعت  
کی وہ تو اپنی مراد کو خوب اچھی طرح  
پونے لگا :-

اور چاہے کچھ ہو مگر جب بات کہو تو  
انصاف سے اگرچہ وہ ( جس کے تم خدا  
کو ) تمہارا عزیز ہی ( کیوں نہ ) ہو اور خدا  
کے عہد و پیمان کو پورا کرو، یہ وہ باتیں  
ہیں جن کا خدا نے تمہیں حکم دیا تاکہ  
تم عبرت حاصل کرو۔ اور یہ سمجھ لو کہ یہ  
میرا سیدھا راستہ تو اسی پر چلے جاؤ  
اور دوسرا راستوں پر نہ چلو کہ وہ  
تم کو خدا کے راستے سے ( بھٹکا کر ) منتشر بنا  
کر دیں گے۔ یہ وہ باتیں ہیں جن کا تمہیں  
خدا نے حکم دیا ہے تاکہ تم پرستگار بنو!

## آپس میں اتفاق و صلح قائم رکھو

آپس میں صلح و محبت قائم رکھ کر مضبوط اور منظم رہنے کا فائدہ اظہر من الشمس ہے۔ کون نہیں جانتا کہ ایک گھر میں ایک خاندان میں، ایک گروہ میں، ایک قوم میں، جہاں بھی پھوٹ پڑی اور افراد متفرق ہوئے۔ تباہی آئی۔ اور ایسی تباہی جس کا روکنا مشکل ہو جاتا ہے۔ اسلام آج، بن کر جو بگڑا نظر آتا ہے، وہ محض آپس میں پھوٹ پڑ جانے کا نتیجہ ہے۔ ذاتی اغراض۔ دنیاوی حرص و آرزو اور سخت جہالت نے اللہ اور رسول کے تاکید و احکام پر پانی پھیر دیا، اور آخر کار اسلام کے ستر ٹھٹھے ہو کر رہ گئے۔ جو ہماری مذلت کا باعث ہوا۔

کاش اب بھی مسلمانوں کی آنکھیں کھل جاتیں اور وہ اپنے مفید جذبات کو دبا کر ایک خالص اسلامی پلیٹ فارم پر کھڑے ہو کر سب گلے لگ جاتے اور آئندہ کبھی فرقہ بندی کا نام نہ لیتے۔ گذشتہ اور موجودہ لوگوں کے وہ اعلیٰ دماغ اور وہ قیمتی اور مختصر اوقات جو آج تک فرقہ وارانہ اور لاحق حاصل بحث و مباحثے میں صرف ہوتے رہے ہیں اگر اصلاحی اور مفید کام میں صرف ہوتے تو کار خیر ہوتا اور مسلمان نہ جا کماں سے کماں پہنچ جاتے۔

اب بھی کچھ نہیں کیا ہے، اگر آنکھیں کھلیں تو قرآن مجید ہم میں موجود ہے صرف نفسِ آمارہ کو الگ کر کے پڑھنے کی ضرورت ہے۔  
علاوہ اس صلح و اتفاق کے۔ اسی جگہ پر تیسری آیت میں خدا نے میاں



بہی میں بھی صلح و محبت قائم رکھنے کی بڑی ترغیب و تاکید کی ہے۔ اور فائدہ تو خیر اس سے کچھ ہو یا نہ ہو مگر اصل مقصد خدا کا اس میں بچوں سے بچوں کی عمدہ پرورش ہوتا ہے۔ اگر میاں بیوی آپس میں حسن سلوک اور محبت سے بسر کرتے ہیں تو یقیناً گھر کے تمام کام دونوں کے مشورے اور ایک رائے سے ہوں گے۔ بچوں کو سر موقع پر دونوں کی محبت۔ دونوں کی تنبیہ اور دونوں کی نگرانی بچساں ملتی رہے گی اس سے گھر کی فضا خوشگوار رہے گی۔ بچوں کے اخلاق پسندیدہ ہوں گے۔ اور ماں باپ کی پُر فلوص اور نرم بات چیت سن کر مزاج بھی ان کے عمدہ ہوں گے جس سے زندگی کی ہزاروں بھلائیاں ان کو نصیب ہو سکیں گی۔

اس سے کس کو انکار ہے کہ بچے زیادہ ترقی حاصل کرتے ہیں جو گھر میں دیکھتے ہیں اور دیسی اپنا کیر کٹر بناتے ہیں۔ جیسا مثلاً ان کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے اگر پروردگار عالم ہم کو یہ حکم دے کہ بچوں کی خاطر، آئندہ قوم و نسل کی خاطر، میری خاطر۔ اور خود اپنی بہترین زندگی کی خاطر۔ آپس میں حسن سلوک اور محبت و نرمی سے پیش آتے رہو تو کیا بچاتے؟ زندگی نامہ اسی کا ہے کہ نفس اور بجا خواہشات کو دبا کر صحیح اور عمدہ باتوں پر عمل کیا جائے، ورنہ دنیا دوزخ سے بدتر ہے۔ اور ہم شیطان سے کسی طرف کم نہیں۔

اور تم رکھیں، ان لوگوں کے ایسے نہ ہو  
جانا جو آپس میں پھوٹ ڈال کر بیہوش  
اور روشن دلیلیں آنے کے بعد ہی ایک  
مذہب ایک زبان نہ ہے اور ایسے ہی لوگوں

وَالَّذِينَ كَفَرُوا كَالذِّبَنِ نَقَرَهُ فَأَلْخَنَانُوا  
مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ  
وَأُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ  
يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ

کے واسطے بڑا (بھاری) عذاب اور اس دن  
 سے ڈرو، جس دن کچھ لوگوں کے چہرے  
 تو سفید نورانی ہوں گے اور کچھ (لوگوں کے)  
 چہرے سیاہ۔ پس جن لوگوں کے منہ میں  
 کوا لکھ ہوگی (ان سے کہا جائے گا یا میں؟)  
 تم تو ایمان لانے کے بعد کافر ہو گئے تھے  
 اچھا تو (یٰ اَیُّوبُ) اپنے کفر کی سزا میں عذاب  
 (کے مزے) چکھو۔ اور جن کے چہرے پر نور  
 برستا ہوگا! وہ تو خدا کی رحمت (بہشت)  
 میں ہوں گے اور اس میں صدا میں سمیٹے  
 اور خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کرو  
 اور آپس میں جھگڑا نہ کرو (دور نہ) تمہمت  
 ہارو و گے، اور تمہاری ہوا اکٹڑ جائے گی۔  
 اور (جنگ کی تکلیف کو) جھیل جاؤ (کیونکہ)  
 خدا تو یقیناً سبر کرنے والوں کا ساتھی ہے۔  
 اور اگر عورت اپنے شوہر کی زیادتی اور بے توجہی  
 سے (طلاق کا) خوف رکھتی ہو، تو میان  
 نبی کے باہم کسی طرح ملاپ کر لینے میں (وہ)  
 (میں سے کسی) پر کچھ گناہ نہیں ہے۔ اور

فَأَمَّا الَّذِينَ اسْوَدَّتْ  
 وُجُوهُهُمْ فَاكَفَرْتُمْ بَعْدَ  
 إِيمَانِكُمْ فَذُوقُوا الْعَذَابَ  
 بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ؕ  
 أَمَّا الَّذِينَ ابْيَضَّتْ وُجُوهُهُمْ  
 فَفِي رَحْمَةِ اللَّهِ هُمْ  
 فِيهَا خَالِدُونَ ؕ  
 (۱) (ال عمران ۵)

وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا  
 تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ  
 سَيِّئُكُمْ وَأُصْبِرُوا ۗ إِنَّ اللَّهَ  
 مَعَ الصَّابِرِينَ ؕ  
 (۲) (ال انفال ۵)

وَإِنْ امْرَأَةٌ آتَتْكَ مِنْ بَعْلِهَا  
 نُشُورًا أَوْ إِعْرَاضًا فَلَا جُنَاحَ  
 عَلَيْهِمَا أَنْ يَصْلِحَا بَيْنَهُمَا صُلْحًا  
 وَالصُّلْحُ خَيْرٌ ۗ وَأُحْضِرَتِ

أَهْلَ نَفْسِ الشَّيْءِ وَإِنْ حَسَنُوا  
تَنَفَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ  
خَبِيرًا ۝

(النساء ۝)

صلح تو (بہر حال) بہتر ہے۔ اور نخل سے  
تو قریب قریب ہر طبیعت ہم پہلو ہے اور  
اگر تم نیکی کرو اور خستت سے بچے رہو تو خدا  
تمہارے ہر کام سے خبردار ہے (وہی تم کو  
اجرتے گا۔

## ایک دوسرے کی رعایت کرو!

رعایت کرنے کا مطلب یہ ایک دوسرے کی ضرورتوں کو سمجھتے ہوئے آپس  
میں سلوک کرنا۔ مثلاً ہمارے کسی جاننے والے کو ہمارے کسی برتن، کپڑے، زیور یا چیز کی  
ضرورت پڑ جائے اور وہ ہم سے مانگے تو ہم پر لازم ہے کہ ہم اس کو رعایتاً دیدیں کہ کام  
نکال کر واپس کرے۔ ورنہ اتنی بھی نیکی اگر ہم نہ کر سکے تو ہمارا ایمان اور ہماری نماز بھی  
گویا دل سے نہیں ہے۔ بلکہ دکھائے اور دنیا کے ڈر سے ہے۔ ملاحظہ ہو سورہ ماعون۔  
تو ان نمازوں کی تباہی ہے جو اپنی نماز  
سے غافل رہتے ہیں، جو دکھانے کے وسط  
کرتے ہیں۔ اور روزمرہ کی معمولی چیزیں  
جی عاریت نہیں دیتے۔

فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ هُمْ  
عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ۝  
الَّذِينَ هُمْ بِرَأْوَنَ ۝ وَ  
يَسْتَعْتُونَ الْمَاعُونَ ۝

(الماعون ۝)

## عہد و اقرار کی پابندی کرو

یہ بھی انسانی کیرکٹر کی ایک بہت بلند صفت ہے۔ جو انسان کی انسانیت میں چار چاند لگا کر اس کو قابل اعتبار اور باوقار بنا دیتی ہے۔ زندگی کے ہر شعبے میں اس صفت کی ضرورت پڑتی ہے۔ یعنی گھر کے اندر کے لوگوں سے لے کر خدا کے حضور تک۔ اور بے شک مرد ہے وہ، جو اس صفت کا حامل ہے۔ نیز عورتیں بھی اس صفت کو حاصل کرنے کی ذمہ دار ہیں۔ بحکم معبود کی شان ملاحظہ ہو، کس حد سے فرماتا ہے۔

اے ایسا مذا رو! اپنے اقراروں کو پورا کرو۔

اور چاہے کچھ ہو مگر، جب بات کہو تو انصاف سے اگرچہ وہ (جس کے تم خلاف کہو) تمھارا عزیز ہی (کیوں نہ) ہو۔ اور خدا کے عہد و پیمان کو پورا کرو یہ وہ باتیں جن کا خدا نے تمھیں حکم دیا ہے، تاکہ تم عبرت حاصل کرو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا بِالْعُقُودِ  
(المائدہ)

وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدُوا وَلَوْ كُنَّا  
ذَاتِ رُبِّي ج. وَبِعَهْدِ اللَّهِ أَوْفُوا  
ذَلِكُمْ وَصَّكُم بِهِ لَعَلَّكُمْ  
تَذَكَّرُونَ ۝  
(الأنعام ۱۵۲)

## آپس میں مشورہ کر کے کام کرو

مشورے کا پہلا اور نمایاں فائدہ تو روزِ روشن کی طرح ظاہر ہے کہ ایک سے دو، اور دو سے چار دماغوں کے مختلف پہلوؤں کو یکجا ہو کر صحتِ رائے کے قریب تر پہنچنے کا موقع ملتا ہے۔ مگر دوسرا اچھا پہلو لازمی فائدہ جو مشورے سے ہوتا ہے، وہ آپس میں کجہتی، خاوص اور کج انگت کا پیدا ہونا اور ان کی ترقی ہے۔ جو بڑی نعمت ہے۔

اور جو اپنے پروردگار کا حکم مانتے ہیں اور نماز پڑھتے ہیں اور ان کے کل کام آپس کے مشورے سے ہوتے ہیں اور جو کچھ ہم نے انھیں عطا کیا ہے اس میں سے (راہِ خدا میں) خرچ کرتے ہیں۔ اور وہ ایسے ہیں کہ جب ان پر کسی قسم کی زیادتی ہوتی ہے تو بس واجبِ بدلہ لے لیتے ہیں۔ اور بُرائی کا بدلہ تو ویسی ہی بُرائی ہے۔ اس پر بھی جو شخص معاف کر دے اور معاملہ کی اصلاح کر دے تو اس کا ثواب خدا کے ذمہ ہے بیشک وہ ظلم کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

وَالَّذِينَ اسْتَجَابُوا لِرَبِّهِمْ  
وَاقْتَامُوا الصَّلَاةَ مِنْ وَاٰمَرُوهُمْ  
شُورًا بِبَيْنِهِمْ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ  
يُنْفِقُونَ ؕ وَالَّذِينَ اِذَا  
اَصَابَهُمُ الْبَغْيُ هُمْ يَنْتَصِرُونَ  
وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا  
فَمَنْ عَفَا وَاَصْلَحَ فَاجْرُهُ  
عَلَى اللّٰهِ اِنَّهٗ لَاجِبٌ  
الظُّلْمِۙتِ ؕ

(الشُّورَىٰ ٥)

# تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ كَرُوا!

توکل کے معنی ہیں ہر مخلوق کی طرف سے کُلِّیۃً منہ پھیر کر صرف خدا سے اپنے فائدے اور نقصان کی امید رکھنا۔ اور اُس کے ہر عطیہ پر پہلی مطمئن رہنا۔ چاہے وہ دکھ ہو یا سکھ۔ اکثر توکل علی اللہ کے معنی لوگ یہ سمجھتے ہیں، کہ ہاتھ پر ہاتھ رکھے بیٹھے رہو۔ خدا خود ہی سب کام بنا دے گا۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ بلکہ ہاتھ پاؤں چلانا، عقل و دماغ صرف کرنا۔ علم و قوت حاصل کر کے فکر فردا کرنا، اور اپنی ہر طرح کی حفاظت اور بقا کے ذرائع کا اچھی طرح مہیا کرنا، یہ سب ہمارے فرائض ہیں۔ پھر ایذا داری سے پوری کوشش کے بعد جو پھیل ہم کو ملے اس کو رضائے معبود سمجھ کر مطمئن رہنا توکل علی اللہ ہے۔

اس سے ہم کو فائدہ کتنا پہنچتا ہے، یہ وہی صاحبانِ عقل جانتے ہیں جو اس دولت سے بالامال ہیں ہزاروں غم و رنج جو دوسروں کو پہاڑ دکھائی دیتے ہیں۔ ان کو آتی جاتی چھاؤں معلوم ہوتے ہیں۔ توکل کرنے والے مصیبت کے ذخار تھیلوں میں بھی قدم استوار دل مطمئن رکھتے ہیں اور نگاہیں ان کی بہر حال لَا تَقْنَطُوا مِنْ الرَّحْمَةِ اللَّهِ کے سکون بخش ساحل پر جمی رہتی ہیں۔

یاد کیجئے! انبیاءِ اسلف اور خود ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر کیا کچھ نہیں گذر گئی، مگر ایک اللہ اور اس کی رحمت تھی، جس کے سہارے پر سب کچھ جمیل لیا اور رسالت کا کام پورا کر ڈالا۔

ایک حدیث میں ہے کہ حضرت رسول نے جبرئیل سے پوچھا کہ تو کھل کیا چیز ہے؟ جبرئیل نے عرض کی کہ اس بات کا یقین کرنا کہ مخلوق نہ ضرر پہنچا سکتی ہے نہ نفع نہ کچھ دے سکتی ہے نہ ردک سکتی ہے، اور تمام مخلوقات سے ماپوس ہو جانا۔ جب کوئی اس حد تک پہنچ جائے گا تو خدا کے سوا نہ کسی سے امید رکھے گا نہ ڈریگا اور نہ طمع رکھے گا۔

(اے رسولؐ) تم کہہ دو، کہ ہم پر سرگز نہ کوئی مصیبت نہیں پڑ سکتی۔ مگر وہی جو خدا نے ہمارے لئے لکھ دیا ہے وہی ہمارا مالک ہے اور ایمانداروں کو چاہئے بھی کہ خدا ہی پر بھروسہ رکھیں۔

تو تم اپنے پروردگار کے نام کا ذکر کرو اور سب سے ڈٹ کر اسی کے ہو رہو۔ (وہی) مشرق اور مغرب کا مالک ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں تو تم اسی کو کارساز بناؤ۔

اور جو خدا پر بھروسہ کرتا ہے تو اس کے لئے وہی اللہ کافی ہے۔

اور اگر خدا تم کو کسی قسم کی تکلیف پہنچائے

قُلْ لَنْ يُصِيبَنَا إِلَّا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَنَا ۚ هُوَ مَوْلَانَا ۚ وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۝  
(التَّوْبَةُ ۝)

وَأَذْكُرُ سَمَرِيَّاتٍ وَنَبَاتٍ  
الْبَيْتِ تَبْتِيلاً ۝ سَابُّ الْمُشْرِكِ  
وَالْمُغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ  
فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا ۝  
(الْمُرْتَدِّينَ ۝)

وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ  
(الطَّلَاقِ)

وَإِنْ يَسْئَلْكَ اللَّهُ بِشَيْءٍ فَلَ

۱۲ بجوالہ مولانا فرمان علی صاحب۔

تو اس کے سوا کوئی اس کا دفع کرے نہ والا  
 نہیں ہے اور اگر تمہیں کچھ فائدہ پہنچائے تو  
 بھی کوئی روک نہیں سکتا کیونکہ وہ ہر چیز  
 پر قادر ہے۔

كَاشِفَ لَهُ اِلاَّهُوهُ وَاِنْ يَمْسُكَ  
 بِخَيْرٍ فَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝  
 (الانعام ۵)

## گواری دوا اور سچی گواری دوا

فرض کیجئے دوا دمیوں کے درمیان جھگڑا ہے۔ ایک ان میں کا حق کے خلاف  
 بے ایمانی کر رہا ہے، اور دوسرے کا حق مارا جاتا ہے اور ظلم ہو رہا ہے۔ تیسرے کسی شخص کو  
 صحیح واقعات سے واقفیت ہے اور وہ اس خیال سے کہ ہم دوسروں کے جھگڑوں میں  
 پڑ کر کسی کے بڑے کیوں نہیں یا زحمت کیوں اٹھائیں۔ دامن بچائے خاموش بیٹھا رہتا  
 ہے، تو اس سے علاوہ اس کے کہ مظلوم پر ظلم کے مواقع بڑھ گئے۔ حق پر وہ بھی پڑا  
 اور خود دانشدہ واقعات کی خود غرضی کو تو مندی ملی۔ اگر زیادہ تر اشخاص یہ تہیہ کر لیں  
 کہ موقع پڑ جائے تو ہم باطل کے خلاف آواز اٹھائیں گے اور صداقت کو ہاتھ سے نہ  
 جانے دیں گے، تو میرے خیال میں مجرموں کی تعداد یوں دلیرانہ ترقی نہ کرے۔  
 اور اب تو انگریزوں کی غلط تقلید میں خود غرضی کا یہ عالم ہو گیا ہے کہ آنکھوں  
 کے سامنے ایک دوسرے پر ظلم اور زیادتی ہوتے دیکھتے ہیں مگر اٹھتے نہیں ہیں، کہ کون  
 بیچ میں پڑے۔ حالانکہ نا سمجھ یہ نہیں جانتے ہیں کہ انگریز اپنی قوم میں اور اپنے ملک میں  
 کبھی یہ نہیں کرتا ہے کہ دوسروں کی مدد کرنے یا بالاعلان صحیح بات کہنے سے دامن



بچا جائے اور غلط مثال قائم کرے۔ یہ تو وہی بد نصیب قوم کر سکتی ہے جو انسانیت کا سبق بھلا کر تنزیل و اوبار کے راستہ پر گامزن ہو چکی ہو۔ اللہ ہماری مدد کرے۔

آئیے اپنے اللہ کی دیرینہ عنایتیں پھر دہرائیں اور دیکھیں وہ کیا فرماتا ہے؟

اے ایمان والو! مضبوطی کے ساتھ انصاف پر قائم رہو اور خدا الکتی گواہی دو۔ اگرچہ (یہ گواہی) خود تمہارے یا تمہارے ماں باپ یا قرابت داروں کے مضر رہی کیوں نہ ہو۔ خواہ ماں دار ہو، یا محتاج (کیونکہ) خدا تو تمہارے بہ نسبت (ان پر زیادہ مہربان ہے تم تو حق سے) کترانے میں خواہش نسانی کی پیروی نہ کرو، اور اگر گناہ چا کے گواہی دو گے باہا نکل اٹھا کر رو گے تو زیادہ رہے جیسی کرنی ویسی بھرنی کیونکہ

جو کچھ تم کرتے ہو خدا اس سے خوب واقف ہی لے ایمان دارو! خدا (کی خوشنودی) کے لئے انصاف کے ساتھ گواہی دینے کے لئے تیار رہو اور تمہیں کسی قبیلے کی عداوت اس جرم میں نہ پھنساوے کہ تم نا انصافی کرنے لگو۔  
 (خبردار ملکہ) تم (ہر حال میں) انصاف کو ہی

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
 تَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ  
 وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ أَوَالِوَا  
 لِدِينٍ وَهَلْ أَقْرَبِينَ  
 إِن يَكُنْ غَنِيًّا أَوْ فَاقِيرًا  
 فَإِنَّهُ أَوْ لَدَىٰ بِيَمَانٍ فَلَا  
 تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ أَن تَعْدُوا  
 وَإِن تَلَوْا أَوْ تَعْرَضُوا  
 فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ  
 خَبِيرًا ۝

(النساء ۱۳۲)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا  
 تَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ  
 وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ  
 عَلَىٰ أَن تَعْدُوا ۚ إِنَّ اللَّهَ  
 هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ وَاتَّقُوا اللَّهَ

إِنَّ اللَّهَ خَيْرٌ مِّمَّا تَعْمَلُونَ  
(الْمَائِدَةُ ٥)

پرہیزگاری سے بہت قریب ہے۔ اور خدا  
سے ڈرو کیونکہ جو کچھ تم کرتے ہو (اچھا یا بُرا)  
خدا اسے غور جانتا ہے۔

## ناپ تول صحیح رکھو

منجملہ اور باتوں کے صحیح ناپ تول کی بھی خدا نے بہت تاکید کی ہے اور اس کو  
انسانی اخلاق کا بڑا جزو قرار دیا ہے۔ ایک نہیں آٹھ مرتبہ قرآن مجید میں اس حکم کی  
تکرار ہے۔ اس سے پتہ یہ چلتا ہے کہ چھوٹے سے چھوٹے معاملے میں بھی کسی کو دھوکا دینا  
بڑی اہم بُرائی ہے۔

تو ناپ اور تول پوری کیا کرو اور لوگوں کو  
انکی (خریدی ہوئی) چیزیں کم نہ دیا کرو اور  
زمین پر اس کی اصلاح اور درستی کے بعد  
فساد نہ کرتے پھرو۔ اگر تم سچے ایماندار ہو، تو  
یہ تمہارے حق میں بہتر ہے۔

فَاَوْفُوا الْكَيْلَ وَالْمِيزَانَ  
وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ  
وَلَا تَقْنُصُوا فِي  
الْأَرْضِ بَعْدَ إِصْلَاحِهَا  
ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ  
مُؤْمِنِينَ ٥ (الاعراف)

أَوْفُوا الْكَيْلَ وَلَا تَكُونُوا مِنَ  
الْمُخْسِرِينَ ٥ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ  
الْمُسْتَقِيمِ ٥ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ

تم (جب کوئی چیز ناپ کر دو تو) پورا پیمانہ دیا کرو  
اور نقصان یا کم دینے والے نہ بنو اور تم (جب  
تولا تو) ٹھیک ترازو سے (ڈنڈی سیدھی رکھ کر)

أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَعْتَوْ فِي الْأَرْضِ  
مُضِيدِينَ ۝

( الشعراء ۵ )

لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ  
وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ  
لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ ۝

( الْحَدِيد ۵ )

يُنِى لِلْمُظْلِمِينَ ۝ الَّذِينَ  
إِذَا كَانُوا عَلَى النَّاسِ يَتَنَفَّسُونَ  
وَإِذَا كَانُوا لَهُمْ أَوْلَادًا  
أَلَا يَظُنُّ أُولَئِكَ أَنَّهُمْ مَبْعُوثُونَ  
لِيَوْمٍ عَظِيمٍ ۝

( پالش ۳ )

تو لو اور لاگوں کو ان کی چیزیں دبو خریدیں  
کم نہ دیا کرو، اور رُسے زمین میں مساو نہ  
پھیلائے پھرو۔

ہم نے یقیناً اپنے پیغمبروں کو واضح اور روشن  
مخبر سے بھیجا، اور ان کے ساتھ کتاب  
اور انصاف کی (ترازو) نازل کی تاکہ لوگ  
انصاف پر قائم رہیں۔

ناپ تول میں کمی کرنے والوں کی خرابی ہے  
جو اوروں سے ناپ کر لیں تو پورا پورا لیں  
اور جب ان کو ناپ یا تول کر دیں تو کم دیں  
کیا یہ لوگ اتنا بھی خیال نہیں کرتے کہ ایک  
بڑے (سخت) دن (قیامت) میں اٹھائے  
جاہیں گے۔

## صبر کی عادت ڈالو

اس جہان کے لئے صبر وہ ضروری آلہ کار ہے، جس کے بغیر کام چلتا ہی نہیں  
ہے۔ بلکہ یہ کتنا زیادہ صحیح ہوگا، کہ بغیر صبر کے انسان ناقابل برداشت مصیبتوں کا  
شکار بن جاتا ہے۔ اور مردانہ عزم و استقلال کو کھو بیٹھتا ہے۔ خدا فرماتا ہے۔

(اور مصیبت کے وقت) صبر اور نماز کا  
سہارا پکڑو، بے شک خدا صبر کرنے والوں  
کے ساتھ ہے۔

اس میں شک نہیں کہ جو شخص (اُس سے)  
ڈرتا ہے اور (مصیبت میں) صبر کرے  
تو خدا پرگز اس کے اجر کو ضائع نہیں کرتا۔

حضرت لقمن بہت تجربات کے بعد اپنے بیٹے کو یوں ہدایت فرماتے ہیں:-  
اور جو مصیبت تم پر پڑے، اُس پر صبر کرو  
(کیونکہ) بے شک یہ (بڑی) ہمت کا  
کام ہے۔

صبر کرنے والوں ہی کو تو ان کا بھر پور بے  
حساب بدلہ دیا جائے گا۔

اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ  
اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِيْنَ ۝  
(بقرہ ۱۵۳)

اِنَّ مَن يَتَّقِ وَيَصْبِرْ  
فَاِنَّ اللّٰهَ لَا يُضِيعُ اَجْرَ  
الْمُحْسِنِيْنَ ۝ (يوسف)

وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا اَصَابَكَ  
اِنَّ ذٰلِكَ لَمِنْ عَزْمِ  
الْاُمُوْر ۝ (لقمان)

اسی کو باری تعالیٰ فرماتے ہیں:-  
اِنَّمَآ يُوْنِي الصّٰبِرُوْنَ اَجْرَهُمْ  
بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝ (الزمر)

اور جو صبر کرے اور قصور معاف کرے تو  
بے شک یہ بڑے سولے کے کام ہیں۔

وَلَمَن صَبَرَ وَغَفَرَ اِنَّ ذٰلِكَ  
لَمِنْ عَزْمِ الْاُمُوْر ۝ (شوری)

ایک مقام پر رسول اللہ سے خطاب ہے:-

تم اپنے پروردگار کے حکم کے انتظار میں صبر  
کئے رہو۔ تم تو بالکل ہماری نگہداشت میں

وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ فَاِنَّكَ  
بِاَعْيُنِنَا وَنَبِّئْ بِحَمْدِ رَبِّكَ

حِينَ تَقُومُوا ۝

(طوس ۱۰۷)

ہو۔ تو جب تم اٹھا کر دو تو اپنے پروردگار  
کی حمد کی تسبیح کیا کرو۔

## دشمن سے بھی بات نرمی سے کرو

بڑی سعادت ہے یہ۔ کیا کہنا۔ جس کو خدا عطا کرے وہی اس سعادت کو بخوبی  
انجام لے سکتا ہے۔ البتہ دیکھنے سے اتنا بھر بہ ضرور ہوا ہے کہ کوشش انسان کی  
تقدیر بدل دیتی ہے تو طبیعت بھی بدل سکتی ہے۔ ہاں بہ تکلف حاصل کرنے والے  
کے یہاں وہ نگینہ کی طرح سے جڑی ہوئی بات تو نہ ہوگی۔ جو فطرت کی طرف سے لاپرواہ  
کی خصوصیت سے گر کچھ نہ کچھ حاصل ہو ہی جائے گی۔

اور (اے رسولؐ) میرے (سچے) بندوں سے  
کہ دو، کہ وہ بات کریں تو اچھے طریقے سے  
(سخت کلامی نہ کریں) کیونکہ شیطان تو ایسی  
ہی (باتوں سے فساد ڈلاتا ہے۔ اس میں  
تو شک ہی نہیں کہ شیطان انسان کا کھلا ہوا  
دشمن ہے۔

(سخت کلامی کا) ایسے طریقے سے جواب دو  
جو نہایت اچھا ہو (ایسا کروگے) تو (تم دیکھو گے)  
کہ جس میں اور تم میں دشمنی تھی گویا وہ

وَقُلْ لِعِبَادِي يَقُولُوا لِّلنَّبِيِّ هِيَ  
أَحْسَنُ ۚ إِنَّ الشَّيْطَانَ يَنْزِعُ  
بَيْنَهُمْ ۚ إِنَّ الشَّيْطَانَ  
كَانَ لِلنَّاسِ عَدُوًّا مُّبِينًا ۝  
(بنی اسرائیل ۱۰۲)

ادْفَعْ بِالنَّبِيِّ هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا  
ذَ الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَ عَدَاوَتِهِ  
كَانَ ذَوِي حَمِيمٍ ۝ وَمَا

يَلْقَاهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا  
وَمَا يَلْقَاهَا إِلَّا ذُو حُضَيْعٍ عَظِيمٍ  
(حَمَّ السَّجْدَةِ)

تمہارا دل سوز دوست ہے۔ یہ بات بس  
انہیں لوگوں کو حاصل ہوتی ہے جو عبرت لیا  
ہیں، اور انہیں لوگوں کو حاصل ہوتی ہے  
جو بڑے نصیب ور ہیں۔

### دُرُگِذَرُ کِیَا کَرُو

یہ صفت بھی انسان کی بلند ترین صفتوں میں سے ایک ہے۔ کاش خدا ہر مسلمان  
کو بلکہ ہر فرد بشر کو اس عظمت سے سربلند کر دیتا۔ پھر تو دنیا کی موجودہ گندگی اور اس کا  
تشرل بہت کچھ کم ہو جاتا، اور ہم آپ تھوڑا بہت اس جہان میں مطمئن رہ سکتے۔

وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا  
فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَجْرُهُ عَلَى  
اللَّهِ إِنَّهُ غَالِمٌ خَبِيرٌ  
الظَّالِمِينَ ۝

اور بُرائی کا بدلہ تو ویسی ہی بُرائی ہے۔ اس  
پر بھی جو شخص معاف کر دے اور (معاصلہ کی)  
اصلاح کر دے تو اس کا ثواب خدا کے ذمہ  
ہے۔ بے شک وہ ظلم کرنے والوں کو پسند  
نہیں کرتا۔

(الشوریٰ ۴۰)

(اے رسول!) تم درگزر کرنا اختیار کرو اور  
اچھے کام کا حکم دو اور جاہلوں کی طرف سے  
منہ پھیرو۔

خُذِ الْعَفْوَ وَأْمُرْ بِالْعُرْفِ  
وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ ۝  
(الاعراف ۱۰)

## اتقا اور پرہیزگاری کرو

لفظ اتقا میں بڑی گنجائش ہے۔ اس کی تاکید بھی قرآن مجید میں بہ کثرت مقامات پر کی گئی ہے۔ ذیل کی آیتوں سے واضح ہوگا کہ انسان کی بزرگی کا انحصار تقویٰ پر ہے اور صرف مستقی سے ہی اعمال قبول کئے جاتے ہیں۔ غور کیجئے تو معلوم ہو جائے گا کہ تقویٰ ایسی ہی ضروری چیز ہے اس لئے کہ ہمارے افعال و اعمال میں خلوص بغیر تقویٰ کے پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ اور جو بات خلوص سے نہ ہو وہ بیکار ہے۔ مختصراً یوں سمجھ لیجئے کہ تقویٰ اس دلی کیفیت کا نام ہے۔ جو راسخ العقیدہ مومن میں احکام الہی کی عظمت و رعب قائم ہونے سے پیدا ہو جاتی ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نافرمانی کی ہر خواہش کو انسان دبا سکتا ہے۔ مجموعتاً اس کو یوں سمجھ لیجئے کہ ادا امر و نواہی پر پوری طرح عمل پر ارہنا "اتقا" ہے۔ حسب ذیل آیات سے یہ مطلب اور واضح ہو جائے گا۔

تو جہاں تک تم سے ہو سکے خدا سے ڈرتے رہو۔ اور (اس کے احکام) سنو اور مانو۔ اور اپنی بہتری کے واسطے (اس کی راہ میں) خرچ کرو، اور جو شخص اپنے نفس کی حرص سے بچا لیا گیا، تو ایسے ہی لوگ ہیں پانے والے ہیں۔

اے ایماندارو! خدا سے ڈرو جتنا اس سے

فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ وَاسْمَعُوا  
وَاطِيعُوا وَأَنْفِقُوا خَيْرًا لِّأَنْفُسِكُمْ  
وَمَنْ يُؤْتِ شَيْئًا لِّنَفْسِهِ  
فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ  
(التغابن ۵)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ

ڈرنے کا حق ہے اور تم اسلام کے سوا کسی اور  
دین پر ہرگز نہ مرنے۔

اور یقیناً ہم نے تم کو گروہوں اور خانوادوں  
میں اس لئے قرار دیا کہ ایک دوسرے کو  
پہچان سکو (ورنہ) درحقیقت تم میں سے  
زیادہ بزرگ خدا کے نزدیک تو وہی ہے جو  
سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔

بس خدا تو (اعمال کو) متعین ہی سے  
قبول فرماتا ہے۔

نیکی کچھ ہی نہیں ہے کہ (نماز میں) اپنے منہ  
پورب یا پچھم کی طرف کر لو، بلکہ نیکی تو اس کی  
ہے جو خدا اور روز آخرت اور فرشتوں اور  
(خدا کی) کتابوں اور پیغمبروں پر ایمان لائے  
اور اس کی الفت میں اپنا مال قرابت داروں  
اور یتیموں اور محتاجوں اور پردیسیوں اور  
مانگنے والوں اور (لونڈی غلام کے) گلو  
خلاصی میں صرف کرے اور پابندی سے  
نماز پڑھے اور زکوٰۃ دیتا رہے اور جب کوئی

حَقٌّ تَقْتَبِ وَلَا تَتَوْتَنَ إِلَّا  
وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝

(آل عمران ۶۰)

وَلَقَدْ جَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَ  
قَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ  
عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ ۝

(حجرات)

إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ ۝

(مائدا ۸)

لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ  
قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَكِنَّ  
الْبِرَّ مِنْ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ  
الْآخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ وَالْكِتَابِ وَالْبِيتِ  
وَالْحَى الْمَالَ عَلَى حُبِّهِ ذَوِي  
الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ  
وَابْنِ السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ  
وَفِي الرِّقَابِ ۚ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ  
وَأَتَى الزَّكَاةَ ۚ وَالْمُؤْتُونَ



عہد کیا تو اپنے قول کے پورے ہیں اور فقر  
وفاقیہ، رنجِ سختی اور کٹھن کے وقت ثابت  
قدم رہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جو (دعوتے  
ایمان میں) سچے نکلے اور یہی لوگ پرہیزگار  
ہیں۔

بَعْدِهِمْ إِذَا عَاهَدُوا  
الصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ  
وَحِينَ الْبَأْسِ أُولَئِكَ  
الَّذِينَ صَدَقُوا وَأُولَئِكَ  
هُمُ الْمُتَّقُونَ ۝

(البقرة ۱۷۷)

## شکر بجا لاؤ

خداوندِ کریم فرماتا ہے کہ شکر کرنے والوں پر ہم اپنی نعمتیں زیادہ کرتے ہیں ہم  
کو یقین ہے کہ یہ خدائی فرمان ہے۔ پھر بھی اگر عدولِ حکمی کریں تو غضب و شکر کرنے  
کا مطلب صرف یہی نہیں ہے کہ تم کہو کہ معبود تو نے بہت کچھ دیا، تیرا ہزار بار شکر ہے  
نہیں، بلکہ حقیقی شکر تو یہ ہے کہ اس کی دی ہوئی نعمتوں کو اس کی مرضی کے مطابق  
صرف کرو۔ اس کی نافرمانی میں استعمال نہ کرو۔ اُس نے تمہیں دیا، تم اس کی راہ میں  
غریبوں کو دو۔ وہ تم پر کرم کرتا ہے، تم اس احسان مندی میں اس کے مجبور و محتاج  
بندوں پر رحم و کرم کرو۔ اس کی عبادتِ خلوص قلباً بجا لاؤ اور تہہ دل سے کہو کہ  
بندہ پروردگاری معطیٰ نعمات سے ورنہ بندہ تو ہر وقت محتاجِ رحمت ہے۔

(مسلمانوں) کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ سب کے سب  
بہشت میں چلے ہی جاؤ گے؟ اور کیا خدا

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ  
وَلَمَّا يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا

نے ابھی تک تم میں سے ان لوگوں کو بھی نہیں  
پہچانا جنہوں نے جہاد کیا؟ اور نہ ثابت قدم  
رہنے والوں ہی کو پہچانا؟ اور تم تو موت کے  
آنے سے پہلے (لڑائی) میں مرنیکی تمنا کرتے  
تھے بس اب تو تم نے اس کو اپنی آنکھوں سے

دیکھ لیا اور تم اب بھی (دیکھ رہے ہو) پھر لڑائی  
سے کیوں جی چراتے ہو، اور محمد تو صرف رسول  
ہیں (خدا نہیں) ان سے پہلے اور بھی بھتیر  
پیغمبر گذر چکے ہیں۔ پھر کیا اگر (محمدؐ) اپنی موت  
سے مر جائیں یا مار ڈالے جائیں، تو تم اٹھے  
پاؤں (اپنے کفر کی طرف) پلٹ جاؤ گے؟  
اور جو اٹھے پاؤں پھرے گا (بھی) تو در سبھ لوگ  
پھر گز خدا کا کچھ بھی نہ بگاڑے گا اور عنقریب  
خدا شکر کر نیوالوں کو اچھا بدلہ دے گا۔

اے ایماندارو! جو کچھ ہم نے تمہیں دیا ہے اس  
میں سے ستمری چیزیں (شوق سے) کھاؤ  
اور اگر خدا ہی کی عبادت کرتے ہو تو اسی کا  
شکر کرو۔

(ووقت بھی یاد ہے؟) جب تمہارے پروردگار نے

مِنْكُمْ ۖ وَيَعْلَمَ الصَّابِرِينَ ۝  
وَلَقَدْ كُنْتُمْ تَمَتُّونَ الْمَوْتَ  
مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ فَقَدْ  
رَأَيْتُمُوهُ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝  
وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ ۖ قَدْ  
خَلَتْ مِنْ قَبْلِ الشُّسُلِ آفَا  
ئِن مَّاتَ أَوْ قُتِلَ لَلْقَلْبِ تُمْ عَلَى  
أَعْقَابِكُمْ ۖ وَمَنْ يَنْقَلِبْ  
عَلَى عَقْبَيْهِ فَلَن يَصُرَ اللَّهُ  
شَيْئًا ۖ وَسَيَجْزِي اللَّهُ  
الشُّكْرِيْنَ ۝

(ال عمران ۱۴۱)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِنْ  
طَيِّبَاتِ مَا سَرَزْنَا لَكُمْ وَأَشْكُرُوا  
لِلَّهِ إِنَّ كُنُفْرًا يَأْتِي الْعِبَادَ ۝  
(البقرة ۱۴۲)

فَاذْتَاذِنَ سِرُّكُمْ لَيْسَ شُكْرًا تُمْ

كَأَزِيدَ نَفْسِكُمْ وَلَئِنْ كَفَرْتُمْ  
إِنَّ عَذَابَ ابْنِ كَسَدٍ يُدُّ  
(ابنِ اِهْيَعُورِ)

تمہیں بتا دیا تھا، کہ اگر (میرا) شکر کرو گے تو  
میں یقیناً تم پر رحمت کی، زیادتی کروں گا  
اور اگر کہیں تم نے ناشکری کی تو (یاد رکھو کہ)  
یقیناً میرا عذاب سخت ہے۔

## لغو باتوں سے بچے رہو

اس مسئلے میں بہت صداقت دیکھی گئی ہے کہ ایک مرتبہ جہاں کسی ایک لغویت  
میں بھی انسان پڑا، بس وہیں سے اس بُرائی کی اہمیت اس کی نگاہ میں کم ہو گئی۔ پھر تو  
جوں جوں بُرائی کم دکھائی دیتی گئی، انہماک اُدھر بڑھتا گیا۔ ساتھ ہی غضب یہ ہوا کہ اپنے  
ہی خاموش عذرات نے رائے اور خیالات کا سانچہ بھی بدلنا شروع کر دیا۔ انجام کار وہی  
بہترین انسان جو اشرف المخلوقات تھا۔ اپنی حسین بلندی سے محروم ہو کر قعر مذلت  
میں جاگرا۔

البتہ وہ ایمان لانے والے رشکار ہوئے  
جو اپنی نمازوں میں (خدا کے سامنے) گر گرتے  
ہیں اور جو بیہودہ باتوں سے منہ پھیرے  
رہتے ہیں اور جو زکوٰۃ (ادا) کیا کرتے ہیں  
اور جو اپنی شرم گاہوں کو (حرام) سے بچاتے  
ہیں مگر اپنی بی بیوں سے یا اپنی زر خرید بونڈوں

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ۝ الَّذِينَ  
هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ ۝  
وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ ۝  
وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكَاةِ فَاعِلُونَ ۝  
وَالَّذِينَ هُمْ لِفُرُوجِهِمْ حَافِظُونَ ۝  
إِلا عَلَىٰ أَزْوَاجِهِمْ أَوْ مَا مَلَكَتْ

أَيُّهَا هُمْ فَإِنَّهُمْ غَيْرُ مَدِينٍ ۝  
 فَمِنَ ابْتغَىٰ وَرَاءَ ذَٰلِكَ فَأُولَٰئِكَ  
 هُمُ الْعَادُونَ ۝  
 (الْمُؤْمِنُونَ)

سے کہ ان پر ہرگز الزام نہیں ہو سکتا پس  
 جو شخص اس کے سوا کسی اور طریقے سے  
 شہوت پرستی کی، تمنا کرے، تو ایسے ہی  
 لوگ حد سے بڑھ جانے والے ہیں۔

وَاجْتَنِبُوا قَوْلَ السُّؤْرِ (الْحَجُّ ۝ ۲۹)

لفظی ترجمہ تو اس کا یوں ہے کہ (لعو باتوں سے بچے رہو) مگر لفظ قول کی وجہ  
 سے آپ کو کلام سے لعویت لینا پڑے گی۔ جیسے جھوٹ بولنا، گالی بکنا۔ یہودہ باتیں  
 کرنا۔ یادہ گوئی کرنا۔ اس سے دلچسپی لینا اور اس میں شریک ہونا۔ یادہ گانے گانا اور  
 سننا، جن سے اخلاق پر بُرا اثر پڑے یا جذبات مشتعل ہوں۔

## خرید و فروخت

اسلام میں تجارت کی ہمیشہ بہت تاکید کی گئی اور مسلمان اس فن میں ذہیل  
 بھی کافی رہے۔ مگر مدت دراز سے جب مسلمان لہو و لعب میں پڑ گئے اور نکبت و  
 افلاس کا ستارہ چمکا۔ دوسری خوبیوں کے ساتھ اس فن سے بھی محروم ہو گئے  
 کاش اب پھر سے مسلمانوں کو اپنی بھولی ہوئی زندگیاں یاد آ جائیں اور وہ دوبارہ  
 دنیا پر اپنی تجارت کا سگہ بٹھا سکتے آئیں۔

ہاں، مگر یہ یاد رہے کہ زیادہ نفع خوری، دھوکا دھری، اور بے ایمانی  
 تاجر کے نفس کے ساتھ ساتھ اس کی تجارت کو بھی تباہ کر دیتے ہیں۔ جب تک ان عیب

کو مسلمان ترک نہ کریں گے، اُن کی تجارت چلنا مشکل ہے۔

مے ایمان والو آپس میں ایک دوسرے  
کا مال ناحق نہ کھا جایا کرو۔ لیکن تم  
لوگوں کی باہم رضامندی سے تجارت  
ہو (اور اس میں ایک دوسرے کا  
مال ہو تو مصالحتہ نہیں) اور اپنا گنا  
آپ گھونٹ کے اپنی جان نہ دو کیونکہ  
خدا تو ضرور تمھارے حال پر مہربان ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا  
أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ  
إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَن  
تَرَاضٍ مِّنْكُمْ تَلَا تَقْتُلُوا  
أَنْفُسَكُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ  
بِكُمْ رَحِيمًا ۝

(النِّسَاء ۲۹)

## قرض و رہن میں لکھا پڑھی کرو اور گواہی بھی تاکہ غلطی یا بے ایمانی کا امکان نہ ہو

اسلام نے قرض دینے اور اس کی ادائیگی کے معاملہ میں تین درجے مقرر  
کئے ہیں۔ یہ قرض دینے والے کے جو سدا پر ہے کہ وہ کس درجے میں شامل ہونا  
چاہتا ہے۔

(۱)۔ یہ کہ لوگوں کو قرض کی ضرورت پڑتی ہے اور کچھ اللہ کے نیک بندے  
ایسے نکل آتے ہیں جو مائل بہ نیکی ہو جاتے ہیں۔ مگر کبھی تو غلطی ہو  
اور کبھی بد نیتی سے ادائیگی قرض میں معاملہ بگڑ جاتا ہے۔ اس لئے

رفع شر اور آپس میں سلوک و رواداری قائم رکھنے کا بہترین طریقہ یہی ہے کہ قرض و رہن کی مفصل لکھا پڑھی ہو جائے تاکہ معاملہ صاف ہے اور دلوں میں کدورت نہ گنے پائے۔

(۲۲) :- قرض دینے والا یقیناً قرض لینے والے کی بہ نسبت فارغ البال ہوگا لہذا مقروض کی حالت کا اندازہ لگانے کے بعد اگر اس کو ادائیگی کے لئے پریشان اور مفلس پایا جاتا ہے، تو انسانیت یہ ہوگی کہ وقت معینہ اس کے لئے بڑھا دیا جائے ورنہ معاف کر دے تو یہ افضل ہے اور قرض دینے والا محسن اور خوش قسمت بھی۔

(۲۳) :- اسی کا تیسرا اور چہ باری تعالیٰ یوں واضح فرماتا ہے کہ انسانوں کے ساتھ نیکی اور سلوک کرنا ایسا ہے، گویا خدا اپنے بندہ محسن کا مقروض ہو گیا جس کو وہ ایک نہیں مختلف طریقوں سے ادا کرے گا۔ گناہ معاف کریگا، رزق دونا کرے گا۔ اور لوگوں میں سچا سوخ پیدا کرے سچی خوشی عطا کرے گا۔ لہذا قرض خواہ، اگر مفلس قرض دار کو معاف بھی کر دے اور اس سے کبھی طلب نہ کرے، تو یہ سب سے زیادہ باعث اجر و ثواب ہے۔ بلکہ حدیث میں تو آیا ہے کہ اس طرح قرض دینا خیرات سے بھی بہتر ہے۔ اور بات سمجھ میں بھی آتی ہے، کہ قرض میں انسان کی خودداری کو وہ ٹھیس نہیں لگتی ہے اور اس کے نفس میں وہ ذلت پیدا نہیں ہوتی جو مفت خوردی کا لازمی نتیجہ ہے۔ اسی لئے یہ بھی چاہئے کہ اگر قرض دار ادا کرنا چاہے تو لینے سے انکار نہ کرے۔ اس میں غرور کی جھلک

نظر آتی ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَدَا  
 بْتُمْ بَدَائِينَ إِلَىٰ آجِلٍ  
 مُّسَمًّى فَاكْتُبُوهُ وَلْيَكْتُب بَيْنَكُمْ  
 كَاتِبٌ بِالْعَدْلِ وَلَا يَبِ  
 كَاتِبٌ أَنْ يَكْتُبَ كَمَا عَلَّمَهُ  
 اللَّهُ فَلْيَكْتُبْ ۖ وَلْيَمْلِكِ  
 الَّذِي عَلَيْهِ الْحَقُّ وَلْيَتَّقِ  
 اللَّهَ رَبَّهُ وَلَا يَخْسُ مِنْهُ  
 شَيْئًا ۚ فَإِنْ كَانَتِ  
 الذِّمَىٰ عَلَيْهِ الْحَقُّ سَعِيَةً  
 أَوْ ضَعِيفًا أَوْ لَا يَسْتَطِيعُ  
 أَنْ يَتَيْنَ هُوَ فليَمْلِكِ وَلِيَنَّهُ  
 بِالْعَدْلِ ۚ وَاسْتَشْهِدُوا  
 شَهِيدَيْنِ مِنْ رِجَالِكُمْ  
 فَإِنْ لَمْ يَكُونا رَجُلَيْنِ  
 فَرَجُلٌ وَامْرَأَتٌ مِمَّنْ  
 تَرْضَوْنَ مِنَ الشُّهَدَاءِ  
 أَنْ تَضِلَّ إِحْدَاهُمَا فَتُذَكِّرَ إِحْدَاهُمَا  
 الْأُخْرَىٰ ۚ

لے ایما نڈارو! جب ایک میعاد مقرر  
 تک کے لئے آپس میں قرض کا لین  
 دین کرو تو اسے لکھا (پڑھی کر) لیا کرو  
 اور لکھنے والے کو چاہئے کہ تمہارے درمیان  
 (تمہارے قول و قرار کو) انصاف سے  
 (ٹھیک ٹھیک) لکھے، اور لکھنے والے  
 کو لکھنے سے انکار نہ کرنا چاہئے (بلکہ)  
 جس طرح خدا نے اسے (لکھنا پڑھنا)  
 سکھایا ہے (اسی طرح) اس کو بھی  
 (بے عذر) لکھ دینا چاہئے اور جس کے  
 ذمہ قرض ماند ہوتا ہے اسی کو چاہئے  
 کہ (تمسک کی) عبارت بتانا جائے،  
 اور خدا سے جو اس کا بیجا ہونے والا  
 ہے ڈرتا ہو اور بتانے میں۔ دینے والے  
 کے حقوق میں کچھ کمی نہ کرے۔ اور اگر  
 قرض لینے والا عقل یا معذور یا خود  
 (تمسک کا مطلب) لکھوانا سکتا ہو،  
 تو اس کا سرپرست ٹھیک ٹھیک

وَلَا يَأْبُ الشُّهَدَاءُ إِذَا مَا  
 دُعُوا ۖ وَلَا تَسْمَعُوا  
 أَنْ تَكْتُبُوا صَغِيرًا أَوْ كَبِيرًا  
 إِلَىٰ أَجَلِهِ ۖ ذَٰلِكُمْ أَقْسَطُ  
 عِنْدَ اللَّهِ وَأَقْوَمُ لِشَهَادَةٍ  
 وَأَدْلَىٰ لَأَنْتُمْ تَأْتُونَ<sup>الْأَلَا</sup>  
 أَنْ تَكُونُوا بِيَارَةِ حَا<sup>ضِرَةً</sup>  
 تَدِيرُوا وَنَهَابِيكُمْ فَلَيْسَ  
 عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ<sup>الْأَلَا</sup> تَكْتُبُوهَا ۖ وَ  
 أَشْهَدُوا إِذْ أَنْتُمْ تَعْلَمُونَ  
 وَلَا يُضَارُّكُمْ كَاتِبٌ وَلَا  
 شَهِيدٌ ۖ وَإِنْ تَفَعَّلُوا  
 فَإِنَّ نَفْسَكُمْ مِبْكُمُ  
 اتَّقُوا اللَّهَ ۖ وَيَعْلَمُ اللَّهُ  
 وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ<sup>۲۸۲</sup>  
 (البقرة ۲۸۱)

انصاف سے لکھوانے اور اپنے لوگوں میں  
 سے جن لوگوں کو تم گواہی کے لئے پسند کرو  
 (کم سے کم) دو مردوں کی گواہی کرالیا کرو  
 پھر اگر دو مرد نہ ہوں تو (کم سے کم) ایک  
 مرد اور دو عورتیں کیونکہ ان دونوں میں  
 سے اگر ایک بھول جائے گی تو ایک دوسری  
 کو یاد دلائے گی۔ اور جب گواہ حکام کے  
 سامنے (گواہی کے لئے) بلائے جائیں  
 تو حاضر ہونے سے انکار نہ کریں۔ اور قرص  
 کا معاملہ خواہ چھوٹا ہو یا بڑا اس کی میعاد  
 معین تک (دستاویز) لکھوانے میں  
 کاہلی نہ کرو۔ خدا کے نزدیک یہ لکھا پڑھی  
 بہت ہی منصفانہ کارروائی ہے۔ اور گواہ  
 کیلئے بھی بہت مضبوطی ہے اور بہت قرین  
 (رقیاس) کہ تم آئندہ کسی طرح کے شک  
 شبہ میں نہ پڑو، مگر جب نقداً نقدی سودا ہو  
 جو تم لوگ آپس میں الٹ پھیر کیا کرتے ہو،  
 تو اس (کی دستاویز) کے نہ لکھنے میں تم پر  
 کچھ الزام نہیں ہے (ہاں) اور جب اس طرح



کی خرید و فروخت ہو تو گواہ کر لیا کرو اور کتاب  
(دستاویز) اور گواہ کو ضرر نہ پہنچایا جائے  
اور اگر تم ایسا کر بیٹھے تو یہ غرور و غفاری، شرارت  
ہے۔ اور خدا سے ڈرو۔ مذاہم کو معاہدے کی  
صفائی سکھانا ہے، اور وہ ہر چیز کو خوب جاننا ہے

## امانت دار کو چاہئے کہ امانت بعینہ واپس کر دے

ہمارے لئے بہترین امین ہونا بھی بڑی کامیابی کا باعث ہے۔ رسول خدا صلی اللہ  
علیہ وسلم کی امانت داری سے کون نہیں واقف ہے۔ آنحضرت کا معتمد ہونا، ان کی سادگی  
اور ان کی صداقت کے قصے عالم پر روشن ہیں۔ دیوں پر جس طرح ان کی دیانت داری  
کا سکہ بٹھیا تھا، وہ کچھ دی لوگ جلتے تھے جنہوں نے دیکھا تھا اور آپ سے معاملت  
کی تھی۔ کبھی کسی کے مال کی طرف معاذ اللہ نگاہ خائیں اٹھی ہی نہیں اور نہ دل میں  
خیال بد ہی آیا۔ یہ ہیں دیانت داری اور امانت داری کے حکم اصول۔ اور یوں  
انسانیت کے تاجدار دنیا اور عقبی کو سمجھے ہوئے حدود قائم رکھتے ہیں

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

(اے ایماندارو! خدا تمہیں حکم دیتا ہے کہ لوگوں  
کی امانتیں۔ امانت رکھنے والوں کے حوالے  
کردو، اور جب لوگوں کے باہمی جھگڑوں کا

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُوَدُّوا  
الْمَنْتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا ۚ وَ  
إِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ

فیصلہ کرنے لگو تو انصاف سے فیصلہ کرو  
 خدام کو اس کی کیا ہی اچھی نصیحت کرنا  
 ہے اس میں تو شک نہیں کہ خدایا سب  
 کی (سنت اور) سب کچھ (جانتا ہے =  
 اور اہل کتاب کچھ ایسے بھی ہیں کہ اگر ان کے  
 پاس روپے کی ڈھیر امانت رکھ دو تو بھی  
 اسے (جب چاہو بعینہ) تمھارے حوالہ کر دیں گے  
 اور بعض ایسے ہیں کہ اگر ایک شرفی بھی امانت  
 رکھو تو جب تک تم برابر ان (کے سر) پر  
 کمرے نہ رہو گے، تمھیں واپس نہ دیں گے  
 یہ (بد معاہلی) اس وجہ سے ہے کہ ان کا  
 یہ قول ہے کہ (عرب کے) جاہلوں کا حق  
 مار لینے میں ہم پر کوئی (الزام کی) راہ ہی  
 نہیں اور وہ جان بوجھ کر خدا پر جھوٹ  
 (طوفان) جوڑتے ہیں۔

(وہ ایمان لانے والے رشکار ہوئے)  
 جو اپنی امانتوں اور اپنے عہد کا لحاظ رکھتے  
 ہیں۔

تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ ۗ اِنَّ  
 اللّٰهَ نَعِمًا يَعْظُمُ بِهِ ۗ اِنَّ  
 اللّٰهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا ۝  
 (النساء ۵۸)

وَمِنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ مَنْ اِنْ  
 تَامَنُ بِعُقُطٰرِ يُوَدُّ اِلَيْكَ  
 وَمِنْهُمْ مَنْ اِنْ تَامَنُ  
 بِدِيْنٰرٍ كَلَّا يُوَدُّ اِلَيْكَ اِلَّا  
 مَا دُمْتَ عَلَيْهِ قٰئِمًا ۗ  
 ذٰلِكَ بِاَنَّكُمْ قٰلُوْا اَلَيْسَ  
 عَلَيْنَا فِي الْاُمِّيْنَ سَبِيْلٌ  
 وَيَقُوْلُوْنَ عَلٰى اللّٰهِ الْكِذْبُ  
 وَهُمْ يَكْفُرُوْنَ ۗ اِنَّ لِيْ مِنْ  
 اٰوْنِ بَعْدِهِمْ وَاَقْنِيْ فَاِنَّ  
 اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِيْنَ ۝

(۲۱) (آل عمران ۷۵)

وَالَّذِيْنَ هُمْ اِلٰهٌ مِنْهُمْ  
 وَعَعْدِمْ رٰعُوْنَ ۝

(۳۱) (المؤمنون ۲۵)

# مُسْلِمَانِ وَصِيَّتْ كَرِيْنِ اَوْرِ وَصِيَّتْ اُسْ كُو بِحَالَاتِيْنِ

افسوس ہے کہ آج کل مسلمان وصیت کرنے سے بہت گھبراتے ہیں، گویا وصیت کرنا موت کا پیغام ہے۔ حالانکہ موت بالکل دوسری چیز ہے۔ ہمارے بزرگوں کا شعار یہ ہے کہ وہ وصیت کریں، اور اسلام نے اس کی بڑی تاکید کی ہے اگر وصیت کسی کو ضرر پہنچائے یا محروم کرنے کے لئے نہ ہو تو وصی کو ثواب ملتا ہے اور اُس کے اعزہ جھگڑے

اور مقدمہ بازی سے بچتے ہیں۔

كُتِبَ عَلَيْكُمْ اِذَا حَضَرَ اَحَدُكُمْ  
الْمَوْتُ اَنْ تَرَكَ خَيْرًا لِوَالِدَيْهِ  
لِلْوَالِدَيْنِ وَالْاَقْرَبِيْنَ بِالْمَعْرُوفِ  
حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِيْنَ ؕ اَمَنْ  
بِدَلَّةٍ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ فَاِنَّمَا  
اِمْنَةٌ عَلَى الَّذِيْنَ يُبَدِّلُوْنَهُ  
اِنَّ اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ؕ اَمَنْ  
خَافَ مِنْ مَّرْصِيْنٍ جَنَفًا  
اِثْمًا فَاَصْلَحَ بَيْنَهُمْ فَلَا اِثْمَ  
عَلَيْهِ ؕ اِنَّ اللّٰهَ

(مسلمانوں) تم کو حکم دیا جاتا ہے کہ جب تم میں سے کسی کے سامنے موت آکھڑی ہو بشرطیکہ وہ کچھ مال چھوڑ جائے تو ماں، باپ اور قرابت داروں کے لئے اچھی وصیت کر جو خدائے ڈرتے ہیں ان پر یہ ایک حق ہے۔ پھر جو سن چکا اس کے بعد سے کچھ کا کچھ کرے تو اس کا گناہ انھیں لوگوں کی گردن پر ہے جو اُسے بدل ڈالیں۔ بیشک خدا آپ کو سنتا اور جانتا ہے (ہاں البتہ) جو شخص وصیت کر نیوالے سے بیجا طرف داری یا

بے انصافی کا خوف رکھتا ہوا اور ان (داروں) میں صلح کرانے تو اس پر بدلے کا کچھ گناہ نہیں ہے۔ بیشک خدا بڑا بخشنیوالا مہربان ہے۔

غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۱۸۲  
(البقرة ۱۸۰)

## ہر کام کے ارادے کے وقت انشاء اللہ تعالیٰ کہہ لیا کرو

یوں تو اپنے پر اعتماد بڑی عمدہ چیز ہے۔ مگر کتنے لوگ ہیں جو خود اعتمادی کا ترازو برابر رکھ کر غرور سے بڑھ پھیر نہیں کرتے۔ مجھے تو ایسا لگتا ہے کہ قبل از وقت یعنی عمل سے پہلے غرور کا منہ دیکھ لینا عمل مطلوب کے ہاتھ پاؤں جھلا دینا ہوتا ہے۔ جنہوں نے ”علم النفس“ پڑھا ہے وہ یقیناً اس کی تصدیق کریں گے کہ سولہ آئے محض خوش اعتمادی کا دبدبہ کبھی کبھی ہماری بھرپور کوشش کا انہماک ضرور کم کر دیتا ہے اور ہم باوجود امید قوی کے رہ جاتے ہیں۔ اس لئے بہتر یہ ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ (اگر خدا نے برتر نے چاہا) پر تیقن اور اس کی تکرار سے جبر و اختیار کی تصویر سامنے رکھ کر محنت کریں۔ وہ محنت یقیناً ٹھوس ہوگی۔

اور کسی کام کی نسبت نہ کہا کرو کہ میں اس کو کھل کروں گا، مگر انشاء اللہ کہہ کر۔ اور اگر (انشاء اللہ کہنا) بھول جاؤ تو جب یاد آئے (اپنے پروردگار کو یاد کرو) انشاء اللہ

وَلَا تَقُولُ لَنْ يَشَاءَ اِلٰهِي  
فَاعِلٌ ذٰلِكَ عِنْدَ اِلٰهِي  
اِنَّ يَشَاءُ اللّٰهُ ذٰلِكَ لَفَعَلُوْا  
سَرَّ بَكَ اِذَا نَسِيتَ وَ قُلْ

عَسَىٰ أَنْ يَهْدِيَنَّ رَبِّي  
إِلَىٰ قُرْبَىٰ مِمَّنْ هَذَا أَشَدُّ آوَةً  
(الكهف ۲۲)

کہ لو اور کہو کہ امید ہے کہ میرا پروردگار  
مجھے ایسی بات کی ہدایت فرمائے جو رہنمائی  
میں اُس سے بھی زیادہ قریب ہو۔

## مرد کی چار شاہدوں اور ان میں عدل کا حکم

جی ہاں حکم تو ضرور ہے کہ مرد اگر چاہیں تو بیک وقت "ایک ایک" "دو دو" "تین تین" اور "چار چار" بیویاں تک کر سکتے ہیں۔ مگر بندہ پروردگارِ اعظم کے ہمہ شاہر مرد نہیں بلکہ وہ مومن اور مسلم مرد جو اپنی خواہشات پر غالب آسکے امتحانات پاس کر چکے ہوں اور ڈگریاں ان کے پاس ہوں۔ ان کو اجازت ہے اس رحمت آمیز لطف سے مسرت اندوز ہونے کی، ورنہ ہر ایک کے لئے یہ حکم منسوخ ہے۔ ثبوت کے لئے آیات دیکھیے!

وَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تُفْسِدُوا فِي  
الْيَتَامَىٰ فَاَنكِحُوا مَا طَابَ لَكُمْ  
مِنَ النِّسَاءِ مَثْنَىٰ وَثُلَاثَ  
رُبْعًا فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا  
فَوَاحِدَةً أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ  
ذَٰلِكَ أَدْنَىٰ أَلَّا تَعْوُوا اللَّهَ  
أَتُوا النِّسَاءَ صِدُقْتِهِنَّ حِيلَةً

اور اگر تم کو اندیشہ ہو کہ (سناج کہے) تم  
یتیم لڑکیوں (کی رکھ رکھاؤ) میں انصاف  
نہ کر سکو گے تو اور عورتوں سے اپنی مرضی  
کے موافق دو دو اور تین تین اور چار چار  
سناج کرو۔ پھر اگر تمہیں اس کا اندیشہ ہو،  
کہ تم متعدد بیویوں میں بھی انصاف  
نہ کر سکو گے تو ایک ہی پر اکتفا کرو، یا جو

فَإِنَّ طِبْنَ لَكُمْ عَنْ شَيْئٍ  
 مِنْهُ نَفْسًا فَكُلُوْهُ هَنِيئًا  
 مَّرِيئًا ۝ وَكَأْتُوْهُ نَوَّاسِفًا  
 أَمْوَالَكُمُ الَّتِي جَعَلَ اللهُ  
 لَكُمْ قِيَامًا وَارْزُقُوهُمْ فِيْمَا  
 وَاسَوْهُمْ وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا  
 مَعْرُوفًا ۝

(النساء ۳۰)

وَلَنْ تَسْتَطِيعُوْا أَنْ تَعْدُوْا  
 بَيْنَ النِّسَاءِ وَوَحْوَصْتُمْ فَلَا  
 تَمِيْلُوْا كُلَّ الْمِيْلِ فَتَدْرُوْهَا  
 كَالْمُعَلَّقَةِ ۝ وَإِنْ تُصَلُّوْا  
 وَتَتَّقُوْا وَأَنَّاتَ اللهُ كَانَ  
 غَفُوْرًا رَّحِيْمًا ۝

(النساء ۳۱)

(لوٹدی) تمہاری زر خرید ہو (اس پر قناعت  
 کرو) یہ تدبیر بے انصافی نہ کرنے کے بہت  
 قرین قیاس ہے۔ اور عورتوں کو ان کے  
 مہر خوشی خوشی دے ڈالو۔ پھر اگر وہ خوشی خوشی  
 تمہیں کچھ چھوڑ دیں، تو شوق سے نوش جان  
 کھاؤ پیو۔ اور اپنے وہ مال جن پر خدا نے تمہاری  
 گذران قرار دی ہے بے دقوفوں (ما سمجھتیم)  
 کو نہ دے بیٹھو۔ ہاں اس میں سے انہیں کھلاؤ  
 اور ان کو پہناؤ (تو مصالحتہ نہیں) اور ان  
 سے (شوق سے) اچھی طرح بات کرو۔

لیکن تم میں اتنی سکت تو ہرگز نہیں ہے  
 کہ اپنی متعدد بی بیوں میں (پورا پورا) انصاف  
 کر سکو (مگر ایسا بھی تو نہ کرو کہ (ایک ہی کی  
 طرف) ہمہ تن مائل ہو جاؤ کہ (دوسری کو  
 بیچ ادھڑ میں) لٹکی ہوئی (معلق) چھوڑ دو  
 اور اگر باہم میل کر لو اور (زیادتی سے)  
 بچے رہو، تو خدا یقینی بڑا بخش نیا والا مہربان  
 ہے۔

# بیمپیوں کے ساتھ حسن سلوک اور دوستی سے پیش آؤ اور آپس کی فضیلت کا خیال رکھو

مطلقہ عورتوں کو (عِدَّة تک اپنے مقدور کے مطابق دس رکھو، جہاں تم خود رہتے ہو، اور ان کو تنگ کرنے کے لئے ان کو تکلیف نہ پہنچاؤ!

اَسْكِنُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ سَكَنْتُمْ  
مِنْ رُحْدِكُمْ وَلَا تَنْضَرُوا  
وَهُنَّ لِيُنْفِقُوا عَلَيْهِنَّ ۝  
(الطلاق) ۝

اس آیت سے پتہ چلتا ہے، کہ خدائے عالم و دانا، میاں بیوی میں اتحاد و اتفاق اور قرب و دوستی ہی کو ترجیح دیتا ہے۔ اسی کو پسند کرتا ہے اور اسی کا حکم بھی نافذ کرتا ہے اور یہ بات دونوں کے یکجا رہنے سہنے اور اٹھنے بیٹھنے ہی سے مرتب ہو سکتی ہے۔ لہذا طلاق کے بعد بھی بیوی، کوشوہر کے قریب تر رکھنے کا حکم خالی از علت نہیں۔ بے شک

عورتیں (گویا) تمہاری چولی میں اور تم  
(گویا) ان کے دامن ہو۔

إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ !  
هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَأَنْتُمْ  
لِبَاسٌ لَّهُنَّ ۝

(البقرة ۱۹۰)

اس آیت کی تعلیم بھی یہی ہے، کہ میاں بیوی دونوں برابر کے محاسن دوست اور بے تکلف ساتھی ہیں۔

اور بی بیوں کے ساتھ اچھا سلوک کرتے رہو  
اور اگر تم کسی وجہ سے انھیں ناپسند کرو تو  
رہی صبر کرو کیونکہ عجب نہیں کہ کسی چیز کو تم  
ناپسند کرتے ہو اور خدا تمھارے لئے اس میں  
بہت بہتری کرنے۔

وَعَايَشُوا زُهْرًا بِالْمَعْرُوفِ ج  
فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَنْ  
تَكُنَّ هُوَ أَشْيَا وَيَجْعَلَ اللَّهُ  
فِيهِ خَيْرًا كَثِيرًا ۝  
(النساء ۵)

پہلی ظاہر بہ ظاہر بہتری تو یہی ہے کہ اگر تم بی بی سے عہدہ برتاؤ کرتے ہو تو لازماً  
تمھارے گھر کا امن و سکون بہتر ہو جائے گا اور تدبیر منزل بھی ہوگی۔ دوسرا اس سے  
زیادہ فائدہ یہ ہوگا کہ تمھارے بچوں کی نگراں تمھارے عہدہ برتاؤ سے خوش مزاج  
و خوش دل رہے گی۔ بچے عہدہ ماحول میں پرورش پا کر عہدہ ہوں گے، برسوں  
خاندان کا نام روشن رہے گا، اور نسل انسانی ترقی کی طرف گامزن ہوگی۔ جس کا  
سہرا تمھارے سر ہوگا۔ زندگی سکون سے گزرے گی، اور عقوبت بھی ملنے کے سامان  
بہم ہو جائیں گے۔

اور اگر تمہیں (سارا مہر) بخش دو تو یہ پرستگار  
سے بہت ہی قریب ہے۔ اور آپس کی بزرگی  
کو مت بھولو۔ اور جو کچھ تم کرتے ہو خدا ضرور  
دیکھ رہا ہے۔

وَأَنْ تَعْفُوا أَقْرَبَ لِلتَّقْوَىٰ ۝  
وَلَا تَنْسُوا الْفَضْلَ بَيْنِكُمْ ۝  
إِنَّ اللَّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝  
(البقرة ۲۳۶)



## پرے کا حکم

لوگ جھگڑتے ہیں، مگر میرے خیال میں پرے کا حکم مبہم اور گنجلک بالکل نہیں ہے۔ ہاں نہ سمجھنے والوں کی بات ہی اور ہے، ان کے لئے تو ہر جگہ بحث و مباحثہ کی زمین وسیع نکل آتی ہے۔

کھلی ہوئی بات ہے کہ عورت کو شرم و حیا اور خود داری کا پابند رہ کر اپنے کام سے کام ہونا چاہئے۔ اور مرد کو طبیعت روک کر لگانا ہے نیچے روکنا چاہئیں۔ ذمہ داری دونوں کی قریب قریب بالکل برابر ہیں۔ عورت کا اتنا کام زیادہ ہے، کہ گھر سے نکلنے، وقت ایک بڑی چادر سی اوپر ڈال لینی چاہئے جس سے مرد عورت دونوں کو بے حجابی کا موقع کم ملے۔ اور چادریوں اور ڈھنسا چاہئے، کہ زمینت کی ہر چیز چھپی ہو۔ دکھائی نہ دے۔ حتیٰ کہ مس، مٹی اور گالوں اور ہونٹوں کی سرخی بھی بالارادہ باہر جاتے وقت نہ لگانا چاہئے۔ نہ بلا ضرورت سٹریکٹوں پر آوارہ گردی ہی کرنا چاہئے، ہاں کام سے یا کسی وقت تفریح کی غرض سے اگر عورتیں باہر جائیں تو سادگی سے جائیں۔ سنگار کرنے کے بعد منہ کھول کر جانے کی اجازت نہیں ہے۔

دلے رسول، ایمانداروں سے کہہ دو!

کہ اپنی نظروں کو نیچی رکھیں۔ اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں، یہی ان کے واسطے زیادہ صفائی کی بات ہے۔ یہ

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ  
وَيَحْفَظُوا أَرْوَاحَهُمْ ۗ ذَٰلِكَ  
أَزْكَىٰ لَهُمْ ۗ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ  
بِمَا يَصْنَعُونَ ۗ وَ قُلْ

لِلْمَرْءِ مِمَّنْ يَعْضُنَ مِنَ الْبَصَادِ  
 هُنَّ وَيَحْفَظْنَ فَرْجَهُنَّ وَكَأَنَّ  
 يَدَيْنِ زَيْنَتُهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ  
 مِنْهَا وَلْيَضْرِبْنَ بِخُرُوجِ  
 عَلَى جُيُوبِهِنَّ وَكَأَنَّ يَدَيْنِ  
 زَيْنَتُهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ  
 آبَائِهِنَّ أَوْ آبَاءِ بُعُولَتِهِنَّ  
 أَوْ أَبْنَاءِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِ بُعُولَتِهِنَّ  
 أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي إِخْوَانِهِنَّ  
 أَوْ بَنِي أَخْوَانِهِنَّ أَوْ نِسَاءِ  
 هُنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ  
 أَوِ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولِي  
 الْأَرْبَابَةِ مِنَ الرِّجَالِ أَوْ  
 الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا  
 عَلَى عَوْرَاتِ النِّسَاءِ وَ  
 لَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ  
 لِيُعْلَمَ مَا يَخْفَيْنَ مِنْ زِينَتِهِنَّ  
 وَتُؤْوَى إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا بِهِ  
 الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ

لوگ جو کچھ کرتے ہیں خدا اس سے یقیناً  
 خوب واقف ہے اور اے رسول! ایماں دار  
 عورتوں سے بھی کہو کہ وہ اپنی نظریں نیچی  
 رکھیں۔ اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت  
 کریں۔ اور اپنے بناؤ سنگار کے (مقامات)  
 کو کسی پر ظاہر نہ ہونے دیں۔ مگر جو خود بخود  
 ظاہر ہو جاتا ہو چھپ نہ سکتا ہو اس کا  
 گناہ نہیں، اور اپنی اور عینیوں کو  
 دکھانے کے لیے گریبانوں  
 (سینوں) پر ڈالے رہیں۔ اور اپنے  
 شوہروں یا اپنے باپ داداؤں یا اپنے  
 شوہر کے باپ داداؤں یا اپنے بیٹوں یا  
 اپنے شوہر کے بیٹوں یا اپنے بھائیوں،  
 یا اپنے بھتیجیوں یا اپنے بھانجیوں یا اپنے  
 (قسم کی) عورتوں یا اپنی لونڈیوں یا رگھ  
 کے، وہ نوکر چاکر جو مرد صورت ہیں مگر  
 (بوڑھے ہونے کی وجہ سے) عورتوں سے  
 کچھ مطلب نہیں رکھتے۔ یا وہ کس لڑکے  
 جو عورتوں کے پردے کی بات سے آگاہ

نہیں ہیں۔ اُن کے سوا کسی پر، اپنا بناؤ  
 سنگار ظاہر نہ ہونے دیا کریں اور چلنے  
 میں اپنے پاؤں زمین پر اس طرح نہ رکھیں  
 کہ لوگوں کو اُن کے پوشیدہ بناؤ سنگار،  
 (جھنکار وغیرہ) کی خبر ہو جائے۔ اور  
 لے ایما ڈارو تم سب کے سب خدا کی بارگاہ  
 میں توبہ کرو، تاکہ تم فلاح پاؤ۔

لے ایما ڈارو، اپنے گھروں کے سوا دوسرے  
 گھروں کے سوا دوسرے گھروں میں  
 (درانہ) نہ چلے جاؤ، یہاں تک کہ ان سے  
 اجازت لے لو، اور اُن گھروں کے رہنے  
 والوں سے صاحب سلامت کر لو، یہی  
 تمہارے حق میں بہتر ہے (یہ نصیحت اس  
 لئے ہے، تاکہ تم یاد رکھو:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا  
 تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ  
 حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتُسَلِّمُوا  
 عَلَى أَهْلِهَا ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ  
 لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ

## مرد کو عورت سے زیادہ طاقتور اور بلند ماننا ٹکے کا

اس سے کسی طرح انکار ہو ہی نہیں سکتا، کہ مردوں کو عورتوں پر تفوق  
 حاصل ہے۔ خدا نے دونوں کو بنایا کچھ اس حساب سے ہے کہ عورتیں اگر مردوں کے

برابر جانا بھی چاہیں تو نہیں ہو پونج سکتی ہیں۔ اور نہ وہ کام کبھی عورتیں انجام دے سکتی ہیں، جن کا بار مردوں کے شانوں پر ڈالا گیا ہے۔

یہ کوئی نہیں کہتا ہے کہ عورتیں حقیر پیدا کی گئی ہیں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ مقصد کہنے کا یہ ہے، کہ دونوں مختلف کاموں کے لئے بنائے گئے ہیں۔ اور چونکہ دنیاوی انتظامات انجام دینے کا ذمہ دار مرد ہی مقرر کیا گیا ہے، اس لئے یقیناً اس کا دل و دماغ اس کے ہاتھ پاؤں اور اس کی جرات و طاقت سب کچھ عورتوں سے کہیں زیادہ فوقیت رکھتے ہیں۔ برخلاف اس کے عورتیں مردوں کی ماہیں بننے اور ان کو ایک قابل، ذمہ دار انسان بنانے کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ لہذا عورتوں کا کام مردوں کے کام سے بالکل علیحدہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عورتوں میں ایثار و محبت اور برداشت و قناعت کا مادہ زیادہ رکھا گیا ہے۔ جب کہ اسی جگہ مردوں کو ہواؤ ہوس اور کبھی نہ سیر ہونے والے جذبے سے پر کر دیا ہے۔ وہ ہمہ وقت غیر قانع نگاہیں ماحول حاضریہ پر ڈالا کرتا ہے اور جو موجود ہے اس کے علاوہ کچھ اور چاہتا ہے۔ جب ہی تو قرآن اور دوسری آسمانی کتابوں میں ایک نہیں کئی باب خدا کو ہمارے نفس قابو میں رکھنے کے لئے لانا پڑے، ورنہ شریف انسان کے لئے صرف ایک مرتبہ بات کافی تھی۔

غرض قصہ مختصر یہ کہ عورتیں یہ ضرور ہے کہ ماہیں ہیں اور مردوں کو ان کا خیال اور ان سے سلوک بھی کرنا چاہئے، مگر عورتوں کا بھی اہم فرض یہ ہے کہ شوہروں کی وفاداری بن کر ان کے گھروں میں رہیں اور جہاں تک ہو سکے اپنی طرف سے ایثار و محبت کی کوئی کوشش اٹھانے رکھیں، آئندہ ان کی قسمت ہے۔ ہر شخص اپنے لئے کا اجر پائے گا۔

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ بِأَمْوَالِهِنَّ مِمَّا كَسَبْنَ وَاللِّسَانُ لِلرِّجَالِ عَلَيْهِمْ تَوَكَّلُوا عَلَيْهِمْ وَيُسْأَلُنَّ عَنَّا حَكْمَةَ اللَّهِ وَرَدَّتْهَا وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝۱۲۰  
البقرة ۱۲۰

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ  
بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى  
بَعْضٍ وَبِمَا آتَوْا مِنْ  
أَمْوَالِهِمْ ۚ فَالْقَالِحَاتُ قَانِثَاتٌ  
خَفِيضَاتٌ لِلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ  
(النساء ۳۵)

اور شریعت کے موافق عورتوں کا (مردوں پر) وہی سب کچھ (حق) ہے جو (مردوں کا) عورتوں پر ہے۔ ہاں البتہ مردوں کو (فضیلت میں) عورتوں پر فوقیت ضرور ہے اور خدا زبردست حکمت والا ہے۔

مردوں کا عورتوں پر قابو ہے، کیونکہ (ایک تو) خدا نے بعض آدمیوں (مرد) کو بعض عورتوں (عورت) پر فضیلت دی اور (اس کے علاوہ) چونکہ مردوں نے (عورتوں پر) اپنا مال خرچ کیا ہے۔ پس نیک بخت بیبیاں تو (شوہروں کی) تابعداری کرتی ہیں (اور) ان کے پیٹھے پیچھے ہیں طرح خدا نے حفاظت کی وہ بھی ہر چیز کی (حفاظت کرتی ہیں)۔

## عورتوں کو بھی میدان عمل میں آنی کی ترغیب

آگے کی آیت سے پتہ چلتا ہے کہ ضرورت پڑ جائے تو عورتوں کو بھی مردوں کے دوش پر دوش کام کرنا چاہئے۔ چاہے وہ میدان جنگ ہو۔ چاہے مقام ہجرت اور چاہے ملک کی خدمت۔ مشکل کے وقت ہر عورت اپنی طاقت کے موافق جانفشانی کرنے کی

وتمہ دار ہے۔ صلہ بھی عورت کو مرد ہی کی طرح سے اپنے کئے کے مطابق ملے گا۔

ہم تم میں سے کسی کام کرنے والے کے کام کو اکارت نہیں کرتے۔ مرد ہو یا عورت اس میں کسی کو کچھ خصوصیت نہیں کیونکہ تم ایک دوسرے (کی جنس) سے ہو جو لوگ (ہمارے لئے) وطن آدراہ ہوئے اور شہر بدر کے رہ گئے اور انہوں نے ہماری راہ میں اذیتیں اٹھائیں اور رکفار سے، جنگ کی اور شہید ہوئے میں ان کی برائیوں سے ضرور درگزر کرونگا اور انہیں بہشت کے ان باغوں میں لیجاؤنگا جن کے نیچے نہریں جاری ہیں خدا کے یہاں یہ ان کے کئے کا بدلہ ہے اور خدا کے یہاں تو اچھا بدلہ ہے۔

مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں اور ایما ندار مرد اور ایما ندار عورتیں اور فرماں بردار مرد اور فرماں بردار عورتیں اور راست باز مرد اور راست باز عورتیں اور صبر کرنے والے مرد اور صبر کرنے والی عورتیں اور فروتنی کرنے والے مرد اور فروتنی کرنے والی عورتیں اور خیرات

آلِي لَا أُضَيِّعُ عَمَلَكُمْ مِنْ ذِكْرِي وَأُنْثِي بِهِ بَعْضَكُمْ مِنْ بَعْضٍ ۚ فَأَلْذَنَ هَاخِرًا وَأُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَأُذُو فِي سَبِيلِي وَقَتْلُوا وَ قَتَلُوا الْكَافِرَاتِ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَالْأُخْلَانَهُمْ جَنَّتِ جَرِي مِنْ تَحْتِهَا إِلَّا نَهْسًا ۚ شَوَابًا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَاللَّهُ عِنْدَ أَحْسَنِ الثَّوَابِ ۝

ال عمران ۱۹۵

إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ

وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ  
وَالْقَانِتِينَ وَالْقَانِتَاتِ  
وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّادِقِينَ  
وَالصَّابِرَاتِ وَالصَّابِرِينَ  
وَالْمُتَّقَاتِ وَالْمُتَّقِينَ  
وَالصَّاعِمِينَ وَالصَّاعِمَاتِ وَالْحَافِظِينَ

فَرُّوْهُمْ وَاحْفَظْتِ وَالذَّاكِرَاتِ  
 اللّٰهُ كَثِيْرًا وَالذَّاكِرَاتِ اَعَدَّ  
 اللّٰهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَّ اَجْرًا  
 عَظِيْمًا ۝

( الاحزاب ۳۵ )

کرنے والے مرد اور خیرات کرنے والی عورتیں  
 اور روزہ دار مرد اور روزہ دار عورتیں  
 اور اپنی شہم گماہ کی حفاظت کرنیوالے مرد  
 اور حفاظت کرنے والی عورتیں اور خدا کو یاد  
 کرنے والے مرد اور یاد کرنے والی عورتیں  
 یقیناً ان سب لوگوں کے واسطے خدا نے  
 مغفرت اور بڑا ثواب مہیا کر رکھا ہے۔

## مسلمانوں جب کوئی مسلمان تمہارے پاس آئے تو اس کو سلام کرو

سازم جہاں فریاد خود اپنی اصلاح کی تعلیم دینا ہے۔ وہاں اس کی بھی تاکید کرتے  
 کہ اپنے ساتھ دوسرے مسلمانوں کے بھی اسی طرح ہی خواہ بنو اور غدا سے سفارش کیا کر دو  
 کہ عذابا ان پر بھی تیری رحمت رست۔

اس بارے میں آیات آئی پڑھ کر مجھے چوٹیوں کی عادت یاد آئی کہ جب وہ ملتی  
 ہیں تو ہر سامنے آنے والی چوٹی سے رک کر ملتی ضرور ہیں۔ یہ تو خدا ہی جانتے کہ وہ کتنی  
 کیا ہیں مگر ہاں اس کا یقین ضرور ہے کہ وہ ایک دوسرے سے اظہارِ خلوص و یکجا گفت  
 ہی کرتی ہیں اور یوں کرتی ہیں کہ ہر چوٹی نے ہلکا امتیاز اس کو اپنے اوپر واجب کر لیا ہے  
 اسی طرح پروردگار عالم مسلمانوں کو ہدایت فرماتا ہے کہ جس مسلمان سے مذہب پھیرا ہو یا جس کے

گھر میں داخل ہو، پہلے اُس پر خدا کی سلامتی بھیج لو پھر بات کرو۔ چاہے وہ غیب ہو یا امیر۔ سلام میں سبقت کر نیوالے کا مرتبہ بہر حال بلند رکھا گیا ہے اور جواب سلام واجب قرار دیا ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی تاکید ہے کہ سلام کا جواب خذہ پشانی اور دل سے دو یا پھر کم از کم اسی طرح دو جیسے سلام کرے کرے والے نے سلام کیا ہے۔

ظاہر نظر میں یہ باتیں ہم کو آپ کو شاید معمولی اور چھوٹی باتیں معلوم ہوں مگر عند کیجئے تو اس قطعے میں دریا مغمز ہے اور وہ یوں کہ خذہ پشانی سے، "السلام علیکم" کے مھن دو لفظوں سے ایک انسان ہمارے قریب تر آجاتا ہے۔ اور دونوں میں ایک قسم کی یکجہت دیکر وہی محسوس ہونے لگتی ہے۔ اسی سلام کے متعلق آیات قرآنی کی تشریح میں مولانا فرمان علی صاحب فرماتے ہیں کہ

اگرچہ سلام کرنا سنت ہے، مگر اس کا جواب واجب ہے  
مگر سلام کرنے والے کا ثواب زیادہ ہے، اور جواب دینے  
والے کا کم، اور اگر جواب نہ دے تو گناہ الگ ہے۔

سلام کی تہذیب یہ ہے، کہ کم لوگ زیادہ کو سلام کریں۔ سوار پیدل کو۔ خچر کا سوار گدھے کے سوار کو۔ گھوڑے کا سوار خچر کے سوار کو۔ چھوٹا بڑے کو۔ اور چلنے والا بیٹھنے والے کو۔ اور سلام بلند آواز سے کرے، اور جواب اس طرح دے کہ وہ سنے۔ اور بت پرست شراب کے دسترخوان پر بیٹھنے والے۔ شطرنج و چوس کھیلنے والے سے کھیلنے کے وقت۔ ہجرت اور شوہر دار عورتوں پر تممت زنا کرنے والے



شاعر سو و خوار۔ علانیہ بدکاری کرنے والے اور نمازی کو وقت نماز سلام نہ کرنا  
چاہئے۔ مقیم کے واسطے سلام کا بقیہ مصافحہ سے اور مسافر کے واسطے معاف ہے،  
یعنی ایک دوسرے سے گلے لگنا اور بغلیگری۔ اسی کو تین طرح سے تین مقامات پر،  
خدا نے وحدہ لا شریک نے بیان فرمایا ہے۔

وَإِذْ أَحْبَبْتُمْ بَتْحِيَّةٍ فَيُؤَابِحُنَّ  
مِنْهَا أَوْ رَدُّوْهَا ه إِنَّ اللَّهَ كَانَ  
عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَسِيْبًا ۝

(النساء ۵)

اور جب تمہیں کسی طرح کوئی شخص  
سلام کرے تو تم بھی اس کے جواب  
میں اس سے بہتر طریقے سے سلام کرو  
یا وہی لفظ جواب میں کہہ دو۔ بیشک  
خدا ہر چیز کا حساب کرنے والا ہے۔  
اور جو لوگ ہماری آیتوں پر ایمان  
لائے ہیں تمہارے پاس آئیں، تو  
تم سلام علیکم (تم پر خدا کی سلامتی)  
کہو۔ تمہارے پروردگار نے اپنے اوپر  
رحمت لازم کر لی ہے۔ بیشک تم میں سے  
جو شخص نادانی سے کوئی گناہ کر بیٹھے  
اس کے بعد پھر توبہ کرے اور اپنی  
حالت کی اصلاح کرے (تو خدا اس  
گناہ بخش دے گا کیونکہ) وہ تو برا یقینی  
بخشنے والا مہربان ہے۔

وَإِذَا جَاءَكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ  
بِآيَاتِنَا فَقُلْ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ  
كُتِبَ رَبُّكُمْ عَلَىٰ نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ  
أَنَّهُ مَن عَمِلَ مِنْكُمْ سُوءًا مِّنْ  
جَهَالَةٍ ثُمَّ تَابَ مِنْهُم بَعْدَ ذَلِكَ  
أَصْلِحْ فَإِنَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝  
(آل انعام ۶۸)

فَاِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوتًا فَسَلِّمُوا عَلٰی  
 اَنْفُسِكُمْ خَيْرًا مِّنْ عِنْدِ اللّٰهِ  
 مُبْرَكًا طَيِّبًا كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ  
 اللّٰهُ لَكُمْ اٰيٰتِهِ لَعَلَّكُمْ  
 تَعْقِلُوْنَ ۝

(النور ۵)

جب تم اپنے جانے والوں دوستوں،  
 یا خود اپنے گھروں میں جانے لگو (اور وہاں  
 کسی کو نہ پاؤ) تو خود اپنے ہی اذ پر سلام کر لیا  
 کرو۔ جو خدا کی طرف سے ایک مبارک،  
 پاک پاکیزہ تحفہ ہے۔ خدا یوں (اپنے) حکام  
 تم سے صاف صاف بیان کرتا ہے تاکہ تم

سمجھو:-

# باب چہارم

یہاں سے وہ باتیں شروع ہوتی ہیں جن سے تہذیب  
سنورتی ہے اور انسانیت کو چار چاند لگ جاتے ہیں۔

## تہذیبِ اخلاق

لفظ اخلاق بڑا جامع لفظ ہے۔ یہ خلق کی جمع ہے۔ اس کے معنی عادت  
ہیں۔ اس لحاظ سے تو تمام اچھی بڑی عادتیں اخلاق میں شامل ہیں۔ لیکن عام  
طور سے اخلاق کا استعمال اخلاقِ حسنہ کی جگہ پر ہوتا ہے۔  
علم اخلاق کی تقسیم تین حصوں میں کی گئی ہے۔ ایک وہ جس کا تعلق شخصی  
عادات و اطوار کی درستی سے ہے۔ دوسرے حصے کا تعلق امور خانہ داری اور  
اس کے لوازم سے ہے۔ اس کو تہذیبِ منزل کہتے ہیں۔ اور تیسرے حصے کا تعلق  
عام شہری زندگی کی اصلاح و نظم سے ہے۔ اس کو سیاستِ مدن کہتے ہیں۔ لہذا اس  
کتاب میں جو کچھ کہا جا چکا ہے۔ اور آئندہ جو کچھ کہا جائے گا۔ وہ سب ہی علم الاخلاق  
کے دائرے کے اندر ہے۔ واقعہ تو یہ ہے کہ قرآن مجید اخلاقیات کی تعلیم سے پر  
ہے۔ اور جناب سرور کائنات کی تشریف آوری بھی بقول خود مکارم اخلاق کو  
اتمام تک پہنچانے کے لئے ہی ہوئی تھی۔

إِنِّي بَعُثْتُكُمْ لِيَتِمَّ مَكَارِمَ الْأَخْلَاقِ

رسول کریمؐ کے اخلاقِ اعلیٰ سے کون مسلمان بے خبر ہو سکتا ہے! اور نہ اس کے انکار کیا جاسکتا ہے۔ کہ اسلام کی ترقی سب سے زیادہ آنحضرت کے اخلاق ہی کی وجہ سے ہوئی۔ بقول سوری علیہ الرحمۃ کے

بہترین ہزار معجزہ اش ادب نیک بود و خلقِ عظیم  
 (ان کے ہزار معجزوں سے بہتر ان کا نیک ادب اور خلقِ عظیم تھا) اور خود باری تعالیٰ بھی یوں فرماتا ہے۔

<p>یقیناً تیرے لئے ایسا اجر ہے (جس پر) تیرے لئے (کی حاجت) نہیں ہے۔ اور یقیناً تو خلقِ عظیم پر فائز ہے۔</p>	<p>وَإِنَّ لَكَ لَأَجْرًا غَيْرَ مَمْنُونٍ ۝          وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ ۝          (ن ۵)</p>
--	--

محققین کا خیال ہے کہ قرآن کریم اور احادیثِ رسول میں اخلاقیات کی اتنی جامع تعلیم دی گئی ہے۔ کہ مسلمانوں کو مدتوں علمِ اخلاق پر کتابیں لکھنے کی ضرورت ہی نہیں پڑی مگر ہم ہیں کہ اس سب کو آج یوں دفن کئے بیٹھے ہیں، جیسے کچھ تھا ہی نہیں۔ نام کے لئے قرآن رہ گیا ہے وہ بھی پانچ سات پرتوں میں تہہ کیا ہوا کہیں ادنیٰ نچے طاق پر پڑا ہے۔ ہاں اتنا مصرف ضرور اس کا ہے کہ کبھی جب کوئی عزیز قریب شدید بیمار ہوا تو اس کی ہوادیدی گئی۔ اس سے بھی زیادہ سورنطن کلام اللہ کی بابت یہ ہے کہ "out of date" ہے۔ یعنی صاحب! پڑھا نہیں اور۔ لئے قائم کر لی، کہ فی زمانہ بیکار ہے۔

میرے خیال میں تو جب تک انسان اور اس کی فطرت کا وجود ہے یہ کتاب محکم اور مستند ہے۔ اور زندگی کے چھوٹے سے چھوٹے شعبے سے لے کر بڑے سے بڑے

شعبے تک کی تعلیم اس میں مکمل ہے، صرف پڑھنے اور غور کرنے کی ضرورت ہے۔

اور (مختاراً تو فرض یہ ہے کہ) نیکی اور  
پرہیزگاری میں ایک دوسرے کی رد کیا  
کرے اور گناہ اور زیادتی میں باہم کسی کی  
مدد نہ کرے۔ اور خدا سے ڈرتے رہو۔ (کیونکہ)  
خدا تو یقیناً بڑا سخت حذاب والا ہے۔  
اور حق کو باطل کے ساتھ نہ ملاؤ، اور حق  
بات کو نہ چھپاؤ، حالانکہ تم جانتے ہو۔

وَتَعَاوَنُوا عَلَىٰ الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ وَلَا  
تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ  
وَالْقَوَالِ السُّئَاتِ ۗ اللَّهُ شَدِيدُ  
الْعِقَابِ ۝

(البائتہ ۵)

وَلَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَ  
تَكْتُمُوا الْحَقَّ ۗ وَأَنْتُمْ  
تَعْلَمُونَ ۝

(البقرۃ ۵)

## نرم دلی اور خوش مزاجی

یہاں پر خطاب رسول خدا سے ہے۔ مگر سنانا مقصود ہے ہر زندگی بسر کرنے والے  
انسان کو تاکہ وہ بھی ہر دلعزیز بن کر زندہ رہے اور مر جائے تو یاد کیا جائے بقول شخصے  
آپجناں دی کہ بعد مردن تو  
ہمہ گریاں بوند و توختن راں

(تو لے رسول یہ بھی، خدا کی ایک مہربانی  
ہے کہ تم سا نرم دل (سردار) ان کو ملا،  
اور اگر تم بد مزاج اور سخت دل ہوتے

فَمَا سَرَحْتَنِ مِنَ اللَّهِ لَئِن  
لَّهُمْ جَزَاءٌ وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظَ الْقَلْبِ  
لَا نَفَعُكَ مِنْ حَوْلِكَ ۗ

ذَاعَفَ عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرَ لَهُمْ  
وَسَدَّ أَوْسُ مَسَدِي الْأَمْرِ  
فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ  
إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ ﴿٥٥﴾  
(ال عمران ٥٥)

تب تو یہ لوگ (خدا جانے کب) تمہارے  
گردے سے تیرے ہونگے ہوتے پس (ابھی)  
تم ان سے درگزر کرو اور ان کے لئے مغفرت  
کی دعا مانگو اور (سابق دستور ظاہر) ان سے  
کام کاج میں مشورہ کر لیا کرو (مگر) اس پر  
بھی جب کسی کام کو ٹھان لو تو خدای پر بھروسہ  
رکھو (کیونکہ) جو لوگ خدا پر بھروسہ رکھتے ہیں  
خدا ان کو غم و درد و دست رکھتا ہے۔

## انکسار

اس صفت میں بھی بڑی نصیب دہی ہے۔ ٹھوکر کھا کر گرنے کے مواقع کم ہی  
رہتے ہیں اور ضرورت پڑ جائے تو کچھ ہمدرد بھی نکل آتے ہیں۔

وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ  
عَلَى الْأَرْضِ هَيْئًا وَإِذَا  
خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامٌ ﴿٥٦﴾  
(الفرقان ٥٦)

اور خدائے رحمن کے خاص بندے تو وہ  
ہیں جو زمین پر فروتنی کے ساتھ چلتے ہیں  
اور جب جاہل ان سے جہالت کی بات  
کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ سلام (تم سلامت رہو)  
اور (اے رسول) تم اپنے قریبی رشتہ داروں  
کو (عذاب خدا سے) ڈراؤ اور جو مومنین

وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ ﴿٥٧﴾  
وَاحْفَظْ جَنَاحَكَ لِطِينِ آتِبَعِكَ

مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝

(الشعراء ۲۵)

تمہارے پیرو ہو گئے ہیں ان کے سامنے  
اپنا بازو جھکاؤ۔

## بروباری و خودداری کے ساتھ اپنی عزت قائم رکھو!

بظاہر بروباری اور خودداری ایک دوسرے کی ضد معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن حقیقتاً ایسا نہیں ہے۔ بلکہ دونوں کے درمیان میں توازن قائم رکھنا مشکل ہے۔ اگر ایک کا پلہ جھکا تو دوسرے کا اٹھ گیا۔ خودداری کا اعتدال سے بڑھنا عزت اور بروباری کا ڈانڈا (سرحد) ذلتِ نفس سے بلا ہوا ہے۔ مؤمنین کے لئے اس کو مقامِ تعریف پر بیان کیا گیا ہے کہ وہ نہ تو اپنی خودداری کو کھو بیٹھتے ہیں اور نہ ان سے بڑا وہ کسی طرف سے غیظ و غضب کی جھلک نظر آتی ہے۔ بلکہ تعویذ اور جہالت سے پیش آنے والے ان کو غیر متوازن نہیں کر سکتے۔ جس کو یہ نعمتیں مل گئیں وہ اس کو عزت سے زندہ رہنے کی ضمانت مل گئی۔ اسی کو تیسرا ایس مرحوم یوں فرماتے ہیں۔

عزت رہے یار و آشنا کے آگے

یہ پاؤں چاہیں تو راہ میواں میں چاہیں

وَ إِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا

عَنْهُ وَقَالُوا لَوْ أَنَّا عَمِلْنَا وَإِ

لَكُمْ أَعْمَالًا لَّكُنَّا لَعَلَّكُمْ عَلَيْنَا

محبوب نہ ہوں شاہ و گدا کے آگے

یہ ہاتھ اٹھیں سب تو خدا کے آگے

ایسی دو رنگی ہے بھیر "ان کے کہاں

خیر کی" دوسری جزا ہی جائے گی اور

سب کسی سے کوئی بڑی بات سنی تو اس

لا تَبْتَغِي الْجَاهِلِينَ ۝ وَالنَّفْسِ ۝ سے کنارہ کش ہے اور صداقت کہہ دیا کہ





ہیں۔ غریب شریف کا کون ہوتا ہے؟ نہ کہ جو پرانے نیاز مندوں ہو۔ اس کو تو آنکھوں پر بٹھانا چاہئے۔ خدا کتنا ہے، غریب اور دولت کیا چیز ہے، آج ہے کل نہیں بتول میر صاحب کے۔

عاجز نہ کسی بشر کو اصلاً سمجھے !  
 ہے ارج کمال و نیک نفسی کی دلیل  
 نادان سے جو آپ کو وانا سمجھے  
 ادنیٰ بھی ہو کر تو اس کو اعلیٰ سمجھے

( انیس )

اور (لے رسولؐ) جو لوگ اپنے پروردگار کی صبح سویرے اور چھٹ پٹے وقت شام کو یاد کرتے ہیں اور اسی کی خوشنودی کے خواہاں ہیں۔ ان کے ساتھ تم خود بھی اپنے نفس پر جبر کرو۔ اور ان کی طرف سے اپنی نظر (توجہ) نہ پھیرو۔

وَأَصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ  
 يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ  
 وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهًا  
 وَلَا تَقْعُدْ عَيْنُكَ عَنْهُمْ  
 ( الكهف ۱۷ )

## تہذیب کلام اور آداب مجلس کمال

اس موضوع کے لئے جو آیتیں نازل ہوئی ہیں وہ زیادہ تر تنبیہاں ہی موقع پر آئیں۔ جب لوگ رسول خدا کے ساتھ یا ان کے سامنے جہالتاناشائستگی کا انداز برتتے تھے۔ مگر علاوہ اس کے خدا کا مقصد یہ بتا دینا بھی تھا۔ کہ یہ باتیں ایسے ہی اور موقوف پر بھی تہذیب کے منافی ہیں۔ جو مسلمانوں کے لئے مناسب نہیں۔ بعض وقت میں

سوچتی ہوں کہ مسلمانوں کی وہ تعلیم جس پر دنیا کی نگاہیں اٹھیں، اور جس کو دوردرد کی سمجھدار قوموں نے بہت کچھ اپنایا بھی۔ ہمارے لئے آج بالکل نیا سبق ہے۔ نہ تم کو یہ معلوم ہے کہ ہمارے اصول زندگی کیا ہیں، اور نہ معلوم کرنے کی جستجو ہی ہے۔ نہ جانے خدا نے کس ہم سے بتایا ہوگا اور رسول خدا نے یہ پیغام کن امنگوں سے تم تک پہنچایا ہوگا۔

اے ایماندارو بولنے میں، تم اپنی آوازیں پیغمبر کی آواز سے اونچی نہ کیا کرو۔ اور جس طرح تم آپس میں ایک دوسرے سے زور (زور) بولا کرتے ہو، ان کے روبرو زور نہ بولا کرو (ایسا نہ ہو) کہ تمہارا کیا کرایا سب اکارت ہو جائے اور تم کو خبر بھی نہ ہو بے شک جو لوگ رسول خدا کے سامنے اپنی آوازیں دھیمی کر لیا کرتے ہیں یہی لوگ ہیں جن کے دلوں کو خدا نے پرہیزگاری کے لئے جانچ لیا ہے، ان کے لئے آخرت میں بخشش اور بڑا اجر ہے۔

اے ایماندارو! جب تم سے کہا جائے کہ مجلس میں جگہ کشادہ کر دو تو کشادہ کر دیا کرو۔ خدا تم کو کشادگی عطا کرے گا۔ اور

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا  
أصْوَاتَكُمْ فَوْقَ صَوْتِ النَّبِيِّ  
وَلَا تَجْهَرُوا لَهُ بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ  
بَعْضِكُمْ لِبَعْضٍ أَن تَحْبَطَ  
أَعْمَالُكُمْ وَأَنتُمْ لَا تَشْعُرُونَ  
الَّذِينَ يَبْضُونَ  
أَصْوَاتَهُمْ عِندَ رَسُولِ اللَّهِ  
أُولَٰئِكَ الَّذِينَ امْتَحَنَ اللَّهُ  
قُلُوبَهُمْ لِلتَّقْوَىٰ لَهُمْ  
مَغْفِرَةٌ عَظِيمَةٌ ۝

(الجمرات ۵)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قِيلَ  
لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ فَافْسَحُوا  
يَفْسَحِ اللَّهُ لَكُمْ جَ وَ إِذَا قِيلَ

بُشْرًا وَأَفَانَتْهُ وَأَيُّرَ فَمِ اللَّهُ  
الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ  
أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ ۗ وَاللَّهُ  
بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ۝  
(المجادلة ۱۰)

جب تم سے کہا جائے کہ اٹھ کھڑے ہو، تو  
اٹھ کھڑے ہو کر رو۔ جو لوگ تم میں سے ایماندار  
ہیں اور جن کو علم عطا ہوا ہے خدا ان کے  
درجے بلند کرے گا۔ اور خدا تمہارے سب  
کاموں سے باخبر ہے۔

## ہر جگہ اور ہر چیز میں صفائی رکھو یہاں تک کہ دل اور دماغ میں بھی

صفائی کے فوائد بے حساب ہیں۔ سب سے پہلا فائدہ تو یہی ہے کہ اس سے اپنا  
بہت زیادہ جی خوش ہوتا ہے۔ پھر آنے والے احباب آکر اور گھر وغیرہ کو دیکھ کر  
خوش اور مطمئن سے ہو جاتے ہیں۔ اور وہاں کی چیزیں مثلاً پان۔ پانی۔ پلنگ بستر  
وغیرہ استعمال کرنے میں جھجکا نہیں محسوس کرتے۔ گھر والوں کی صحت و تندرستی  
پر بھی صفائی سے عمدہ اثر پڑتا ہے۔ اگر کسی کو صفائی سے دلچسپی نہیں اور کندگی سے  
نفرت نہیں تو اس میں اور جانور میں فرق کیا رہا۔ بلکہ میں تو کہتی ہوں کہ ٹھوڑی  
بہت صفائی جانور بھی کر لیتے ہیں۔ کتنا بد بخت وہ انسان جو جانوروں سے بدتر  
بن جائے۔

ظاہر کی صفائی سے باطن کی صفائی بھی حاصل ہوتی ہے۔ اسی غرض سے

نماز کے پہلے طہارت کی اس قدر تاکید کی گئی ہے کہ کپڑے نجس ہوں یا بدن نجس ہو، یا سجدے کی جگہ نجس ہو تو نماز ہی صحیح نہیں۔ کسی قسم کی ذرا سی آلودگی ہو جائے اور پھر سے وضو کرنا فرض ہو گیا۔

دوسرا مقصد خدا کا صفائی سے روح کی صفائی ہے۔ یعنی نور ایمان سے دل منور ہو۔ خیالات پاکیزہ ہوں، اور دنیاوی جبل فریب، بغض و عناد اور کینہ و حسد سے طبیعت مبرا ہو، تب انسان طاہر و مطہر کہلانے کا مستحق ہے، ورنہ محض اوپری صفائی کافی نہیں ہے۔

اُس میں (اُس مسجد میں) وہ لوگ ہیں جو پاک و پاکیزہ رہنے کو پسند کرتے ہیں۔ اور خدا بھی (پاک و پاکیزہ رہنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔

اور اپنے کپڑے پاک رکھو اور گندگی سے الگ رہو۔

فِيهِ رِجَالٌ يُحِبُّونَ أَنْ يَتَّطَهَّرُوا  
وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُطَهَّرِينَ ۝  
(التوبة ۱۰)

وَتَيِّبَاكَ فَطَهَّرَهُ ۝ لَا وَالشَّجَرِ  
فَأَهْجُرُ ۝ (المدثر ۵)

## آدابِ مناظرہ

مناظرے کے معنی ہیں بائید بگیر نظر کر دن۔ یعنی ایک دوسرے کے خیالات کا بغور معائنہ کرنا۔

انسان کی فطرت کچھ اس طرح واقع ہوتی ہے، کہ اگر اس کو یہ معلوم ہو جائے

کہ کوئی شخص اس کے خیالات کی کاٹ کر ناچاہتا ہے۔ تو اس کو ضد ہو جاتی ہے۔ اور فوراً  
الٹی عینک لگ جاتی ہے۔ پھر لاکھ آپ کو شش کیجئے مگر صبح  
زبانے کہ بہ خاست مشکل نشیدر

اسی وجہ سے خداوند تعالیٰ فرماتا ہے۔ بِالْحِكْمَةِ وَآمُورٍ عَظِيمَةٍ أَحْسَنَ لَدَيْهِ  
لوگوں کو صحیح راستہ پر لانے کے لئے عقل و فراست اور بری شائستگی کے ساتھ بحث کرو،  
یہاں تک کہ لفظ بھی کوئی ایسا جو فی طب کے ناگوار خاطر ہو منہ سے نہ نکلے، در نہ وہ جگہ  
سے اکٹرا جائے گا۔ اور سب دلیلین رکھی رہ جائیں گی۔ ارشاد قرآنی سنئے!

اور دوسرے ایماندار، اہل کتاب مناظرہ  
نہ کیا کرو۔ مگر عمدہ اور شائستہ الفاظ و  
عنوان سے۔

(اے رسول، تم لوگوں کو اپنے پروردگار  
کی راہ پر حکمت اور اچھی اچھی نصیحت کے  
ذریعہ سے بلو۔ اور بحث و مباحثہ کرو بھی تو  
اس طریقے سے جو لوگوں کے نزدیک  
سب سے اچھا ہو۔ اس میں شک نہیں کہ جو  
لوگ خدا کی راہ سے بھٹک گئے ان کو  
تمسار پروردگار خوب جانتا ہے اور ہدایت  
یافتہ لوگوں سے بھی خوب واقف ہے۔

وَلَا جُنَادُ لَوَا أَهْلَ الْكِتَابِ يَلَا  
بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ

(العنکبوت ۲۴)

أُدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُجَّةِ  
وَالْمُرْءِ عَظِيمَةٍ الْحَسَنَةِ وَجَادِ  
بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ إِنَّ  
رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ  
عَنِ سَبِيلِهِ تَمَّ وَهُوَ أَعْلَمُ  
بِالسُّهْدِ يَتَّ ۝۱۲۵

(العنکبوت ۱۲۵)

# باب نمبر ۱۰

## دعاؤں کے بیان میں

یہ دعائیں یہاں اس لئے یک جا کر دی گئی ہیں۔ تاکہ ضرورت پر لوگوں کو پورے پورے قرآن مجید میں چھان بین کی زحمت نہ ہو۔ بلکہ جس دعا کی جس وقت تلاش ہو آنکھ بند کر کے بل جائے۔

دوسرا خیال یہ بھی تھا کہ دعائیں لاجواب ہیں۔ اگر گناہ سے گذر جائیں گی تو اکثر بندگانِ خدا ان سے مستفید ہی ہوں گے۔

ان میں کچھ دعائیں ہیں۔ جو پیغمبرانِ خدا رضائے معبود کے لئے ورد کیا کرتے تھے اور کچھ ہیں جو وہی لوگ، اولاد۔ رزق۔ امن و آشتی اور شفا و مرض کے لئے خدا سے مانگا کرتے تھے۔ وہ اب ہمارے لئے بھی مفید ہو سکتی ہیں۔

## حضرت ابراہیمؑ کی دعائیں

اے میرے پروردگار! اس دشمن کو پناہ دے اور اس کے رہنے والوں میں سے جو خدا اور روزِ آخرت پر ایمان

رَبِّ اجْعَلْ هَذَا بَدَأًا مِّنَّا وَ  
اَسْمًا مِّنْ اَهْلِكَ مِنَ التُّمَاتِ  
مَنْ اَمَنَ مِنْهُمْ بِاللّٰهِ

وَالْيَوْمِ الْآخِرِ -

(۱)

رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا  
وَجْنِبْنِي وَبَنِيَّ أَنْ نَعْبُدَ  
الْأَصْنَامَ -

(۲)

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي وَهَبَ لِي  
عَلَى الْكِبَرِ إِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ  
إِنَّ رَبِّي لَسَمِيعُ الدُّعَاءِ ۝  
رَبِّ اجْعَلْنِي مُقِيمَ الصَّلَاةِ  
وَمِنْ ذُرِّيَّتِي قَرَّبَنَا  
وَتَقَبَّلْ دُعَاءِ ۝ رَبَّنَا اغْفِرْ لِي  
وَلِوَالِدَيَّْ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ  
يَقُومُ الْحِسَابُ ۝

(۳)

رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ

(۴)

لائے اس کو طرح طرح کے پھل کھلانے  
کو ہے۔

پروردگارا اس شہر کو امن و امان کی  
جگہ بنا دے اور مجھے اور میری اولاد کو  
اس بات سے بچائے کہ بتوں کی پرستش  
کرنے لگیں۔

اُس خدا کا (لاکھ لاکھ) شکر ہے جس نے  
مجھے بڑھاپا آنے پر اسمعیل و اسحاق  
عطا کئے۔ اس میں شک نہیں کہ

میرا پروردگار دعا کا سننے والا ہے  
میرے پالنے والے مجھے اور میری  
اولاد کو بھی نماز کا پابند بنا دے اور  
میرے پالنے والے میری دعا  
قبول فرمائے ہمارے پالنے والے  
جس دن (اعمال کا) حساب ہونے  
لگے مجھ کو اور میرے ماں باپ اور سارے  
ایمانداروں کو بخش دے۔

پروردگارا! مجھے نیکو کار (فرزند)  
نمائیت فرما۔

اے ہمارے پالنے والے ہم نے تجھ ہی پر  
بھروسہ کر لیا اور تیری ہی طرف ہم رجوع  
کرتے ہیں اور تیری ہی طرف ہمیں لوٹ  
کر جانا ہے۔ اے ہمارے پالنے والے تو ہم  
لوگوں کافروں کی آزمائش کا ذریعہ نہ  
قرار دے۔ اور پروردگار! تو ہمیں بخش دے  
بے شک تو غالب حکمت والا ہے۔

پروردگار! مجھے علم و فہم عطا فرما۔ اور مجھے  
نیکیوں کے ساتھ شامل کر اور آزمائش انبوی  
سنیوں میں میرا ذکر خیر قائم رکھ اور مجھے  
نعمت کے باغ (بہشت) کے داروں  
میں سے بنا۔ اور میرے (منہ بولے) باپ  
(چچا آذر) کو بخش دے۔ کیونکہ وہ گمراہوں  
میں سے ہے۔

رَبَّنَا عَلَيْكَ تَوَكَّلْنَا وَإِلَيْكَ  
اَنبَاؤُا وَإِلَيْكَ الْمَصِيرُ ۝  
رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا فِتْنَةً  
لِّلَّذِينَ كَفَرُوا وَاغْفِرْ  
لَنَا رَبَّنَا ۚ إِنَّكَ أَنْتَ  
الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

(۵)

رَبِّ هَبْ لِي حُكْمًا وَّ  
الْحَقِّقْ بِي الصِّلِحِينَ ۝  
وَجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ  
فِي الْأَخْيَرِينَ ۝ وَجْعَلْ لِي  
مِنْ وَّرَثَةِ جَنَّتِ  
نَعِيمٍ ۝ فَاغْفِرْ لِي ۝  
إِنَّكَ كَانَ مِنْ لَدُنِّكَ

(۶)

## حضرت ذکریا کی دعائیں

اے میرے پالنے والے تو مجھ کو (بھی) اپنی  
بارگاہ سے پاکیزہ اولاد عطا فرما بے شک

رَبِّ هَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ  
ذُرِّيَّةً طَيِّبَةً ۚ إِنَّكَ سَمِيعٌ



الدُّعَاءُ ۰  
(۱)

تو ہی دعا کا سننے والا ہے ۔

اے میرے پالنے والے میری ہڈیاں کمزور  
ہو گئیں اور سرے کہ بڑھاپے (کی آگ) سے  
بھڑک اٹھا (سفید ہو گیا) ہے۔ اور  
اے میرے پالنے والے میں تیری بارگاہ میں  
دعا کر کے کبھی مجھ پر نہیں رہا ہوں اور میں  
اپنے (مرنے کے بعد) اپنے وارثوں سے  
سہما جاتا ہوں (کہ مہاوادین کو بر باد کر دیں)  
اور میری بی بی (ام کلثوم بنت عمران)  
بانجھ ہے۔ پس تو مجھ کو اپنی بارگاہ سے ایک  
جانشین (فرزند) عطا فرما جو میری اور  
یعقوب کی نسل کی میراث کا مالک ہو۔ اور  
اے میرے پروردگار اس کو اپنا پسندیدہ فرما۔  
اے میرے پالنے والے! مجھے تمہارے اولاد  
میں چھوڑ۔ اور تو تو سب وارثوں سے بہتر ہے۔

رَبِّ اِنِّي وَصَنَ الْعَظْمَ مِنِّي  
وَاشْتَعَلَ الرَّأْسُ شَيْبًا وَلَمْ  
اَكُنْ بِدُعَاؤِكَ رَبِّ شَقِيًّا  
وَ اِنِّي خِفْتُ الْمَوَالِيَ مِنْ  
وَرَاءِي وَكَانَتِ امْرَأَتِي عَاقِرًا  
فَهَبْ لِي مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا  
يَرِثُنِي وَيَرِثُ مِنْ اِيْتِمْوَانِي  
وَاجْعَلْهُ رَبِّ رَضِيًّا ۰

(۲۱)

رَبِّ لَا تَذَرْنِي فَرْدًا وَاَنْتَ  
خَيْرُ الْوَارِثِيْنَ ۰ (۳)

## حضرت عیسیٰ کی دعائیں

خداوند اے ہمارے پالنے والے ہم پر آسمان  
سے ایک خوان (نعمت) نازل فرما۔ کہ وہ  
دن ہم لوگوں کے لئے ہمارے اگلوں کے  
اور ہمارے پچھلوں کے لئے عید کا قرار پائے  
اور (ہمارے حق میں) تیری طرف سے ایک  
بڑی نشانی ہو۔ اور تو ہمیں روزی دے  
اور تو سب روزی دینے والوں سے بہتر ہے۔

اللَّهُمَّ رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا  
مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ  
تَكُونُ لَنَا عِيدًا لِأُولَئِ  
رِئِنَّا وَأَخْرِفْنَا وَإِيَّاتِكَ  
مِنْكَ ج. وَأَسْزُقْنَا وَ  
أَنْتَ خَيْرُ الرَّزُقِينَ ۝

(۱)

## حواریین عیسیٰ کی دعا

اے ہمارے پالنے والے جو کچھ تو نے نازل  
کیا ہم اس پر ایمان لائے اور تم نے (تیرے  
رسول) عیسیٰ کی پیروی اختیار کی پس تو  
ہمیں (اپنے رسول) کے گواہوں (کے دفتر)  
میں لکھ لے۔

رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا مَائِدَةً  
الرَّسُولِ فَكُتِبْنَا مَعَهُ  
الشَّاهِدِينَ ۝

(۱)

## حضرت شعیب کی دُعا

رَبَّنَا اُنْفِخْ بَيْنَنَا وَبَيْنَ قَوْمِنَا  
بِالْحَقِّ وَاَنْتَ خَيْرُ الْفَا  
يَعِيْنِ ۝

اے ہمارے پروردگار تو ہی ہمارے اور ہماری  
قوم کے درمیان ٹھیک ٹھیک فیصلہ کرے  
اور تو سب سے بہتر فیصلہ کرنے والا ہے۔

## حضرت موسیٰ کی دُعا

رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي ۝ وَ  
يَسِّرْ لِي اَمْرِي ۝ وَاجْعَلْ  
عُقْدَةَ قَلْبِي لِسَانِي ۝  
يَفْقَهُوا قَوْلِي ۝ وَاجْعَلْ لِي  
وَزِيْرًا مِّنْ اَهْلِي ۝ هٰذَا  
اَخِي ۝ اَسْتَدْرِيْهَا اَنْزُرْنِي  
وَاشْرِكْ فِيْ اَمْرِي ۝ كُنْ  
نَسِيْحًا كَثِيْرًا ۝ وَتَذَكَّرْ  
كَثِيْرًا ۝ اِنَّكَ كُنْتَ  
بِنَابِصِيْرًا ۝

پروردگار تو میرے لئے میرے سینے کو  
کشادہ فرما (دلیر بنا) اور میرا کام میرے  
لئے آسان کرے۔ اور میری زبان سے کلمت  
کی گرہ کھولے تاکہ لوگ میری بات اچھی  
طرح سمجھیں۔ اور میرے کنبہ والوں میں سے  
میرے بھائی ہاروں کو میرا وزیر (بوجھ بٹانہ والا)  
بنائے۔ اس کے ذریعہ سے میری پشت  
مضبوط کرے۔ اور میرے کام میں اس کو  
میرا شریک بنا تاکہ ہم دونوں مل کر کثرت  
سے تیری نسیح کریں اور کثرت سے تیری یاد

کریں۔ تو تو ہماری حالت دیکھ ہی رہا ہے  
پروردگارا مجھے ظالم لوگوں سے نجات دے

(۱)

رَبِّ خَيْرِي مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝

(۲)

رَبِّ اِلٰى لِمَا اَنْزَلْتَ اِلٰى مِنْ  
خَيْرٍ فَقِيرٌ (۳)

پروردگارا! اس وقت جو نعمت تو میرے  
پاس بھیج دے میں اس کا سحت کا جہنم ہوں  
تو جسے چاہے گمراہی میں چھوڑ دے اور جس  
کی چاہے ہدایت کرے، تو ہی ہمارا مالک  
ہے۔ تو ہی ہمارے قصور کو معاف کر اور ہم  
پر رحم کر اور تو تو تمام بخشنے والوں سے کہیں  
بہتر ہے۔ اور تو ہی اس دنیا کے (فانی)  
اور آخرت میں ہمارے واسطے بھلائی لکھ لے  
ہم تیری ہی طرف رجوع کرتے ہیں۔

تَضِلُّ بِهَا مَنْ تَشَاءُ ۝ وَتَهْدِي  
مَنْ تَشَاءُ ۝ اَنْتَ وَاِلَيْنَا  
فَاغْفِرْ لَنَا وَاَرْحَمْنَا وَاَنْتَ  
خَيْرُ الْغَافِرِينَ ۝ وَاَكْتُبُ  
لِنَا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا حَسَنَةً  
وَفِي الْآخِرَةِ ۝ اِنَّا هُدْنَا لِنَا اِلَيْكَ

(۴)

## جا دو گروں کی دعا

اے پروردگارا! ہم پر صبر دے کا مینہ برسنا۔  
اور ہمیں اپنی فرماں برداری کی حالت میں  
دنیا سے اٹھا۔

رَبَّنَا اِنِّى خَشِيتُكَ عَالِيًا صَبْرًا وَّ  
تَوَقَّفْنَا مُسْلِمِينَ

(۵)

## حضرت نوح کی دعائیں

رَبِّ اِنِّى اَعُوْذُ بِكَ اَنْ  
اَسْتَدْرِكَ مَا لَيْسَ لِيْ بِدَعْلَمٍ  
وَ اَنْ تَقْفِرَ لِيْ وَ تَرْحَمْنِيْ  
اَكْرَمُ مِنَ الْاَحْسَنِ ۝

(۱)

رَبِّ اِنِّى اَعُوْذُ بِكَ  
بِمَا كَذَّبُوْنَ ۝

(۲)

رَبِّ اَنْزِلْنِيْ مُنْزَلًا  
مُبَارَكًا  
وَ اَنْتَ خَيْرُ الْمُنْزِلِيْنَ ۝

(۳)

رَبِّ اِنِّى مَغْلُوْبٌ فَانصُرْ ۝

(۴)

اے میرے پروردگار! میں تجھ ہی سے پناہ  
مانگتا ہوں کہ جس چیز کا مجھے علم نہ ہو میں اس  
کی درخواست کروں۔ اور اگر تو مجھے (میرے  
قصور) نہ بخش دے گا۔ اور مجھ پر رحم نہ کھائے  
گا تو میں سخت گھانا اٹھانے والوں میں  
ہو جاؤں گا۔

اے میرے پالنے والے میری مدد کر۔ اس  
وجہ سے کہ ان لوگوں نے مجھے تجھ سے دیا۔  
اے میرے پالنے والے تو یہ کہ (درست  
پڑنی کی) باریکرتی جگہ میں اتارنا۔ اور تو  
سب اٹارنے والوں سے بہتر ہے۔  
بارگاہ میں (ان کے متناہیہ میں) کمزور  
ہوں، تو اب تو ہی (ان سے) بدلنے۔

## حضرت یوسف کی دعا

اے آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے والے

فَاِجْعَلْ لِّيْ سُبُوْحًا مِّنْ اَنْتَ

أَنْتَ وَرَبِّي فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ  
تَوَفَّنِي مُسْلِمًا وَأَحْسِنِي  
بِالصَّلَاحِ ۝ (۱۱)

تو ہی میرا مالک سر پرست ہے دنیا میں بھی اور  
آخرت میں بھی۔ تو مجھے دنیا سے مسلمان  
اٹھالے اور مجھے نیکو کاروں میں شامل فرما

## حضرت ایوب کی دعا

رَبِّ اِنِّي مَسَّنِيَ الضَّرُّ وَ  
اَنْتَ اَرْحَمُ الرَّحِمِيْنَ ۝  
(۱)

خداوند اے بیماری تو میرے چھ لگ گئی  
ہے۔ اور تو تو سب رحم کرنے والوں سے  
کہیں بڑھ کر ہے مجھ پر ترس کھا۔

## حضرت یونس کی دعا

لَا اِلَهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحٰنَكَ  
اِنِّي كُنْتُ مِنَ الظَّالِمِيْنَ ۝  
(۱۰)

پروردگارا! تیرے سوا کوئی معبود نہیں  
تو (ہر عیب سے) پاک و پاکیزہ ہے بیشک  
میں قصور وار ہوں :-

۱۰ "اَلضَّرُّ" جب عام ضرر کے معنوں میں ہو تو یہ لفظ زہر سے یعنی القُضْر سے آتا ہے۔  
اور جب خاص جسمانی ضرر کے معنوں میں آتا ہے جیسے بیماری یا دُبلان وغیرہ تو  
پیش (۱۰) سے آتا ہے۔ یعنی "اَلضَّرُّ" :-

## حضرت لوط کی دعائیں

پروردگارا جو کچھ یہ لوگ کرتے ہیں اُس سے مجھے اور میرے لڑکے ہاوں کو نجات دے۔  
پروردگارا! ان مفسد لوگوں کے مقابلے میں میری مدد کر۔

رَبِّ نَجِّنِي وَأَهْلِي مِمَّا يَعْمَلُونَ ۝

(۱)

رَبِّ انصُرْنِي عَلَى الْقَوْمِ الْمَفْسِدِينَ ۝

(۲)

## حضرت سلیمان کی دعائیں

پروردگارا! مجھے توفیق عطا فرما کہ جیسی جیسی نعمتیں تو نے مجھ پر اور میرے والدین پر نازل فرمائی ہیں۔ میں ران کا شکر ادا کرتا ہوں۔ اور میں ایسے نیک کام کروں، جسے تو پسند فرمائے۔ اور تو اپنی خاص مہربانی سے مجھے اپنے بندوں میں داخل کر۔

رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ ۝

(۳)

پروردگارا! مجھے بخش دے اور مجھے وہ ملک عطا فرما۔ جو میرے بعد کسی کے واسطے شاید نہ ہو۔ اس میں تو شک ہی نہیں،

رَبِّ اغْفِرْ لِي وَهَبْ لِي مُلْكًا لَّا يَنْبَغِي لِأَحَدٍ مِّنْ بَعْدِي ۚ إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ۝

کہ تو برا دینے والا ہے۔

## اصحابِ کھفت کی دعا

رَبَّنَا إِنَّا مِن لَّدُنكَ رَحِمَةً  
وَهَيَّئْ لَنَا مِن أَمْرِنَا رَشَدًا ۝

اے ہمارے پروردگار ہمیں اپنی بارگاہ سے  
رحمت عطا فرما۔ اور ہمارے واسطے ہمارے  
کام میں کامیابی عنایت کر۔

## صبر کرنے والوں کی دعائیں

رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا  
فِي أَمْرِنَا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا وَ  
انصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ۝

(۱)

حَسْبِيَ اللَّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ  
نِعْمَ الْمَوْلَى وَنِعْمَ النَّصِيرُ ۝

(۲)

اے ہمارے پالنے والے ہمارے گناہ اور لیے  
کاموں میں ہماری زیادتیاں معاف کر  
اور دشمنوں کے مقابلے میں ہم کو ثابت قدم  
رکھ اور کافروں کے گردہ پر ہم کو فتح دے۔  
میرے لئے میرا اللہ کافی ہے۔ جو بہترین  
کارساز ہے، بہترین مولا ہے اور اچھا مددگار

مَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ  
تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ۝

(۳)

اور میری کامیابی تو اللہ ہی سے ہے۔ اسی  
پر میں نے بھروسہ کیا ہے اور اسی کی طرف



میں رجوع کرتا ہوں۔

## ہر مسلمان کے مانگنے کی دعائیں

اے میرے پالنے والے مجھے دنیا میں نعمت  
دے۔ اور آخرت میں ثواب دے۔ اور دوزخ  
کی آگ سے بچا۔

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَ  
فِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا  
عَذَابَ النَّارِ ۝

اے ہمارے پروردگار! اگر ہم بھول جائیں،  
یا غلطی کریں۔ تو ہماری گرفت نہ کر۔ اے  
ہمارے پروردگار ہم پر ویسا بوجھ نہ ڈال  
جیسا ہم سے اگلے لوگوں پر بوجھ ڈالا تھا۔  
اور اے ہمارے پروردگار اتنا بوجھ جس کے  
اٹھانے کی ہمیں طاقت نہ ہو۔ ہم سے  
نہ اٹھوا۔ اور ہمارے قصوروں سے درگزر  
کرا اور ہمارے گناہوں کو بخش دے۔ اور ہم  
پر رحم فرما۔ تو ہی ہمارا مالک ہے۔ تو ہی  
کافروں کے مقابلے میں ہماری مدد کر۔

(۱)  
رَبَّنَا لَا تُوَاخِذْنَا اِنْ سَبَبْنَا  
اَوْ اَخْطَاْنَا ۚ رَبَّنَا وَلَا تَجْمِلْ  
عَلَيْنَا اِصْرًا كَمَا حَمَدْتَنَا عَلَى  
الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِكَ رَبَّنَا  
وَلَا تَحْمِلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا  
بِهٖ ۝ وَاعْفُ عَنَّا وَارْحَمْنَا  
فَاَنْتَ مَوْلَانَا فَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِيْنَ

(۲)

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ  
 إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ  
 لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ  
 الْوَهَّابُ ۝ رَبَّنَا إِنَّكَ جَامِعُ  
 النَّاسِ لِيَوْمٍ لَا رَيْبَ  
 فِيهِ ۝ إِنَّ اللَّهَ لَا يُخْلِفُ  
 الْمِيعَادَ ۝

(۲۳)

رَبَّنَا إِنَّنَا لَمِنَ الْغَافِرِينَ  
 ذُرُوبَنَا وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ

اللَّهُمَّ مَلِكُ الْمَلَائِكَةِ تُوعِي تُوَعِّي  
 الْمَلِكُ مِنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ  
 الْمَلِكُ مِنْ تَشَاءُ وَتَعِزُّ مَنْ  
 تَشَاءُ وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ  
 بِيَدِكَ الْخَيْرُ إِنَّكَ عَلَى  
 كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ تُوَجِّعُ  
 اللَّيْلَ فِي النَّهَارِ وَتُوَجِّعُ

اے ہمارے پالنے والے، ہمارے دل کو ہمت  
 کرنے کے بعد ڈالنا ڈول نہ کر اور اپنی بارگاہ  
 سے ہمیں رحمت عطا فرما۔ اس میں تو شک  
 ہی نہیں، کہ تو بڑا دے والا ہے۔ اے ہمارے  
 پروردگار بے شک تو ایک نہ ایک دن  
 جس کے آنے میں کوئی شبہ نہیں لوگوں کو  
 اکٹھا کرے گا (تو ہم پر نظر عنایت رہے  
 بے شک خدا اپنے وعدہ کے خلاف نہیں کرتا  
 اے ہمارے پالنے والے ہم تو (بے تامل)  
 ایمان لائے ہیں پس تو بھی ہمارے گناہوں  
 کو بخش دے اور ہم کو دوزخ کے عذاب  
 سے بچا۔

اے خدا تمام عالم کے مالک! تو ہی جس کو  
 چاہے سلطنت دے اور جس سے چاہے  
 سلطنت چھین لے۔ اور تو ہی جس کو چاہے  
 عزت دے اور تو ہی جسے چاہے ذلت دے  
 ہر طرح کی بھلائی تیرے ہی ہاتھ میں ہے  
 بے شک تو ہی ہر چیز پر قادر ہے۔ تو ہی  
 رات کو (بڑھاکے) دن میں داخل کر

النَّهَارِ فِي اللَّيْلِ زَوْجٍ  
 الْحَيِّ مِنَ النَّبِيِّتِ وَخُرُجِ  
 النَّبِيِّتِ مِنَ الْحَيِّ زَوْجٍ  
 تَرْزُقُ مَنْ تَشَاءُ بِغَيْرِ  
 حِسَابٍ ۝

(۵)

رَبَّنَا إِنَّا سَمِعْنَا مُنَادِيًا  
 يُنَادِي لِلْإِيمَانِ أَتُ  
 آمَنُوا بِرَبِّكُمْ فَآمَنَّا رَبَّنَا  
 فَاغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَكَفِّرْ عَنَّا  
 سَيِّئَاتِنَا وَتَوَقَّنَا مَعَ الْأَ  
 بْرَارِ ۝ رَبَّنَا وَإِنَّا مِمَّا  
 وَعَدْتَنَا عَلَى رُسُلِكَ وَلَا  
 حُزْنَ نَأْيُومَ الْقِيَامَةِ ۝ إِنَّكَ  
 لَا تَخْلِفُ الْوَعْدَ ۝

(۶)

ہے (تورات بڑھ جاتی ہے) اور تو ہی  
 دن کو (بڑھاکے) رات میں داخل کر دیتا  
 ہے (تو دن بڑھ جاتا ہے) اور تو ہی بے  
 جان (اندھانطفہ وغیرہ) سے جاندار کو  
 پیدا کرتا ہے۔ اور تو ہی جاندار سے بجان  
 (نطفہ وغیرہ نکالتا ہے۔ اور تو ہی جس  
 کو چاہتا ہے بے حساب روزی دیتا ہے۔  
 اے ہمارے پالنے والے (جب) ہم نے  
 ایک آواز لگانے والے (پہنجر) کو سنا  
 کہ وہ ایمان کے واسطے یوں پکارتا تھا  
 کہ اپنے پروردگار پر ایمان لاؤ، تو ہم  
 ایمان لائے۔ بس اے ہمارے پالنے والے  
 ہمارے گناہ بخش دے اور ہماری برائیوں کو  
 ہم سے دور کر دے اور ہمیں نیکوں کے سا  
 (دنیا سے) اٹھالے۔ اور ہمارے پالنے  
 والے اپنے رسولوں کی معرفت جو کچھ ہم  
 سے وعدہ کیا ہے ہمیں دے اور ہمیں قیامت  
 کے دن رسوا نہ کر۔ تو تو وعدہ خلافی کرتا  
 ہی نہیں۔

حَسْبِيَ اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ  
هُوَ عَلَيَّ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ  
الْعَزِيزُ الْعَظِيمُ -

(۷)

عَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْنَا رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا  
فِتْنَةً لِلْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝ وَ  
جَنَّا بِرَحْمَتِكَ مِنَ الْقَوْمِ  
الْكٰفِرِينَ ۝ (۸)  
رَبِّ ادْخِلْنِيْ مُدْخَلَ صِدْقٍ  
وَاَخْرِجْنِيْ مَخْرَجَ صِدْقٍ  
وَاجْعَلْ لِيْ مِنْ لَدُنْكَ  
سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا ۝

(۹)

رَبِّ زِدْنِيْ عِلْمًا وَ الْحَقُّنِي  
بِالصَّلٰحِيْنَ

(۱۰)

رَبَّنَا اٰمَنَّا فَاغْفِرْ لَنَا وَاَرْحَمْنَا  
وَ اَنْتَ خَيْرُ الرَّاحِمِيْنَ ۝

(۱۱)

میرے لئے خدا ہی کافی ہے۔ اس کے سوا  
کوئی معبود نہیں، میں نے اس پر بھروسہ  
یکھا ہے۔ وہی عرش (ایسے) بزرگ (مخلوق)  
کا مالک ہے :-

ہم نے تو خدا ہی پر بھروسہ کر لیا ہے۔ اور اے  
ہماری پالنے والے، تو ہمیں ظالم لوگوں کا  
(ذریعہ) امتحان نہ بنا اور اپنی رحمت سے  
ہمیں ان کافروں (کے بچے) سے نجات دے۔  
اے میرے پروردگار مجھے (جہاں) پہنچا،  
اچھی طرح پہنچا۔ اور مجھے (جہاں سے)  
نکال تو اچھی طرح سے نکال اور مجھے خالص  
اپنی بارگاہ سے ایک حکومت عطا فرما  
جس سے (میرے) کی مدد پہنچے۔

اے میرے پالنے والے میرے علم کو اور  
زیادہ فرما اور میرا شمار اپنے نیک بندوں  
کے ساتھ کر دے :-

اے ہمارے پالنے والے! ہم ایمان لائے  
تو ہم کو بخش دے اور ہم پر رحم کر اور تو تمام  
رحم کرنے والوں سے بہتر ہے۔

پروردگارا! تو بخش دے اور ترس کھا۔ اور  
تو سب رحم کرنے والوں سے بہتر ہے۔

رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ  
خَيْرُ الرَّحِيمِينَ ۝ (المؤمنون)

## ہمارے نبی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعائیں

اے میرے پالنے والے میں (عذاب) کا تو نے  
ان سے وعدہ کیا ہے۔ اگر شاید تو مجھے دکھائے  
تو پروردگارا مجھے ان ظالم لوگوں کے ہمراہ  
نہ کرنا۔

رَبِّ إِنَّمَا تَرَبَّيْتَنِي مَا يُوعَدُونَ  
رَبِّ فَلَا تَجْعَلْنِي فِي الْقَوْمِ  
الظَّالِمِينَ ۝ (المؤمنون)

(۱)

اے میرے پالنے والے میں شیطان کے  
دوسروں سے تیری پناہ مانگتا ہوں اور  
اے میرے پروردگارا اس سے بھی تیری پناہ  
مانگتا ہوں کہ شیاطین میرے پاس آئیں۔

رَبِّ أَعُوذُ بِكَ مِنَ هَمَزَاتِ  
الشَّيَاطِينِ ۝ وَأَعُوذُ بِكَ  
رَبِّ أَنْ يَحْضُرُونِ ۝

(۲) (المؤمنون)

اے میرے پالنے والے تو ٹھیک ٹھیک  
(میرے اور کافروں کے درمیان) فیصلہ  
اور ہمارا پروردگارا بڑا مہربان ہے کہ  
اسی سے ان باتوں میں مدد مانگی جاتی ہے  
جسے تم لوگ بیان کرتے ہو۔

رَبِّ احْكُم بِالْحَقِّ ۝ وَرَبَّنَا  
السَّاحِقِينَ الْمُسْتَعَانِ عَلَى مَا  
تَصِفُونَ ۝

(۳) (الانبیاء)

لَنْ يُعِينَنَا إِلَّا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَنَا  
هُوَ مَوْلَانَا وَعَلَى اللَّهِ  
فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۝  
(۴) (توبہ)

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ ج. يُوَدِّعُ  
تَبِيٍّ مَنْ يَشَاءُ ۝ وَاللَّهُ وَاسِعٌ  
عَلِيمٌ ۝ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ  
مَنْ يَشَاءُ ۝ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ  
الْعَظِيمِ ۝ (۵) (ال عمران)  
وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ  
الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ ۝ (۶)  
(ال عمران)

ہم پر ہرگز کوئی مصیبت پڑ نہیں سکتی۔ مگر  
وہی جو خدا نے ہمارے لئے رہنمائی تقدیر  
میں ( لکھ دیا ہے۔ وہی ہمارا مالک ہے۔ اور  
ایمانداروں کو چاہئے بھی کہ خدا ہی پر بھروسہ  
رکھیں :-

فضل و کرم خدا کے ہاتھ میں ہے وہ جس کو  
چاہے دے۔ اور خدا بڑا گنجائش والا اور  
ہر شے کو جاننا ہے۔ جس کو چاہے اپنی رحمت  
کے لئے خاص کر لیتا ہے، اور خدا بڑا فضل  
و کرم والا ہے :-

یاد کرنا تو صرف زبردست حکمت والے اللہ  
کے اختیار کی بات ہے۔

اس کے بعد کچھ تھوڑی سی وہ دعائیں بھی ہیں جو حرف بہ حرف قرآن کی نہیں  
ہیں، مگر میرا خیال یہ ہے کہ بہترین دعائیں ہیں۔ اور موجب اجابت دعا بھی ہو سکتی ہیں۔  
کیونکہ زیادہ تر ”عَفْوُكَ“ کے لئے ہیں۔ جو بعد نماز پڑھی جا سکتی ہیں۔

اے وہ جس کے لئے ایک آواز کا سننا،  
(دوسری آواز) کے سننے سے مانع نہیں

إِحْتِاجُ الْمَلْجِئِينَ إِذْ قُبِي بُرْدُ  
عَفْوِكَ وَمَغْفِرَتِكَ وَحَلَاوَةِ

رَحْمَتِكَ :-

(۱)

ہوتا۔ اے وہ جس کو (بہ یک وقت) سائلوں  
کی کثرت دھوکے میں نہیں ڈالتی۔ اے وہ  
جس کو (بہت سے) گڑبگڑانے والوں کا  
گڑبگڑانا عاجز نہیں کرتا۔ مجھے اپنی معافی  
اور بخشش کی خشکی اور اپنی رحمت کی شیرینی  
کا مزہ چکھائے۔

طلبِ مغفرت کرتا ہوں میں (یا کرتی ہوں  
میں) اس خدا سے جس کے سوا کوئی خدا  
نہیں جو زندہ اور قائم ہے، صاحبِ شان  
و سخا (ہے) اور اسی کی طرف رجوع کرتا  
ہوں۔

نہیں ہے کوئی معبود سوائے اس تنہا خدا  
کے جس نے اپنے وعدہ کو پورا کیا۔ اپنے بندہ  
کی مدد کی، اپنے لشکر کو معزز کیا اور (دوسرے)  
لشکروں کو اپنے لشکر کے سامنے شکست  
دی۔ پس اسی کے لئے ملک ہے اور اسی  
کے لئے تعریف ہے۔ وہی زندہ کرتا ہے، وہی  
ماتا اور وہ ہر شے پر قدرت رکھتا ہے۔

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا  
هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ زُؤْاجِلَالٍ وَ  
الْكَرَامِ وَأَتُوبُ إِلَيْهِ ۝

(۲)

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تَقْت وَحْدَهُ  
أَجْزُ وَعُدَّةٌ وَنَهْرًا عَبْدًا  
وَأَعْرَجُ جُدَّةً وَهَمَّ مَرَّالًا  
حُرَابٍ عِنْدَهُ فَلَهُ الْمُلْكُ وَ  
لَنَا الْحَمْدُ يُحْيِي وَيُمِيتُ وَ  
هُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

(۳)

سُبْحَانَكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ اغْفِرْ لِي  
ذُنُوبِي كُلَّهَا جَمِيعًا فَإِنَّهُ لَا  
يَغْفِرُ الذُّنُوبَ كُلَّهَا جَمِيعًا إِلَّا  
أَنْتَ (۴)

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ زَنْبَةً  
عَمْدًا أَوْ خَطَاً أَوْ سِتًّا أَوْ  
عَلَانِيَةً وَأَتُوبُ إِلَيْكَ مِنْ  
الذَّنْبِ الَّذِي أَعْلَمُ وَأَنْتَ  
أَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوبِ وَغَفَّارُ  
الذُّنُوبِ وَسَتَّارُ الْعُيُوبِ وَ  
كَشَّافُ الْكُرُوبِ وَلَا حَوْلَ وَلَا  
قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ -  
(۵)

يَا شَفِيقُ يَا رَافِقُ الْكُفْيُ  
شَرِّ مَا لَا أُطِيقُ وَأَعْيُ

پاک و منزہ ہو تو کہ نہیں ہے کوئی خدا سوا  
تیرے۔ میرے تمام گناہوں کو بخش دے  
اس لئے کہ تمام گناہوں کو سوا تیرے کوئی  
بخش نہیں سکتا ہے۔

میں ان تمام گناہوں کی طلب مغفرت  
کرتا ہوں (یا کرنی ہوں) خدا سے جن  
کو میں نے عمداً کیا یا غلطی سے کیا۔ چھپا کر  
کیا یا بالاعلان کیا۔ اور میں تو بہ کرتا ہوں  
اس سے۔ اُس گناہ سے بھی، جسے میں  
جاننا ہوں اور اُس سے بھی جسے میں نہیں  
جاننا یقیناً تو چھپی ہوئی چیزوں کا سب سے  
زیادہ جاننے والا۔ گناہوں کا سب سے  
زیادہ بخشنے والا۔ عیبوں پر سب سے زیادہ  
ڈالنے والا اور مصیبتوں کا سب سے  
زیادہ دور کرنے والا ہے۔ اور ہمیں کوئی  
طاقت و قوت حاصل نہیں ہوتی،  
مگر اُس خدا کے بزرگ و برتر کی بخشش  
سے۔

اے شفقت کرنے والے اے نرمی کرنے والے  
مجھ کو اس چیز کی برائی سے بچا جس کی



عَلَى مَا أُطِيقُ -

میں طاقت نہیں رکھتا (یا رکھتی) اور اس  
میں میری مدد کر جس کی میں طاقت رکھتا ہوں  
(یا رکھتی ہوں)

اے میرے اللہ میں تجھ ہی سے سوال کرتا ہوں  
(یا کرتی ہوں) اور اے پائے واسے میں  
تجھ ہی کو پکارتا ہوں (یا پکارتی ہوں) اور  
اے میرے آقا میں تجھ ہی سے امید رکھتا ہوں  
اور اے میرے مولا میں تجھ ہی سے طمع  
رکھتا ہوں، کہ میری دعا قبول ہوگی جیسا  
کہ تو نے وعدہ فرمایا ہے۔ اور میں نے  
تجھے اسی طرح پکارا ہے جس طرح تو نے مجھے  
حکم دیا ہے۔ پس اے کرم کرنے والے میرے  
ساتھ وہی کر جس کا تو اہل ہے۔ اور شکر ہے  
اُس خدا کا جو جانوں کا پالنے والا ہے  
اور درود بھیجے خدا محمد پر اور ان کی پاک  
پاکیزہ آل پر۔

أَنَا أَسْأَلُكَ يَا إِلَهِي وَأَدْعُوكَ  
يَا رَبِّ وَأَرْجُوكَ يَا سَيِّدِي  
وَأُطْمَعُ فِي اجَابَتِي يَا مَوْلَا  
يَا كَمَا وَعَدْتَنِي وَقَدْ دَعَوْتُكَ  
كَمَا أَمَرْتَنِي فَا فَعَلْ بِي مَا  
لَمَنْتَ أَهْلُهُ يَا كَرِيمُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ  
رَبِّ الْعَالَمِينَ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى  
مُحَمَّدٍ وَآلِهِ الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ

## نماز کے بعد فوراً نماز قبول ہونے کی دعا

میرے اللہ! یہ نماز میں نے اس نے  
نہیں پڑھی کہ تجھے اس کی حاجت ہو یا  
تجھے اس کی خواہش ہو۔ بلکہ تیری تعظیم تیری

إِلَهِي هَذِهِ صَلَاتِي صَلَّيْتُهَا  
لَا لِحَاجَتِي مِنْكَ إِلَيْهَا وَلَا  
رَغْبَتًا مِنْكَ فِيهَا إِلَّا

تَعْظِيمًا وَ طَاعَةً وَ اجَابَةً  
 لَكَ اِلَى مَا اَمَرْتَنِي  
 بِهِ اِلٰهِي اِنْ كَانَ فِيهَا  
 خَلْقٌ اَوْ نَقْصٌ مِنْ  
 رُكُوعِهَا اَوْ سُجُودِهَا فَلَا  
 تُؤْخِذْنِي وَ تَفَضَّلْ عَلَيَّ  
 بِالْقَبُولِ وَ الْغُفْرِ اِنَّ  
 بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّا  
 حِمِيْنَ -

فرماں برداری ہے۔ اور جو حکم تو نے مجھے  
 دیا اس کی بجا آوری کے لئے پڑھی  
 میرے اللہ! اگر اس کے رکوع یا سجدے  
 (وغیرہ) میں کوئی خرابی یا کمی ہو تو اس  
 مجھ سے باز پرس نہ فرما۔ اور اے سب رحم  
 کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے  
 (معبود) اپنی رحمت سے (اس نماز کو)  
 قبول فرما کر اور کمزوریوں کو بخش کر  
 عالی کرم فرما۔

## بِدَا خَلَاتِي وَ مَكْرُوَاتِي سَبَّحْنِي دُعَا

اَللّٰهُمَّ رَانِيْ اَعُوْذُ بِكَ مِنْ جَبَانِ  
 الْجُرْمِ وَ سُوْرَةِ الْغَضَبِ وَ غَلْبَةِ  
 الْحَسَدِ وَ ضَعْفِ الْبَصْرِ وَ قِلَّةِ لِقَاتِنَا  
 عَمَّا وَ شَكَاسَةِ الْخَلْقِ وَ الْحَا حِ  
 الشَّهْوَةِ وَ مَلَكَةِ الْحَمِيَّةِ وَ مُتَابَعَةِ  
 الْهَوَى وَ مُخَالَفَةِ الْهُدَى وَ سِنَةِ  
 الْغَفْلَةِ وَ تَعَا طِي الْكُفْرِ وَ اِيْتَارِ  
 الْبَاطِلِ عَلَي الْحَقِّ وَ اِلْاَصْرَارِ

اے معبود میں پناہ مانگتا ہوں (یا مانگتی ہوں)  
 کے جوش مارنے سے اور غصہ کی تیزی سے اور  
 کے غالب ہونے سے اور صبر کے کمزور ہونے  
 اور قناعت کی کمی سے اور بد غلتی سے اور  
 نفس کے اصرار سے اور غیرت کے الٹ ہونے  
 سے اور نفسانی خواہشوں کی پیروی سے اور  
 سیدھی راہ کی مخالفت سے اور غفلت کی  
 سے اور بے وجہ تکلیف حاصل کرنے سے

باطل کو حق پر ترجیح دینے سے اور گناہ پر اصرار  
 کرنے سے اور نافرمانی کو چھوٹا سمجھنے سے اور  
 فرماں برداری کو بڑا سمجھنے سے اور دولت مندوں  
 کے سے فخر کرنے سے اور محتاجوں پر غصہ کرنے  
 سے اور اپنے ماتحتوں پر بری طرز حکومت  
 کرنے سے۔ اور جو ہمارے ساتھ نیکی کرے اس  
 کا شکر یہ نہ ادا کرنے سے یا ظالم کی مدد کرنے  
 سے یا مظلوم کی مدد نہ کرنے سے یا جو بات ہمارے  
 لئے ٹھیک نہیں ہے اس کا قصد کرنے سے یا دین  
 میں بے جا ہونے کو کچھ کہنے سے اور اس بات  
 سے تیرے ذریعے پناہ مانگے ہیں کہ کسی کی  
 نسبت برائی کرنے کا نیاں دل میں رکھیں  
 یا اپنے کاموں پر بہت خوش ہوں اور لمبی لمبی  
 امیدیں کریں اور ہم تیرے ذریعے سے پناہ مانگے  
 ہیں بڑی طبیعت سے اور بچوں کو گناہ کو حق  
 سمجھنے سے اور اس بات سے کہ بھی کہ شیطان  
 ہم پر غالب ہو یا زمانہ ہم کو مصیبت میں  
 ڈالے یا بادشاہ ہم پر ظلم کرے اور تیرے

عَلَى الْمَاءِ شِعْرًا سِتْفَارًا لِمُعْصِيَتِهِ  
 وَاسْتِكْبَارِ الطَّاعَةِ وَمُبَاهَاةِ  
 الْمَكْتَرِينَ وَالْإِدْرَاءِ بِالْمُقْلِينَ  
 وَسُوءِ الْوَلَايَةِ لِمَنْ تَحْتِ أَيْدِيهَا  
 وَتَرْكِ الشُّكْرِ لِمَنْ اصْطَنَعَ  
 الْعَارِفَةَ عِنْدَنَا أَوْ أَنْ  
 نَفَضَ ظَالِمًا أَوْ عَذُلَ  
 مَلْهُوفًا أَوْ نَرًا وَمَا لَيْسَ لَنَا  
 حَقٌّ أَوْ نَقُولَ فِي الْعِلْمِ  
 بغيرِ عِلْمٍ وَنَعُوذُ بِكَ أَنْ  
 نَنْطَوِيَ عَلَى عَشْرِ أَحَدٍ وَ  
 أَنْ نَعْجَبَ بِأَعْمَالِنَا وَنَمُدَّ  
 فِي أَعْمَالِنَا وَنَعُوذُ بِكَ مِنْ  
 سُوءِ السَّرِيرَةِ وَاحْتِقَارِ  
 الْقَبِيلَةِ وَأَنْ يَسْتَهْوِذَ عَلَيْنَا  
 الشَّيْطَانُ أَوْ يَنْكُبُنَا الزَّمَانُ  
 أَوْ يَهْضَمَنَا السُّطْرُ وَنَعُوذُ  
 بِكَ مِنْ تَنَاوُلِ الْإِسْرَافِ

وَمِنْ فَتْدَانِ الْكَفَّانِ وَنَعُوذُ  
 بِكَ مِنْ شَمَاتَةِ الْأَعْدَاءِ  
 وَمِنْ الْفَقْرِ إِلَى الْكَفَاءِ  
 وَمِنْ مَعِيشَتِي فِي شِدَّةٍ وَ  
 مَيْتَتِي عَلَى غَيْرِ عُدَّةٍ وَنَعُوذُ  
 بِكَ مِنْ الْحَسْرَةِ الْعَظِيمِ  
 وَالْمُصِيبَةِ الْكُبْرَى وَالشَّقَى  
 الشَّقَاءِ وَسَوْءِ الْمَأْتِ وَحَرَمًا  
 التَّوَابِ وَحُلُولِ الْعِقَابِ اللَّهُمَّ  
 صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَأَعِزَّنِي  
 مِنْ كُلِّ ذَاكَ بِرَحْمَتِكَ  
 وَجَمِيعِ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ  
 يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ ۝

ذریعہ سے پناہ مانگتے ہیں دشمنوں کی بدگواہی  
 سے اور اپنے برابر والوں کی طرف سے  
 ہونے سے اور سختی میں زندگی بسر کرنے  
 اور بے سامان آخرت مر جانے سے اور  
 تیرے ذریعہ سے پناہ مانگتے ہیں بڑی  
 اور بڑی مصیبت اور سخت بدحیثی  
 بڑے انجام اور ثواب سے محرومی  
 عذاب کے آجانے سے! اے معبود  
 محمد اور اس کی آل پر رحمت  
 بھیج، اور مجھ کو اور تمام مومن مرد و  
 مومنہ عورتوں کو اپنی رحمت سے  
 اے بڑے رحم کرنے والے، ان  
 سب باتوں سے پناہ دے



# بھولے ہوئی باتیں

مولفہ

ہما بیگم اخلاق حسین

مئی ۱۹۴۹ء

قیمت دو روپے

بار اول ۲۰۰۰

مطبوعہ سول اینڈ ملٹری پریس کراچی